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s~ssro PLENARIA NUM. 54.2 

LA sessi6, suspesa ahir, es reprBn a un quart d’onze dei 
mati i dos minuts. Presideix el president del Parlament* 
acompanyat de tots els membres de la Mesa, la qual 6s as- 
sistida per I’uficid major i el lletrat Sr. Muro. 

AE bunc del Govern seu el president de la Generalitat, 
acompanyat de la: consellera de Governació i els consellers 
d’Econornia i Finances, d ’Ensenyament, de Cultura, de Po- 
lítica Territorial i Obres Plibliqtkes, d ‘Agricultura, Ramade- 
ria i Pesca, de Treball, de Justícia, d’Indhtriu i Energia, de 
ComerG, Consum i Turisme, de Benestar Social i de Medi 
Ambient. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessió. 

Debat general sobre la prevenci6 i l’extincib 
d’incendis a Catalunya 

(Continuació) 

El debat prossegueix amb les intervencions deIs repre- 
sentants dels grups parlamentaris. L’ordre d’intervenci6 serb 
de menor a major. El senyor Reguant vol intervenir? (Pau- 
sa.) Te la paraula. 

El Sr. REGUANT: Molt honorable senyor president, se- 
nyores i senyors diputats, obrir aquest debat és quelcom que 
depassa la capacitat i les pretensions d’aquest diputat, i hi 
intervinc no pas per voluntat, hi intervinc per dret i obliga- 
ció mentre sigui representant en aquesta cambra, d’acord 
amb l’article 19 del Reglament. 

En primer terme, deixin-me que, breument, digui dos 
mots respecte a les intervencions que, per part del Govern, 
van fer ahir la consellera Cuenca i el conseller Marimon. 
Comprendran vosths que no entri en profunditat a contradir 
les nornbrosíssimes dades, actituds polítiques i visions dels 
graus de responsabilitat, per una ra6 senzilla: perquk, natu- 
ralment, aixb exigeix un gran rigor i jo no estic disposat ..., 
no ho tinc, no disposo ..., perqub correspon més a aquells 
partits ben vertebrats i implantats damwnt del territori,que 
han pogut recollir importants dades de camp. 

De totes maneres, en primer terme, vull dir que el fet que 
els dos consellers, en el moment d’esclatar la traghdia -el 4 
de juliol-, no estiguessin damunt del territori, a mi em sem- 
bla que no és un motiu d’especial ..., de posar-hi especial 
h f a s i ,  de remarcar-ho en extrem; pot quedar, una  vegada 
han passat dos mesos, com quelcom anecdbtie, perque, es- 
tant els consellers fora, si la feina és ben planiticada, si les 
previsions s6n certes i ben afermades, que hi siguin o no és 
una cosa de poca importhncia. Per tant, aquí jo no faré cap 
especial h f a s i .  

Pel que fa a la intervenci6 de la consellera Cuenca, a mi 
em va cridar l’atenció la reiteració II solelicitar tranquil.litat i 
serenor; tranquillitat i serenor, a trrtgkdirt passada, jo crec 

que és el que impera en aquest moment en aquesta cambra, 
i ,  en tot cas, a insistir-hi més aviat tradueix quelcom que jo 
comprenc, que és la prbpia ansietat de parlar davant 
d’aquesta cambra d’una tragedia tan important, amb tan im- 
portants responsabilitats del Govern que vosth representa 
quan parlava. I aixb, realment, pot provocar intranquilolitat, 
pot comportar manca de serenor i, en qualsevol cas, pot fer 
afirmar aspectes del succeit que crec que s’ajusten a la 
reai i tat. 

Per exemple, senyora consellera, parlar d’acoordinació, 
de manca de coordinaci6 és quelcom que s’ha fet pal& da- 
munt del territori que s’ha cremat, de nard a sud de Catalu- 
nya, d’eest a oest; tots els alcaldes que ho han patit afirmen 
exactament el mateix; tota la gent que ha participat e n  I’ex- 
tinció dels incendis afirma el mateix, i vmtk diu: <<Miri, 
aquesta sensació de descoordinaci6 és com a conseqühncia 
de ]’impacte que reben uns ciutadans que estan davant d’una 
gran massa forestal que crema, i aixb els produeix un impac- 
te psicolbgic de tal magnitud que tenen la sensaci6 d’un 
gran desastre i d’una gran manca d’organització, de desco- 
ordinació.)) No li puc negar que aixb passa, perb el que ha 
passat a Catalunya, iniciat el 4 de juliol al Bages i al Ber- 
guedh -dues comarques que jo estimo per raons bbvies-, no 
va ser una al.lucinaci6, senyora consellera, perquk si aquest 
primer impacte es va poder produir, negatiu i psicolbgic, im- 
mediatament hi va haver la lectura de la realitat, que era 
molt mes dramhtica que aquest impacte inicial, i és una cosa 
palesa, fins i tot manifestada per algun diputat alcalde de 
l’hrea del seu mateix Grup, que reclama en el diari Regid 7 
coordinació, coordinació, coordinaci6. 

Han participat en la lluita contra aquest foc fins a vuit 
institucions, amb vuit comandaments, amb una iniciativa 
gens unificada. Una altra cosa és que vostks no tinguin pre- 
vist que cal coordinar m&, que cal un comandament únic, 
que cal tirar endavant tot aixb, perb la realitat és que aixb no 
s’ha donat en aquest cas, i Irt magnitud de la trag&dia ha es- 
tat possible perquk realment els plans de prevenció i extin- 
ció han fracassat: hi ha hagut un exemple d’inefichcia del 
Govern, en aquest cas, corn a mínim. 

Quant a la intervenció del conseller Marimon, em va 
semblar una intervenci6 molt ben documentada, molt atura- 

da; jo crec que el que ell va dir difícilment es pot contradir 
amb dades a ia rnh -les coneix molt be i esta molt ben as- 
sessorat, té bons equips d’assessors-, perb hi ha una cosa 
tambk que es fa evident i palesa, que 6s que si els plans que 
hi ha i els mitjans que hi ha i I’aanhlisi que es fa de la situació 
és així d e  bona, aquesta esta dissociada, esta desconnectada, 
en aquest cas ha estat desconnectada de les reals necessitats 
de la societat civil i de la necesshria connexió amb les insti- 
tucions que pugui fer un cos comú per lluitar contra la tra- 
gkdia. I aixb no s’ha donat. 

Mirin, jo crec que la finalitat d’aquest debat ha d e  ser tor- 
nar I’eesperanqa a la ciutadania de Catalunya que amb Ia in- 
corporació de les iniciatives de I’oposici6 el Govern pot 
redreqar la seva política forestal, la seva política territorial 
-perque és anterior a la política forestal- i també la lluita 
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contra el foc. No sé si aixb s’aconseguiri o no s’aconsegui- 
rh. En tot cas, caldrh veure en la prictica, d’aqui endavant, 
quines modificacions fan vostks als seus plans que tornin la 
cohfianga als ciutadans, i que ells ho palpin, que els arribin 
tots aquells mitjans de quk disposa I’Adrninistració per nfa- 

De totes maneres, el que és cert és que vostes han recone- 
gut que no han estat capaFos de reaccionar prou -i aixb 6s 
prou positiu-, que realment la cosa els ha desbordat: el ma- 
teix president Pujol esmentava que accepta la part de la res- 
ponsabilitat que li correspon, despres d’haver deixat dit que 
tal vegada la responsabilitat estava en la ciutadania o en al- 
tres medis. Aquest acte els afavoreix, perb no n’hi ha prou 
de dir: dosaltres tenim una responsabilitat i I ’ w s s u M ~ ~ ~ . ~ ~  
L’assumeixen de quina manera? Com? Qui? comporta assu- 
mir aquesta responsabilitat? De quina manera vostks la faran 
efectiva? O és un senzill acte de contrició cristiana?: <<Ens 
hem equivocat, no hi hem arribat, i, per tant, vostgs ens per- 
donaran, perb continuarem en la nostra linia, que no la va- 
riarem per res del món.}) 

Jo penso que aquest és un mal carni. El carni seria acabar 
d’escoltar tot el debat, les importants aportacions que farh 
l’oposició, i també veure corn vostks assimilen les iniciati- 
ves de les propostes de resoluci6, i veure si es pot caminar 
plegats endavant en aquest punt tan cabdal per a Pa qualitat 
cle vida de Catalunya. 

No voldria acabar la meva intervenció sense manifestar- 
10s tres conviccions -per tant, subjectivitat; per tant, no te- 
nen massa importhncia, perh els les vull verbalitzar. Mirin, 
jo he tingut la perce@ segUent: que en aquesta tragkdia, 
E’actitud del Govern els ha portat a una situaci6 d’a’illarnent i 
soledat; vostks mateixos han felicitat bombers, ADF, ex&- 
cit, guhrdia civil,.., totes les forces que han intervingut en 
aixb; els aEcaIdes dels pobles han fet un paper que és indis- 
cutible, han pres la direcció de les operacions, amb els mit- 
jans que fossin i en les condicions que fossin. Per tant, 
l’oposició en ple veu i ha tingut la percepció que aixb no ha 
funcionat, que no hi lla hagut efickia -no que no tinguessin 
plans: que aquests no han funcionat-, i, per tant, vostks es 
queden sols, sols, en la defensa de quelcom, des del meu 
punt de vista, indefensable a la vista dels resultats. 

També jo penso que aixb els ha passat perque vostks han 
conculcat el principi fonamental, des del meu punt de vista, 
de tota acció politica i, en especial, de política de govern, 
que és que es té l’obligació d’identificar la realitat per trans- 
formar-la a millor; i dificilment es pot identificar la realitat 
si aquesta es nega, si aquesta es maquilla, si aquesta es vol 
dissimular, si no s’assumeix amb energia i honestedat la rea- 
litat dels fets. A partir d’aquí es pot intentar modificar, perb 
amb una actitud de paternalisme patribtic, que a voltes aflo- 
ra amb massa freqiikncia en aquesta cambra, resulta que són 
cortines de fum que els permeten anar fent una política, amb 
una majoria absoluta naturalment legitima, perb que en rea- 
litat, en realitat, es dissocia cada vegada mis de les necessi- 
tats de la societat civil catalana, i en aquest cas ho hem vist 
de manera palesa. 

VQrix-loS. 

Observin, si no: preguntava al conseller Marirnon el dia 6 
de juliol de 1994 ..., els focs del Bages i el Berguedh s’ha- 
vien iniciat, i s’havien iniciat contradint un principi bhsic, 
que és que el foc més gran es pot apagar amb una galleda 
d’aigua, perb la galleda ha de ser en el moment que el foc 
comenga, i aqui sempre hem fet tard; el Bages i el Berguedh, 
quan es va iniciar, comptaven només amb tretze camions i 
cinquanta persones; quan aixb va agafar una magnitud es 
van anar incrementant recursos, perb realment el desastre 
era ja inapeldable. Doncs el dia 6 li preguntava al conseller 
Marjmon: <<Quin o quins s6n aquells elements bhsics del Pla 
de prevenciri d’incendis de Catalunya que han fet fallida, 
d’acord amb la multiplicació de focus, extensi6 i perduració 
d’aquests i amplitud dels fronts de foc, donada l’evident im- 
potkncia que el Govern ha demostrat per afrontar, en prime- 
ra instincia, els recents incendis iniciats el dia 4?>> I em 
contestava taxativament el dia 7 de setembre, és a dir, quan 
havia pogut fer una anhlisi i una lectura de tota la tragkdia, 
em deia: <<No podem considerar cap fallida en l’apticaci6 
del Pla de prevenció d’incendis.}> Es a dir, el que deiem de 
no voler reconkixer la realitat. I no eis nego esforqos, no els 
nego preparació, no els nego la voluntat de tirar endavant, 
no els nego un esforq pressupostari, no els nego res: només 
els demano que reconeguin que, en aquest cas, la feina ben 
feta s’ha quedat per fer; l’<<Anem per feina)) ..., no s’hi ha 
anat i no han decidit correctament el que convenia a1 país. 

La prova d’aixb, la prova del nou és que vostks -i no van 
ser la primera instituci6 que van posar-se dempeus: la pri- 
mera va ser la Diputaci6 de Barcelona, el dia 8 de juliol, 
oferint suport als ajuntaments afectats- van fes el Decret 
164 del 94, del 13 de juliol, on realment una pila de departa- 
ments, doncs, estan en condicions d’oferir suport immediat; 
vol dir gran despesa, YQI dir una gran despesa per substituir 
aquella que no es va fer en la tasca de prevenció. I vostss 
mateixos q u i  ho reconeixen, la cosa. Aquest Decret 6s mo- 
dificat successivament a mesura que s’incrementen els focs, 
i així el Decret 222 de 1994, del 30 d’agost, és de madifica- 
cid pels focs que s’hagin produi’t fins a aquest mes, i x a  caldri 
fer un altre decret de moditicaci6 per incloure els de setembre, 
com 6s natural. Vol dir que sempre el foc va davant i, per com- 
batre’l, el ciutad& ha d’anar davant el foc i no a l’inrevés. 

També el Departament de Treball, en la seva Ordre del 6 
d e  setembre del 94, doncs, intenta també crear llocs de tre- 
ball per a gent desocupada, per intentar donar també ..., és B 
dir, aprofitar del negatiu el positiu que ha portat aquesta tra- 
gedia, i h & s  mateixos ho reconeixen. 

No cal dir, pel que fa al conveni per R5.000 milions de 
pessetes amb Enher, FECSA i Hidruña ... O sigui, el fan ara, 
a bola passada; no l’han fet abans, quan les línies d’alta ten- 
si6 realment el perili era existent i permanent, ni les revisa- 
ven ni vostes feien fer inspeccions, i realment dava la 
impressió que vostks tenien una tolerincia fins a la claudica- 
ci6 amb les companyies eli?ctriques. I aleshores ha resultat 
que, a bola passada, han hagut de fer un conveni multimilio- 
nari, per 85.000 milions de pessetes, amb aquestes com- 
panyies, també a bola passada. 
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I aixb és una mica, en sintesi, el que des de la meva mo- 
desta posició he pogut capir: uns plans de prevenci6 que han 
deixat en indefensió absoluta aquelles comarques de Catalu- 
nya afectades pel foc; hem perdut vides humanes -des 
d’aquí el reconeixement i el condol a aquesta gent-; un tre- 
ball esforqadíssim dels COSSOS que han lluitat contra el foc, 
voluntaciat, ADF, bombers de Catalunya, i resulta que l’Ad- 
ministració no ha estat c a p q  de vertebrar una resposta sufi- 
cient, en aquest cas, amb unes perdues xifrades en aquest 
moment de 40.000 milions de pessetes. 

Per tant, jo crec que ara, per aixb, una vegada dit aixb 
que acabo de dir, cal només intentar oferir tarnbk, des de la 
meva rnodkstia, algunes iniciatives per si poden ser de la 
seva consicieraci6. Per exemple, crec que cal la revisi6 total 
de l’acci6 de govern portada a terme fins ara, a la llum de fa 
realitat soferta pel poble de Catalunya com a conseqiikncia 
de la ineficicia de la politica forestal i la lluita contra el foc, 
prevenció i extincib. Cal incrementar substanciaiment recur- 
sos econbmics per via pressuposthria, amb absoluta trampa- 
rkncia, portats al Parlament de Catalunya, i sobretot per 
aquells departaments que directament o indirectament han 
resultat implicats, com Governació, Agricultura, Indústria, 
etcktera. Cal, doncs, rellanpr una n o m  política forestal i 
desenvolupar-la amb efichcia per tenir respostes més con- 
tundents. Cal la creació d’un sistema multifactorial d’alerta, 
que hi és, per6 que d6na la irnpressi6 que no ha estat opti- 
mitzat prou ,be. Cal establir controls d’usos i usdefruits del 
bosc. Cal decretar normatives de regim administratiu ade- 
quat, de manera que els espais cremats s’excloguin, per pe- 
ríodes molt dilatats de temps, de tot tipus de reconversió o 
requalificació. Cal garantir recursos econbmics que perme- 
tin a la propietat dels boscos i als pagesos refer la seva situa- 
ci6. I aquí vull fer especial krnfasi en una figura que no ha 
sortit en aquest debat -segurament sortiri immediatament-, 
que 6s la figura del masover, que és aqueIl que no 6s propie- 
tari, que no té b h s  dineraris ni mobiliaris i que est& en l’ab- 
soluta indefensió. I que, per tant, a aquests tamb6 han d’anar 
adregades ajudes puntuals per poder refer des de la seva si- 
tuació personal i patrimonial la realitat. Cal, també, des del 
meu punt de vista seria bo, declarar el dia 4 de juliol de cada 
any dia de la solidaritat verda, a fi i efecte de fer membrin i 
de fer homenatge a la tragkclia, a la gent que ens ha deixat en 
aquesta tragkdia. Ens sembla que cal intensificar també a 
I’escola prirnhria I’estimació -1’estimació- pel que és I’eco- 
sistema. Cal ..., aquí tinc fins a quaranta propostes de resolu- 
cici, que naturalment no les llegiré totes, perb que natu- 
ralment moltes d’elles les deixar6 decaure en escoltar, Ibgi- 
cament, Ies més acurades que far& I’oposició i també les que 
sens dubte acollirh el Govern. 

De totes maneres, senyores i senyors diputats, senyors 
del Govern, j o  crec que aquesta mala experihncia, aquesta 
negativa expcrikncia, cal que la transformem en quelcom de 
positiu. I cal que ho transformem en quelcom de positiu a 
base de no tancar-nos en banda, a base d’obrir-nos al dihleg, 
a base de bescanviar els coneixements que hem tingut ca- 
dascú de la realitat que hem sofert. 

Mirin, els fets del 94 van tenir precedent el 86, Val a dir 
que les condicions climhtiques de Catalunya, com vostks sa- 
ben, són Bcilment detectables, evolucionen de manera sinu- 
sal, i les situacions de sequera, temperatures altes i baixa 
humitat es donen amb freqükncia. Per tant, no es pot fer, no 
es pot ignorar la realitat i estalviar uns diners aquí, en un 
moment, quan despris ens costar& deu, quinze i vint vegades 
més. Una politica de govern eficag ha de comportar, per SQ- 

bre de tot, garantir l’harmonia del territori. Aixb vol dir ga- 
rantir una qualitat de vida equiparable a la gent que viu i ha 
viscut sempre a les zones allunyades de l’epicentre de Cata- 
lunya, a les zones de la pagesia, perquk aquesta gent tinguin 
la capacitat de desenvohpar la vida d’ells i de les seves fa- 
mflies amb la dignitat que correspon a tot ser humh. 

No tinc aItra cosa més que dir-los que els seguir6 escol- 
tant atentament per veure com el Govern 6s capaq, aquesta 
vegada, d’assumir la realitat amb tota cruesa. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Reguant, El Consell 

Executiu vol intervenir? (Pausa.) Si. Té la paraula l’honora- 
ble conseller senyor Marimon. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA (Francesc Xavier Macirnon i Sabaté): Molt 
honorable president, senyores i senyors diputats, unes breus 
precisions, perque al llarg del dia segurament en el debat po- 
drem anar contestant. 

Moit especialment 1st meva precisió quant a la pregunta 
que vostk em va fer, parlament8ria. Vostk em va preguntar 
si jutjava que els mecanismes existents havien funcionat 
correctament, Jo Fi vaig contestar exactament e1 que vosti5 
em demanava despres d’una comprovació. JO els he de dir 
que en els primers moments i davant de les critiques que es 
feien, el Departament va fer una auditoria interna de gestió 
i, en funci6 d’aixb, li vaig contestar. Jo mateix, ahir, li vaig 
reconhixer que, de totes maneres, el fet que haguéssim fun- 
cionat be no volia dir que no haguéssim d’aprofundic a mi- 
llorar o a trobar noves solucions. 

Quant al tema que no revisem les linies elkctriques, aixb 
no és en absolut cert, i al llarg del dia quedarh demostrat. Sí 
que una intervenció que ha fet, que 6s referent als masovers, 
jo li he de dir que és una preocupació especial del Govern 
en les ajudes que s’han donat, perb no solament en aquestes 
ajudes puntuals, sin6 en tots els aspectes que afecta un 
colkctiu que en determinades kees  de Catalunya 6s f o r p  
important i que pel mateix estern preparant una llei de bases 
de I’explotació agriria, en la qual es reconegui d’una mane- 
ra mQ efectiva els drets, per una banda, dels propietaris, 
perb, per una altra, també, les garanties degudes per als ma- 
sovers, i facilitar tot el terna de contractes, que en aquest 
moment s6n prhcticament inexistents. Perb sipiga que sí 
que, en tot cas, nosaltres amb les ajudes ..., i li  reconec que hi 
ha hagut alguna determinada problemhtiea, hem procurat fer 
de mitjancers entre masovers i propietari perquk el benefi- 
ciat fos la persona que veritablement viu de la terra. 

EI Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyor conseller, 
(Pausa.) L’honorable senyora Cuenca té la paraula. 
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~a Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI~ (M. EU- 
@nia Cuenca i Valero): Grhcies, senyor president. Al llarg 
dei debat, segur que sortiran repetidament els mateixos co- 
mentaris que vosti: ha fet. Per tant, no ho prengui com una 
descortesia si no li contesto ara sobre alguns dels aspectes 
que ha plantejat, perb sí que li prego atenció perque al llarg 
del debat segur que respondré a totes i cadascuna de les se- 
ves propostes i, també, de les seves critiques, acumulant-les 
a les respostes a altres grups parlamentaris. 

Vostk té rad -i aixb si  que ho voldria deixar pal&-, el re- 
coneixement que és cert que, entre altra molta gent, moltis- 
sima gent -permeti que digui que jo també com a consellera 
i el Govern també en ple- hem patit, perb sobretot ho han 
patit molt directament eis alcaldes dels municipis afectats 
per tota aquesta onada d’incendis que ha devastat Catalunya 
aquest estiu. Aixb ahir ho vaig dir; crec que tothom ho sap, 
i, precisament, la preskncia -avui no ho sé, perh ahir- dels 
alcaldes en aquest Ple, penso que, una vegada patit aquest 
estiu, pensen recollir, d’aquest debat al Parlament i del con- 
junt de tots els grups parlamentaris, noves propostes amb 
quk tornar als seus pobles i oferir de manera directa als seus 
conciutadans unes propostes de millora, unes propostes que 
han sortit d’una reflexi6 d’aquí, del Parlament de Catalunya, 
i ,  si pot ser, amb Ees aportacions de tots els grups parlamen- 
taris. 

Senyor Reguant, jo ahir insistia -i insisteixo avui tantes 
vegades com calgui- que crec que precisament aquest Ple ha 
de ser sere i tranquil, perquk hem de ser capqos, entre tots 
els grups i el Govern, de trobar aquelles propostes que vul- 
guin i puguin millorar la nostra política de prevenció i extin- 
ció d’incendis. Ahir ho vam reconeixec. Jo exposava ahir, i 
em penso que ho vaig fer a bastament ... Vaig fer un discurs 
evidentment molt llarg. Potser costava de seguir per la dura- 
da, perh vaig donar molta i molta profusió de dades. I veste 
deia que ho he maquillat. Jo no ho vaig pretendre, ni del 
meu discurs ningú pot deduir que vaig maquillar res. Miri, li 
vaig donar els mitjans que teníem: 25 mitjans aeris; li vaig 
donar les dades dels efectius humans que han treballat en 
I’extinci6, en el que es refereix al Departament de Governa- 
ció, que van ser 4.256. Vaig dir que havien treballat 722 
vehicles terrestres; que teníem 160 parcs de bambers. Vaig 
parlar després que amb aquests efectius, que s6n molt po- 
tents i de molta qualitat i molt moderns, no en varn tenir su- 
licient. No en vam tenir suficient en tres puntes en tot 
I’estiu. Vaig parlar de la climatologia. Vaig parlar també de 
la simultaneitat de focs, com a causes afegides al descon- 
trol..,, més que descontrol, el desbordament en que ens vam 
veure imrnersos aquests dies. I a més vaig parlar d’una altra 
causa que realment és molt definitiva, que 6s la coincidkncia 
dels incendis en aquestes tres puntes amb una franja horiria 
de quatre hores, que fa que aquests quantiosos i potents mit- 
jans que tenim no hagin pogut donar la resposta que han es- 
tat donant durant vuit anys. 

Vostk al final de la seva intervenci6 deia -i jo crec que 
era un aspecte positiu, jo crec que sí- que presentaria pro- 
postes. Espero llegir-les. Evidentment que necessitem més 

recursos. Tota ]’aportació de recursos, de totes maneres, tar- 
no a repetir que si no els traiem d’altres serveis d’aquí O de 
nous impostos o dels pressupostos de 1’Adrninistració de 
1’Estat ..., segur que per a aixb hem de fer alguna cosa que 
ara no fem, perb en tot cas ser& qüestió de prioritats. 

I sobre més ajudes, jo  crec que, malauradament i desprks 
de la desgrhcia, tots els pagesos i tota la gent afectada pels 
incendis han tingut segurament la resposta més immediata 
que ha donat cap Adrninistraci6 a I’Estat espanyol. (Remor 
de veus.) 

Moltes gricies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcfes, senyora consellera. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. No utilitza- 

El Sr. PRESIDENT: Tres minuts. 
EI Sr. REGUANT: No utilitzaré el temps de &plica. 
Grkcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grkies, senyor Reguant. 
Passem a la intervenció del Grup Parlamentari Popular: 

té la paraula 1’ ilhstre senyor Vidal-Quadras. 
El Sr. VIDAL-QUADRAS: Senyor president, abans de 

cornenp- i amb el perrnis de la presidhcia, anunciar que el 
temps de trenta minuts d’aquest primer torn del Grup Papu- 
lar serh compartit per dues intervencions: una primera a chr- 
rec del president del Grup, i, la segona, SI chrrec del 
portaveu. (Pausa.) 

Senyor president, senyores i senyors diputats, hi ha una 
rnjxima pitagbrica que recomana no remenar el foc amb una 
espasa. La ra6 6s bbvia: I’escalfor, rhpidament tramesa pel 
rnetail fins a l’empunyndura, crema la mh de l’imprudent. 
Sens dubte aquest consell pre-socrhtic podria ser aplicable a 
aquest debat monogrhfic sobre els incendis EL Catalunya. Ha 
estat tanta la destrucci6, tantes les phrdues materiats i huma- 
nes, tanta la rhbia, la irnpotkncia i la indignació que han sac- 
sejat la conscikncia del país al llarg d’aquest estiu infaust, 
que resulta difícil vbncer la tendencia a no afegir més temi6 
rl la tensió, més deshnim al deshnim, més desesperació r? la 
desesperació. Després d’un desastre de les proporcions del 
que hem viscut des del mes d’abril, es produeix un impuls 
natural, barreja de fatiga i de dolor: enfocar la sessi6 d’avui 
amb un to constructiu que acceleri la cicatritzaciti de les fe- 
rides i el refredament de les cendres. Els asseguro que és en 
ocasions com la present quan més es desitja centrar-se en les 
aportacions positives, en l’enurneraci6 de solucions i en les 
ofertes de coHaboraci6 a un Govern que, encara que no ho 
reconegui, sap que en aquesta qiiesti6 ha trepitjat en fals, I 
sens dubte no hi renunciem, SL fer aixb. El divendres el nos- 
tre Grup present& davant la  cambra un conjunt exhaustiu 
de propostes de resolució, que estem segurs que coincidiran 
en gran mesura amb les d e  la resta de Ies forces aquí repre- 
sentades, i que esperem sincerament que contribueixin a po- 
sar remei a un problema tan lacerant corn el que ens ha 
reunit en aquest Ple. 

Perb també ha estat escrit que no hi ha per quk ajudar a 
portar la chrrega a qui I’ha deixada a terra. I aquest Govern 

El senyor Reguant pot fer una &plica. 

ré e1 torn ... 
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ha arribat, amb la seva politica de prevenció i extinci6 d’in- 
cendis forestals, a un grau tan extrem de desídia, inefichcia, 
imprevisió i gasiveria, que l’exercici de la crítica, la denún- 
cia dels errors i f’exigkncia de responsabilitats, és un deure, 
amarg en aquestes circumsthncies, perb inexcusable, perque 
el Govern, senyores diputades i senyors diputats, no ha dit la 
veritat. 

El president de la Generalitat ha afirmat emfiticament 
que encara que hagukssirn tingut més mitjans no s’hagués 
evitat la tragkdia. {<No hi ha mitjans que valguin>>, va ser la 
seva frase memorable, Doncs bé, no és veritat. Hi va haver 
una manca flagrant de mitjans. Van faItar mitjans aeris i ter- 
restres; van faltar bombers voluntaris i bombers professio- 
nals; van faltar xarxes de Comunicació; va faltar una bona 
cartografia del terreny; van faltar pistes forestals; va faltar 
personal especialitzat en contrafocs; va faltar neteja dels 
boscos; van faltar ZQYES de protecci6 al voltant de les urba- 
nitzacions; va faltar un bon enquadrament i entrenament de 
voluntaris; va faltar un comandament centralitzat i compe- 
tent; van fdtsls torres de guaita; van faltar efectius in situ, i, 
per faltar, van faltar la consellera de Governació i el conse- 
ller d’Agricultura, que, a l’inici de la catastrofe el mes de ju- 
liol, estaven lluny de casa cantant Lili Marieen i Els remers 
del Vdga, respectivament. (Rialles i remor de veus.) 

Va faltar de tot i molt. T si s’hagues disposat de més i mi- 
llors mitjans els danys no s’haurien desbordat com ho han 
fet. També s’ha dit, per part del Govern, que ens hem en- 
frontat a un fenomen recurrent inevitable, causat per les se- 
queres prolongades, les altes temperatures i els forts vents, 
que han elevat Considerablement el risc. La tesi del Govern 
ha estat la d’atribuir el foc a la fatalitat. Perb el Govern no 
ha dit que es tractava d’una fatalitat coneguda per endavant i 
que els pronbstics dels organismes científics especialitzats i 
les advertkncies de bombers professionah i personal relacio- 
nat amb aquest hmbit havien anunciat un estiu inusitada- 
ment sec i chlid. <~FatzlIitat>~ & el nom que el Govern d6na a 
la seva irresponsable imprevisi6. I el president del Govern, a 
mesura que els incendis es multiplicaven i les hecthrees cre- 
mades es disparaven, va perdre la brúixola, i un dia deia que 
la causa principal era el mal estat de les línies elkctriques i ,  
el dia següent, en el siírnmum de llescarni, que eis culpables 
eren els ciutadans. 

Desprgs d’explicacions tan brillants corn rigoroses, de 
mil cent incendis declarats s’obrien tretze expedients, tretze, 
a les companyies elkctriqwes per presumpta responsabili tat. 
Tretze sobre mil cent és menys de 1’ 1%. Aixi, la presumpta 
causa principal representava menys de 1’ 1 % de la sinistrali- 
tat. fis impassible <<apurarn més l’insult a la intel-ligencia 
dels ciutadans; aquests ciutadans que, segons el senyor Pu- 
jol, s6n els que provoquen eIs incendis amb la seva negli- 
gkncia i falta de civisme. Perb de quins ciutadans ens esta 
parlant aquest far del pensament occidental que ha desco- 
bert, en un rampell de clarividhcia, que I’abast d’un incendi 
6s independent dels mitjans de qui? es disposa per comba- 
tre’l? De quins ciutadans ens parla per assignar-los tan ale- 
grement corn impúdicament la responsabilitat? Quins són 

aquests ciutadans que per decret de la Presidkncia passen de 
víctimes del foc a causants de les flames? 

Es refereix, potser, als propietaris de boscos que no reben 
ajuts per a silvicultura preventiva? O Ii vénen al cap els mi- 
lers de vohtar is  que no han estat degudament enquadrats 
ni entrenats? O s’ha fixat la seva visió privilegiada en els 
enginyers forestals marginats de les tasques de prevenció i 
extinció, o en els guardes forestals, als quals s’ha retirat la 
retribució cornplementiria per treball extra a l’estiu? O 
potser pensa en els agricultors allunyats del seu habitat per 
una política agrícola miop i indiferent a la conservaci6 del 
nostre medi natural per aquells que més ]’estimen i millor el 
coneixen? O són culpables tots els contribuents que els seus 
diners es I lencin en campanyes de propaganda institucional 
tan inlitils corn inoportunes, mentre els recursos destinats a 
agrupacions de defensa forestal o a tasques de prevenci6 
s’escatimen en anys d’altfssirn risc? Són aquests els culpa- 
bles, o els culpables seuen al primer banc d’aquesta cambra, 
abandonats avui pel seu guia espiritual? (Rialles.) 

Algunes xifres, tan eschidores com implacables, ens do- 
naran la resposta. Primera xifra: índex de risc. Catalunya no 
és la comunitat espanyola de major risc, ni la segona, ni la 
tercera, ni la quarta, ni la cinquena: és la desena. Té davant, 
i per aquest ordre, Galícia, que és la més exposada, seguida 
de Canthbria, Astúries, Balears, Madrid, País Basc, Comuni- 
tat Valenciana, Castella-Lleó, Canhries i La Rioja. Galícia, 
la primera, t6 un índex de risc sis vegades superior a Catalu- 
nya. 

Segona xifra: index d’eficicia en prevenció i extinció, 
mesurat en hecthrees cremades per incendi. L’any 89 l’index 
d’efichcia va ser a Galicia 23,6; a Catalunya era 9’1, No els 
he de recordar qui  va comenpr a governar a Galícia el 89 
(rialles) i qui  governa a Catalunya des de 1989. Avui 1%- 
dex d’efichcia B Galicia és 1,3 hecthrees per incendi. I B Ca- 
talunya? Aquest any s’han cremat al nostre país 64.000 
hecthrees, en nljmeros rodons, i s’han declarat 1.100 incen- 
dis, també arrodonint; índex d’efichcia: 59. És a dir, a Gal& 
cia ]’índex d’efickia ha millorat un factor 18 des de l’any 
89 i a Catalunya ha empitjorat un factor 6. A una comunitat 
amb un índex de risc sis vegades major, I’índex d’efichcia és 
cinquanta vegades superior al nostre. 

Perb examinem una altra dada reveladora; a Galícia hi ha 
hagut dos anys negres pel que fa a incendis forestals 1’61ti- 
ma decada: el 85 i el 89, ambdós anteriors a Ia posta en fun- 
cionament del pla Infoga, amb més de cent mil hecthrees 
destru’ides cada vegada. Doncs bé, el 85 el seu índex d’efi- 
chcia va ser 22,7, i el 89, 23,6. A Catalunya els dos annus 
horribilis han estat el 86 i I’actual, el 94; el 86 I’index d’efi- 
chcia del Govern de Convergkncia i Unió va ser 116, i 
aquest any -ja ho h e  dit-, 59, En altres paraules: el Govern 
d e  Convergkncia i Unió no és capag de fer front a les emer- 
gencies, que és quan es demostra si un govern serveix per rl 

quelcom de profit o 6s una mera rnhquina de conservar i 
aprofitar-se del poder. 

Comparin ara I’evolució de volum de recursos destinats a 
prevencih i extinció d’incendis en relació amb el pressupost 
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global a Calicia i a Catalunya des de l’aany 89 i estableixin 
les seves conclusions, Comparin també I’esforg organitzatiu 
i rnobilitzador d’aquella comunitat amb la nostra, Diferent 
evoluci6 de l’índex d’efichcia, diferent evoluci6 de l’esforq 
pressupostari i de l’atenci6 donada al problema, diferhcies 
notables i elocuents; la diferencia que hi ha entre l’exercici 
del poder per un governant de veritat o per un predicador 
reivindicatiu. (Remor de veus.) El senyor Pujol va aconse- 
guir la presidkncia de I’ARE -felicitats!-, perb aquest any, 
per cada seixanta hecthrees de bosc per incendi que se l i  cre- 
men a ell, al president de Ia Xwnta se li’n crema una. Cada 
primer mandatari té les seves prioritats. Hi ha majories 
aconseguides sota el llum de I’aparador i majories guanya- 
des amb la suor de la sala de rnhquines. 

Es sol dir que els pobles tenen els governs que es me- 
reixen. Els catalans hem de reflexionar llargament i seriosa- 
ment sobre quins  pecats haurem comes per rnerkixer un 
govern al qual, segons frase literal del seu líder carismitic, 
els incendis forestals se li han escapat de les mans. Perque 
una cosa esti clara: de les 64.000 hecthrees de superfície fo- 
rcstal desaparegudes aquest any, 2,000 són atribulbles a les 
altes temperatures, la sequera, el vent, les línies ekctriques, 
els excursionistes, ets pagesos, I’auteignici6, els 4x4, els 
abocadors, Ics motos de trial, eis pirlirnans i els vindals; les 
altres 62.000 s’han de posar al passiu d’un govern ineficaq, 
imprevisor, incompetent, irresponsable; milions d’ arbres pe- 
lats i ennegrits projecten la seva ombra acusatbria sobre una 
pomposament au todenominada acci6 de govern>>, que no 
és més que una tramoia buida, constru’ida sobre un immens 
aparell de propaganda manipuladora de sentiments. 

Després del succci’t aquest estiu, vosths ja no són un ga- 
vern: són un bluf amb aparenp de govern, incapagos 
d’afrontar els problemes reals del pais. Vostks han fracassat 
en la defensa del nostre medi natural mentre altres comuni- 
tats triomfaven, per humiliació i vergonya nostra. Amb vos- 
t&s no anem endavant, anem endarrere. Amb vostks no som 
un pais de qualitat, som un pais cremat. Amb vostks no ens 
apropem a Europa, ni en renda per chpita, ni  en riquesa fo- 
restal; vostks ens arrosseguen a la perifkria d’Europa. (Re- 
mor de veus.) 

La tragkdia d’aquest estiu ha posat en evidkncia que vos- 
tes, més que un govern, són un llast per a Catalunya. Tant de 
bo aprenguin, tant de bo aprenguin la lli@ terrible que 
aquest miler d’incendis els ha donat; tant de bo es despren- 
guin per una vegada d’una ufana prepotkncia que els carac- 
teritza i entenguin que controlar no és ei mateix que manar i 
que els problemes es resolen treballant i no sortint per la te- 
levisió. Només així seran capagos de fer all6 que fins ara no 
han fet: posar en marxa una política forestal digna d’aquest 
nom, feta de previsi6, prevenciri, inversi6, organitzaci6 i es- 
for$, que ens permeti afrontar amb garanties d’kxit futures 
ernergknc i es. 

I permetin-me que els digui amb tota sinceritat: si aques- 
ta vegada no ho han entks, si després del que va passar l’any 
86, després de l’avis que virem tenir el mes d’abril, si des- 
prés de tot el que ha succei’t aquest estiu, no ho ban entks, és 

que IIQ ho entendran mii. I tots aquells que vulguin salvar 
els nostres boscos de les seves mans, incapaces de fer fa fei- 
na ben feta, hauran de circular amb un adhesiu a la solapa 
que digui clarament i senzillament: Catalunya, sf Conver- 
&cia i ünid, no grGcies. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Vidal-Quadras. Se- 
nyor Curto, li queden quinze minuts. 

El Sr. CURTO I CASADO: Grhcies, senyor president. 
Senyores i senyors diputats, perb és que a més de 10 que 
s’ha dit ... (Remor de veus.) 

EI Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. CURTO I CASADÓ: Perb és que, a més de 10 que 

s’ha dit, quan se va produir 10 primer avís seriós de 1994 en 
10s incendis forestals de Garraf, Subirats, serra de Llaberia i 
Sant Martí de Sarroca, vam ser els grups parlamentaris de 
I’oposició, el mes de maig, 10s qui varn obligar el Govern a 
cornparkixer al Parlament -ells no ho volien fer- per afron- 
tar un debat que en aquell moment ja va implicar un mal 
trhngol per als dos consellers competents, i van ser també 
les trenta-tres mocions de l’oposicicj aquelles propostes úni- 
ques que van substituir 10 silenci, la prepotkncia i la inexpli- 
cable apatia del Consell Executiu. 

Aquells incendis forestals del mes d’abril van promoure 
advertkncies malt serioses en aplicació de mesures urgents, 
perquk en cas contrari -tots 10s grups ho vam dir- no seria 
una novetat que el que va passar es pogués tornar a repetir, I 
els últims esdeveniments han sigut especialment irnplaca- 
bles: més hecthrees cremades, la lamentable pbdua de vides 
humanes i el Parlament tancat al debat per covardia del Go- 
vern a la controvkrsia política més elemental. 

I aixb és així perquk una vegada rnds som 10s grups par- 
lamentaris de l’oposici6 10s qui avui obliguem ei Consell 
Executiu a donar la cara al Parlament de Catalunya, en tant 
que este debat ja va ser impedit i denegat el mes de juliol pel 
Grup majoritari, a insthncies del Govern de Convergkncia i 
Unió. I la insisthcia no era per a menys: l’extensi6 cremada 
és l’equivalent a la superfície d’una comarca COM 10 Valles 
Occidental, o el Gironks, o el Baix Llobregat; o, si ho prefe- 
reixen, equival la superfície cremada a les mateixes dimen- 
sions de cent mil camps de futbol en 10 que és 10 terreny de 

Per consegüent, i al marge de les valoracions quantitati- 
ves, qualitatives i morals, mQ de seixanta mil hectimes 
arrasades 6s motiu suficient com per B obrir 10 Parlament, 
fins i tot en períodes no habituals de sessions. I si el progra- 
ma Foc Verd preveu 10s elements per a dominar tots 10s fac- 
tors de risc, si qualsevol publicaci6 especialitzada determina 
que nomis un 3% dels incendis són inevitables i si les con- 
dicions generals anticipen un estiu extremament perillós, 
que ha passat a Catalunya, quina 6s la causa de la irnpotkn- 
cia del Consell Executiu i per que s’han cremat més de 
seixanta mil hectirees de superfície? 

Primerament, s’han cremat perque la política de preven- 
ció.,, (Pausa.) Primerament, s’han cremat perque la política 
de prevenció, a més de ser rutinhrria, inadequada i insufi- 
cient, no afronta ni l’origen, ni l’envergadwra del problema. 

JOC. 
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En segon terme, s’han cremat perque Ia politica d’extinció 
ha sigut observada nom& des de la comoditat d’unes esta- 
dístiques que a una pantalla asseguraven ia proporció entre 
uns incendis i uns recursos. I, en tercer lloc, perque les prio- 
ritats de2 Govern de Catalunya consisteixen a reservar-se per 
a ells mateixos la mesura de I’abundhncia i traslladen al car- 
rer la mesura injusta d’estrhyer-se el cinturó. Nomes cal 
abocar la curiositat als pressupostos d’Agricultura i de GQ- 
vernaci6 per afirmar que un i I’altre pressupost consti- 
tueixen elements de risc introdui’ts a la naturalesa, 

Los discursus d’ahir dels dos consellers suposen la conti- 
nuYtat de la roda de premsa camuflada i vergonyosa del 13 
de juliol, aprofitant una reunió de la Diputació Permanent: 
les mateixes dades, les mateixes xifres, 10s mateixos argu- 
ments i la mateixa retbrica perniciosa. Per aixb no es tracta 
tant en este moment de discutir, per exemple, senyor conse- 
lIer, si l’estratkgia de detecci6 6s eficq en la mesura de la 
facilitat d’aproximar el personal i el material al foc que s’ha 
detectat, és a dir, utilització de buldbzers, de gbndoles o de 
desbrossadores; tampoc de discutir si les torres de vigilhncia 
fixes, 10s elements terrestres mbbils i els reconeixements ae- 
ris, amb equipament modern de fotografia per fax, han de 
cobrir com a mínim les zones declarades d’ah risc. Tot aixb 
és elemental, encara que molt m e  temo que no ho podran 
exhibir, EL la vista dels seus discursos d’ahir. 

En tot cas, 10 que verdaderament interessa en mat6ria de 
prevenció é4 afrontar 10 problema de fons, que consisteix en 
la voluntat política de recobrar l’equilibri d’un territori ab- 
solutament abandonat i desarticulat pel desplapiment del 
m6n rural a les hrees urbanes. I, en la mesura que el pa&, 
sigui agricultor o ramader, s’ha vist obligat a renunciar al 
territori que Ei 6s propi, 10 bosc també ha canviat 10s usos 
tradicionals per tolerhncia de la intrornissi6. És a dir, 10 de- 
teriorament dels camins, la n u l h  vigilhncia permanent que 
implicava la preshcia del pagks, ia pkrdua de punts d’aigua 
perfectament identikats i la desaparici6 del tallafocs natu- 
ral que suposaven les zones de conreu. 

Té noció 10 conseller d’Agricultura que el seu pressupost 
de 1994 ha redui’t la partida destinada a la neteja de boscos 
privats? Qui té la responsabilitat política en relaci6 amb el 
problema de fons que ha generat l’accelerada desaparici6 
del sector agrícola, fins i tot, este problema, al marge dels 
incendis forestals? Té conscikncia, 10 conseller senyor Mari- 
mon, que el Pla forestai quas i  res: presentat amb quatre 
anys de retard!- consta d e  155 phgines, i nom& dos folis, 10 
116 i el 1 17, parlen de la prevenci6 dels incendis forestals? 

A vegades des del Govern no cal que siguin creatius; n 
vegades des del Govern és preferible que shpiguen copiar. 
Per aixb, i a pesar de la seva retbrica perniciosa, ja no podrh 
vanagIorinr-se l’honorable consellera de Governació de la 
seva particular politica d’extinció, decididament recolzada, 
esta politica, en la falsa ostentacf6, i recolzada també en la 
debilitat de les seves prbpies estructures. 

A vostk, honorable conseilera, I’han desbordat tres ac- 
cions perfectament previsibIes: I ”  ha desbordat 10 foc +es- 
ti6 més greu encara en tant que ja se sabia l’elevat risc per al 

1994, segons afirma el mateix conseller d’ Agricultura-, l’ha 
desbordat la disponibilitat dels seus propis recursos -és a 
dir, corn més material a les seves mans per a utilitzar, m6s 
embolic; com mes personal per a prioritzar, m6s confus& i 
I’ha desbordat, per consegiient, la descoordinaci6. 

Ha sigut tant evident la descoordinació que tot Catalunya 
parla de la falta de coordinaci6. I, en est sentit -a vostk st5 
que li dol, quan parlem de la descoordinaci&, ha llegit 10s 
articfes d’opini6 i les editorials dels diaris més solvents pes 
imparcials quan se refereixen a la descoordinació? Coneix el 
criteri d’alguns professionals que van estar a peu de foc? Ha 
pres nota del que diuen alguns alcaldes, fins i tot del seu ma- 
teix partit? Ha tingut temps de repassar l’opinió de la Unió 
de Pagesos, creador este sindicat de les agrupacions de de- 
fensa forestal? No li preocupa, senyora consellera, que ni 
més ni menys la fiscal de Medi Ambient del Tribunal Supe- 
rior de Justícia de Catalunya assegura i afirma públicament 
que no existeix una política de coordinació? 

Amb quin ritme es procedeix a la incorporaci6 dels born- 
bers voluntaris, absolutament rendibles, estos bombers, des 
del punt de vista quantitatiu i qualitatiu? A quin ritme es 
construeixen 10s parcs de bombers a Catalunya, quan curio- 
sament 10 pressupost de l’any passat és de 152 milions de 
pessetes i el pressupost d’enguany, i52 milions de pessetes? 
Amb quins criteris, amb quins recursos, amb quin personal i 
amb quin material s’ha procedit a comarcalitzar 10s serveis 
d’extinció d’acord amb les caracteristiques del territori? 
Quina és la frreqüencia homogenei’tzada que utilitzen les di- 
ferents agrupacions? Esta actualitzada la cartografia que uti- 
litzen 10s bombers de la Generalitat? 

De domini públic 6s que ni una sola d’aquestes qiiestions 
elementals esth resolta. No creu l’honorable consellera, se- 
nyora Cuenca, que tot aixb havia de ser prioritari a la monu- 
mental comedia que van muntar la consellera i el president 
amb les &meres de TV3? Quant de temps va perdre la con- 
sellera amb les <<ditxoses>) cimeres de TV3 intentant adoptar 
postures estktiques de la millor classe en moments en que 10 
fonamental era decidir i coordinar? Saben 10s ciutadans de 
Catalunya que immediatament després de la devastaci6 de 
mis de seixanta mil hecthrees 10 conseller d’ Agricultura, 
perh sobretot la consellera de Governaci6, va afirmar amb 
tota solemnitat -ahir ho va tornar a reiterar- que s’ha execu- 
tat una política de prevenci6 adequada, una politica d’extinció 
bassada en I’efichcia i una política de coordinació correcta? 

Vult recordar les paraules de l’honorable consellera de 
Governació pronunciades 10 13 de juliol, que, contrhriament 
a les precisions de? seu discurs d’ahir, confirmen la irnpo- 
thcia  a afrontar un desastre prkviament anunciat: <<Jo crec)) 
d e i a  la consellera- <<que els recursos s6n fonamentals, que 
els recursos s6n suficients per a. situacions de normalitat i de 
normalitat extrema.>) I acabava dient, la consellera, que <<no 
s6n suficients en un cas d’emergencim i <<segur que la co- 
munitat autbnorna de Catalunya no pot escometre aixbn. Pa- 
raules literals de la senyora Cuenca. 

En primer lloc, que significa, senyora consellera, aixb de 
<<normalitatn i de <<normalitat extremal>? Si 10 normal 6s 
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sinbnirn de natural, s’irnaginen qualsevol de nosaltres ma- 
teixos que li pregwntBssim, per exemple, al metge, sobre la 
salut i l’evoluci6 d’un maiaIt familiar i nos respongui el 
metge alguna cosa aixi com: <dhnquil, ~IQ es preocupi; 10 
seu fil l  es troba en una situa& natural de normalitat extre- 
ma.)> Segur que al mateix conseller de Sanitat se li creuarien 
10s cables de la seva intel.lig&ncia. 

Doncs be, si vostks sabien que l’estiu seria extremament 
perillós, si resulta que per una  part es reconeix la incapaci- 
tat per afrontar situacions d’emergkncia -paraules de la se- 
nyora consellera-, si per una altra part s’assegura -segons 
també la senyora consellera- que hi ha insuficikncia de re- 
cursos i si, a més, s’han cremat més de seixanta mil hec- 
threes de superfície, on esta l’adequada prevenció, la 
correcta extinci6 i la famosa coordinació? 

No se l i  va oc6rrer a la consellera de Governaci6 i al con- 
seller d’Agricultura que des del seu propi reconeixement a 
una emergencia prevista i a Ia falta de recursos, corn a mf- 
nim, el mes de maig, 10 cr&dit extraordinari, u el suplement 
de er&dit, hauria comptat amb 10 suport de tots 10s partits 
polítics amb representacih parlamentAcia? Quan 10 Govern 
de Catalunya maneja 10s bitllets de deu mil pessetes amb 
una alegria incomparable, quina irnporthncia té doblar e? 
pressupost de la Direcció General de Medi Natural i doblar 
el pressupost de la Direcci6 General de Prevenció i Extinció 
d ’ Incendis? 

Estern parlant de 10,000 milions de pessetes! Quan tots 
10s anys estern acostumats a suportar desviacions del pressu- 
post de la Generalitat -1’iiltima desviació irresponsable, del, 
15%, equivalent a 225.000 milions de pessetes-, tampoc su- 
posa cap disbarat una major inversi6 del 0,6%, 10,000 mi- 
lions de pessetes, per a casos d’extrema gravetat, que 
lamentablement no necessiten massa justi ficacib. 

Per aixb, no només 10s grups parlamentaris de l’aposició, 
sinó la societat catalana en 10 seu conjunt, els agradi o no els 
agradi, demanda l’exigkncia de responsabilitats politiques i 
demanda la reposició a fons perdut, per la seva totalitat i per 
la via directa, la reposició de tots 10s bens de tota naturalesa 
que van desaparkixer per causa del foc. Menys crkdits al 
2%, que els pagesos no els podran tornar, i més transferh- 
cies per cost efectiu. 

I, amb este panorama, com és possible que el 13 de juliol 
apareguin 10s dos consellers a la Diputació Permanent del 
Parlament cantant les exceHkncies de la seva política i auto- 
cundecorant-se amb medalles gratultes sense l’atribuci6 al 
rnkrit d9 haver-se-les guanyat? Tornin les medalles, senyors 
consellers, com a gest simbblic d’assumir un greu error. 

I, parlant de la Diputaci6 Permanent, vull recordar-li, ho- 
norable senyora consellera, que en I’equilibri que reclama la 
situaci6 actual, vull recordar-li que no nos torni a provocar. 
Tots 10s grups parlamentaris, totes les diputades i diputats 
d’esta cambra i tot Catalunya reconeix I’abnegada tasca de 
bombers i de voluntaris, que, arriscant la prbpia vida, alguns 
I’han perdut, en defensa del patrimoni colkctiu. Just al re- 
vés, senyora consellera: potser alguns d’ells pensen aElb dei 
<<buen vasalto si hubiera huen sefiom -i,  en este cas, &uen 

vasullo si Ezubieru buena sefioran, per ailb d’evitslr les im- 
precisions. 

Ni més ni menys que setanta-sis propostes de resolució 
constitueixen l’aportaci6 del Grup Popular al present debat 
parlamentari, que dem& presentarem com a alternativa a la 
política general d’incendis del Consell Executiu. 

I, amb estos criteris, i estos incendis forestals, í’acció po- 
lítica dels consellers implicats posa al descobert la impoth-  
cia i la resignació del Govern de Catalunya, amb 10 seu 
president com a mhxim responsable, impotent i resignat, i, 
sobretot, 10 fatalisme com a doctrina, que lamentablement 
s’ha convertit, 10 fatalisme, en la resposta oficial del Govern 
de Converghcia i Unió. 

El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Curta Pe1 Consell 
Executiu, $6 la paraula f ’honorable consellera senyora Cuen- 
ca. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIÓ: Moltes 
grgcies, senyor president, senyores i senyors diputats. Se- 
nyor Vidal-Quadras, intentaré cenyir-me al que 6s el tema o 
objecte de debat en aquest Parlament i deixar6 de cornen- 
tar.,., encara que em costa dir que una bona part, una gran 
bona part del seu discurs s6n all6 que es diu <(paraules bui- 
des>>. Fins i tot el to, el to, a part del contingut, doncs, el to, 
sobretot, donava mostra d’aixb que li estic dient, d’un dis- 
curs buit completament. Perb, de totes maneres, s í  que in- 
tentare, doncs, per I’atenci6 que haig de tenir a vostk:, en 
primer lloc, perb també al seu Grup Parlamentari, respon- 
dre’l i intentar, amb les meves respostes, aclarir al seu 
Grup.,., si és que esta disposat a acceptar aclariments, i a la 
resta dels senyors diputats, que suposo que l’han seguit amb 
atencib. 

Vostk ..., jo li diria ..., parlava que amb els mitjans que te- 
níem ..., jo ja havia reconegut que en tres ocasions, sobretot 
en dues ocasions, maIgrat els potents mitjans amb quk 
comptem, ens havíem vist desbordats. Per tant, vol dir que 
no han estat suficients. En aixb estem d’acord. I ahir ho vaig 
reconkixer i ,  per tant, vost& ha de dir que ho vaig reconCixer, 
No hem d’anar dient tot el dia, constantment, en totes les se- 
ves declaracions, als mitjans de comunicació i en aquest 
Parlament, que no reconeixem el que no ..., no dient vostks el 
que hem dit aquí al Parlament. Sort que tots els periodistes i 
els mitjans de comunicació disposen del discurs del conse- 
ller Marimon i del meu i poden comprovar les falsedats que 
vostks van dient pels mitjans de comunicació. Almenys re- 
coneguin el que ahir es va dir, i vull, per tant, remarcar que 
aixb va ser així. 

I jo m’he quedat una mica espantada de sentir-lo B vost5, 
perque deia: <{Ja ho sabíem, ja ho sabíem, ja ho sabíem que 
aquest estiu passaria a i x h  I vostk per qu2 no ho deia? Per 
quk no ho deia, e1 seu Grup Popular, el mes de juliol, fins i 
tot encara que fos ja tard? Per qui3 no ha deia el Grup Popu- 
lar el mes d’abril quan vam debatre el motiu dels incendis 
de les costes del Garraf? No van dir absolutament res, cap 
proposta del seu Grup va ser ni tan sols per demanar ..., una 
altra cosa és si s’hagués aprovat o no, perb no van demanar 
ni més recursos d’extinció. I em refereixo a extinció, no em 
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refereixo als altres aspectes que, en tot cas, el conseller Ma- 
rimon j a  els respondrh. 

Perb ara sí que voldria, doncs, fer-li una &rie de pregun- 
tes, que espero que vostl: en la replica em pugui contestar 
(remor de veus). O després (remor de veus). O a1 revés (re- 
mor de veus). 

EI Sr. PRESIDENT: Silenci! 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACLd: Escolti, se- 

nyor Vidal-Quadras, fa molts més anys que vost& que sóc 
diputada, m’entén? Per tant, em sembla que coneixements 
del Reglament en tinc bastants, i el del Parlament de Catalu- 
nya és semblant al del Parlament de Madrid, Vostk tindrh 
ocasi6 de contestar desprbs al que jo l i  estic dient ara. Si li  
vol dir corn vulgui ... 

Li estava ..., jo l i  feia una shrie de preguntes, que són les 
següents. 

Em voldria explicar d’on treu aquestes dades que ha do- 
nat vostk sobre la meravella del funcionament dels incendis 
a Galicia -desitjant-li que segueixi corn aquest estiu, a la 
Xunta de Galícia. Perquk, veurh, les autoritats galegas són 
molt mBs prudents que vostks, perque coneixen el que és 
una emergkncia i perquk coneixen el que s6n els incendis, i 
perque tot l’estiu hem estat en comunicació i estan pensant 
<<Ai, ai, que no ens passi a nosaltres el mateix que ha passat 
a Catatunya.,} Molta més prudkncia. No he sentit a cap auto- 
ritat de la Xunta que digui el que vostk ha dit. 

Perb li demanava les fonts per aixb, perquk jo tinc les de 
la Xunta de Galicia, i vostk ha cornenpt per dir que el nom- 
bre d’incendis sbn mil i escaig. Jo li estic dient que si rne’ls 
compara amb els de Galicia són 6.800, perqui!? a Galícia, les 
seves fonts d’Icona donen la superfície arbrada, la superfície 
no, arbrada, és a dir, els incendis de vegetació. I, miri, no em 
digui que no, senyor Curto, perquh els tinc aquí, i li  puc lle- 
gir absolutament tot stixb, Per tant, no compari vosth unes 
xifres que no es poden comparar, perqu5 I’eestadistica es fa 
-i, si no, no és correcta, és errbnia- sobre la base de xifres 
de contingut similar. 

Per tant, digui’m d’on són, la font d’aquestes dades: ens 
posarem d’acord en el nombre d’incendis i podrem treure, 
doncs, el resultat de les hecthees cremades. Perb és que 
també el conseller els pot donar, doncs, les dades de l’altra 
comunitat rlutbnoma que també governa el seu Grup Parla- 
mentari: no té ni la mateixa extensió de bosc i és molt més 
elevada l’efichcia.,., la inefichcia, en aquest cas, molt més 
elevada. 

Perb despris hi ha una dada que, be, ,jo crec que és ..., 
com ..., ca va de mi, no? Bs que és una dada que per si sola 
parla, que és la climatologia. I vosth ..., ahir jo tarnbL vaig 
explicar la influkncia que té la climatologia quan ja s’ha 
produyt un incendi, per 1’esislt de la massa boscosa i també 
per la propagació del vent, la sequera i totes aquestes condi- 
cions climatolbgiques que vaig dir. I vostk s’entossudeix a 
no reconkixer aixb. Doncs tamb6 l i  llegiré, de la Junta de 
Galícia, el prehmbul. Diu: <<La meteorologia en els incendis 
forestals de Ga1icia.n Diu: <<En cuanto a las causas de seme- 
jante problema, a estas alturas parece no haber duda de la in- 

fluencia que tiene la climatologia.>> Esto es la línea númera 
5 de la introducción de La ciimatología, de un libro de cli- 
matologia editado por la Junta de Galicia. Pero yendo a les 
dades ..., anant a les dades, i hauriem d’exarninar altres coses 
per comprovar-ho,., És que tinc coses en castellh i vaig 
passant ..., tinc alguna relliscada en aquest sentit. Aquestes sí 
que les puc dir, i són producte que est5 escrit en castellh. 

Una altra dada a tenir en compte és la propietat dels bos- 
cos. Ahir el conseller Marimon donava unes dades sobre la 
propietat dels boscos a Catalunya. A Galícia, la major part 
de boscos s6n públics; els que no, s6n consorciats; els que 
no, s6n comunals, i alguns -molt pocs- són particulars. 
Dada que s’ha de tenir en compte, evidentment, per saber i 
per comparar aquestes xifres i aquestes magnituds que vostk 
donava, 

Desprbs, una altra dada, també extreta d’aquesta altra pu- 
blicaci6 de la Junta de Galícia sobre la tipologia dels incen- 
dis: el 93 donava que el 84% dels incendis s6n intencionats. 
Aqui a Catalunya, donava unes xifres molt baixes, i vostk 
sap que rnitjanqant una llei al Parlament gallec es va, preci- 
sament, evitar que aquesta intencionalitat prosperés, per@ 
hi havia molta gent que, precisament per ser els boscos de 
propietat pública ..., es tenia la sospita que hi havia, precisa- 
ment, intencionalitat en Ia producció de focs, I si que & cert 
que amb aquesta Llei s’esth produint menys intencionalitat, 
perquk s’ha evitat el focus de I’incendi. De cap manera ..., 
per exemple, dels fenbmens naturals, que serien aquells rnks 
relacionats amb la climatologia, n’hi puc donar unes dades, i 
mentre aqui passaven del IQ%, a Galicia s6n el O$%. Aixb 
és una publicació de la Junta de Galícia. 

Per6 anem a la pluviometria o a la climatologia, que jo li 
deia. Aquí hi ha les dades per províncies, i li puc llegir les 
que vostk vulgui, i li puc llegir la temperatura, tambk. Doncs 
agafant, per exemple ..., el mes de juliol, l’estació meteoro- 
bgica de l’aeroport de Santiago. El mes de juliol, pluja acu- 
mulada, 854 litreslrnetre quadrat. El conseller Mnrimon els 
donarh després les dades de CataIunya acumulades. Per6 és 
que el mes d’agost hi havia 901 litreslmetre quadrat, que vol 
dir que també el mes d’agost plou, Miri, fa un temps, quan 
es va cornenpr a posar d’exemple pel seu company, diputat 
a Madrid, un company de la Direcció General de Prevenci6 
em deia: &s que a Galícia no calen hidrants, perqui: trepit- 
jant el terra en surt aigua.)) I aixb, suposo que no negaran 
que i’aspecte de ta climatologia, q u i ,  no té res a veure i no 
es pot comparar de cap de les maneres amb els incendis a 
Gal íc i a. 

Només era perquk voste, que acostuma,.., com ahir, que 
vostk deia que rn’hslvia equivocat perque no sabia que va es- 
tar explicant,.., em van dir que havia estat explicant si jo no 
sabia que era el tallafocs o el contrafocs, vostk no s6 si ho 
deu saber, perbjo, i tant que ho sé, aixb! I aleshores vostk 
aprofita qualsevol cosa, que potser és només una entreban- 
cada parlant, per fer aquesta brometa que realment, ahir, 
quan demanava serenitat i tranqui1.litslt per al debat 
d’aquests tres dies en aquestes sessions, estava demanant 
aixh, que em sembla que amb una tragkdia que ha colpejat 
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vides humanes i que ha destrossat economies familiars, com 
ahir deia, no podem fer brometes; almenys jo  no les faré. 

El que sí que estic fent és ser rigorosa i dir-li que, Fes da- 
des que ha donat vostk, no sé d’on les ha tret, perque no crec 
que siguin unes dades aportades, diguem-ne, amb frivolitat 
aquí, perquk llavors no és aquest el debat que fem en aquest 
Parlament. I vostk ha comenpt dient també. que hem de fer 
un debat ser&, tranquil, amb coneixement, f ins  i tot amb pro- 
fessionalitat. I vostk, per descomptat, no l’ha tingut, perqub 
aquestes dades no resisteixen cap comparació i, a mks, no 
són de cap font mínimament cientifica. 

Perb es que encara hi ha més: I’oorografia del terreny dels 
boscos, a Galich, no té res a veure tampoc amb la catalana. 
Aquí tenim valls molt profundes que afavoreixen els COT- 

rents d’aire i que fan que, precisament, eis incendis s’esten- 
guin molt més rhpidament. I a mks, COM li  deia i COM a 
resultat de la pluviositat, la vegetació conté molta i molta 
m6s humitat. Perb és que, a més ..., podríem estar fent una 
llista molt llarga, per6 és que, a més, a Galícia no hi ha les 
urbanitzacions que hi ha aquí; no hi ha la quantitat de gent 
que viu a1 bosc; hi ha una població molt disseminada i, el 
que és millor, aquesta població esta acostumada a conviure 
en el bosc i a conviure fins i tot amb el foc. Aqui, wixb no ho 
tenim, i per aixb quan el president de la Generalitat demana 
que és un t.ema de responsabilitat no només del Govern, que 
efectivament, quant a l’explicació de com han actuat els 
mitjans d’extinci6 aquest estiu es del Govern, es refereix, el 
president de la Generalitat, i jo mateixa en altres ocasions, i 
crec que interpreto el que vol dir, que 6s un tema de respon- 
sabilitat de tots, de conscienciació; és en aquest sentit que 
crec que el president s’expressa, en el sentit de consciencia- 
ció, d’acostumar-nos-hi, igual que ho fan aquesta gent que 
viu en poblacions disseminades a Galícia, que esta acostumada 
a conviure en el bosc i amb el EQC en cas que es produeixi. 

Encara li podria donar, segurament, alguna llista més, Jo 
li deia, li donava abans per completar, tambk, la seva infor- 
mació, per una altra vegada, a més de les precipitacions, i 
seguint també,,, A Lugo, per exemple -tambk li ho podria 
donar-: el juliol i l’agost, 554; ]’agost, 604 ... Perb desprds, 
si anem a les corbes de ... Bé, per exemple, una altra cornpa- 
r ac5  que crec que encara és més clara, més clara, i que no 
cal ni grifiques. Els dies de pluja el mes d’agost i el mes de 
juliol: el mes d’agost, dinou dies de pluja. Aixb, a Orense, 
que no és la província que tL més pluges, O li podria donar 
la de Lugo. (Remor de veus.) El mes de juliol, la temperatu- 
ra de Lugo. El mes de juliol, dinou dies; el mes d’agost, vint 
dies, i així en tots els observatoris d e  cadascuna de les qua- 
tre províncies gallegues. 

Em penso que no m’haig de detenir més per demostrar 
que la comparació que vostk ha fet en aquest sentit no es pot 
comparar; no es poden comparar peres amb naps o peres 
amb cols, i aixb és el que vostk ha fet aquí, i j o  redarno que 
hi hagi seriositat i, si pot ser, que es deixi al marge la frivoli- 
tat o que s’hi deixi la confrontació política en aquest debat 
que em sembla que per a tots és molt important. Almenys 
així ho han manifestat els diferents grups parlamentaris. 

I voldria tarnb6 tenir’unes paraules de resposta per al se- 
nyor Curto. Hi ha algunes coses que respondre després, amb 
ocasió de la intervenci6 d’altres grups parlamentaris, perb si 
que li  voldria dir un parell de puntualitzacions. Vost& co- 
mentava, parlant de la descoordinaci6 -que després ja ho 
respondré d’una manera més completa-, deia: c<Professio- 
nals a peu de foc deien que hi havia hagut descoordinaciÓ.>> 
Doncs, jo no tinc notícia que cap membre del Cos de Born- 
bers hagi parlat d’aixb. I de professionals, nom& hi són els 
bombers. (Remor de veus.) Doncs, si vostk me’ls porta, jo 
tindré una entrevista amb ells ... 

EI Sr. PRESIDENT: No té la paraula, senyor Curta. Abs- 
tingui’s de fer comentaris. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIO: Després, 
vostk es referia n la cartografia. fis que jo crec que és bo, 
aquest debat, per moltes raons, per5 també perquk podem 
expressar i donar a conhixer l’alta qualitat de les institucions 
de la Generalitat. Jo no sé si vostk ha sentit parlar de I’Insti- 
tut Cnrtogrhfic. Doncs, si n’ha sentit parlar, i tothom sap la 
qualitat dels seus treballs, em sembla que el que ha dit no té 
cap sentit, perquk alcaldes, ajuntaments, institucions, ciuta- 
dans i organismes de recerca estan en contacte, conveni i a 
més relació amb 1’Institut Cartogrific per la qualitat dels 
seus treballs, i aquests mapes amb qui? treballen els bombers 
i Medi Natural s6n els mapes de f’hstitut Cartegrhfic. 

Li voldria llegir, encara que no sé si val gaire la pena ..., 
perb sí, perque és demostratiu d’aquest seguit de comentaris 
que jo deia ahir que erren basats en percepcions i sensibi- 
litzacions, i que desprQ completaré, perquk no vaig dir no- 
més aixb -vaig reconkixer que en alguns aspectes no havia 
funcionat-, perb vostk m’oferia les declaracions d’un diari, 
del fiscal del Tribunal Superior de Justícia de Catalunya. Jo 
li’n puc donar ufles altres. Em perrnetrh que no les digui, 
per6 també és dei m6n judicial, i deia -a més, no hi estic 
d’acord-: <<En l’extinci6 dels incendis hi va haver descon- 
tro1 perque tots volien ser>> -i ho diu aquE entre cometes- 
~PjefecilEos”>>. Vull dir que, m’entén?, del mateix món judi- 
cial, són dues opinions molt diferents, molt diferents. En 
aquest sentit li haig de dir que jo estaria m6s d’acord a pen- 
sar que en algun aspecte hi ha hagut descuordinaci6 que no 
a pensar que va ser guerra d’oportunitats o guerra d’apa- 
rkixer davant les cimeres, o guerra de protagonismes. No ho 
crec, en absolut, i abans, quan responia al senyor Reguant, 
deia que realment tots els que aquest estiu han participat en 
l’extinci6 dels focs, carnenqant pels qui vulguin, pels bom- 
bers, peIs alcaldes, per les ADF, per tota la gent que hi ha 
collaborat, han patit molt i han temut molt per la destrucciri 
del bosc i per la destrucció d’un patrimoni C Q ~ L ~  i, en defini- 
tiva, per la destrucció d’econornies familiars, 

Mol tes grhcies, senyores i senyors, president. Tindrem 
ocasi6, desprbs, en els aspectes que rn’he deixat de contes- 
tar, de poder concretar més a fons. Moltes grhcies. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora consellera. L’ho- 
norable conseller senyor Marimon te la paraula. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA: Honorable senyor president, senyores i se- 
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nyors diputats, jo voldria cornenFar dient que tinc 1st sensa- 
ció que el debat es mou en uns parbetres que probabie- 
ment no són els que desitgen els ciutadans de Catalunya. 
Senzillament, 6s una sensacid personal; permetin-me que els 
l’expressi; no és cap critica a ningú, per6 si  que jo esperava 
del debat unes aportacions de tots els grups politics en un 
sentit d’an8lisi -crítica, evidentment- i en el sentit de fer 
aportacions constructives. 

En l’anterior intervenci6 jo he sentit un mwnt de compa- 
racions. No voldria entrar-hi massa, perquk crec -i amb tots 
els respectes a la comunitat gallega- que aqui debatem la 
problemitica de casa nostra. Abans es deia que les dades 
que ha mencionat la consellera -ho dic només per ratifica- 
ci6- de les rati0 que vostk deia, de foc, Galícia les ha calcu- 
lat sobre el que ells en diuen <<conats>; conats, a Catalunya 
n’hem tingut més de deu mil; per tant, la ratio no és gaire 
diferent. Vostk, senyor Curto, feia amb el cap que no, que 
no, quan la consellera l i  deia les dades. Escolti, I’ARC de fa 
quatre dies diu textuaIment (remor de veus i rialles) que a 
Galícia hi ha ..., a veure, si em permeten, diu que a Galícia hi 
ha hagut 485 incendis forestais. Li’n puc passar la cbpia. 
(Remor de veus,) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 

RIA I PESCA: Si us plau, em permeten? Mirin, quan es par- 
Ia d’alt risc, jo tampoc ... I m’hi posaré; vull dir, s’han donat 
les dades, i go crec que sigui ni oportú ni prudent abusar-ne 
excessivament ni cansar-los a vostks. Quan s’ha dit que Ga- 
licia té el més alt risc, sí que li  agrairia que vostk em men- 
cion6s amb quins parhmetres. 

Primer, miri, la pluviometria tampoc es mesura per un 
mes ni, si molt m’estreny, per sis mesos; la pluviometria es 
mesura per tot un parhrnetre vegetatiu -per tot un  parhmetre 
vegetatiu. A La Corunya, 1.020 metres; a Lugo, 1.077; a 
Pontevedra, 1.647; a Vigo, 2.000, prhcticarnent, Per6 no SQ- 

lament es mesura per aixb, sin6 que es mesura -i per aixb li 
trec les dades, perqub ja els dic que no vull ser repetitiu- 
perqub en el comportament del foc tk una irnportincia ex- 
traordinhria el dkficit o I’exc6s hidric que tenen les plantes i 
la vegetació. Aquí hi ha un sistema de mesurament, i veiem 
que aquest any passat, a aquesta comunitat que vosth citava, 
les plantes han tingut un excedent permanent hídric, fins al 
punt que, per exemple, a Pontevedra és de 1.083 litres; a 
Vigo, a l’estaci6 de Peinador, 1.415 ... Miri, li llegir6 el que 
significa a Catalunya. A Lleida han tingut, en tot un any, en 
tot el període, des de setembre fins abans-d’ahir -els haig de 
recordar que en aquests tres dies ha plogut més a Catalunya 
que no havia plogut en tot aquest període anterior-, 199 li-  
tres. No de gener a ara; de setembre, Fins i tot, corn a pa&, 
estic sorpres de la capacitat de la vegetaci6 per sobreviure, 
perquk també els vull dir una cosa, a tots vostks: Catalunya 
ha viscut un greu problema de focs, i em sembla que el Go- 
vern l’hem reconegut, perb hi ha un problema que afecta tants 
o més arbres i que ningú no en parla, que és el de la sequera. 

En aquest moment, a Santa Coloma de Farners -i els 
forestalistes els ho poden dir- hi ha pins de la varietat insig- 

nis, plantats fa trenta-cinc, quaranta anys, que s’estan morint 
de sequera; a amplies zones de Catalunya els roures han per- 
dut les fulles perque no les poden mantenir, etcetera. Vull 
dir que tampoc ens en podem deslligar. 

No m’hi vull recolzar, perb si dir-los que -no continuar6 
amb les dades- el d2ficit que tenim a casa nostra ..., pensin 
que a Lleida tenim un dkficit hídric de 363 litres, vull dir 
que la planta, per tenir el cicle vegetatiu normal, hauria 
necessitat 363 litres m6s; que a Reus, 353, i que Barcelo- 
na, que és Fa zona on ha plogut mis, té  un dhficit hídric 
de 111. 

Miri, en un estudi t h i c  molt ben elaborat per I’Autbno- 
ma, CREAF, etchtera, queda ben demostrat que quest  any a 
Catalunya tenim un risc de pcopagaci6 de foc, enfront d’un 
any normal, 7,6 vegades més alt; vol dir que el cornporta- 
ment de la planta en unes condicions d’aigua adequades ..., 
té un comportament 1 -per dir-ho d’alguna manera-, quan 
no té ni excedent ni dkficit. En aquest moment el dkficit ge- 
nerat w Catalunya -i aixb li ho puc argumentar tecnicament, 
i crec que a vostk li pot ser interessant conkixer-ho- és 7,6 
vegades més. Tingui-ho en compte. 

I desprks, quan fem valoracions, jo també estic d’acord 
que cal una prudkncia, cal una prudkncia per part de tots, per 
part nostra i per part de vostks, i també reconec que potser a 
vegades ens falta a tots una dosi de modbtia. Nomes recor- 
dar unes dades: des del programa Foc Verd, a Catalunya 
s’han cremat 81.000 hectarees; tenim el 44% de superfície 
arbrada -ara li  parlo d’arbrada-, se’ns n’ha cremat el 3 3 .  A 
Galicia, des del programa Foc Verd, en el mateix espai, ja sé 
que condensat en certa manera amb I’anterior SI determinats 
mandats, perb també d’una manera posterior, important -no 
ho oblidem-, 391.000, té el 37% de superfície i significa el 
I8, l .  I aquí crec que podriem estendre’ns-hi, perb no en vull 
parlar més. 

Si, contestar algunes de les seves coses malintenciona- 
des. Vostk diu que jo cantava Els remers del Volga. 6s una 
acusació que jo m’he sentit sovint, de dir: <{Vostk es trobava 
fora.), És cert, jo em trobava fora treballant, no divertint-me, 
i em sembla que li  poden donar unes bones raons d’aquest 
treball molts fructicultors, moltes indlistries chrnies, perque 
aquesta visita, afortunadament, va ser extraordiniriament 
fructrfera, i l i  demanaria que vostk demani si a Actel, O a 
Trecop, o a Fruits de Ponent, o a la Cooperativa de Guisso- 
na, o a L’Agudana, si sincerament pensen que jo em trobava 
a Rússia fent aixb que vostk tan frívolament diu que feia. 
(Remnr de veus.) 

Voste ha mencionat també -i vull recordar-li que en 
breus hores ..., va ser així, jo em vaig assabentar a les dotze 
de la nit de ?’incendi i a les onze del matí jo era aquí-, diu 
que hem retirat la subvenció complernenthria als nostres 
forestals. Miri, escolti, esta molt mal informat, molt mal in- 
format. El sistema que normalment s’utilitza per a hores ex- 
tra, pactat convenientment, és que a la gent que fa hores 
extra se l i  compensen amb hores de lleure i, aquest any, aixb 
sí que s’ha retirat, i és el que vostk deu voler dir. Perb, sap 
per que s’ha retirat? Perquk, miri, per Setmana Santa, davant 
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del risc, van pactar que no farien vacances i van treballar, i 
en ei desenvolupament d’aquest any hem vist la total impos- 
sibilitat de fer-hi front, a menys que, a la nostra gent, a partir 
de fa quinze dies, ja els haguéssim donat feina fins a final 
d’any, perb ningú pot dir que aquestes persones no perce- 
bran -tot i que després pugui ser sotmEs a altres crítiques- 
les retribucions adequades per totes Pes hores extra que han 
fet. Parli-hi i provi-ha, si us plau. 

Si que insistim molt en els pressupostos, i crec que 6s bo 
que cn parlem. Exactament, s’ha fet una acusaci6 que deia 
que nosaltres no ajudhvem la propietat privada, en aquest 
cas. Miri, capitol 7, ajuts -estic disposat a donar-li’n cbpia, 
evidentment-, tancat a 32 del VI1 del 94, no fent-li extrapo- 
lació de partides com en alguna altra, que és,fkiSment pre- 
sumible, no, no: dient-li iins a I’Oltima pesseta el que 
portem gastat fins ara. Miri: <<Foment producció forestal)), 
I’any passat, en tot l’any, 30& milions; aquest any, fins a 31 
del VII, 602.600 pessetes, 602 milions, evidentment. <<Ajuts 
reforestació de boscos privats>, I’any passat, 476 milions, 
479 prhcticament; aquest any, 398. I em dirk <<No, esperi, 
escolti, i tant que han baixat>>, a mi em demostra que vostk 
no deu conkixer absolutament el camp, perquk, escolti, la re- 
forestaci6, que jo shpiga, no es fa mai al mig de ]’estiu, la 
reforestació es fa en els moments que pertoca. Jo li he dit 
que aquesta partida estava tancada a 31 del, VIT dei 94; no 
tingui cap mena de dubte que aquest any, quan acabem 
l’any, aquesta partida molt probablement s’hauri triplicat, 
per raons Bbvies. 

Escolti, l i  podria ..., no <<li podria)), estic disposat, no aquí, 
perquk potser no 6s el lloc més adequat per contrastar pa- 
pers, un en un cantó i un en un altre, i comparar, escolti, pot 
revisar absolutament tots els expedients, perquk comprovi 
que el que dic 6s veritat. Per tant, el que ha dit en aquest 
sentit no és cert. 

Ara, jo voldria insistir en una altra cosa que creia que 
ahir havia quedat palesa, i és el següent. Sovint s’insisteix 
que el Govern de la Generalitat de Catalunya no ha tingut 
una política forestal, i es diu: <<Després del 86, vostks havien 
d’haver-ne apr6s.n Miri, jo crec que n’hem wprks, vam 
aprendre molt i segurament ens cal aprendre més, pe& quan 
s’han creat les agrupacions de defensa forestal i es demos- 
tren els mitjans de que s’han dotat, quan s’ha creat el Centre 
de la Propietat Forestal, quan s’ha creat el CREAF, quan es 
desenvolupa una política com la que ahir els vaig comentar, 
vol dir quelcom. I escolti, i no solament s’acaba aquí, aques- 
ta política forestal. Una cosa que em vaig oblidar ahir -que 
crec que tarnb6 és important-: jo ahir els mencionava la 
baixa rendibilitat que tenien els boscos; miri, en el moment 
que vaig accedir a la Conselleria i vaig veure aquesta ratio, 
que a més s’havia desmillorat en aquells moments per la va- 
loració de la nostra moneda, escolti, des de fa dos anys els 
propietaris forestals no paguen cap mena de taxa per tallar 
els seus boscos. No solament aixb: a part de les ajudes que 
hem demanat, nosaltres estern treballant en el Govern per tot 
el tema successori, que 6s un greuge important. Escolti, nos- 
altres demanem que es treguin les peonades tebsiques, que 

evidentment i en aquest cas, en el cremat, encara 6s més os- 
tentosa i rnks flagrant la injusticia que es fa amb ells. 

Per tant, si us plau, miri, si vosths volen parlar que no hi 
ha politica forestal, jo crec que ho han de fer amb unes da- 
des objectives. Jo, el que els demano en aquest debat 6s 
aixb, que discutim veritablement el que estem fent, no els 
papers que portem escrits per endavant. 

Quan jo els he dit abans que creia que el debat no anava 
bé, els diré per que ho he dit, i sense cap Anim de detriment 
ni de demcrit  de ningú. Tinc la sensaci6 que tothom porta 
els seus papers escrits i que no ens escoltem, i jo crec que 
aquest debat ..., almenys jo he vingut molt obert a escoltar- 
los, a vostks, i a sentir ies seves propostes. Si ens limitem a 
dir que tot ha anat malament, i els altres a dir q u e  tot ha anat 
b i ,  tot i que reconeixem les nostres mancances, evidentment 
aquest debat no serh ei que els ciutadans de Catalunya hau- 
ran volgut. 1 m’atreviria a dir que la responsabilitat és de 
tots, no solament del Govern. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. Per a un 
torn de rkplica, el Grup Popular té la paraula. El senyor Vi- 
dal-Quadras. 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Grhcies, senyor president. 
Tot just recuperat de l’impacte dialkctic de I’argument que 
el meu discurs ha estat buit i de la proposta imaginativa, des 
del punt de vista parlamentari, que és el Govern qui  inter- 
pella els diputats i no a I’inrevés, far6 la meva replica. 

Jo, senyora Cuenca, no hauria pensat mai, la veritat, que 
vostk portava tants anys de diputada, la seva aparenga juve- 
nil i fragant mai m’hauria fet pensar aixb (remor de veus), 
perb, en qualsevol cas, si vostk ho diu, deu ser veritat. Li 
vull recordar que, en política, la andigiiedad no es un grado, 
senyora Cuenca. 

En qualsevol cas, hem escoltat els seus arguments, i he 
de dir que, de la mateixa manera que ahir no ens van con- 
vkncer, tampoc ens convencen avui. L’índex de risc es cal- 
cula quadriculant la comunitat autbnoma en retícules de 10 
x 1 O quilbrnetres, mesurant la frreqiikncia d’incendis al llarg 
de llargs períodes de temps i fent la mitjana de tota la comu- 
nitat; aixb es fa, així es calcula un índex de risc, i Galícia 6s 
la que té l’índex de risc més alt. Perqu2 a l’índex de risc no 
solament intervé la pluviometria: hi intervenen l’orografia, 
els costums locals, eis vents, el tipus de vegetaci6, rnoltís- 
sims factors. I, per tant, si vosth en destaquen un, tots sa- 
bem que a Galícia plou molt, perb l’índex de risc calculat i 
actualitzat I’any 92 demostra que Galícia 6s la comunitat 
amb més risc i que Catalunya és la desena. 

Senyora Cuenca, si vostk divideix hecthrees de superfície 
forestal cremada per incendis declarats, vostk t indrj  a l b  que 
es coneix com I’inclex d’efichcia, és aixi de senzill, i les da- 
des que nosaltres hem utilitzat s6n les dades aficials d e  
l’anuari de I’Icona i les dades oficials del Govcrn galtec, 
amb el qual -com vostk comprendrh- tenim una relacj6, 
COM a mínim, tan intensa i fruitosa com la seva. 

Pes relatiu de la Direcci6 General de Protecció i Extinció 
d’lncendis en el total dei pressupost: any 92,0,55%; any 94, 
0,42%. En termes absoluts: any 92, 7.700 milions; any 94, 
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7.1 O 0  milions, Senyor Marimon, esfarq en agrupacions de 
defensa forestal: any 87, 629 milions; any 91, 210; any 94, 
89, 

Les xifres són prou evidents, En els últims anys vostes 
han reduit, amb una total manca de previsió, I’esforF pressu- 
postari en extinció i prevenció d’incendis; Galicia t p  ha man- 
tingut; Balears dedica tres vegades mks, en termes relatius, 
que vostks a extinci6 i pratecci6 d’incendis, i ,  si comparen 
els indexs d’efichcia de Balears, de Galícja i tamb6 de Cas- 
tella-Lleó amb els seus, aquest any veuran vostes quines 
conseqükncies té aixb. 

Si vostks redueixen I’esforq, que, segons vost6s reconei- 
xien ahir, ja era insuficient, quk és el que esperen recollir? 
Doncs, el que han recollit: rui’nes, cendres i vides humanes. 

El senyor Marimon explicava ahir que aquest any s’han 
construi’t, a chrrec del seu Departament, 440 quilbmetres de 
pista forestal i que se n’han subvencionat 1.450 mes a pro- 
pietaris privats. Si deixem de banda que els propietaris es 
queixen que reben les subvencions amb dos anys de retard i 
només part de la subvencici, veiem quk representa aquesta 
generosa contribució del Govern de Convergencia i Unió: 
representa un metre de pista per hectBrea i per any. Catalu- 
nya té ara entre dotze i quinze metres per hectirurea; I’ideal, 
segons els experts, són cent metres per hecthrea. Conside- 
rem la meitat: de l’ideal, la meitat serien cinquanta metres, 
aixb representaria, al ritme actual, quaranta anys per arribar 
a la meitat $alli> que seria desitjable, 

Vostk, senyor Marirnon ..., que, per cert, li  VUII  agrair el 
to de les seves intervencions, perquk em sembla que és el 
correcte, i, si b6 la seva política de prevenció té greus man- 
cances, l i  he de dir que la seva estrategia parlamentaria és la 
correcta (rialles). Vostk, senyor Marimon, i permeti-m’ho, 
ha de comprendre que els ciutadans de Catalunya no poden 
esperar quaranta anys per tenir les pistes forestals que neces- 
siten; per tant, caldria accelerar-ne ei ritme, 

Quan hi ha milers d’hecthrees de bosc sense netejar, de 
bosc espgs, sense pistes forestals litils, sense accés per als 
vehicles, de qui  és la culpa? Dels propietaris, que no reben 
ajuts o els reben tard, malament i molt minsos? O de vost&s, 
que posen entrebancs per obrir pistes forestals a vegades per 
un ecologisme mal entBs o que construeixen, directament a 
&rec del Govern, un pam per hecthrea i per any de pista fo- 
restal? S’haurien cremat quatre mil Iicctarees a Ribera 
d’Ebre si hi hagués hagut pistes forestals? Haurien mort 
quatre joves de menys de vint-i-cinc anys si haguessin estat 
ben entrenats? Vost&s reconeixien ahir (remor de veus), VOS- 

t&s reconeixen ahir que falta entrenament i formaci6, i nos- 
altres preguntem: per que no els en donen? El personal de la 
Direcciii General de Prevenci6 i Extinci6 d’Incendis ~IQ rep 
cap tipus d’entrenament en incendis forestals; segons tots 
eh testimonis d’aquest estiu, no saben moure’s i desplegar- 
se al bosc, perque ningú no els ho ha ensenyat. El bomber i 
els tres a-judants forestals que van perdre la vida camí de 
Nonasp el dia 14 haurien mort si haguessin estat ben entre- 
nats? Haurien mort si algú els hagués explicat que endinsar- 
se en una  massa boscosa continua, aproximant-se al front 

d’un incendi de grans dimensions quan bufen vents varia- 
bles de setanta quilbmetres per hora, és dirigir-se cap a un 
parany mortal? Pugin aquí i contestin davant la cambra i da- 
vant els ciutadans. Que aquesta pregunta i la seva resposta 
-que és evident- estiguin presents a partir d’ara en la pro- 
funda revisi6 que la seva política d’extinció i prevenci6 
d’incendis demana, 

Ahir la consellera -i avui també- demanava serenor. Se- 
renor, senyora consellera, Vos$ ha estat, senyora, serena- 
ment heficaq; vostk confon contrafoc amb tallafoc; vost& 
confon serveis amb incendis, i vostk no sap calcular un in- 
dex d’efic~cia. Vost5 té la gosadia d’afirmar davant la cam- 
bra que s’han cremat nou hecthrees per incendi, quan han 
estat cinquanta-nou. A qui creu, senyora, que enganya vos- 
te? Creu V Q S ~ ~  que no sabem dividir? És voste qui no sap di- 
vidir. Els assessors que l i  han preparat la intervenció es 
creuen molt m6s 11estos que els diputats. Honorable senyora, 
no es pot venir aquí, a un Parlament seriós com aquest, i, 
des@ d’explicar a I’oposici6 com ha d’enfocar la seva es- 
tratkgia parlarnen thria, obsequiar-la amb dades escandalosa- 
ment incorrectes. 

Si vostk no 6s capaq d’organitzar un programa d’entrena- 
ment per a bombers i voluntaris que els prepari per afrontar 
els incendis forestals; si vostk no és capaq de distingir un 
contrafocs d’un tallafocs; si, tal com vosth afirmava ahir, ha 
disposat vost2 de mis  mitjans i més potents que la resta de 
comunitats -la qual cosa, a la vista del resultat, indica que és 
voste la més incompetent-; si no sap dividir seixanta-quatre 
mil per mil cent -o suposa que els diputats tampoc en sa- 
bem-, vostk, senyora, no put ser consellera de Governació. 
Perb és que no pugui ser consellera de Governaci6: no 
pot ser directora general, ni cap de servei, ni cap de nego- 
ciat, ni cap de semi6 ni auxiliar administrativa. Vostk ahir 
ens donava consells; jo li’n donaré un, senyora: retiri’s a la 
vida privada i faci’s oblidar, i permeti que algú amb una  mi- 
nima capacitat corn a gestor i corn a governant la substituei- 
xi i faci a l b  que vostk no ha sabut fer. 

Vostk ens deia ahir que, si la seva dimissió hagués repre- 
sentat que una sola hecthrea cremada s’hagués pogut evitar, 
vostk l’hauria presentat. Senyora, vostk no sap dividir i con- 
fon et passat amb el futur: la seva dimissió no ens tornarh ni 
una sola hectjrea, per6 sí que salvar& moltes hectjrees en els 
anys que han de venir. 

Vostks sempre reclamen competencies. Vostks no fan al- 
tra cosa que reivindicar: <<Tant de bo tinguéssim moltes més 
competkncies.,) Doncs bé, en extinci6 i prevenció d’incendis 
les tenen totes, les compethcies, totes sense faltar-ne cap. 
Els detractors del president dels Estats Units, Gcrald Ford, 
deien d’ell que era incapaq de mastegar xiclet i caminar al- 
hora; sembla corn si aquest Govern no sabés reivindicar i 
governar simultiiniament. No és tan difícil articular una 
bona politica d’extinció i prevenció d’incendis: cal aplicar 
tres regles d’or molt simples -que el senyor Marirnon, per 
cert, va assenyalar correctament-: un gran esforq en preven- 
ció, capacitat de resposta rhpida i mitjans suficients i efi- 
cil~os. Vostks gasten més en extinció que en prevenció; greu 
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error conceptual: els incendis s’apaguen a l’hivern, Vostks 
no posen els mitjans de detecció ni de desplegament que els 
permetin estar vora del foc en un temps rnhxim de quinze 
minuts, com passa en altres comunitats. Hi ha afectats que 
s’han queixat que durant hores i dies no han vist ni un 
bomber, ni un avicj, ni una  autobomba. Vostks diuen que 
disposen de mitjans suficients, perb reconeixen que no estan 
degudament preparats. Així no anirem massa lluny. No hi 
ha situacions extraordinhries en allb que a incendis forestals 
fa referencia: hi ha kpoques d’alt risc per les quals s’ha 
d’estar preparat, Aixb és tot. 

El conseller Marimon va dir ahir una cosa sensata: va dir 
que existia un consens que el principal responsable era t’Ad- 
ministracib, i va afegir que era veritat. 6s un bon primer pas. 
Si el Govern 6s conseqüent amb aquesta veritat, potser 
d’aquí a una &cada, quan arribi un altre estiu excepcional- 
ment sec i calor6s, en comptes de cinquanta-nou hectimes 
per incendi se’n cremaran una O dues. Facin allb que és ne- 
cessari perque sigui així, i tots els ajudarem, oposició i ciu- 
tadans. Continui’n com fins ara, oscil-lant entre la confusió, 
la inoperhcia i la imprevisici, i els ciutadans els abandona- 
ran i I’oposició passari a ser govern. Si no ho volen fer per 
Catalunya, facin-ho per vostks mateixos: no siguin patriotes, 
siguin simplement egoistes. La questi6 és que un debat corn 
aquest no $*hagi mai, perb mai, de tornar a repetir. 

Griicies, senyor president, 
El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Vidal-Quadras. El 

Govern vol intervenir? (Pmsu.) La senyora Cuenca té la pa- 
raula. 

~a Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI~: Senyor 
president, senyores i senyors diputats, només un comentari 
per acabar, per acabar amb el tema de la comparaci6 amb 
Galicia, que li haig de dir que les comparacions sempre s6n 
odioses, perquk sembla que quan es compara alguna cosa 
succeeix el desastre en el lloc que es presenta corn a model. 
Per tant, crec que hem de deixar aquest tema, perb, en tot 
cas, dir-li que encara segueixen venint els tkcnics de la Di- 
recció General de Medi Natural, que depkn d’ Agricultura, 
quant a l’extinci6, per a assessorar-se sobre quin és el com- 
portament, l’orgslnitzaci6 del nostre sistema d’extinci6 d’in- 
cendis, que a mes -dit sigui de passada- els hnig de dir que 
6s el mes tecnificat que hi ha a I’Estat espanyol, i tindrem 
ocasi6 en el debat, doncs, d’nnunciar precisament aquest 
aprofundiment en la tecnologia, en els nous metodes d’ex- 
tinció d’ incendis; tindré ocasi6 d’aportar-los perqu& puguin 
valorar també el treball que s’esth fent en aquest aspecte. 
Ahir h e  deia, que com a propostes d’aquest Parlament, 
doncs, el Govern proposava avanqar també precisament en 
aquells temes de tecnificació i de noves tecnologies a aplicar 
il I’extinció d’incendis. 

Per tant, aquest terna, el deixaríem tallat. Només dir-li 
que naturalment que deu tenir vostk una relació més intensa 
amb els seu3 companys de la Junta de Galícia, perb jo  no l i  
estava parlant de relacions, li estava parlant de publicacions, 
i són exactament les mateixes les que s’envien a tot arreu, 
que vosti: no té i desconeix, i, per tant, ha donat unes xifres 

que són totalment errbnies i, a més, frivoles, perque en 
aquest debat em penso que s’han d’aportar unes dades molt 
més fonamentades i molt més científiques i molt mes verita- 
bles que no el que vostk ha presentat aqui. 

Després li passaria a un comentari, i també vull que sigui 
breu. Escolti, vostk té una fixació amb la consellera de Go- 
vernació, que..,, bé, jo ja ho s6, ja penso a veure quina em 
dirh ara ..., perb nom& li vaig a dir una cosa, i ,  a mks, bo dic 
amb tota la simpatia: per qui: no li dedica al conseller Mari- 
mon els mateixos compliments que m’ha dedicat a mi, enca- 
ra que porti barba? Perque té la mateixa edat, més o menys, i 
és també un conseller amb qui compartim tamb6 aquestes 
sessions parlamenthies. (Remor de veus.) 

Miri, senyor Vidal-Quadras, jo crec que puc oferir-la -si 
vosth la vol, bé, i si no, doncs, quk hi farem?, em quedaré 
amb ella-, una certa comprensió, i penso que, aquests co- 
mentaris, vostk els deu fer per la dificil posici6 que li toca 
representar en la política catalana, perque, si no, no s’entén 
-casa que no passa amb els seus companys de grup. Perb la 
seva posició en la palltica catalana és molt diferent, i penso 
que vostk aprofita qualsevol cosa. Sovint, qlian el sento, 
penso en el que és un diputat <<ca la nbrian -que es diu, no?-, 
(ca la nbrian, que vol dir que toca tots els punts sense saber 
on va i sense tenir cap més elogi ni ideolbgic ni absoluta- 
ment de res que no sigui res més que la confrontació, la con- 
frontació política, el desgast i, fins i tot, utilitzant, en aquest 
cas -dic jo-, la meva condició femenina. Perquh, per altra 
banda, no he tingut ocasió, a voste, de conkixer-lo més per- 
sonalment. I també li  haig de dir que quan el trobo pels 
passadissos no fa ei que fan altres companys del seu Grup: 
mai em saluda, mai em mira, i penso: és que no em coneix. 
(Rialles.) I llavors resulta ... fis clar, per aixb li dic que té una 
fixació mental, perb segurament no visual, perquk ni tan sols 
em saluda pels passadissos. (Rialles.) Malament? Jo crec 
que sí, que malament. Sí que és malament, perquk, €ixin-se, 
els explicaré una anecdota -una ankcdota que tampoc nu és 
tan an&cdota ... (Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
La SM. CONSELLERA DE GOVERNACI~: Fa uns 

quants anys jo vaig fer una tertalia a Rhdio 4 -em sembla 
que era en unes tertúlies al mati- amb el senyor Vidal-Qua- 
dras, i la veritat és que el debat va ser arn& ens varn divertir, 
i fins i tot em va dir per que no venia rnks sovint, I jo, en 
aquell moment -li recordo que era diputada, que he estat 
vuit anys a Madrid-, li vaig dir: <iPerquk en el dia no coinci- 
dim, perb si hi ha una dtra ocasió espero que el debat sigui 
amable.>> Liavors, no entenc per quk deixo de ser diputada a 
Madrid, vinc a ser membre del Govern i resulta que hi ha 
aquesta fixació especial, no sé si és a la <ca>> de consellera o 
no sé a que.,. Perb, en tot cas, li ho dic i m’agradaria millo- 
rar la relaci6 Aixb segur. (Rialles.) 

Deixem aquest comentari 3 u e  potser ens ha distret del 
que 6s ]’objecte d’aquest debat, perb, donat que és un debat 
de tot un dia, m’he permes, doncs, fer aquest petit incident 
de relax- per entrar en un tema molt més seri6s. Vost6, en 
una de les seves relacions que feia, es referia a les quatre mil 
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hecthrees cremades als darrers incendis a Tarragona, a la Ri- 
bera d’Ebre, i deia: <&’han cremat quatre mil hecthrees per- 
quk vostks no fan palítica de prevenció, perquis no fan 
camins, perque no en saben, perque no estan ben prepa- 
rats.. .)> Senyor Vidal-Quadras -senyor Vidal-Quadras-, 
aquest incendi, aquest incendi que ens ha cremat quatre mil 
hecthrees va eomengar a Aragó, va comenqar a I’abocador 
de Nonasp, on hi ha un alcalde del seu Grup Parlamentari 
-on  hi ha un aicalde dei seu Grup Parlamentari-, que va dir, 
ell va dir -del seu partit- que havia eomenqat a l’abocador. 
Aquest incendi va passar a Catalunya perquk nu el van po- 
der parar i ens va cremar quatre mil hecthrees. Sigui una 
mica mes prudent, sigui una mica més prudent. (Remor de 
veus.) Molt més prudent, molt mds prudent i... 

El Sr. PRESIDENT: Silenci ! (Adrqant-se a1 president 
de la Generalitat.) Demani la paraufa, senyor president. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI6: 1 clespr6s 
vostk ha estat fent aquí una demagbgia molt perillosa -molt 
perillosa- i a la qual haig de  posar tota la cara de serietat de 
qui: sóc capaq. Els quatre morts dels bombers van morir en 
una altra comunitat mtbnoma: van morir a Aragó, precisa- 
ment per evitar que el foc passés, I vostk ho posa aquí COM a 
exemple d’una inefichcia i d’una. manca de prevenció. Em 
sembla que l i  hauria de caure la cara de vergonya de fer 
aquest exemple i de posar aquest exemple en aquest Paria- 
ment! (Aplaiidiments.) 

1 ja seguim amb les comparacions i amb les desqualifica- 
cions que vostk m’oferia i em brindava ... (Pama, Remor de 
veus.) Senyor Vidal-Quadras, el que no entén res és vostk, 
del que 6s l’extinció i I’organització del servei d’extinció 
d’incendis. Quan jo parlo d’incendis, són incendis!, i els 
compto d e  Ia mateixa manera que ho compta la Junta de cia- 
licia. I quan jo li dic que en els mesos de juliol, agost i el 
que va de setembre hem superat els sis mil vuit-cents incen- 
dis, m’estic referint a incendis, no m’estic referint a serveis, 
perquk si em refereixo a serveis passaran -perqu& hi ha avi- 
sos falsos que s’han de comprovar- dels deu mil. Miri vo& 
la documentmi6 que l i  varn entregar. És que no se l’ha ni 
mirat, és que no t’ha mirat. 

Miri, en la documentació que li hem entregat té els incen- 
dis de vegetaci6, els incendis que s6n forestals, prbpiarnent 
dits, i els incendis que s6n de vegetació i no afecten zones 
forestals, els serveis que els bombers realit7m i les sortides 
que realitzen -que encara són superiors al que són els incen- 
dis, al que s6n els serveis i al que són tambi les sortides de 
cada parc. Per tant, les dades que jo l i  he donat s6n correc- 
tes, i .vost& no ha tingut ni tan sols la preocupació de mirar- 
se el dossier que  l i  vam entregar, que a mis és un dossier de 
xifres, que a més 6s un dossier de dibuixos i amb grhfiques, 
que se’ls pet mirar si 6s que no li agrada massa llegir els nú- 
meros. 

sé 
distingir el contrafoc i el tallafoc. I sixh s Í  que ja potser que 
ho expliqui avui. Ahir, quan jo estava parlant, i deia ahir ... 
-a més, esth transcrit en el Diari de Sessions i ,  a més, crec 
que recull especialment el que vaig dir, ho recull molt bé, 

I, per altra banda, no continuí‘ amb la tnnteríu que 

perqu5 ahir a la tarda el vaig demanar-, aquest estiu s’ha dit 
que la consellera de Governaci6 no deixava fer contrafocs. 
Jo ahir pretenia explicar -i és cert-, primer, que no es poden 
fer contrafocs perque no estan permesos i perquh hi ha una 
responsabilitat, i perqui: de vegades s’han de fer en un bosc 
que pot ser de propietat privada i, per tant, es necessita una 
autoritzaci6. Perb, deixant al marge aquestes qüestions, 
deia: no s’han autoritzat contrafocs perque, encara que si 
que hi ha, al nostre Cos de Bombers, bombers preparats en 
aquesta tecnica, 6s una actuació que, precisament perquk no 
es fa, no es té suficient prhctica. I deia: ull!, no cunfondre.,. 
-perquk tambk algú diu que aquest estiu s’han fet contra- 
focs, i no s’ha fet ni tan sols un contrafoc-, deia, ull!, que no 
diguin contrafoc al que 6s tallafoc, i que en la terrninoIogia 
de bombers es diu <(crema controlada&>. El tallafocs es fa 
amb rnhquines, i significa que has d’obrir un catni en el qual 
no hi ha d’haver vegetació, per tal que, quan arriba l’incen- 
di, en no trobar vegetaci6 que cremar, es pugui extingir. I 
aquest estiu e1 que s’ha fet, el que s’ha fet,*., senyor Obiols, 
sobretot, senyor Obiols ... Esti sord. Després dir8 que no se 
n’assabenta, no? (Remor de veus.) Senyor Obiols, senyor 
Obiols! 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIO: Senyor 

Obiols, li estava explicant -li estava explicant ... (Remor de 
veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIÓ: Li dema- 

nava... Li demanava atenció, perguk sé que vosth tenia in- 
terb a conkixer tot aixb. Jo li deia ahir que, a més dels 
tallafocs que es van fer amb mhquines aquest estiu per obrir 
camins, es va fer el tallafoc que significa cremar un espai 
perquk quan arribi el foc no hi hagi vegetació. A aixb se li 
ha dit contrafocs. Aixb no és contrafoc, sit16 simplement les 
cremes controlades. Senyor Vidal-Quadras, ho sabia ahir, ho 
sé avui i espero haver contribui’t, doncs, que vostk aclareixi i 
no segueixi dient que confonc serveis amb incendis i que 
confonc tallafocs amb contrafocs. (Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIÓ: I finalment 

-finalment- rn’ hauria agradat -m’ hauria agradat-, finalment 
rn’hauria agradat ..., i sovint al seu Grup Parlamentari se li 
demana, sobretot a Madrid, O al seu partit polític, que SL més 
de criticar faci propostes. M’hauria agradat sentir-les. De to- 
tes maneres, espero que en la presentació de dem& tinguem 
ocasid.., -o avui, si ei senyor Curto, doncs, vol intervenir-, 
tinguem ocasió de conkixer-les, i ii asseguro que tant el con- 
seller d’Agricultura com j o  mateixa i el Govern estem espe- 
rant-les per veure, amb les seves propostes i amb les de tots 
els grups parlamentaris, que 6s i corn hem de millorar el 
Servei de Prevencid i Extinci6 d’hcendis perqu& realment 
no torni a passar el que ens hem trobat aquest estiu, 

Moltes @cies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grBcies, senyora Cuenca. (El 

Sr. Ohiols demana per parlar.) El senyor Obiols, per que 
demanava la paraula? 
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El Sr, OBIOLS: Per al.lusions, senyar president. 
El Sr. PRESIDENT: Concreti les al4usions. 
El Sr. OBIOLS: Se’m fa difícil repetir les paraules de la 

consellera, perb em sembla que és obvi, i ella hi estari 
d’acord, que ha al-ludit fa meva persona. 

El Sr. PRESIDENT: Té un minut per contestar les a l b  
sions. 

El Sr. OBIOLS: Senyora consellera, la millor prova que 
escolto amb una  gran atencicj les seves paraules rau en el fet 
que vaig ser ahir el q u i  va saltar corn un  llampec quan vcsstk 
va confondre el que era un tallafoc i un contrafoc. No sols 
escolto les Seves paraules, sin6 que les anoto. Celebro que 
amb vint-i-quatre hores vostk s’hagi informat sobre el parti- 
cular. 

Moltes &cies. (Aphdiments . )  
El Sr. PRESIDENT: Gricies. La presidkncia observa que 

Senyories, silenci! No hi ha hagut cap advertencia, pes 

Senyora Cuenca, té la paraula, 
La Sra, CONSELLERA DE GOVERNACI6: Grhcies, 

senyor president. Senyor Obiols, jo em disculpo, perquk he 
fet al-lusió dient-li que tenia fnterks que vostk escoltes el que 
estava dient, precisament perquh va ser vostk ahir qui, amb 
aquesta atenció que diu que segueix, doncs, va fer el comen- 
tari que ..., almenys va fer notar a la cambra que jo m’havia 
equivocat i que em confonia. Per6 si vostc realment vil se- 
guir amb ntenciij el que Jo vaig dir, deu tenir apuntat en el 
paper una altra cosa: que jo vaig dir <ctallafocsn i, a conti- 
nuaci6, vaig dir q u e  no es confongui amb la tkcnica del 
cortqfocsn. Em vaig adonar que era u n  Eupsus Einguae i vaig 
dir, en traduir <<cortafocw, vaig dir <&dlafocs>>. Exactament 
és aixb el que em va passar i de la qual cosa donaran fe tots 
els diputats que ho van seguir. Per tant, si ho va seguir -si 
ho va seguir- tant, amb tanta exactitud corn diu, trobar& 
-trobari exactament- que j o  vaig dir aortafocsn i, després, 
ho vaig traduir. 

I, per altra banda, senyor Obiols, em sembla que no cal- 
dria insistir que la consellera de Governació no conegui del 
que ha estat parlant i decidint tot l’estiu. 

s’estan introduint nous costums entre la cambra. (Rialles.) 

part de la presidkncia, sinó un comentari. 

Moltes grhcies. 
EE Sr. PRESIDENT; Grhcies, senyora consellera. El se- 

nyar Obiois, suposo que la discussió que hi ha quedar& re- 
solta en ei Diari de Sessions. Vull dir, el que va deixar de 
dir o va ..., em sembla que esta resolt, eh? Voste ha contestat 
unes alhsions. La consellera ha donat unes... 

Digui, digui. Per que ha demanat la paraula? 6s que sem- 
bla que estava al micro i em demanava la paraula, i encara 
no me l’ha demanat. Me la vol demanar? 

El Sr. OBIOLS: No. Home, m’agradaria fer un comentari 
sobre les darreres paraules de la consellera, si em permet el 
senyor president. 

Et Sr. PRESIDENT: Per un comentari no li puc donar Pa 
paraula. 

~i Sr. ORIOLS: ES tracta ~ ~ ’ a ~ ~ u s i o n s ,  F:s a dir ... 
El Sr. PRESIDENT: Per al.lusions la hi puc donar. 

El Sr. OBIOLS: ... i per contradiccions. Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Un minut, 
El Sr. OBIOLS: Jo no voldria donar més importhncia al 

que va dir la consellera ahir. Es pot tractar d’un lapsus, i ella 
ho reconeix com un lapsus; doncs, no hem d’afegir-hi res 
més. Altra cosa és l’afirrnació que la conselfera fa, que és 
una experta qualificada en temes d’extinció d’incendis. 
Cosa que li  nego. I no em sembla cap crítica. No hi ha la ne- 
cessitat de ser un expert en temes de protecci6, prevenci6 i 
extinció d’incendis, sempre que es tingui el sentit comú de 
dipositar la confianga i les decisions en gent qualificada i 
preparada. 

Moltes @cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grkies, senyor Obiols. El Crup Po- 

pular té un últim torn de contrarkplica de cinc minuts. 
El Sr. CURTO T CASADÓ: Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Curto té la paraula. 
El Sr. CURTO I CASADÓ: La política que expressa 

qualsevol president i qualsevol portaveu des de la tribuna ... 
(Remor de veus.) Senyor Escudi, és que després no em po- 
clrh respondre. 

EI Sr. PRESIDENT: No substitueixi la presidkncicl en el 
manteniment de  I’ordre, senyor Curto. 

EI Sr. CURTO I C A S A D ~ :  Senyor president, és que per 
mimetisme he fet el mateix que la senyor conselha de Go- 
verna& quan s’ha dirigit al senyor Obiols, (Remor de 

Deis, senyora consellera de Governaci6, que qualsevol 
expressió que formula un president +ixi ho entenem nosal- 
tres- de qualsevol grup parlamentari o un portaveu de qual- 
sevol grup parlamentari, és la politica que recolza lo grup 
parlamentari i el partit que representa. En el cas del senyor 
Vidal-Quadras, exactament igual. I hi ha una cosa, una pre- 
cisió, senyora consellera: la lamentable p&rdua de vides hu- 
manes eren professionals i voluntaris, que eren ciutadans de 
Catalunya, per damunt de tot, instrui’ts per vosths. 

I hi ha una altra cosa. Si el foc comenqa a Nonasp, en una 
alcaldia del Partit Popular, em sembla que seria una mani- 
festació poc elegant, des del punt de vista parlamentari, re- 
cordar que el foc, a tal lloc o a tal altre, 6s un lioc que 
correspon a una alcaldia de Convergkncia i Uni6. Me sem- 
blaria una mesura parlamentiria poc elegant. 

La senyora consellera ha utilitzat una tkcticsl parlamen- 
thria que ha sigut interessada. Ha vingut a dir ..., ha dit, la se- 
gona vegada que ho repeteix: &i vostks sabien Ia gravetat 
dels incendis de 1994, per qui3 IIQ nos van avisar?>) NQ ha 
llegit les nostres advertkncies, senyora consellera, al Diari 
de Sessiom, quan la interpellació pel procediment d’urgkn- 
cia? És vostk qui ha de prendre mesures i decisions. A mi j a  
m’agradaria ser conseller de Govetnaci6 en estos moments 
difícils, per6 mira, de moment, diputat de tercera. 

La pregunta era ben concreta, senyor Marimon, molt 
concreta era: partida del pressupost del Departament d’ Agri- 
cultura i de Ramaderia i Pesca. I jo l i  deia: <<Té noci6 el con- 
seller d’hgricultura que al seu pressupost s’ha redui’t la 
partida destinada a la neteja de boscos privats’?>> Jo no em 

Ve US. ) 
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refereixo a les altres partides. Partida destinada a la neteja 
de boscos privats: reducci6 de2 pressupost del 94 en relació 

I els donaré dues dades, senyors consellers, dues dades 
que desautoritzen i fulminen tota la seva política d’iincendis 
forestals. Primera dada: la partida més important d*inversi6 
de tot 10 Departament de GovernaciG -la més important de 
tot 10 Departament de Governaci6- 6s una partida de 1.454 
milions de pessetes per a condicionament de locals i edificis 
al Gabinet de la Consellera. Segona dada: la partida més im- 
portant de tot 10 Departament d’ Agricultura, Ramaderia i 
Pesca -la més important d e  tot 10 Departament- és una par- 
tida de 1.071 milions de pessetes per a condicionament 
d’edificis al Gabinet del Conseller. Los gabinets dels conse- 
llers, ben nets i ben condicionats, i els boscos de Catalunya, 
ben bruts i ben cremats. 

I al del 93. 

Mol tes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Curto, 
Correspon ara intervenir al Grup Parlamentari d’hiciati- 

va per Catalunya ... 
Si, senyor conseller, si, vost5 té dret a intervenir, perb li 

he d’advertir que he de donar el mateix temps ... Si vast& in- 
tervé, li he de donar el mateix temps al Grup Popular, per- 
qwk ds q u i  ha de tancar. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA: Senyor president, totalment d’acord. Miri, 
quan vost& llegeix els pressupostos, llegeix els pressupostos 
únicament i exclusivament del departament aprovat en les 
propostes. Perd a ningd se li escapa que hi ha remodelacions 
pressupostbries i, a la vegada, a ningú se li escapa, o si no ho 
farem pal& que el Departament d’Agricultura -que ei De- 
partament d’ Agricultura ... Escolti, 6s Ibgic. Miri, el Departa- 
ment ha fet un estalvi de places, ha fet un estalvi de 
vehicles, ha fet un estalvi de telkfons. En algun lloc o altre 
han d’anar aquestes partides! 

Segon, a ningú se li escapa que el Departament d’Agri- 
cultura t6 un pressupost del voltant de 22.000 milions de 
pessetes. Perb el Departament d’Agricultura, c?. la vegada, té 
tot un seguit d’altres fonts d’ingressos, des del que són con- 
venis amb Icona i amb Iryda, des del que és la participació 
al Pla PIP, des del que 6s tota la participaci6 en els fons eu- 
ropeus. EI Departament d’ Agricultura en aquest moment 
gestiona bona part mes del doble de recursos dels que cons- 
ten en els seus pressupostos. Escolti, jo el que estic disposat 
a discutir amb el seu Grup Parlamentari i amb tots els grups 
parlamentaris s6n les inversions reals del Departament, I 
quan l i  dono unes dades, no tingui cap mena de dubte que 
són totalment I absolutament fidedignes, absolutament com- 
provables a la Secretaria General del Departament d’ Agri- 
cultura. 

Abans vostk citava les ADF. Miri, les ADF a la data que 
jo abans li citava, no a la de final d’any, són 270 milions de 
pessetes. Expedient rere expedient. I el que v a t &  ha €et, 
molt tendenciosament, de l’edifjci, sí que és cert que el De- 
partament d’ Agricultura fa un esforq, després d’un estudi 
molt rigorós d’anhlisi, de les despeses que li  comporta en 

aquest moment, d’una certa provisionalitat, evidentment, per 
la constituci6 del Govern, tot i que portem uns anys, de dife- 
renciació o de diferents ubicacions de tots els departaments. 
I desprks d’una anblisi molt seriosa de castos i veure el que 
significa, no és el Gabinet del Conseller, és la totalitat de la 
Conselleria. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gxhcies, senyor Marirnon. Té 
dos minuts tretze segons exactament, senyor Curto. 

El Sr. CURT0 I CASAD6: Grhcies, senyor president, Al 
pressupost del Departament d’ Agricui tura baixen totes les 
direccions generals, totes, i creix 10 Gabinet del Conseller 
1.200 milions de pessetes, Un pressupost que ha editat -per- 
dona- 10 canseller d’Economia i Finances, senyor Macih 
Alavedra, i que el tenim tots 10s grups. Al pressupost 
d’Agricultura baixen totes les direccions generals i puja el 
Gabinet del Conseller 1.200 milions de pessetes. 

Al pressupost de Governació baixen totes les partides 
d’extinció, baixa la Direcci6 General de Prevenció i Extin- 
ció d’hcendis en 10 seu conjunt i creix 10 Gabinet de la 
Consellera 1.200 milions de pessetes. Baixa la partida per a 
equipament del programa de Foc Verd, baixa la partida per a 
les ccZ:ones afectades per incendis forestalsn -denominació 
exacta de la partida-, baixa la partida per a les corporacions 
locals i baixa la partida d’ajudes per a neteja de boscos p i -  
vats. Aixb, ho diu 10 pressupost de color verd que nos ha fa- 
cilitat l’honurable conseller d’ Economia i Finances, 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Curto. (Remor de 
veus.) 

Doncs, el Grup d’lniciativa per Catalunya tk la paraula. 
Senyor Saura. 

El Sr. SAURA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, senyora consellera i senyora conseller, vol- 
dria fer dues consideracions previes abans d’entrar en el 
fons del debat. 

En primer lloc, crec que és obligat expressar e1 condol als 
familiars de les víctimes, desitjar una recuperació rapida a 
tots els ferits que encara queden a Catalunya, en relaci6 al 
terna dels incendis forestals, perb tamb6 agrair especialment 
als bombers, als agents rurals, a totes les persones, volunta- 
ris, homes, dones, joves, que en uns moments difkils van 
demostrar que estimaven Catalunya i, alguns d’ells, van po- 
sar en perill, fins i tot, la seva vida per apagar incendis. 

1 també vull agrair especialment una quantitat importan- 
tíssima de reunions, de documents, que des de gairebk totes 
les entitats i associacions de Catalunya se’ns han fet arribar 
per ajudar a preparar aquest debat -parlo des de la Unió de 
Pagesos, des del Sindicat de Comissions de Bombers, des de 
Depana, des de la formació política dels Verds, amb el qual 
hem arribat a un acord per presentar les propostes de dem;. 
És a dir, tot aixa demostra una gran sensibilitat de Catalu- 
nya, avui, en aquest debat. 1 abans ho he dit, per6 jo ho vull 
repetir: creiem que, aquesta sensibilitat, avui el Govern i el 
Grup de la majoria no l’ha manifestada. 

Aquest Ple s’esth celebrant a iniciativa dels grups parla- 
mentaris de I’oposició; no es va poder celebrar un ple ex- 
traordinari el juliol perquk el Grup de la majoria ho va 
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negar. I, senyores i senyors diputats, senyors del Govern, 
vostes creuen que aquest debat no té interks suficient perque 
W3 el televisés? (Remor de veus.) Per que no el donen? On 
estan les voluntats d’obertura, d’esclariment que el Govern i 
el Grup de la majoria tenen en relació amb aquest terna? 
Aquesta és una  demostració palpable del que ha estat una 
constant des de l’inici dels incendis forestals, una constant 
del Govern: intentar amagar responsabilitats. 

I una Última consideració, abans d’anar al fons del pro- 
blema: aquest debat té riscos. El conseller, la consellera, els 
diputats, quan sortim.,,, té riscos, en té molts: que ens per- 
dem en números, que tinguem pressupostos diferents. Jo al- 
guns -després ho diré-.,., per alguna de les xifres que el 
senyor conseller d’AAgricuItura donava, crec que tenia un al- 
tre pressupost -e1 senyor Curta ja ho ha dit-; en el pressu- 
post que a mi el senyor Macib Alavedra em va enviar no hi 
són, els seus números, i despres ho dirk. Té molts riscos. I, 
fins i tot, politicament té un gran risc -té un gran risc-: que 
resultés que el que ha passat a Catalunya és exclusiva i úni- 
ca responsabilitat de dos consellers. I aixb no és així per 
nosaltres, i en  aquest sentit expresso amb quin capteniment 
el nostre Grup ve a aquest debat. Venim a dir d’entrada dues 
grans idees. 

Primera idea: no és cert que la magnitud de la cathstrofe 
fos inevitable, nm e‘s cert aixb. I, aixb, vostbs ho han repetit 
pertot arreu; aqui ho matisen més, a fora ho matisen menys, 
eh? Quan -i perdoni- Déu decideix que Catalunya es crema, 
es crema; doncs, no. Primera idea: no, (Remor de veus.) 

Segona idea per nosaltres: una part importantissima, una 
part important de la cathstrofe que s’ha produi’t és imputable 
al Govern catali; 6s a dir, el que ha passat, la magnitud 
d’allb que ha passat, una part ..., mai sabrem quina; malawra- 
$ament, mai sabrem quina, perb sí que estem convenguts, i 
ho demostrarem, que una part importantissima d’allb que ha 
passat és culpa del Govern catalh. Jo deia abans; ni tan sois 
eis dos consellers ..., i amb aixb no salvo els dos consellers, 
crec que els dos consellers han fet bé el que havien de fer en 
aquests dos anys, perb el problema no és exclusiu dels dos 
consellers ni d’aquest Govern. Paguem aElb que ha estat, que 
han estat línies de politica profundes d’un govern presidit 
pel senyor Jordi Pujol des de fa molt temps. I aqui ens hem 
trobat el resultat. 

I diem aixo, fem aquest diagnbstic, des de la tranquil~litat, 
senyors del Govern, des de la tranquil-litat, senyor Marimon, 
senyora Cuenca, que aixb que diem avui 6s compartit per la 
gran part de la societat. 6 s  molt dificil trobar una unanimitat 
tan gran, en declaracions de tothom, en relaci6 amb aquest 
diagnbstic que jo els acabo de fer, Tothom -tothom- ha dit 
el mateix. T ei sorprenent i la disfnnci6 d’aaquest debat 6s que 
tothom diu un diagnbstic i el Govern en fa un altre. I, per 
tant, el problema de fons d’aquest debat és que els grups de 
I’uposició crec que avui més que mai, connectant amb el que 
6s la sensibilitat i I’opini6 pljblica de Catalunya, fan un diag- 
nbstic que el Govern intenta dir que 

E aixb per que, per qui: 6s peri116s? Vostks diuen: fem un 
debat constructiu, fem un debat constructiu. Que vol dir un 

és veritat corn sigui. 

debat constructiu? Mirin, si el Grup de la majoria, ei Go- 
vern, la consellera de Governa56 i el conseller d’Agricultu- 
ra i el president de la Generalitat s’entesten corn s’estan 
entestant a dir que tot ha anat globalment bé i que el que 
passa és que cal fer alguns retocs, el Grup de la majoria, el 
Govern, la consellera de Governaci6, el conseller d’ Agricul- 
tura i el senyor Pujol el que estan fent 6s posar les bases per- 
quk aixb es pugui repetir; per passiva, perb ho estan fent. 
Perque no estern davant d’un edifici en qu& una paret petita 
té una esquerda o cal canviar una porta i, per tant, cal fer 
unes petites reparacions i pintar, que és el que vos th  ens 
diuen: &’edifici, I’arquitectura del sistema de  protecci6 i de 
previsi6 ha funcionat; hi farem algunes petites coses.>> 

I nosaltres, que diem? Que en aquest sistema han fallat 
les bigues, algunes bigues, parets mestres i els fonaments. I 
que si no reconeixem aixb l’edifici es tornar& a ensorrar, i, 
possiblement, s’ensorrari més del que s’ha ensorrat, (Remor 
de veus.) I aixb és fer uns1 aportació positiva. Seria fer una 
irresponsabilitat voler fer aixb. Qui, en definitiva, plante- 
gi que davant d’aquest edifici el que cal és pintar, no fa una 
aportació positiva, fa una irresponsabilitat per ai futur. I, per 
tant, no volem contribuir, sota una aparenqa de debat ser5 
-que el farem-, de debat constructiu -que el farem: presen- 
tarem trenta o quaranta resolucions-, no volem contribuir, ni 
colhborar a fomentar una falsa idea d’aspectes positius perb 
que és una greu irresponsabilitat. 

Qu2 ha passat? Fa pocs dies, en una reunió en una de les 
zones afectades hi havien dues idees que la gent expressava 
de forma molt clara: <<Aixb ha estat una cathstrofe>), hi havia 
gent que deia: <(Mai havíem vist una cosa igual)> -possible- 
ment, molts de nosaltres mai hem vist una cosa igual-, i sc- 
gona cosa que la gent deia: {<tes coses no han funcionat.>> 
En el llenguatge popular de la societat, aquests s6n els dos 
clics que tenim: aquí ha passat una cosa molt greu i aquí les 
coses no han funcionat. I quan la gent diu que han passat co- 
ses molt greus és igual que siguin 60.000, que 58, que 
64.000 hecthrees, és igual; és igual que hagin estat 323 ve- 
dells o 328, perquk el que ha passat és tan important que no 
es pot valorar quantitativament; no 6s un problema de mesu- 
rar el que ha passat. El que ha passat és que per a molta de la 
gent que viu en aquests llocs s’ha malbaratat, s’ha vist mal- 
mesa una part de la seva vida, una part deis seus signes 
d’identitat, un patrimoni que molts tenien, producte del tre- 
ball de moltes generacions anteriors. I tot aixb que ha rnar- 
xat en ei decurs de la seva vida -em deia un pages fa poc- 
mai més ho tornarh a veure. I, per tant, no es pot quantificar, 
i perque no es pot quantificar, perque les CQSCS que no es po- 
den quantificar són les importants, és per aixb que es pro- 
dueix aquesta sensació que les coses no han funcionat. 

1 quk vol dir que les coses no han funcionat? Desconcert, 
sentiment d’ impothcia, descoordinaci6... Ahir la consellera 
Cuenca en diversos moments va dir: <<No m’utilitzin la pa- 
raula “coordinaci6‘* o “descoordinació” com un tbpic.n Re- 
cordo que 1’Ignasi Riera em va passar una nota en que em 
deia: <<No, corn un tbpic, no, com un element greu d’irres- 
pomabilitat politica.>> Per6 jo crec que hi ha una paraula que 
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resumeix que les coses no han funcionat: d’una banda, el 
caos; per& d’una altra banda, el sentiment de Catalunya, de 
tot Catalunya, que Catalunya era impotent per fer front a 
aixb. Jo crec que el pitjor que va passar aquells dies és que 
aquest país era ..., aquest país, aquest pafs que va tan bé, que 
funciona tan bb, va passar bastants dies que el pais no era 
capag de fer front al que estava passant. I va passar una altra 
cosa: que el Govern va desaparkixer. La gran sensaci6, jo 
crec que el patetisme polític d’aqudls dies és que aquí ningú 
manava, que no ens sentiem governats, que hi havia manca 
de govern, I aixb acostuma a passar a Catalunya: quan no hi 
ha problemes tenim un govern omnipresent a tot arreu, re- 
vistes pertot arreu; es compren cafeteres a no sé on ..., pertot 
arreu. Perb quan hi ha problemes, a mesura que els proble- 
mes s’incrernenten el Govern desapareix. És una mena de 
relaci6 inversament proporcional: a més problemes, menys 
govern; quan no hi ha problemes, el Govern esta amunt. 6s 
a dir, aquí durant el mes de Juliol hi havia caos i no teniem 
govern; hi havia una frustraci6 per a milers de dones i ho- 
mes que veien que aquest meravellós pais no era capaq de 
fer front a uns incendis forestals. (Remor de veus.) 

Anant en concret a algunes de tes polítiques molt especí- 
fiques deIs incendis -despres faré algunes reflexions més 
generals-, vostks el diagnbstic, la concepció que el Govern 
repetidament dóna o intenta donar per eludir responsabili- 
tats, es situa en tres idees. Si vostks miren a l’hemeroteca tot 
el que s’ha dit, tot el que han dit eIs consellers, el president 
Pujol especialment, tot gira en relaci6 amb tres grans con- 
ceptes. 

Primer concepte, aquest concepte, que algú deia abans, 
de fatalitat de les forces de la natura, etcktera ... És a dir: <<No 
hi podíem fer res, tu; quan les coses vénen mal dades no hi 
podem fer res>>, i, per tant, que era inevitable -primera idea. 
Segona idea: <iEscolti, tenim tots els mitjans, tenim tots els 
mitjans.>> I tercera idea: i<A més a més, hi ha uns ciutadans 
irresponsables que s6n els que produeixen els incendis,>> I 
sobre aquesta trilogia es construeix un discurs d’ehdir les 
responsabili tats, 

Perquk, mirin, l’estiu del 93 va ser un estiu molt preocu- 
pant, que va motivar que el nostre Grup i altres grups, espe- 
cialrnent el senyor Víctor Gimeno, fessin l’octubre del 93 
interpeilacions dient corn eren de preocupants els incendis 
de 1993. La Direcció General de Prevenci6 i Extinci6 d’In- 
cendis, en la valoració que fa del que ha passat el 93 -i es 
troba davant d’uns números i d’uns incendis importants-, fa 
el següent diagnbstic, la justificaci6 que fa per justificar all6 
que ha passat. Diu: <<Primer, es van produir cap al capvespre 
de la franja horhria, la qual cosa va limitar I’actuació i, per 
tant, l’efichcia dels mitjans aeris; segon, es van produir 
acompanyats de condicions rneteorolhgiques extremes; ter- 
cer, es van produir en zones geagraficament molt accidenta- 
des i amb difícil accessibilitat; quart, es van produir en dies 
de risc alt i amb un gran índex de simultanei’tat de sinistres a 
Catalunya,}> I acaba dient, la Dirccci6 General acaba dient: 
< N o  obstant aixb, la present campanya no fa més que canso- 
lidar i donar credibilitat al model catali de bombers.>> Amb 

una certa ironia -amb una certa ironia- podriem dir que es 
considera bo un model que és efectiu la meitat del dia, quan 
hi ha Elm,  quan no es produeix en un lloc de muntanya, 
quan no fa molta calor i quan els bombers no tenen molta 
feina. És a dir, el que ens diu la Direcei6 General de Preven- 
ció d’hcendis és que aquest model és bo si passen aquestes 
quatre coses, 

Perb a la primavera de 1994, d’enguany, aixb va ser més 
greu, perqu& I’avís ja va ser importantíssim, I des d’ayui, 
des d’aquest Parlament, tots els grups de I’opasici6 vam de- 
nunciar aixb, i des de fora també. Ramon Folch, el doctor 
Folch, que ahir es citava en una entrevista a La Terra 
d’aquest mes: d4’he cansat de dir que enguany patiríem 
molt pel foc i que calia tenir-ho tot a punt>> -diu-. <<Les con- 
dicions objectives de combustibilitat aquest any han estat 
extraordinhries.n Perb aixb no és un descirrec; al contrari, 
aixb és un chrrec, senyor conseller. Diu el senyor Folch: 
<<Faig un programa a Catalunya Rhdio el dilluns al mati i em 
vaig cansar de dir i redir, i no s6c endeví, que aquest any pa- 
tiríem molt en materia d’incendis forestals i que pregava po- 
sar un pegat abans de1 foc perque desprb no hi seríeem a 
temps> -continua dient-; r en  comptes de desactivar el pro- 
grama Foc Verd, calia hiperactivar-lo.>> 

Vostks no van fer nixb. Perb, a més a més, fins i tot no 
van fer aixb, que el 31 d’agost en una llarga entrevista, que 
publica el diari Avcsi, a la consellera Cuenca, diu la conselle- 
ra; <<Els incendis forestals d’aquest estiu ens van agafar a 
tots confiats.>> Com, amb tot el que els estic dient, la conse- 
llera Cuenca pot dir aixb? Perb el problema no és que la 
consellera Cuenca digui aixb, que ja és un problema que el 
31 d’agost la consellera de Governació digui que ens han 
agafat confiats, quan hi ha tot el que he dit i moltes coses 
que no he dit.,. El problema és que vostks van activar, 
com despres demostrar& gairebé res en funció d’aquesta si- 
tuació. 

I hi ha la segona línia de defensa o d’explicaci6 que YOS- 

tes donen als incendis: traspassar les responsabilitats al ciu- 
tadh. El president Pujol va dir el dissabte o el diumenge, va 
dir en un acte a Begues una frase que quan la vaig veure em 
vaig indignar molt; diu: c@ujoi responsabiliza a 10s ciudada- 
nos de que haya m6s fuegos en el bosque, “A partir de aho- 
ra), 4 u  Pujol- <<si se queman 10s bosques es pofiue 10s 
ciudadanos no tienen una conducta correcta y no por falta de 
inversiones en matecia de prevención y extinción de incen- 
dies".>) Em diuen que sembla que va rectificar en part 
aquestes declaracions. Vostes ho sabran millor que jo. 

El conseller Marirnon ahir no va dir aixb. Va dir: (<pri- 
mer, l’Adrninistració>>. Perb després, quan va parlar deis 
ciutadans, de que va parlar? De la cigareta. I, clac, aixb, se- 
nyor Marimon, no concorda amb un debat objectiu que vos- 
tk reclama, Miri, si ..., no val dir: {<incendis causats per 
motius de xarxa ekctrica, el 7%, i dir només aixb no 6s dir 
la veritat. 

EI primer incendi, el del 4 de juliol, el més important, 
que va cremar més de trenta mil hecthees, es va causar per 
una avaria a la xarxa ekctrica. Amb un incendi, la meitat, 
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gairebé la meitat de tot el que s’ha cremat. Avui, les dades 
que tenen, que vostks tenen, és que possiblement -possible- 
ment-, si diem que el 60% del que s’ha cremat és motivat 
per les companyies elkctriques, no ens quedarem curts. I, 
d’aixb, vostks no en parlen. No només IIQ en parlen, sin6 
que diuen o que eis ciutadans en són responsables o que el 
problema és de I’home de la cigarreta. I evidentment que a 
I’home de la cigarreta, senyor Marimon, corn vosth deia, li 
hem d’augmentar les penes ... Tot aixb, d’acord. Perb, qui és 
el responsable? Qui és el responsable aquf que les com- 
panyies elhctriques facin un bon manteniment? NQ són les 
companyies electriques, és el Govern, i especialment la 
Conselleria d’lndústria. I, per tant, vost&s estan també des- 
viant el tema, culpabilitmnt el ciutadh de la cigarreta, que 
I’hem de culpabilitxar, per6 no estan afrontant un dels pro- 
blemes de fons. 

I, evidentment, s’ha fet gestions amb alguna companyia 
ekctrica, FECSA, una de molt important: {(Escolti, FECSA, 
entri en el projecte de Tibigardens, perque si no se’ns ensor- 
ra aquest projecte.>> I, quan un  Govern ha de fer aixb, des- 
prés té molt poca forqa par fer allb altre, td molt poca forp. 
Perquk és pfiblic i notori ..., fins i tot el director de FECSA, 
el senyor Maganya, ho va dir, que se li havia pregat i insistit 
molt perque entrés en aquest projecte, perquk aquest projec- 
te era el millor projecte nacional i, corn que s’havia fet ma- 
lament i estava a punt d’ensarrnr-se, si FECSA i la Caixa no 
hi entraven era un dels fracassos més grans d’aquest Ga- 
vern. I, evidentment, ia companyia ha entrat a Tibigardens. 

Perb el senyor conseller d’Agricultura ens deia fa poc: 
<<Mirin vostks si controlem les companyies, que hem posat 
quatre-centes denúncies.>> Vaig pensar: <<El senyor Marimon 
li esta fent una moció de censura al senyor Subirh, perque 
si el senyor Marimon ens diu que aquest any ha posat qua- 
tre-centes denlincies a la xarxa elkctrica, com esth la xarxa 
elkctrica? Com est5 la xarxa elkctrica? No és possible ..., si 
vostk, senyor Marimon, ha posat quatre-centes denlincies a 
la xarxa elkctrica, vostk esta dient que vostks no controlen la 
xarxa elkctrica i que fa molt temps que ho havien d’haver 
fet. 

Per tant, cap control de les companyies elkctriques, cap 
control ..., ara sí, a corre-cuita ara $’ha firmat un protocol ... 
“hi havia un abans que 6s molt diflcil obtenir; jo fa temps 
que ¡’he demanat i encara no se m’ha rem& espero que 
se’rn remetí el primer, I ara ens hem assabentat, tres o quatre 
dies abans del debat, que hi ha un nou protocol, i algunes 
cornpanyies elkctriques fins i tot ens han trucat, i hi hem 
a m t  perqu5 ens expliquin quins s6n els seus plans de mante- 
niment. 

Per tant, nosaltres no neguem que les condicions climato- 
lbgiques tinguin incidhcia. Clar que tenen incidkncia, falta- 
ria més! Nosaltres no neguem que hi ha un problema 
d’irresponsabilitat i de  falta de consciencia de molts gent; 
evidentment, evidentment. Perb ef que neguem és que 
aquestes siguin les causes importants. 

I quins són, des del punt de vista de les politiques concre- 
tes de prevenció i extinció, els tres elements que per nosal- 

tres han fallat? I dic <mosaltres>) tamb6 aquí amb la satisfac- 
ció que hi ha una coincidkncia de tothom; en els documents 
gairebk de tothom hi ha aquesta coincidhcia, de totes ics 
institucions. Aquestes tres polítiques que per nosal tres han 
fallat són: la manca de polítiques de prevenci6, el desrnante- 
llament progressiu de les polítiques d’extinci6 i I’abskncia 
total de polítiques de protecció civil. És a dir, la segona li- 
nia,,., se’n parla poc. El problema no s6n els bombers. Quan 
no existeix una politica de protecció civil ..., que la missi6 de 
Ja politica de protecció civil el que ha de fer, la política de 
protecció civil no és tenir serveis operatius; en absolut. La 
política de protecció civil passa per, en situacions d’emer- 
ggncia, coordinar els recursos que es tenen. I rtqui, d’aixb, 
no se’n t6 res, 

La senyora Cuenca ahir ens va dir: <<Escolti, 6s que 1’Es- 
tat i els ajuntaments no tenen politica de protecci6 civil.>> I 
jo  l i  dic -no l i  ho dic perqui: no hi és, per6 ja li ho diran- a 
la senyora consellera de Governaei6 el següent: des de l’any 
92, que va sortir la Norma BBsica de Protecci6 Civil de 1’Es- 
tat, a Catalunya est2 pendent de fer el Pla de protecció civil, 
el Pla territorial de protecci6 civil de Catalunya, Aixb no no- 
mes no s’ha fet: és que no sé per quk no ho diuen. I que vol 
dir el Pla de protecció territorial de Catalunya? Tenir un in- 
ventari de recursos. Quk va passar el juliol? Que no se sabia 
on hi havia cubes d’aigua; una cosa tan fhcil COM aquesta. I, 
per tant, alguns alcaldes van haver d’organitzar, ells, les cu- 
bes d’aigua: {(Escolta, tu en tens?}) <<Sí, vinga, anem-hi.,> 

No tenim cap sectoritzaci6 territorial deIs recursos en els 
territoris a Catalunya, no hi ha fet el Pla territorial. I la se- 
nyora Cuenca tampoc pot dir que aquest 6s un problema 
dels ajuntaments. Perque els ajuntaments han de fer el Pla 
de protecció civil després del Pla de protecci6 civil tewito- 
rial, perb és que, a més a més, els ajuntaments que tenen 
compethcia per fer el Pla de protecció civil són els de més 
de vint miE, i els que són menys és el Govern ... I, malaurada- 
ment -malauradament o no, no ho &-, tots Q gairebé tats els 
incendis s’han produi‘t en municipis de menys de vint mil 
habitants, i, per tant, la responsabilitat no era de I’ajunta- 
ment: és de vostks; no poden dir que 6s dels ajuntaments, 

I no poden venir aqui a padar dels bombers. Els bom- 
bers,.., els problemes amb les ADF, els problemes amb els 
ajuntaments vBnen -hi insisteixo- perque no tenim disse- 
nyat a nivell catal& cap pla de protecció civil que faci una 
casa elemental -una cosa elemental-: coordinar i potenciar 
els recursos i les potencialitats del país. I, quan passa una 
ernergcncia i no es tC aixb, el resultat esta cantat: el caos. 

I aixb que jo he dit, aquestes tres qüestions -polítiques de 
prevencj6, polftiques d’extinci6 i manca de coordinació-, 
dir que ho diuen totes les entitats, perb no només les entitats. 
Mirin, el president de I’Associaci6 d’Enginyers Tkcnics 
Forestals: <<En Catahfia no hay política de prevenci6n de in- 
cendios.)} Escoltin aixb, que és important: 431 jefe de servi- 
cios de 10s agentes forestales de Cataluña y jefe técnico del 
programa Foc Verd, Josep Maria Garriga...>), diu: <<De 10s 
dos mil incendios declarados a 10 largo de este aiio, se han 
descontrolado ocho en tres fechasn -en aquells moments, 
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ocho; desprds se’n van descontrolar més. Diu: &o intolera- 
ble no es Ia cantidad de incendios, sino que algunos superen 
las quinientas hectáreas.)} Aquesta era una altra moció de 
censura, eh?, d’un cos que d e p h  d’Agricultura contra un 
COS d’extinció. I el doctor Folch, també en la mateixa entre- 
vista que abans els he citat, deia, iiteralrnent: <{No s’ha plan- 
tejat una política de prevenci6, i una part del programa Foc 
Verd ha estat progressivament desmantellada,>) 

Malgrat aixb, vostks sostenen que aquestes no són les tres 
causes. Jo, moIt rhpidament, els far6 esment d’aquests tres 
problemes, algunes coses que demostren que sí. 

Primera: senyor Marimon, no reclami objectivitat també 
no dient tota la veritat. VQS~& ahir ve i diu: <<Escolti, tenim el 
Pla general de politica forestal, que si l’hem aprovat el marq 
del 94 és perquk la Comunitat ens I’ha tingut onze mesos.>> 
Aixb k s  veritat, per6 voste no va dir una altra cosa, irnpor- 
tantíssima, que demostra la responsabilitat, no seva, del seu 
Govern. L’any 88, en aquest Parlament, per unanimitat es 
va aprovar la Llei forestal. I es va aprovar per unanimitat 
producte d’una ponEncia conjunta producte d’una cathstrofe 
que van ser els incendis del 86. 

A la Llei forestal, l’objectiu bhsic era fer el Pla general 
de política forestal, i la disposició addicional primera, se- 
nyor Marimon, diu que el Govern, en dos anys, el tindrh re- 
dactat. Aquest Govern el marq del 90 hauria hagut de 
presentar aixb, i ]’han presentat, no en dos anys, en cinc, en 
cinc anys, per6 la Llei forestal diu una altra cosa: que una 
qiiesti6 bhsica per fer el Pla general de política forestal 6s te- 
nir fet I’inventari forestal. Ho diu la Llei, perquk l’inventari 
forestal ens dirB quines zones s6n rnés intlamables, quines 
tenen més accés de gent.., S’ha presentat el Pla general,.., 
per cert, senyor Marimon, vostk ahir va donar moltes dades, 
per6 en aquesta si  que es va equivocar: no el va presentar el 
marq, el va presentar al Pariament el 21 de juny. Vostk.., la 
cornpareixenp seva a la,.,, doncs rectifico: la cornpa- 
reixenqa seva en el Parlament va ser el 21 de juny, i els di- 
putats no el van puder discutir perquk els va entregar en 
aquell moment el Pla, No només en aquell moment, sin6 
que el primer punt de I’ordre del dia era política forestal; el 
senyor conseller -i consta en el Diari de Sessions- va dir: 
&s que Elempresa s’ha compromks que a les 9 el tingu6s; 
s6n dos quarts d’onze, no ha arribat ..., passem a l’tiltim punt 
de l’ordre del dia.>> 3 a I’últirn punt de i’ordre del dia el va 
entregar. I els diputats van dir: <<Escolti, en parlarem un altre 
dia, per@ ara no ho podem discutir.), Aixb és el que va 
passar amb el Pla general de politica forestal. 

Perb, SI on anava? El Pia general de política forestal ks, 
en bona part, una declami6 d’intencions. Senyor conseller, 
la imposthncia dels punts d’aigua que vostk j a  va reconkixer 
a la Diputaci6 Permanent que faltava ..., vast& no creu que ..., 
després del 88, al cap de sis anys, presenten un Pla de políti- 
ca forestal, i el que diu en el seu pla 6s que estudiaran quin 
és e1 disseny i la xarxa de punts d’aigua? És que, com a Go- 
vern, amb sis anys no han tingut temps de fer una proposta 
de quants en necessitem? I aixb esth en les propostes, en la 
part d’estudis, i el primer any no est& en la seva programa- 

ció econbmica, ni contemplat. És a dir, vostk ens proposa 
que dintre de dos anys comencem a estudiar quants punts 
d’aigua es posen aqui. 

Vejarn, de que estem parlant? Vostes han perdut, des del 
88 fins ara, han perdut fer la politica forestal. I ef senyor 
Marimon surt aquí i ens diu molts números i moltes coses. 
Clar que han fet coses, vostks. Home, faltaria més! Amb un 
bilió quatre-centes,,., clar que han fet!, perb allb que era el 
Pla, la Llei forestal, vastes I’han incomplert. 

Jo tinc aqui també les partides pressupostbies, IIQ? És 
quan dic que pensava que vostk tenia un altre pressupost. Hi 
ha una qiiestió que és molt important també, en aquesta línia 
d’hcompliment de la Llei forestal. Miri, l’artkle 41 de la 
Llei forestal diu: <<Es crea el Fons forestal de Catalunya, que 
té la finalitat de reforestar els terrenys afectats pel foc i de 
realitzar els trebalIs necessaris de prevenció d’incendis en 
les finques forestals.>> On esta aquest Fons forestal? Si, diu 
que després m’ho explicarh. En tot cas, el que Ii vull dir és 
que en el pressupost de l’any 88 hi havia zero pessetes, el 
89, mil, etcktera, etcktera. 

De les partides de Ia Conselleria d’ Agricultura, algunes 
partides importantissimes són preocupants. Vostg després 
dóna nlimeros globals ... La partida que diu: <<Compra de fin- 
ques per augment del patrimoni)>, per exemple, <<pGblic fo- 
restab ha passat, ha evolucionat de 100 milions o 289 els 
anys 90 a I mili6 I’any 94 -aquestes són les dades del pres- 
supost i de les liquidacions, eh? La partida que diu: aAdqui- 
sici6 d’equips, material inventariable, rnaquinhria i xarxa de 
comunicacions>,, capitol 6, aquesta partida, que ha estat do- 
tada, la mateixa partida, amb el mateix número, amb 100 
milions, I’any 88,.0 amb 127, ha baixat l’any 93 a 43 mi- 
lions, i I’any 94, a zero pessetes; és a dir, enguany aquesta 
partida no té dotació, aquest any que era tan complicat te 
zero pessetes. I aixi podríem mar passant partida per parti- 
da. Aleshores, no val donar xifres globals; en definitiva, 
agrupar-ho tot de forma no correcta. 

En tot cas, el que vull dir 6 s  que I’instrurnent, que és la 
Llei forestal i ei Pla general de política forestal, ha estat un 
instrument que ha vingut amb molt retard i que una bona 
part s’ha incomplert. 

He dit que s’ha desmantellat o que s’eesth desmantellant 
la Direcci6 General de Prevenció i Extinció d’Incendis. Mi- 
rin -i la consellera Cuenca ha dit tarnbk en algun diari que 
els grups parlamentaris no havien dit res-, el pressupost 
d’aquesta Direcció General en relació a I’any passat ha dis- 
rninuyt 224 milions, i en relaci6 a fa dos anys, 534 milions. 
Si la Direcció General de Prevenció i Extinci6 d’Incendis 
hagués tingut els Últims dos anys el mateix creixement que 
ha tingut tota la Conselleria, aquesta Direcció hauria tingut 
2.400 milions m6s de pessetes, 

Perb alguna cosa rnés que em sembla important. Vcjam, 
senyora Cuenca, contesti: com és possible que en aquests? 
Direcci6 General, que té u n  sots-director de Prevencib i un 
sots-director d’Extinci6, del sots-director de Prevenci6 la 
plaqa estigui vacant des de I’any 90? Com la Direcci6 Gene- 
ral de Prevenció i Extincid d’lncendis es pot permetre el 
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luxe de tenir el responsable dels ternes de prevenció vacant 
durant quatre anys? Corn és possible que, tot i que tenim 
pocs bombers ... ? El senyor Marirnon, d’una banda, ens ex- 
plica que tenim molta superfkie forestal -cosa que és veri- 
tat-, per6 és que els bombers no s’ajusten a aixb, Corn 6s 
possible que l’any 92 el capítol fos de 5.200 milions i el 94 
de 4.900?, que no s’hagin cobert les vacants? Si no ho recor- 
do malament, des de l’any 91 o 92 IIQ s’ha fet cap nova 
substitució. 

En els temes de coordinaci6 i protecció civil, la conselle- 
ra Cuenca ens va explicar ahir com I’Infocat havia estat el 
gran instrument. L’Infocat és el pla d’emergkncies d’incen- 
dis forestals, el gran instrument. Jo, primer, vull recordar 
que I’Infocat, SI hores d’ara encara no estB aprovat; que eis 
grans incendis van corncnqar el 4 de juliol. El 7 de juliol 
-tres dies després- es va convocar la Comissió de Protecció 
Civil, que va informar favorablement ... (veus de fons), no, 
perb és igual, va informar favorablement, globalment, 1%- 
focat. És a dir, quan els incendis van esclatar, I’lnfocat no 
estava ni informat favorablement. Avui encara no est& apro- 
vat, perh és que no est5 implementat. Senyora Cuenca, com 
podem fer front a uns  incendis forestals amb un pla que no 
coneix ningú? Diu, la senyora Cuenca ens deia: &scoltin, 
aixb de I’Infocat ... >>, va dir el següent: ciA dalt de tot ha fun- 
cionat molt bk; al mig, regular, i a baix, he de reconkixer 
que en molts llocs no ha funcionat bé.>> 

El 20 de juliol -2Q de juliol, carta de  la consellera Cuen- 
ca als alcaldes- era la primera carta. Els la Elegeixo -20 de 
juliol, que la van rebre 1’ 1 ,  perb és igual, el 20 de juliol-, els 
llegeixo la carta: &envolgut alcalde, el proppassat 7 de ju- 
liol ia Comissió de Protecci6 Civil de Catalunya va informar 
favorablement el Pla de protecció civil d’emergkncies per a 
incendis forestals, 1’Infocat. Tot>> -escoltin- 4 que l’esmen- 
tat Pla esta pendent de trhrnits d’aprovaci6 i homologaci6, 
les circurnsthncies de risc actuals aconsellen la difusi6 i po- 
sada en prictica dels procediments previstos aquí.>> I els ad- 
junta quatre pGgines de l’hfocwt. L’Infacat 6s un llibre així. 
6s a dir, el 20 de juliol, quan s’havien cremat 47.000 hec- 
tbrees, més de les dos terceres parts de totes les hecthrees 
que s’han cremat, quan s’han cremat i ha passat aixb, 43.000 
hectbrees, el 20 de juliol, i setze dies després dels grans in- 
cendis, un alcalde rep una carta de la consellera que li diu: 
<(Escolta, corn que hi ha risc>> -1’atcalde ho sabia, perb és 
igual, se l i  diu que hi ha risc-, <<et comunico que, tot i que 
no est& aprovat, hem informat una cosa de la qual t’adjunto 
quatre p8gines.n Per6 és que avui els alcaldes no tenen aixb 
encara, no tenen I’hfocat. Mirin ... 

EI Sr. PRESIDENT: Vagi acabant, senyor Saura. 
El Sr. SAURA: Sí, gtbcies, senyor president. Mirin, jo 

crec que 1’Infocat s’hauria pogut fer amb molt menys temps. 
Ara bé, si vostes haguessin estat responsables des del punt 
de vista que aquest any era un any amb alt risc, vosth  el 
mes de maig haguessin agafat I’Infocat sencer, l’haguessin 
repartit als ajuntaments i els haguessin dit: ({Tot i que no 
est5 aprovat, com que aquest any és un any de risc, t6, im- 
plementem el Pla.>) 

Per tant, tota l’explicacib, senyora Cuenca, que ens dóna 
en relaci6 amb com vostks van afrontar aixb cau per terra. 
Perb li vull dir una altra cosa. Va dir: <<El Comitb d’Emer- 
gkncies ha funcionat molt ben -Cornit& de Direcció d’Emer- 
gencies. El Cumitb de Direcció d’Emerghcies, el primer 
dia que es va adrqar als ajuntaments, el primer dia, per es- 
crit, és I’fl  d’agost- Es a dir, als ajuntaments afectats pels 
incendis, o als que podien ser afectats pels incendis, aquest 
Cornitk d’Emerghcies -potser aixb d’i<emerg&nciesr> en 
aquest cas ho hauríem de treure-, quaranta dies després dels 
incendis, i quan havien cremat cinquanta mil O seixanta mil 
hecthrees, se’ls adreqa -amb un paper que 6s aquest-, diu: 
<<Mesures d’autoprotección, Diu: <<EI Corniti? de Direcci6 
d’Etnergkncies, que esth reunit a Fa seu ..., que parta quaranta 
dies reunit a la seu del control central de Bellaterra, vol re- 
cordar que hi ha risc, i, per tant, han de fer deu coses: netejar 
els voltants dels pobles...>> 

Li’n vull posar una altra, aquesta per al senyor Marirnon. 
Senyor Marimon, miri, el 12 d’agost -he de dir que I ’  11 
d’agost es va enviar aixb del Comitk d’Emergkncies. El dia 
I d’agost els ajuntaments rebien del governador civil adver- 
tkncies per a les pluges. És a dir, es va donar la cnsa contra- 
dictbria que un alcalde rebia avui a m b  compte, que 
pIourh!)> i, al cap de deu dies, rebia instruccions per als in- 
cendis. 

El 12 d’agost -el 12 d’agost-, senyor conseller d’Agri- 
cultura, la Direcci6 General de Medi Natural, el 12 d’agost 
s’adrega tambB als ajuntaments, i els diu: <<Voldria insistir 
sobre la necessitat d’establir unes mesures preventives con- 
tra els incendis forestals.>> hixb, el 12 d’agost; abans no ho 
havia fet. 6 s  a dir, el director general de Medi Natural, el 12 
d’agost, quan esta tot cremat, els diu: ccEscoltin, facin vostks 
prevenció.)) I diu: <<Els adjunto un fullet6 pel tema de les ur- 
banitzacions.>> 1 hi adjunta un fulletó. Els ajuntaments fan 
dos coses, alguns van fer dos coses. Van trucar i van dir: 
<<Escolta, per qu& no ens doneu més fulletons d’aquests, més 
fullets, més opuscles?n No n’hi havia, no existien. Segona, 
era un opuscle de l’any 88; o sigui, el que es va repartir era 
un opuscle editat l’any 88, amb l’agreujant que al final de 
tot hi ha el Decret que regula els incendis forestals del 88, 
que ara ja no 6s vigent en part perquk va ser derogat el 89. 
e s  a dir, la Direcció de Medi Natural envia el 12 d’agost als 
ajuntaments, dient-fos: <<Escultin, risc a les urbanitzacions, 
els envio aquest opuscle>>, un opuscle que, fins i tot, per no 
tenir bé, .no té ni Ea legislaci6 que diuen que han d’nnar a fer 
complir les urbanitzacions. 

Home! Jo no crec que, de tot aixb, se’n p u g i  dir que ha 
funcionat. Vostks poden dir que aixb ha funcionat‘? 6 s  a dir, 
el pla lnfocat ha funcionat, el Pla general de política fores- 
tal ... ? I aixb s6n -amb compte!- ankcdotes importantíssi- 
mes. Els estic parlant de la primera cornunicaci6 -no SB si 
l’última- que la consellera de Governació, que des de la 
Conselleria d’ Agricultura O el Comitk de Direcció adrecen 
als ajuntaments afectats. 

Aixb, per que 6s possible? Vostks creuen que, si la Direc- 
ció General de Medi Ambient des de2 88 hagués treballat en 
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el peril1 de les urbanitzacions, l’any 94 hauria remi% el ma- 
teix opuscle que va fer el 88, signat per un director general 
que ara no hi és i amb una legislació passada? Impossible, 
impossible, absolutament impossible. 

Per tant, senyores i senyors diputats, en dac i6  -i ja aca- 
bo, vaig acabant- als temes de prevenci6, extinci6 i coordi- 
nació, crec que esth clarissim, per moltes voltes que li 
vulguin donar, que aixb no ha funcionat. 

Per6 una última reflexi6, que és per nosaltres tant o més 
preocupant com el que fins ara he dit: una cathstrofe com la 
que hem tingut, una situmi6 d’emerghcia, posa a prova la 
resistbncia d’un país, la consistkncia de I’obra del govern 
d’aquest país, per@ en un moment d’emerghcia és tot el 
país qui contesta, tothom contesta. Doncs bB, nosaltres 
creiem que la catastrofe i que el caos que han passat a Cata- 
lunya no només qüestionen les polítiques de Governaci6 i 
d’Agricultura o d’Indústria, no, no. És a dir, hi ha un qües- 
tionament profund de tota la política global d’aquest Go- 
vern, i diré per quk. 

En primer lloc, aquesta catastrofe no s’hauria produi’t 
sense la situació de desequilibri territorial i de despoblament 
rural que hi ha a Catalunya. Aquest no és un problema d’ex- 
tinci6, de mhnegues, de bombers, no, no. En una Catalunya 
territorialment equilibrada, aixb no s’hauria psodui’t. Aixb 
no es produi‘a fa quaranta anys, i no hi havia bombarders, 
helicbpters, etcktera; aixa no es produi’a. I, evidentment, 
hem estat repetint des d’aqui alguns grups, i des de fora 
també molta gent, que quina és la política territorial del Go- 
vern catals? fis una: que el mercat determini com fa el terri- 
tori. És a dir, un govern que no intervb activament en la 
politica territorial. II. aixb significa que estern patint un 
creixent procés de desequilibri i de despoblació. I ara, quan 
vost&s ens presenten el Pla territarial de Catalunya, el que 
ens estan dient 6s que continuaran anant per aquesta línia, i 
una  Catalunya cada cop més despoblada ruralment, sense 
politiques de reequilibrament, sense polítiques d’ intervenció 
activa, és una Catalunya, des de molts punts de vista, perb 
també des del punt de vista ecolbgic, totalment vuinerable. 
Els incendis, el que ens han demostrat 6s que tenim una Ca- 
talunya totalment vulnerable. 

Segona qüestió que per nosaltres és equivocada i que de- 
mostra aquest incendi ... 

El Sr. PRESIDENT: Acabi, senyor Saura ... 
El Sr. SAURA: Sí, grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Ja és la segona vegada que ]’aviso, 

eh? 
EI Sr. SAURA: És que, corn que de fet estem fent dos 

debats amb dos consellers.., Intentaré acabar molt rjpida- 
ment, estic acabant molt rhpidament, perb crec que la impor- 
thncia del terna ... 

El Sr. PRESIDENT Perh que  sigui de veritat, eh?, per- 
qu& ja ho ha dit abans, aixb. 

El Sr. SAURA: Molt bk, senyor president. 
Vejam. La segona qiiestili. Jo crec que aquesta catastrofe, 

el desconcert, el caos, la impotkncia, han demostrat una 
cosa: que la concepci6 reduccionista i exclusivista que el 

Govern té del país impossibilita en moments difícils que el 
pais pugui reaccionar, Aquest és un govern que té una con- 
cepció reduccionista i exclusivista del pais, i aixb que vol 
dir? Que quan passa una emergkncia no s’ha previst la coor- 
dinació amb la resta d’aárninistracions -no s’ha previst la 
coordinaci6 amb la resta d ’ administracions-, ningú truca ais 
ajuntaments per saber qu& passa. Quan passa una emergkn- 
cia d’aquestes, com que no esta prevista la planificació dels 
voluntaris, resulta que el país se’ns crema i els voluntaris 
sembla que sobren, que fan nosa, i hi han problemes de CD- 

ordinació. Per tant, crec -hi insisteixo- que aquesta és una 
qüestió de fons important. 

Tercera, i nom& I’enurnero: la política industrial que he 
dit abans, de deixar fer, que ha portat moltes vegades que ei 
Govern catali hagi aparegut -segons nosaltres- com a por- 
taveu de les empreses, que no COM a defensor dels ciuta- 
dans, tarnbk ha saltat pels aires. És un clam a Catalunya que 
la xarxa elkctrica no esta be, i és un clam a Catalunya que el 
Govern no ha fet res fins ara per fer aixh. Quan dic <<res>) és 
res -res. 

Quarta qüestió, i Última qüesti6. EI paper del Parlament i 
el paper del president Jordi Pujo1 -que ara, a mis, em podrh 
escoltar. Jo crec que ha quedat, com a 6ltim element pro- 
fund i global, crec que ha quedat palesa la concepció que la 
rna-joria té del Parlament, perb he dit que volia parlar del pa- 
per del president i del Parlament, perquk em sembla impor- 
tant i perque crec que és molt preocupant. (Remor de veus.) 
Als pacs dies dels incendis, el president va dir que li rellis- 
caven les critiques de l’oposició. I rhpidament a alguns ens 
van trucar per contestar; jo no vaig contestar a aixb. Quan 
en Ramon Folch, el president de 1’Associació d’Enginyers 
Tkcnics Forestals o molta d’altrn gent, qualificadissima, fa 
critiques profundes, en aquell context el senyor Pujol diu 
que c<aqui hi ha molt estratega de cafb.  El senyor Pujol ha 
dit que la culpa és dels ciutadans, i tot aixb és preocupant. 
Sobretot perquk crec que no és un problema de rampell. S i  
fos un rampell passaria res; crec que és una actitud, i una 
actitud que s’ha instalnlat en la majoria, en el Govern, i crec 
que especialment en el president, de no escoltar, de no ser 
sensible a la pluralitat d’opinions, de no ser conscient que en 
molts moments hi han moltes crítiques que tenen ra6. Aixb 
no es considera; tot allb que no sigui dir que es fa molt b6, 

es vol sentir. I aquesta és una qüesti6 molt preocupant; és 
s1 dir, molt preocupant perque -hi insisteixo-, com deia 
abans, jo crec que treu capacitats, potencialitats B aquest 
pais. Sobretot perqu5 el president de Catalunya -que tk mol- 
tes qualitats- en aquest sentit marca, jo crec, equivocadn- 
ment, aquest pais, fins i tot. Sembla que només el que e11 fid 

est& bé3 i si no ho fa ell, no es pot fer. Avui n’hem tingut un 
exemple. Ell ha iniciat els aplaudiments, i una cosa que q u i  
no es pot fer mai, avui s’ha fet, perque el president Pujo1 ho 
ha fet. Avui hem tingut aquesta visi6 grhfica d’aixb. Fins i 
tot avui el president esth aquí bastant, perb jo crec que no 
s’hauria de moure de la cadira, per sentir fins i tot allb que li 
pugui molestar. Perquk avui, un president de Catalunya ha 
de sentir fins i tot quan algú perd la serenitat, i ell no ha de 
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caure a no estar ser&. 1 reclamar serenitat, reclamar serenitat 
per no escoitar i per fer una acció no serena, que és aixb? 
Que 6s aixb? I, per tant, aquest 6s un altre element que crec 
preocupant, que no és un element personal, sinó que 6s un 
element que crec que avui, en bona part, marca la política 
catalana. 

El senyor president ha estat molt benevolent, Jo pensava 
ara explicar les trenta-vuit o quaranta resolucions que farem, 
no ho faré. Simplement, anunciar -com ja ho vaig anunciar 
ahir, fora d’aquesta tribuna, perb avui ha faré des de la tri- 
buna- que, per tot el que he dit, discutiem: <iQu2 fem? De- 
manem dimissions?, quatre, tres?>> No, és el que el problema 
no és ni de la consellera de Governnció ni de la consellera 
Cuenca, i el problema no 6s ni d’incendis; el problema és 
d’incendis, per6 cl probierna és de tot aixb que jo els dic, I 
aixb t i  un nom: reprovar Ics polítiques del Govern catal$, 
cusa que esperem que  també faran la resta de grups de 
1 ’ oposicih. 

Mol tes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Saura. Pel Consell 

Executiu, tB la paraula E’honorable conseller senyor Mari- 
mon. 

El Sr. CONSELLER D’AGRTCULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA: Honorable senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, senyor Saura, ia primera part de la seva 
intervenci6 és una part que crec que tots coincidim. Pel ma- 
teix, passaré a donar-li contesta -perqu& majoritariament s’ha 
adrqat al nostre Departament- it les preguntes i als comentaris 
que vostk ha fet. Ho dic perque ho tinc aquí al davant. 

Vostk citava que nosdtres hem adrqat una carta als 
ajuntaments I’agost i que els hem enviat un fullet. I s  cert 
-és cert-, perb miri, aquesta carta era un recordatori. Li puc 
donar fotocbpies de totes les cartes adrqades a tots els al- 
caldes i a tots els ajuntaments de Catalunya el dia 12 d’abril, 
igual que les adrepdes a les companyies elkctriques, a la 
Direcció General de Carreteres, a la Direccib General de 
Ferrocarrils de Catalunya, al director regional de Renfe a 
Catalunya, i\ autopistes, a diputacions, a ajuntaments, a la 
Mancomunitat, als abocadors, als caps de serveis de les con- 
ques del nord, del sud, de ponent, de les terres de I’Ebre, a la 
Junta d’ Aigües de Catalunya, etc&tera, Ara ja rn’aniria repe- 
tint, perquk aquesta va ser la primera tongada. 

El 7 d e j u n y  vam tornar a enviar cartes i, evidentment -i 
l i  ho reconec-, el mes d’agost varn recordar-ho als ajunta- 
ments, Pe&, en tot cas -i li ho puc demostrar-, les cartes 
amb una nova edici6 del fullet. Jo no sé si el fullet que vosth 
va esmentar era un fullet anterior; pot passar, i a mes no 
rn’excuso. Senzillament, jo sí que l i  he de dir que aquest any 
-i li ho vaig mencionar ahir- s’havia fet una segona edició 
d’aquest fullet revisada, i va ser la que es va enviar el 12 
d’abril. La carta que vostk diu és certa, perb no s6n menys 
certes -i es poden provar documentalment- totes aquestes 
trameses a tots els ens implicats en la protecci6 de )’entorn i 
que tenen responsabilitat referent al tema del fac. 

Quan vostk ha parlat de l’inventari forestal i ha dit que el 
Pla general de política forestal havia de contemplar l’inven- 

tari forestal, absolutament d’acord. L’inventari forestal, 
I’esth fent el CREAF. Miri, des que s’esta fent -si no ho re- 
cordo malament- hi treballen a temps total una trentena de 
persones. En aquest moment esta prkticament ultimat a Ca- 
talunya. Jo no s6 si coneix exactament els parhmetres que 
s’utilizen; són uns parhrnetres que ens permeten en qualse- 
vol moment, per exemple ara, després del foc, dir exacta- 
ment quants arbres s’han cremat, doncs, a Santa Coloma de 
Farners, de quines esp&cies, quin dibmetre, etcktera. Miri, no 
esth fet de totes les comarques d e  Catalunya, li ho reconec, 
en falten molt poquetes, i segurament I’any que ve podrem 
veure ja  la publicació d’aquest inventari. S’hi ha fet un es- 
forq tant pressupostari corn de dedicació, tant per part dels 
representants de la Universitat COM nosaltres, molt impor- 
tant, Jo, si vol aprofundir el terna, estic segur que e1 director 
del CREAE o la mateixa Universitat gustosament li comple- 
mentaran aquesta informació que jo cito nom& pel coneixe- 
ment prhctic del dia a dia. 

Quan voste diu que s’ha retardat el Pla de política fores- 
tal, miri, hi ha determinades C Q S ~ S  que, quan es fan, s’ha de 
tenir en compte tot un seguit, un conjunt de coses, Quan es 
va aprovar en  el Parlament la Llei forestal i es va fixar un 
termini de dos anys, jo crec que es va fer una cosa absoluta- 
ment correcta i que l’obligació del Govern era complimen- 
tar-la en aquest termini de temps, perb a cap de vostks se li 
amaga que, en aquest darrer període, la Comunitat 
Econbmica Europea o la Uni6 Europea ha plantejat una po- 
lítica que canvia radicalment els plantejaments que hi havia 
fins llavors. En el moment en que nosaltres vam coneixer ..., 
a vosth li  pot semblar que aixb no és raó, perb, escolti, jo no 
rn’atreviria a aprovar un pla general de política forestal en 
que el 50% dels diners que hi aportem ve complementat per 
la Comunitat, no rn’atrevjria a aprovar-lo sense abans 
conkixer la voluntat de la Comunitat Econbmica Europea. 
En el moment en que ..., jo  he de dir, en honor a la veritat, 
que quan jo vaig arribar al Departament j o  vaig trobar el Pla 
general de política general redactat, i, evidentment, era un 
pla que, en aquell moment, l’anterior conseller em vit men- 
cionar: d-lorne, no sé si és massa prudent, en aquest mo- 
ment, posar40 en circulació, quan estem veient que la 
Comunitat Econbmica Europea est& preparant tot un pla de 
forestació, reforestaci6 i que canvia notbrianient les direc- 
trius polítiques que fins aquell moment hi havia.>) I aquesta 
és l’explicació, no cap d’altra. En el moment -i si voste mira 
cronolbgicament les dades se n’adonari exactament- en quk 
el Pla de forestaci6 va ser fet públic per la Comunitat 
konbmica Europea, nosaltres immediatament vam presen- 
tar el nostre Pla a Brussefles, que és el Pla que s’ha aplicat. 

Em parlava del Fons forestal. Miri, suposo que vostb sap 
d’on es nodreix el Fons forestal: es nodreix de les taxes i 
dels aprofitaments de boscos públics. Les taxes, jo mateix li 
he dit abans que en el moment que vaig accedir a conseller 
es van suprimir, i els fons públics en aquest moment tenim 
I’orgull de dir que Catalunya t6 eI 3,9 de la seva superfície 
de la Generalitat, per6 fa dos mesos eren vora cent mil hec- 
tbrees menys, o sigui que calculi la superfície que teniem. 
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El Fons forestal que esdevé de I’aprofitament dels nostres 
boscos se’n va, si fa o no fa, al voltant de 15 milions de 
pessetes en aquest moment, i aquest Fons, dintre dels prop 
de 100 milions de pessetes que donem a€ CREAE, es destina 
a investigacid. Shpiga exactament C Q ~  és, ni una coma, ni 
un punt més ni menys; shpiga que el Fons forestal, que en 
un moment determinat tenia les possibilitats de nodrir-se 
d’una quantitat de recursos important, en el moment que es 
treuen les taxes, perguk veiem la manca de rendibilitat del 
sector, difkilment pot tenir diners. I corn voste diu: (<Oh, és 
que a la partida hi posen mil pessetes), sí, miri, és la fórmu- 
la que s’utilitza pressupostariament per deixar una partida 
oberta, En tot cas, &piga que els recursos que s’utilitzen són 
esmerqats adequadament. 

Entraria al tema de les companyies elkctriques. Vostk ha 
fet una intervenci6 brillant, en molts punts encertada, jo ho 
comparteixo, perb en aquest punt ha estat terneriria. Vosth 
ha donat per feta una causa que est& sotmesa a procés judi- 
cial. Jo, corn a minim, voldria ser prudent. D’altra banda, 
vast5 ens ha acusat d’amagar les dades. Escolti, nosaltres, e1 
Departament d’ Agricultura, conjuntament amb el de Cover- 
naci6, els vam repartir, a tots vostes, la documentació 
d’squest Ple, i en aquesta documentaci6 li cithvem les cau- 
ses presumibles i les heetarees que s’atribu’ien. Si no ho re- 
cordo malament ..., no voldria inc6rrer en un error, perb, si 
no ho recordo maiament, fins i tot aquest full va ser lliurat 
als mitjans de comunicacib; no ho se, perb, en tot cas, sí que 
tots els grups el tenien, aixb ho st5 amb certesa. Per aixb ma- 
teix, el que no em pot dir és que hem incorregut en una 
ocultació; tot al contrari, si que voldria tenir una certa pru- 
dhncia en aquest terna, i, corn vosti: veurh, nosaítres en diem 
<a auses presu m i b 1 es>> 

Referent al terna de revisi6, que se n’hw parlat molt 
aquest estiu, i, la veritat, jo celebro l’oportunitat que tinc 
d’explicar-ho en aquesta cambra, perguk, tot i que ho he ex- 
plicat a diferents llocs, Ia sensació que ha tingut tothom era 
que els controls que s’havien fet de línies elkctriques s’ha- 
vien deixat de fer, quan no 6s cert, doncs ara els donar6 les 
dades. Mirin, el Decret 63/88, de 28 de marq, en el qual 
s’estableixen mesures de prevenció d’incendis forestals, en 
el seu article diu: <<Els titulars de línies aeries de conducció 
elkctrica hauran de mantenir netes de vegetació les zones 
d’aplicaci6, etc&tera>b, marca la normativa que han de tenir. I 
en les disposicions finals, en el parhgraf 2, diu: <(Sens perju- 
dici de les facultats que corresponguin a altres organismes, 
s’encornana la vigilhncia i el compliment de que disposa 
aquest Decret a la Direcció General de Polftica Forestal per 
mitjh dels agents forestals, els quals queden facultats per de- 
nunciar les infraccions que es cometin.>) 

Miri, jo avui li he portat la docurncntaci6 exacta de les 
inspeccions que s’han fet, la persona que les ha fet i la data 
en que les ha fet, perque no diguin que hem comenqat a cór- 
rer, i li  ho lliuraré a vostk Nosaltres hem fet 873 inspec- 
cions, que han motivat ..., 873, que 6s aquest llistat, 
exactament vostks veuran ia patrulla que és, exactament el 4 
de 1’1 del 94 a la comarca de I’Anoia, al terme d’bdena, al 

paratge de l’EEspelt, i veuran el mateix dia ..., b6, en veuran 
d’altres, no és ara qiiestió de llegir-10s. Jo, amb moIt de gust 
-perquk no crec pas que sigui una informació confidencial-, 
la hi puc lliurar a vostk, si ho desitja. 

D’aquestes inspeccions, es complementen 264 denúncies, 
vol dir que les altres inspeccions han estat correctes; aques- 
tes 264 den6ncies segueixen el seu procés, i he de dir que 
normalment la companyia, rhpidament, arranja la denúncia 
que nosaltres hem portat a terme, En e1 cas que no és així, hi 
ha nomenat instructor, i el procediment segueix endavant. I, 
en el cas dels incendis, el Departament ha fet 38 denljncies a 
la Fiscalia, perb, en tot cas, jo el que no em permetrk mai és 
dir que tots aquests incendis han estat provocats. Nosaltres 
tenim la presumpció que poden haver estat provocats i, per 
aixa mateix, hem cursat la corresponent denúncia. 

Jo si que eis demanaria que en aquest terna fossin pru- 
dents. Vostk abans ha volgut donar una idea i ha dit que 
potser jo ahir l’havia matisat. Quan un parla aquí, a vegades 
se I’emporta I’eemoció, i és molt educatiu i fins i tot pots 
aprendre molt llegint les teves prbpfes paraules a posteriori, 
per veure si la intervenció ha estat adequada o no ha estat 
adequada; sovint -i suposo que a vostks, senyors parlamen- 
taris, els passa el mateix-, sovint no et sents del tot satisfet 
d’algunes de Ies teves paraules. Ja, ahir, quan vaig rellegir el 
final de la meva intervenció, sí que me’n vaig sentir satisfet, 
perque reflectia el que veritablement jo tenia al cap. 

Jo li  vaig dir: <(Miri, hi ha un consens general per atribuir 
la responsabilitat dels focs a l’kdrninistració>>, un consens 
general, de tothom, a tot el m6n, no ho dic jo. T m b k  els 
vaig lliurar a vostks un informe que crec que tothom hauria 
de llegir de Sean Pau1 Hétier, que 6s el director de I’aghcia 
mediambiental francesa, en que defineix amb molta exacti- 
tud la problernhtica que nosaltres hem tingut aquest any. Els 
pregaria que el llegissin, i veuran corn aquesta persona defi- 
neix aixb, perb seguidament tamb6 explica que aquest con- 
sens, que és tan evident per sentiments, després a la realitat 
no és així, sinó que  aquesta responsabilitat 6s compartida, 
evidentment amb diferent grau de responsabilitat, pes dife- 
rents estaments i pel conjunt de la poblaci6 en general. 

Quan padem a vegades a traves de notícia periodística, 
ens agafem a un aspecte de titular, o a vegades en un aspecte 
que ..., no diré que el periodista l’hagi volgut treure de con- 
text, no, no: senzillament ell cita el que ha sentit, perb, sense 
una explicaci6 molt mCs Amplia, un no es fa una visió ade- 
quada de conjunt, i d’aquests exemples en podríem posar 
absolutament tots. 

Abans jo l i  volia llegir una carta. Vosti: m’ha citat el 
Col-legi d’Enginyers Thcnics Forestals. Jo he de dir que no 
6s el Col-legi, sin6 que és I’AssociaciÓ d’Enginyers Tkcnics 
Forestals. Aquest Colalegi ha fet unes declaracions molt du- 
res referents al nostre Departament, les ha fet en un moment 
molt difícil per a nasaltres -ha recordo: quaranta-vuit hores 
abans del debat-, i els diré una altra cosa: fins i tot jo crec 
que la persona que les ha fet no ha tingut una especial inten- 
cionalitat politica, f puc deixar de banda on treballa i a les 
ordres de qui treballa, perque jo he parlat amb ell i vaig pen- 
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sar que aquesta persona era honesta quan feia aixb, perb 
també li he de dir que la seva mateixa Junta no comparteix 
totalment el que ell va dir, i que aixb ve motivat per una al- 
tra problemhtica; no ve provocat per la problemhtica ... Perb, 
igual que vostks citen aquesta Associaci6, jo volia llegir una 
carta que rn’adreqa el Colkgi d’Enginyers de Monts. Ho dic 
perqub vostk tambk ha dit una cosa, ha dit: <(VQS~&S estan 
 sols.^ Jo me n’he sentit, de sol, eh?, li ho asseguro, i és veri- 
tat, jo me n’he sentit, de sol, per6 no sol perque pensks que 
ningú em compren. Jo s i  que la gent del camp, s6 que la 
gent que ha viscut el que ha passat, molts $’ells em compre- 
nen. Vostks ho poden dubtar. Miri, jo sóc un home de camp, 
parlo molt amb la gent, i la gent viu el dia a dia amb una 
real i tat. 

I també els he de dir una cosa, i 6s certa: segurament tots 
fem declaracions inadequades. Quan un ha passat uns dies 
de molta tensió, quan a vegades s’ha vist sotmes a deterrni- 
nades coses, que unes són justes i les altres ell pot pensar 
que s6n injustes, nosaltres -vostk..., ho dic perqui5 s’hi ha re- 
ferit molt, jo m’hi referia una mica abans- fem declaracions 
que potser en un context normal no faríem. I aixb jo crec 
que, amb la capacitat que tenen tots vostks d’anhlisi, haurien 
de tenir una certa comprensi6. 

Pcrb per contrarestar ..., no per contrarestar, senzillament 
per posar-ho sobre la taula, vuIl llegir-li aquesta carta, una 
carta que m’adreqa el Colkgi d’Enginyers de Monts I que 
segurament ve molt motivada, evidentment, per les manifes- 
tacions que havia fet el dia anterior el Colkgi d’Enginyers 
Tkcnics Forestals, per problemes, doncs, que he intentat dir- 
10s amb suavitat i que no crec que en aquesta cambra s’ha- 
gin $’exposar. Diu: &enyor, el col4ectiu de professionals 
que constitueixen el Collegi i l’Associaci6 d’Enginyers de 
Monts de Catalunya ha sentit profundament les phdues pro- 
dui”des pels incendis forestals esdevinguts Q sobrevinguts 
durant aquest estiu al nostre pais,)> Diu wobrevingutsn, eh?, 
jo he dit <(esdevinguts)>, m’he equivocat. <(No creiem que 
aquests esdeveniments puguin ser imputats a manca de pre- 
visió de l’Administraci6 en materia de prevenci6, doncs les 
circurnsthncies que els han fet possibles han estat imprevisi- 
bles i han sobrepassat qualsevol mesura de prevenció que 
s’hagués pogut establir d’antuvi. Els parametres meteoro- 
lbgics dels mesos de juliol i agost han estat tan extremada- 
ment anormals -sequera, al tes temperatures, baixa humitat i 
forts vents després d’un hivern i una primavera extraos- 
dinkiarnent secs- que les mesures preventives que s’han 
mantingut els darrers anys eficaces, en condicions inclús ex- 
cepcionals, no podien ser efectives en aquestes circumsthn- 
cies tan desmesuradament anormals. En conseqühncia, el 
Collegi i 1’Associació d’Enginyers Forestals de Catalunya 
creu que s’ha de precisar, COM ja  ho han fet en anteriors oca- 
sions, que les causes dels incendis forestals d’aquest estiu no 
s’han d’atribuir a una mala gestió per part de I’AAdministt-a- 
ci6: ques ta  seria la forma més simplista de reclamar res- 
ponsabilitats.>> 

La carta és molt més llarga, i, en tot cas, és una carta que 
esth escrita, que el Cokgi  m’ha autoritzat a fer-la ptíblica. 

(Remor de veus.) Jo crec que reflecteix ..., reflecteix verita- 
blement el sentiment ..., pot aixecar veus, senyor, perb re- 
flecteix veritablement el sentiment d’una gent que han 
viscut corn nin@ i que tenen un coneixement aprofundit, 
tant C Q ~  cap altre collegi professional, dei que ha succei’t en 
els nostres boscos. I jo estic d’acord amb vostk que hem 
d’avanqar i hem de fer mesures, i jo ahir en vaig anunciar al- 
gunes, puc avayar-li’n alguna altra, perque també hi he 
pensat i he sofert molt, juntament <amb la consellera; puc 
avanqar-Ii’n una altra, Senzillament, si nosaltres no avancem 
les nostres mesures, en bona part 6s perqui? la voluntat del 
Govern -i vaig citar-ho ahir- és escoltar-los a vostks i, en la 
mesura del possible, arribar r? uns acords que propicii’n que 
els ciutadans de Catalunya se’n sentin tranquils. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors cli- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. La conse- 
llera vol intervenir? (Pausa.) Té la paraula l’honorable se- 
nyora Cuenca. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACXÓ: Molt ho- 
norable senyor president, senyores diputades, senyors dipu- 
tats, li agraeixo el to de la seva intervenció, senyor Saura, i, 
sobretot, com deia ahir en comenpr les meves paraules, 
deia que hem de discutir, hem de valorar, hem de criticar, 
perb sobretot ei que realment crec que seria positiu per a tots 
-i en aixb anem coincidint- 6s que, d’aquest debat, en sor- 
tissin unes propostes de millora. Vostk n’ apuntava cinquan- 
ta; espero, donat que i’espai d’intervenci6 és curt, que derna 
les podrem llegir, i espero que podrem consensuar-ne i 
adaptar-ne quantes m6s millor, si aquestes són raonables 
-com penso que ho seran-, i les puguem introduir en les 
nostres propostes de millora de! Servei d’Extinci6 en el fu- 
tur. 

Senyor Saura, voste, quan ha cornenqat a parlar, es feia 
I’intbrpret d’unanimitats, i jo crec que aixb és perill6s, per- 
qu &.., és perillós o no ho ds, perb, en tot cas, no és fidel 
tampoc a les unanimitats, perqui: fixi’s, en ei tema que ens 
ocupa -que D6u me’n guardi, de referir-me a d’altres-, en el 
seu Grup no la tk, aquesta unanimitat: un membre del seu 
Grup, amb motiu dels incendis, el mes de juliol deia: <<Es 
impossible disposar d’efectius suficients en un cas de 
rnhxim risc.>> Un alcalde que coneix bé el que vol dir una ca- 
tastrofe, un alcalde que segurament ha experimentat una 
emerghcia i I’ha hagut d’afrontar ... Per aixb jo ahir deia 
que -i, aixb, de cap manera voldria que ningú ho interpretés 
corn una acusació ni com, diguem-ne, defugir responsabili- 
tats o adjudicar-fes a un altre- la cathstrofe 6s sinbnim de 
caos, i, si. es poguds definir i si tinguéssim mitjans sufi- 
cients, no seria tal cathstrofe. Ahir vaig estar dient que el 
que tractivern i el que tractarem amb aquesta, precisament, 
millora del Servei d’Extinci6 i de Prevenci6 d’Incendis és 
minimitzar els danys, no evitar-ios, perquk, si no, no existi- 
rien les cathstrofes, ni a Catalunya, ni a l’Estat, ni a Cafifbr- 
nia, ni a Austrslia, ni enlloc. Per tant, hem de tenir clar, corn 
a rninim, aquestes quatre idees elementals, que és qu& vol 
dic una  cathstrofe, i en aquest sentit, doncs, sí que és cert 
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que un membre del seu Grup, molt responsablement, doncs, 
reconeix que quan hi ha una epoca de rnhxim risc és impos- 
sible disposar d’efectius suficients. 

El conseller Marimon Ii llegia una carta, i jo no sé si la 
llegiré, perb sí que la hi recordarb. En algun moment de Ia 
seva intervenció vast& ha dit: <<En el mes d’agost, la conse- 
llera escriu als alcaldes la primera carta.), No és cert. La pri- 
mera carta als alcaldes, com a recordatori i com st 

insistkncia, per altra banda, del que ja és la seva responsabi- 
litat, i ho coneixen i ho fan ..., adrepva una carta el 7 de 
juny recordant als alcaldes, precisament per les circurnsthn- 
cies clirnatolbgiques que esthvem vivint, i els deia que <<el 
Departament de Governació esta despIegant tots els seus re- 
cursos extraordinaris adaptats per a aquestes circurnsthn- 
cies...>>, etcktera, i per fer front a aquesta situació de risc, i 
els recordava el Decret del Departament d’ Agricultura, del 
88, sobre mesures de prevenció d’incendis forestals. I ex- 
pressament deia: <&ens perjudici que hagin de ser tinguts en 
compte tots els aspectes previstos en aquest Decret, cal tenir 
present especialment el control de les urbanitzacions situa- 
des en zones forestals, per tal que mantinguin nets de vege- 
tació els vials, les Z Q ~ E ~ S  d’acc&s, les cunetes i totes les 
parcdles perirnetrals. També cal vetllar per !’adopció de 
mesures adients per tal d’evitar la combustió en els aboca- 
dors dins del terme municipal.>> Fins i tot els recordava Ies 
mesures sancionadores que es podrien imposar, que els al- 
caldes podign imposar, si aixb no es complia. Aixb, ho en- 
viava el juny; per tant, en tot cas, vast& el que ha llegit aquí 
6s una segona carta cornplementhria. Perb el que passa és 
que els alcaldes sí  que ho saben, i, per tant, com que són ells 
els que van haver d’actuar i patir-ho, sobretot, en primera lí- 
nia, doncs, ja no seria tan important ..., vull dir que els alcal- 
des en saben molt rn6s que vostk, i saben que abans de 
l’hfocat -que vast& ha dit que s’havia aprovat, que es va 
aprovar, es va informar favorablement a la Comissi6 de Pro- 
teccili Civil de Catalunya i que espero que sigui homologat 
per I’Estat a finals de mes-, els alcaldes saben que teníem 
un pla vigent, i que encara és vigent el Pla fins que no 
s’aprovi definitivament o no s’homologui l’hfocat, al qual 
vostk es referia. Aquest Infocat del 83 ja diu el que  havien 
de fer els aicaldes. Per tant, en tot cas jo el que puc fer és un 
recordatori d’aIlb que es diu aquí, que no ho haig de Ilegir 
perque els alcaldes ja ho coneixen, i em penso que no afegi- 
ríem res més, doncs, a aquest debat. 

Perb a part d’aixb, senyor Saura -i entraríem jal doncs, 
en un altre tems amb ei qud vostk relligava tot aixb-, a part 
d’aixir no sé si coneix -els alcaldes si que ho coneixen- que 
I’any 89 e3 va aprovar a la Comissió de Protecci6 Civil de 
Catalunya el model de seguretat dels plans d’emergkncia 
municipals, per a tots els ajuntaments, per als que ho han de 
fer de manera obligatbria, que s6n els de vint mil, i per als 
que, si volen, ho han de fer. Aquest modei es deia Li~ies 
hcisiques p e r  a la redacciri del Pla. Li haig de dir que j o  ahir 
no vaig fer aquesta explicaciii, perh no per afegir-la avui, 
perquk si vosti: llegeix el Diari de Sessimis de la meva inter- 
venci6 a la Diputaci6 Permanent d’aquest Parlament el mes 

de juliol, tot aixb, ho vaig explicar molt detalladament. Fins 
i tot vaig explicar per que no havia estat I’Infocat fins ara. 
És clar, no havia estat fins ara perque prkviarnent, doncs, ca- 
lia la norma basica de I’Estat, de Protecci6 Civil, i, en el cas 
dels incendis, doncs, I’ adaptacirj especial d’aquesta norma 
bhsica als incendis, n I’especial emergencia. 

I vosth diu: &s que 1’Infocat no el coneix ninglli.>) El que 
sí  que és cert és que no s’ha enviat als municipis, perque en- 
cara, corn li deia, no esta homologat, perb tambt ahir -i em 
penso que vostk devia tenir el discurs fet, perque, si no, no 
s’entkn, o és que ahir no va escoltar- jo explicava qui for- 
mava part de la Comissió de Protecci6 Civil de Catalunya, i 
qui havia format part, a més, de la comissió tkcnica que du- 
rant molts mesos, i amb molta reflexió i un treball molt ben 
fet, han estat confeccionant I’Infocat: hi ha la Federad,  hi 
ha I’AssociaciÓ, hi ha 1’Ajuntarnent de Barcelona. Jo 
rn’imagino que quan la Federaci6 i I’AssociaciÓ de Munici- 
pis tenen reunions amb els seus ajuntaments n’informen; el 
que no tenen a les seves mans és 1’Infocat. De totes mane- 
res, I’Infocat 6s un marc d’actuaci6, perb eis ajuntaments 
han de fer -i em penso que així ho van acordar l’altre dia en 
la reunió de Vacarisses la Federació de Municipis- els seus 
plans d’ernergkncia municipals, que hauran de ser, en tot 
cas, complementats amb unes normes, diguem-ne, per a ac- 
tuació en casos d’incendis forestals, només en aquells muni- 
cipis que estiguin a zones forestals. Fins i tot, el mes juliol 
donava unes dades q u e  ara no les tinc amb la mateixa pre- 
cisi& i deia els ajuntaments que des de I’any 89 estan treba- 
llant en la confecció d’aquests plans. I ahir, quan parlava de 
mesures de futur o de propostes de futur, jo deia: <Crec que 
no hem fet prou; crec que hem d’ajudar els ajuntaments i 
hem d’impulsar que aquests plans es facin, i el Departament 
de Governació, que ja ve durant quatre anys amb una linia 
d’ajuts, de subvencions per a l’ehboraci6 d’aquests plans, 
l’incrementarh i, sobretot, posarh a disposició dels ajunta- 
ments els tkcnics que siguin necessaris per a l’ajuntarnent 
que aixi ho desitgi, per tal i amb l’objectiu comú de tenir 
elaborats aquests plans d’ernerghncia i I’adaptaciú aIs incen- 
dis forestals, perquk tota aquesta organitzaci6 s’ha d’en- 
caixar i ha de funcionar.)> Aixb és el que deia ahir; per aixb 
rn’estranyava que vostk, doncs, fes aquestes manifestacions 
de desconeixement, que crec que ara l i  deuen haver quedat 
ja matisades. 

També feia referkncia a algunes declaracions que jo ha- 
via fet. És que ..., jo crec que pot ser una t M c a  o tkcnica 
parlamenthria, per6 jo crec que seria més correcte si s’uti- 
litzes del tot. No ha continuat amb les meves declaracions, 
com no ha continuat amb les del president de la Generalitat. 
Jo em referia a una qüesti6. Quan jo deia <cens ha agafat 
confiats), deia <<al Govern i a l’oposici6n, i continuava -i 
aixb es I’important, no la introduccici de ia oposició-, conti- 
nuava: <<perque tenim durant vuit anys un sistema j a  rodat i 
que ha funcionat>>, i per aixb hem estat confiats. na perque 
siguem uns f r h l s ,  sinó perquk tcnkm un sistema de fil vuit 
anys rodat i que havia funcionat, i que havíem assolit uns ni-  
vells d’et’ichcia superiors a qualsevol altre lloc de la resta de 
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I’Estat. Aixi3 és el que deia en I’entrevista, i aixb és el que 
vaig dir tambd ahir. Per tant, li ho recordo. I ahir fins i tot ho 
vaig dir: abans d’aquests incendis, la durada del Cos de 
Bombers en I’extinció no superava entre vuit o dotze hores, 
i ara hem estat dies. Perb aixb ha estat així durant vuit anys. 
A aixb em referia quan deia que ens havia agafat confiats, 
perquk I’oposició segur, segur que si haguéssim tingut uns 
estius, abans del programa Foc Verd ..., doncs, segurament 
ens haurien exigit i hauríem tingut rnks debats, Ibgicarnent, 
com correspon a I’oposici6, reclamant rectificacions. No 
van haver-n’hi, almenys en el tema d’extincid, perque ja dic 
que totes les peticions de recursos no eren substancialment 
importants per cobrir I’emerghcia dels incendis d’aquest 
estiu. 

I, a més, haig de tornar a repetir: ahir deia que teniem uns 
mitjans molt potents i uns mitjans jo diria que molt 
avanpts, i que estem insistint i prosperant en aquesta línia. I 
deia també aquest matí -i ho torno a repetir- que en Ics pro- 
pastes hi havia la incorporació d’avanqar en una linia de mi- 
llora tecnolbgica en tots els aspectes d’extinci6 i detecció de 
focs. Tindrem ocasi6, com deia abans.,., perb suposo que 
coneixen, senyor Saura, que hi ha un nou sistema, el que es 
diu GPS, que s’esth investigant amb la Universitat Politecni- 
ca, precisament per a la locditzaci6 ..., que ja ho fem servir 
des de comandament aeri, perb perquk es puguin dirigir els 
mitjans terrestres al IIOC on cal, i aixb es fa via satWit infor- 
mat i t zat. 

Per tant, no deixem d’avanqar. I quan vost5 es referia a 
aquesta Subdirecció de Prevenció que esta sense cobrir, 
tampoc li volia deixar de respondre, perquk em sembla que 
aixb no té cap inter&s. Estem parlant de foc forestal. Ahir 
vaig dir que la Direcci6 General que d e p h  del Departament 
de Governació no en fa, de prevenci6 €orestal, pesquk cor- 
respon a un altre departament. De totes maneres hi ha un ex- 
cel4ent cap de servei i un equip molt, molt excepcional, que 
esta treballant, i tenim segurament l ’hic  departament d’in- 
vestigació que hi ha a qualsevol altre comunitat autbnoma, i 
a més amb disseny de camions, C Q ~  coneixen, i amb aporta- 
ció de material propi dissenyat precisament des d’aquest 
servei a quk voste fa referencia. Per tant, no crec que tingui 
m6s importhncia; en tot cas, ei que estern fent seria estalviar 
recursos. Perque no cal, segurament, cobrir aquesta plap en 
aquest moment, que no vol dir que no s’estigui fent des 
d’aquest Gabinet en con-junt un treball, un treball excel-lent. 

I finalment, i ja tindré potser més ocasid ..., vostb es refe- 
ria al pressupost, i l i  hauria de fer una observació, encara 
que és lbgic que vostk, la seva intervenci6, la basi en el pres- 
supost que coneix. Perb coneix també que els pressupostos 
del Departament de Governaci6, no nom& els de la Direc- 
ciri General d’Extinci6 d’hcendis, s6n els pressupostos que 
són ... Precisament 6s un departament que té les emerghies,  
que té els riscos i hi ha moltes partides que han de set ober- 
tes. Doncs, la prova és aquest estiu. Perb sempre és aixi, 
perque en no poder predir, doncs, la intervenció que s’ha de 
fer d’extinció, o en no poder predir la intervenci6 que s’ha 
de fer de seguretat, o no poder predir altres situacions, sem- 

pre els pressupostos liquidats s6n molt mes alts que els pres- 
supostos amb que vosth compta. 16s per aixb ..., i jo crec que 
ho fa d’una manera correcta, pe@ utilitza el que voste té a 
les seves mans, perb qu& jo li  dic que li brindo els que s6n, 
una vegada liquidats. Vost5 ..., sí que 6s cert que, no en un 
any, que sembla que ha dit, sin6 en dos anys, hi havia hagut 
sobrepressupostada aquesta disminució, que realment no és 
així, perque sobre el pressupost liquidat ja I’any passat era 
amb augment i amb mCs augment que fins i tot el pressupost 
dei Departament de Governació. 

I també per acabar, doncs, de contestar alguna altra inter- 
venció -i amb aixb que hem de dir, hem de donar la infor- 
mac% completa, almenys 6s el que procurem des del 
Govern fer- ens donaven unes xifres i deia: <&’han rebaixat 
les inversions a extinció)), i es feia broma amb una partida 
que es deia (Gabinet del Conseller, mil milions i escaig 
d’inversión, i es donava incomplet, perque tinc aquí el pres- 
supost i diu,.., perqub 6s la confecció i l’estructura del pres- 
supost, i diu: <<Gabinet del Conseller i Secretaria General)>. 
Aixb és el que no s’ha dit. 6s un pressupost d’inversions 
que s’administra des de Secretaria General, i ,  per donar-li 
una  dada, d’aquests milions que s’apuntaven, quatre-cents, 
precisament, estan numerats per al Centre d e  Coordinnci6 
d’ Emergencies. 

Mol tes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyora consellera. 

Ei Grup Parlamentari d’hiciativa pot fer ús d’un trhmit de 
rkplica. Deu minuts. 

EI Sr. SAURA: Comenpnt per la senyora consellera de 
Governaci6, primera -i el senyor Marimon, tot i que després 
tarnbk l i  ho repetiré-, jo no em faig inthrpret d’unanirnitats. 
Ara, crec que n i n g ~  pot dir avui -ningú no pot dir avui-, a 
Catalunya, que hi ha una gran unanimitat que les coses no 
han funcionat, senyora consellera. I no m’lii estendré més 
-no m’hi estendrk més. I en relació a intentar dir que no hi 
ha unanimitat perquk hi ha una associaci6 que diu ei contra- 
ri, quan el senyor conseller d’ Agricultura vingui contestaré 
exactament aixb. 

Després diu: i4 vast& no la té, perque vostk ..., hi ha una 
persona al seu grup que ha dit que, quan hi ha una cathstrofe 
d’aquests mitjans, mai es disposen de suficients efectius,>) 
Jo he dit mai el contrari. Aixb, j o  no ho he  dit. Aixb no 
entra en contradicció amb res del que jo he dit. 

Jo he dit, primer, en nom del meu Grup, primer, que cal 
fer tasques de prevencid. Segana, he anat molt més lluny: he 
dit que la causa profunda de la cathstrofe és despoblament 
rural, no-empara -després m’hi referiré també, quan el se- 
nyor Marirnort vingui-, no-control de les companyies elec- 
triques.,., he dit moltes raons profundes. Perquk, com els 
pagesos diuen, no?: ((El foc d’estiu s’apaga a I’hivern.}) I de1 
que els acusem fonamentalment és que vostks a l’hivern no 
han apagat el foc, tot i que parlant de mitjans, senyora con- 
sellera.. , Direcci6 General de Prevenci6 i Extinció d’ Incen- 
dis: no em digui que la vacant que té a Prevenció 6s perquk 
vostks no S ’ Q C U ~ H I  dels incendis forestals. Aixb és que ho 
trobo com de ..., perdoni, dels germans Marx. Vost5 té tot el 
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Cos apagant incendis i diu que la prevenci6 no 6s seva. 
Home, sí que hi hauran coses que seran seves, senyora con- 
sellera. Si no ho és -si no ho és- suprimeixi aquesta Sots-di- 
recció. Suprimeixi-la. Bs a dir, em sembla que 6s important 
tenir una Sots-direcció de Prevenci6, que no només és d’in- 
cendis forestals, sers de tot. Ara, senyora consellera, una 
cosa que és innegable. Evohci6 92-93-94 de personal: a la 
baixa -a la baixa. No es cobreixen les vacants. Cada any, 
menys diners. Evoluci6 de les inversions: l’any 92, 1,038; 
i’nny 93, 1.048; al 94, 698. Subvencions als ajuntaments: 
80, 85 i 65. Es a dir, la Direcció General de Prevencid i Ex- 
tinció d’Incendis, en eIs liltims dos anys -ho he dit abans-, 
ha deixat d e  tenir 2.400 milions, simplement amb el mateix 
increment que ha tingut e3 Departament, 

1 en relaci6 a la unanimitat, jo quan dic que hi ha unani- 
mitat no dic que coincideixo totalment amb totes les asso- 
ciacions. EI senyor Marimon deia: <<Es que, aquesta 
Associació, no vull dir el que hi ha.>> Perb clar, si resulta 
que, a f’Associaci6 que ell m’ha posat en boca, el responsa- 
ble seu t6 un chrrec a l’Administraci6, potser el que vast& 
diu té menys verificstci6. És a dir, que vostk rn’anarnena una 
associació que li  diu que esta d’acord, quan el president 
d’aquesta Associaci6 és un alt chrrec del seu Departament, 
aixb no és seri6s. Aixb no 6s seds.  No m’utilitzi un alt chr- 
rec del seu Departament perquk escrigui una carta des d’una 
entitat. I tampoc en dic mes. I en podria dir més, d’aixb, 
perb tampo,c en vull dir m6s. En tot cas no em faci aquesta 
contradicci6. 

Les cartes. Les famoses cartes. Les tres cartes. Vejam: els 
tres o quatre alcaldes que hi ha per aquí em diuen que no és 
veritat. Podrh mirar registres, Jo acostumo, quan dic una 
cosa d’aquestes, a comprovar-la. L’he comprovat. No he 
vingut aquí a dir aixb. Ara, senyora consellera, jo el que li  
he dit és el següent: vosti?;, en la seva intervenció, ens diu: 
<(EI dia 4 de juIiol activem 1’Infocat.n I ahir, a la Diputaci6 
Permanent, ens explica corn funciona tot amb el nou pla En- 
focat. I aquesta 6s tota la seva argumentaci6. I aixb és un 
castell de sorra que cau. Perque, quan voste el dia 4 activa 
l’hfocat, activa una cosa que no coneix ningú. I jo li dic que 
la primera carta que vost5 fa sobre I’Infocat és el 20 de ju- 
liol. 

Senyora consellera., ., i no transfereixi compethcies se- 
ves a la Federació de Municipis. Qui ha d’explicar ... Una 
cosa és que hi hagi quatre representants a la Federació de 
Municipis que amb vostks discuteixin el terna, per& escolti, 
qui és responsable d’anar als municipis, donar-los un Info- 
cat, fer els cursets i implementar 6s vosth, no la Federació de 
Municipis, 

Ahir la vaig escoltar perfectament, i, quan va dir aixb, 
vaig pensar que era un ~apsus linguaa. 6 s  a dir, la Conselie- 
ria de Governació té ella, i només ella, l’obligaci6 de, si fa 
un pla d’emerghcia forestal, fer-10 arribar als ajuntaments i 
implementar-10: ella. La Federació ho far2 o no ho far;, i els 
meus vei’ns faran no sé que. Voste no passi la pilota a... I es- 
colti, senyora consellera, avui encara no el tenen, I’hfocat. I 
quan no pot contestar aixb, em diu: (<Home, perb j a  en te- 

níem un altre, i ,  per tant, era el del 83.)) Perb, a veure, perb 
voste no ha dit que tot es munta a partir de I’Infocat nou? 
Com ara entreu al del 83? Vostes és que ja en tenien un als 
ajuntaments. 

El que intento dir 6s que el sistema - e l  sistema, ja discu- 
tirem un altre dia, un altre moment, si és bo o dolent- que 
reflecteix 1’Infocat 6s un sistema que no esta implementat i 
que no coneix gairebé ningú. I que vosti?, sobre I’Infocat als 
ajuntaments, la primera carta que fa és del 20 de juliol en els 
termes que he llegit. Aixb & el que dic en relació a aixb. 

En relació al terna de si estlivern ... Vostk diu: <<Els grups 
de I’oposició també estaven confiats. Digui-ho tot.>> Escolti, 
aquí sí  que no m’ha sentit, o m’estranya. A veure, si es- 
thvem confiats o no, quk ha fet l’oposició. I l i  dic el que he 
fet jo, per6 escolti, que hi han altres grups que poden dir el 
que han fet ells, que ho  diran, suposo. 

Miri, I’octubre del 93 el senyor Víctor Gimeno va fer una 
interpeElaci6 motivada per la preocupació de l’increment 
dels incendis forestals, I quan vost&s diuen: <<Facin propos- 
tes en positim, en vam fer moltes. Entre elles fer fer, de for- 
ma urgent, un pla de prevenció d’incendis forestals. VostEs 
ens van escoltar? Van considerar algun tema? Van votar que 
no. 

El desembre del 93, a l’esmena a la totalitat del Departa- 
ment de Governació que va defensar el senyar Toni Farrés, 
va donar tres arguments per fer una esmena a la totalitat. 1 
un era i va fer referkncia a la interpel-laci6 del senyor Víctor 
Gimeno, i que vostks havien dit que aixi, era prioritari per a 
vostks, ja esta escrit, i va fer la broma; <<Quina prioritat, que 
no sigui mes prioritari.)) Perque si vost&s fa un mes han dit 
que 6s pioritari i. baixen 224 milions, millor que no sigui 
prioritari. Aixb esta escrit en el Diari de Sessions del senyor 
Toni Farrés. 

Perb li vaig a dir una altra cosa: el mes d’abril vam fer 
una altra interpeHaci6. I li vaig a dir una altra cosa: el nostre 
Grup va ser l’únic grup que et mes de rnrtrq, quan es va de- 
batre aqui la Llei que regulava els serveis de prevenció i ex- 
tinció d’incendis, va mantenir una esmena a la totalitat. E 
esth escrit per quins motius, que són dos. Els motius eren els 
següents: primer, no enteníem com amb els incendis fores- 
tals, que és el primer perill, tot i que una part d’aixb esta a 
Agricultura, aqui no es parlés de coordinaci6 de res, A la 
disposició addicional primera o segona, no ho sé, es diu: <<es 
coordinaran)), i nosaltres, en positiu, vam fer unes esmenes 
dn incorporació redactades d’un capítol especial de coordina- 
ci6 i de prevenci6 que vost&s van rebutjar. Les van rebutjar, 
en positiu. 

Quart terna -quart tema. Perdó, quatre idees. Vost2 diu: 
<<L’oposició no ha fet rem Doncs, miri, varn fer tot el que 
hem pogut: interpetlacions, propostes en positiu, explicant 
el pressupost, interpellació a l’abcil i propostes en positiu ar- 
gumentant per que en contra. És possible, senyores i senyors 
diputats, és possible que la Llei que varn aprovar, que va 
sortir publicada el 4 de maig d’enguany, avui ja no serveixi? 
Saben ~ 0 3 t h  quina va ser l’explicació que va donar el dipu- 
tat de la majoria per rebatre els arguments del senyor Víctor 



5346 DIARI DE SESSIONS I P - Núm. 98 I 22 de setembre de 1994 / SESSI6 PLENARLA Niim. 54.2 

Gimeno? Ho tinc literalment allb. Va dir el següent: <cEscol- 
tin, el temps dirh si aquesta Llei és bona o no. Nosaltres es- 
tem convenquts que és bona.)> Aquesta Llei sortia el 4 de 
maig. El temps ho ha dit -el temps ho ha dit, La Llei de pre- 
venci6 i extinci6 d’incendis necessita un capitol de preven- 
ció i necessita un capítol de coordinació. 

I el senyor Marimon. Senyor Marimon, vosti? diu que ha 
estat sol. Jo sé que governar en moments diflcils 6s estar sol. 
Ara, jo precisament del que els acuso és del seu narcisisme 
de voler estar sempre sols. Aixb és una de les critiques pro- 
fundes que li faig. 6s cjue vostgs volen, d’aixb, fer-ne una 
bandera: <<Només som nosaltres>>, i els diem: <<No, no, són 
els ajuntaments.>> I una critica profunda és que vosti: vol es- 
tar sol. I, com que vostks només volen estar sols i volen fer 
veure que nomes són vostes els que treballen per Catalunya, 
quan hi ha una emergencia s6n incapaps d’acollir e1 volun- 
tariat, organitzar-10 i enquadrar-10 bé. I estan desaprofitant 
aixb. I scin incapacos de sabes quins ajuntaments tenen cis- 
ternes d’aigua. I els a-juntaments i els voluntariats passen de 
vostks i van a apagar foc. I des del Vall& Occidental s’uti- 
litzen cisternes dels ajuntaments, i els centres d’esplai hi 
van. I vostks no fan ni tan sols una cosa que s’ha de fer en 
una situació d’emergkncia, que em deia un tbcnic de Protec- 
ció Civil. Diu: <cEscolta, escolta, per quina raó Catalunya 
Rhdio no vil donar consignes generals a la pobiaci6?r) No 
hauria estat b6 que per Catalunya Rhdio és digués que la 
gent no anés en mhniga curta? Que no portés roba acrílica? 
No hauria estat bé dir SI la gent que IIQ anés a fer de volunta- 
ris si no s’apuntslven al registre de \‘ajuntament? Vostk sap, 
i vostks saben, segur, que hi va haver persones que les van 
estar buscant set hores, perquk no s’havien registrat? I als 
familiars dient que segur que s’hha matat, i l’hame estava 
dormint? Era tan dificil donar algunes consignes generals 
des dels mitjans públics? Perque en algunes rhdios munici- 
pals sí que es va donar informació concreta del que estava 
passant, perb vosths no ho van fer. Per quk? Perque vosths 
són controladors intervencionistes; ni coordinen ni planifi- 
quen; no serveixen per tirar, per governar en el sentit ampli 
aquest pais. I aleshores, quan s’ha de donar una situació, 6s 
dóna una situacidi que tot el pal’s ha de fer front, ens trobem 
que no tenim govern, que vol apagar el foc amb els born- 
bers, i aleshores hi han problemes amb els bombers, i la gent 
diu que el problema és dels bombers. No, no, el problema 
no 6s dels bombers. EI problema és que no funciona el siste- 
ma general. 

I miri, en els temes de politica forestal, que vost2 ha dit, 
Pla general, .. -e l  senyor president, evidentment perque toca, 
m’ha ences el llurnet-, voldria contestar moltes coses, perb 
en vull dir una. Una important en relació a la Llei forestal, al 
Pla forestal i a tot fiixb. 

Miri, no és que el Pla de política forestal hagi de contem- 
plar l’inventari. No, no. La llei diu que el Pla forestal s’ha 
de fer tenint corn a base I’inventari forestal. Perqu5, si no sa- 
bem quines zones s6n m6s inflamables que altres, quin  pla 
farem? Com que no I’hem fet,.., que no esta fet, i Ei puc a 
més ensenyar una acta de la taula intersectoria? del mes de 

mar$ al director general seu; la tinc aquí. Diu, a m6s a més, 
que s’ha retardat per problemes pressupostaris -la hi puc lle- 
gir després, a la contrwr&plica. Per tant, l’inventari no est2 
fet; ens han presentat un pla de politica forestal que, per no 
dir, no diu ni quants punts d’aigua necessitem, no ho diu. 6s 
un pla de declaració d’intencions. 

I en relació amb el tema del cos rural i tot aixb de que 
vostk ha parlat i el funcionament del grup, miri ..., i el tema 
de les companyies elkctriques. Jo després, en la contrarkpli- 
ca, segur que podr6 parlar del funcionament del cos, amb al- 
gunes coses meravelloses ..., meravelloses no, desgraciades, 
que em van explicar. 

Per exemple, quan em van dir fa tres o quatre dies que la 
majoria de vehicles del seu cos no tenen prioritaris llurnino- 
SQS i acústics, és a dir, que no tenen sirenes des de fa tres 
anys, i que quan hi h a  un incendi han de parar en ei semhfor 
i han de treure el cap xiulant perqui? els deixin passar, no sa- 
bia que dir. La majoria de vehicles d’aquest famós cos rural 
no té sirenes, pesqui? hi ha un problema d’hernologació, de 
colors, i els agents diuen: <iEscolteu, que siguin del color 
que vulgueu, perb poseu-nos la sirena.)) Aquesta és una cosa 
que ha passat. 

I en el terna de les companyies elkctriques ..., el senyor 
Marirnon diu: <<VQS~& ha estat temerari.)) Miri, jo crec que 
no he estat temerari, perb és igual. La meva temeritat aqui 
no porta responsabilitat, perb la seva temeritat, no fent el 
que han de fer, si que en porta, de responsabilitats. Fins i tot, 
jo des d’aquí puc ser temerari; ara, d’on no es pot ser teme- 
rari és d’aquí. I, quan els incendis que s’han produi’t per les 
xarxes elkctriques -i aixb no és cap temeritat- poden ser 
més del 50 o el 60%, vostks han de dir alguna cosa. Per 
exemple, el primer incendi, 30.000, és veritat o no que hi ha 
una anhlisi dei Laboratori General d’Assaig? Perb, per 
exemple, jo estic segur -la consellera Cuenca segur, i voste 
espero que també-,,., vostes tenen informes dels incendis, 
amb fotografies, eh? Bé. I aquests informes que vostks te- 
nen, que la Direcció General de Seguretat Ciutadana té, amb 
les fotografies que vostes han vist de com esta I’estat de lí- 
nies, vostks aqui avui haurien de dir una altra cosa, i no ho 
diuen. I aixb no 6s un problema de jutjat, Vostks tenen infor- 
mes de cada incendi -de cada incendi-, i en molts que hi 
han les possibles causes de situacions ekctriques tenen foto- 
grafies de I’estat de les línies elkctriques, i aixb no ho diu. I 
diu: <<És que estil pendent de causa judicial,)> Escolti, el de la 
cigarreta .no esta pendent ’de causa judicial? I per quh vostk 
surt i diu: <<Els de la cigarreta, dolents; dels altres, no en par- 
lo)>? Per quk? O és que el de ia cigarreta no té també un pro- 
cediment judicial? O l’abocador de Nonasp. <<Aquest és 
I’abocador de Nonasp; ara, de les companyies no en par- 
lem, no en parlem perqu?. hi ha una causa judicial, Home, si 
us plau! O parlem de tots, o no nom& parlem de les cigarre- 
tes. I -hi insisteixo- vostks nom& parlen de les irresponsa- 
bilitats de la costellada, !a paella i la cigarreta -que s’han 
d’acabar, segur-, perb no parlen d’aixb altre. 

I no parlen d’aixb altre per dos coses, dos problemes pro- 
funds que tarnb6 els he assenyalat. Primer problema: la polí- 
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tica industrial seva 6s com la política territorial, laisser fai- 
re, que les indústries facin ei seu manteniment, i aixb ens 
porta aqui, T segona, perquk en un del que vostks van consi- 
derar el gran projecte nacional van haver de demanar ajut 
perque se’ls ensorrava, i aquest ajut es paga. 

El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Saura. 
Ei Sr. SAURA: Grhcies a vosth, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Algun membre del Govern vol con- 

Doncs, fins a les quatre de la tarda, se suspkn la sessi6. 
( S h  tres quartr de dHes del migdia i deu minuts.) 

testar? (Pausa.) No? 

La sessid es repr2n a les quatre de la. tarda i dotze mi- 
nuts. Presideix el president del Parlament, acompanyat dels 
vice-presidents primer i segon i dels secretaris segon, tercer 
i quart. La Mesa & assistida per 1 ’oficial major i el lletrat 
Sr. Snl. 

Al banc del Govern seu el president de la Generalitat, 
acompanyat de la consellera de Governació i els consellers 
d’Ensenyarnent, de Cultura, de Sanitat i Seguretat Social, 
d’Agriculturu, Ramaderia i Pesca, d ’Indústria i Energia, de 
Comerg, Consum i Turisme, de Benestar Social i de Medi 
Arn h ient. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprh  la sessió. 
Pel Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Cata- 

lunya, té la paraula el diputat senyor Colom. 
EE Sr. COLOM: Grhcies, senyor president. Honorables 

consellers, honorable consellera, il.1 ustres diputades, ilhs- 
tres diputats, encara que a hores d’nra siguin pocs en aquests 
moments a la cambra. 

Volia cmnenpr dient <<senyors consellerm, referint-me 
als dos consellers, a la consellera i al conselles, que diri- 
geixen per part del Govern aquest debat general de preven- 
ció i d’extinci6 d’incendis a Catalunya, perb hauré de 
comenpr dient només senyora consellera i quan arribi el se- 
nyor conseller ja li explicar& el que volia dir-li, eh? 

Volia dir que, com a entrada i com a consideracili prkvia, 
crec que el Govern, a travis dels consellers que dirigeixen 
aquest debat, aquest matí en el debat, de forma conscient o 
de forma no volguda, perb a la prhctica si, crec que no han 
jugat net del tot i m’explicark ahir ens varen ..., en les seves 
intervencions, tant la senyora Cuenca corn ei senyor Mari- 
mon varen ser molt clars a demanar que aquest debat ells 
E’iniciaven oberts, oberts a escoltar les critiques que podien 
venir i totes les aportacions; avui e1 conseller Marimon tam- 
bé ho fa fet, i n’ha parlat una altra vegada i ha tornat a recor- 
dar que ell estava obert a escoltar totes aquestes crítiques. I, 
d’una banda, han dit aixb, perb, d’unu altra banda ..., jo, 
aquest matí, he tingut la sensació, potser, jw ho dic, incons- 
cientment i vast& mateixos han caigut a la trampa, per6 
quan hi ha hagut, per part d’un grup de la cambra, la intro- 
ducci6 d’un  estil que em sembla que no és propi en aquest 
Parlament de Catalunya, vastes hi han caigut, en aquesta 
trampa i, en canvi, no han respost a moltes de les crítiques 

positives que un aitre grup de la cambra els ha formulat i 
que 6s el to de la intervenci6 que jo també faré en nom del 
Grup Parfarnentari d’ Esquerra Republicana; per tant, 
m’agradaria ..., no 6s cap toc d’atenci6,ks simplement un re- 
cordatori dels propis conceptes, de les prbpies intervencions 
que vostks van tenir ahir i han tingut avui i que valorem po- 
sitivament si es compleixen per endegar o per continuar 
aquest debat i per tal: d’arribar que aquest debat sigui útil, 1 
aixb és el que es vol: que aquest debat sigui útil per al futur 
de Catalunya en mat2ria de prevenció i d’extinció d’incen- 
dis, Aqui no hem d’anar a traslladar -aquest no és el nostre 
objectiu ni ser& el to de la intervenció- aquelles picabaralles 
o aquelles confrontacions en l’espai estrictament polític que 
es dóna a la politica diiria a Catalunya ilo a Espanya, sinó 
que entenem que en aquest debat del Parlament venim a in- 
tentar analitzar e1 que s’ha fet bé, el que no s’ha fet bé i tot 
a l b  que no s’ha fet bé espero que s’assumeixi per part del 
Govern, i a partir d’aquí variar la política, fer un rumb dife- 
rent en Ia política de prevenció i extinci6 en aquells temes 
que calgui fer-ho. Llavors, evidentment, la dial5ctica del de- 
bat portarh, doncs, a unes conclusions que espero que siguin 
al rnhxim de consensuades en les resolucions de demh. 

A tall de consideració prbvia, per tant, volia fer aquesta 
primera. M’estalvio, per I’econornia del temps, alguns co- 
mentaris que tambi volia fer sobre el to i el contingut de les 
seves intervencions d’ahir, que -li ho haig de dir clarament- 
els vaig trobar potser excessivament a la defensiva i escassa- 
ment autocrítics, tot i que hi havia algunes pinzellades auto- 
crítiques, perb molt escasses per a la nostra ..., en tot cas per 
al que nosa1 tres esperhvem. 

No em puc estalviar, emperb, de cap de les maneres, de 
recordar en, aquesta cambra la nostra indignaci6, la indigna- 
ció de molta gent per algunes de les intervencions dei presi- 
dent de la Generalitat aquest estiu, diguem-ne, durant els 
focs, quan hi havia els incendis. S’hha dit ja aquest matk jo 
ho vull tornar a recordar. Jo penso que no és de rebut, de cap 
de les maneres, que el president del Govern de Catalunya di- 
gui que li cmllisquenn les critiques que li puguin fer l’oposi- 
ció en un tema CQIII aquest, greu; en un tema, diguem-ne, en 
quk s’ha de buscar o es busca la mhxima unitat i el rnhxirn 
consens, perquk, en definitiva, és un tema bbviament polític, 
per6 que la ciutadania el percep de manera molt unitaria, de 
manera molt de participació de la totalitat de forces civi- 
ques, ciutadanes i pol itiques. 

Crec, doncs, que posicions com aquestes el president de 
la Generalitat no les pot tenir; tampoc en pot tenir unes al- 
tres. A mi em van doldre -i m’agradaria que el president fos 
aquí des del respecte que sap que li tinc i que sap que li  te- 
nim- ..., per5 tampoc no s6n acceptables unes paraules que 
va dir des d’Andorra, justament I’endemh O al cap d e  dos 
dies que hi havia hagut el drama, la mort de quatre bombers, 
que tats hem sentit, com la de totes les altres víctimes 
d’aquests incendis. Va venir a dir quelcom així  com que es- 
perava que a partir d’aquí I’oposició en tragués Iliqons: amb 
aixh no! Aixh, no! Amb la mort no s’hi juga. Corn aquest 
matí, vostks també han respost a un grup en aquest sentit; jo 

Fascicle segon 
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diria que val la pena que tothom s’apliqui les pxbpies parau- 
les, i el president va tenir unes altres declaracions absoluta- 
ment desafortunades, absolutament inacceptables, no només 
des de l’oposici6, des de qualsevol persona sensata. Tarnb6 
corn a consideració. 

I una altra consideraci6 pr&via. Als diputats del nostre 
Grup ens hauria agradat, i no pas per menystenir, evi- 
dentment, i valorem positivament, bbviament, I’esforq, 
doncs, de les dues conselleries de comparkixes davant 
d’aquesta cambra, per6 hauríem agrdiz I’opinió del presi- 
dent. Ha parlat molt aquest estiu, per que no parla aquí en el 
Parlament? Als diaris, a les televisions, tothom qui l’ha vol- 
gut escoltar l’ha sentit i moltes vegades desafortunadament, 
tambe. Esperivern, a la cambra, en el Parlament, en un debat 
com aquest, sentir la veu, sentir I’opinió, sentir les valora- 
cions del president de la Generalitat, així corn ens hauria 
agradat sentir -és un debat de política general, un debat ge- 
neral sobre els incendis, prevenci6 i extincib ..., potser hau- 
ria estat bo de saber o de sentir tarnbC I’opinió del conseller 
d’hdústria, del conseller Subirh en relaci6, per exemple, 
amb tot el terna de les linies o de Tes companyies ektri- 
ques; o, per exemple, saber I’opini6 del conseller de Medi 
Ambient, del senyor Vilalta, sobre I’impacte ecelbgic subse- 
güent a aquests incendis i sobre les polítiques concretes de 
reconstrucci6 mediambiental del país; també ens hauria agra- 
dat, en aquest debat general sobre la prevenció, escoltar-los, 

Jo, I’liltima, unes dues últimes consideracions prkvies 
abans d’entrar en el terna; només recordar -perque consti, 
quedi en acta- la negativa de la majoria que es celebrbs un 
ple extraordinari el mes de juliol. La consellera Cuenca deia 
ahir que esperava d’aquest debat que volgu6ssirn sumar cap 
a I’esperanqa i la reconstrucció, en definitiva, sumar cap ai 
futur, Lloable intenció, lloable intenció, que també tenim 
nosaltres; que tarnb6 teníem nosaltres eI mes de juliol, im- 
mediatament després d’aquella setmana trhgica. I aixb ho 
varn demostrar en la reuni6 de la Diputació Permanent; 
aquest to de voluntat de suma i positiu. I la majoria es va 
blindar; la majoria es va tancar sobre ella mateixa, no van 
acceptar que aquest Parlament el mes de juliol es reunís, 
corn volia tota l’oposici6, i també haurien d’haver volgut 
vostks, per tal de debatre sobre el que havia passat i, en tot 
cas, per tal de sumar esforqos. Aquesta em penso que era la 
voluntat ..., jo penso que ..., no puc parlar en nom de tots els 
grups de la cambra, perb em penso que, pel que vaig detec- 
tar, era la voluntat de tots els grups de la cambra de I’QPOSL 
ci6, de sumar esfoqos en aquelI moment d’ernergbncia 
nacional, de tragkdia nacional al voltant de I’acci6 del Go- 
vern, per tal de corregir el que fes falta corregir. 

S’ho van voler fer tots sols. Aquest mati tarnbk algú els 
ho deia: sovint, s’ho voien fer tots sots. Jo penso que tant de 
temps de majoria absoluta no els va bé; home, per a vostks, 
sí; perh jo entenc que per a Catalunya, no. I, finalment, en- 
tenc que aquesta prhctica de majoria absoluta i de portar- 
s’ho a fes tot sol, els porta sovint, doncs, a aixb: a no arribar 
o a cometre errors o a aplicar unes politiques dolentes en 
materia de prevenció o d’extinció. 

L’úitima consideraci6 prkvia: vull expressar la nostra 
protesta formal i la nostra indignació mhxima per la no-re- 
transmissió en directe del Ple d’aquesta cambra per tractar i 
debatre amb profunditat la prevenci6 i I’extinci6 deis incen- 
dis -i per tal de fer arribar les propostes, que esperem que 
siguin al mhxim de consensuades-, ni tan SOIS per Catalunya 
Informació. Que els costava? Qu& li costava, a la Corporació 
Catalana de Rhdio i Televisici, almenys, de donar I’oportuni- 
tat als ciutadans ... ? Potser si no volien que ho veiessin per 
televisió, almenys, escoltar-ho per ridio. Hi ha un terna mes 
important que aquest, els Últims anys, a Catalunya, que hagi 
consensuat o que hagi galvanitzat més I’opini6 pública a ni- 
vell de sensibilitat? Hi ha algun altre terna? 

Hi ha un precedent: el debat de Maastricht. EI debat de 
Maastricht no tenia ni un deu per cent d’atenci6 ciutadana o 
d’interks ciutadi com, segurament, hauria tingut aquest de- 
bat sobre els incendis d’aquest estiu. Miri b6, i els diré que 
em penso que aquest debat tenia i te més jnteres per a molts 
ciutadans que el mateix debat de política general que farem 
d’aquí a un mes, i ja és dir. Doncs, jo no entenc, no puc en- 
tendre, no podem entendre d e  cap de les maneres aquesta ..., 
bé, aquesta política de tancament, de blindatge, un ahre cop, 
aquesta decisió de la Corporaci6 Catalana de Rhdio i Televi- 
sió, que nosaltres hem criticat en el si del Consell d’Admi- 
nistraci6 -evidentment, hi estern en minoria i aZlB queda Ta 
nostra proposta i protesta-, i ho diem també en el Ple. De 
que té por, el Govern de la Generalitat de Catalunya? De 
quk t6 por, que es retransmeti en directe? Que tots els ciuta- 
dans que vulguin puguin seguir-ho? De que té por? De les 
crítiques? Jo no vull. ser mal pensat, perb molt em temo que 
si. Molt em temo que si, i aixb 6s un mal comengament. Hi 
ha hagut un blindatge informatiu -jo haig de dir-ho-, fins i 
tot una manipulació informativa des dels mitjans públics de 
la Corporació, aquest estiu, al voltant del tractament en el 
terna de l’extinci6 d’incendis. Tenim aquesta percepció; ens 
podem equivocar, perb tenim la percepció d’un blindatge 
per part del Govern i d’una manipulació informativa i de fer 
callar totes les veus critiques que poguessin sortir. I malgrat 
tot n’han sortit, perque n’hi havien tantes que una o altra, fi- 
nalment, ha passat a través de la televisi6 o de la rhdio. Aixb 
els hauria de fer reflexionar. 

Entrem en les dades. Rgpides, les dades del desastre, de 
la traghdia. Superfícies forestals cremades al Principat de 
Catalunya: 58.809 hecthrees forestals fins al 14 de setembre, 
va dir wst& ahir, senyor Marimon. Teniem nosaltres unes 
dades prhcticament idkntiques: 58.720 hecthrees fins al 3 1 
d’agost, donades pel seu Departament. En tot cas, com que 
s6n tan poques hecthrees de diferkncia, presumeixo que en- 
tre el 31 d’agost i el 24 de setembre no hi ha hagut cap més 
incendi, i n’hi ha hagut alguns més, la qual cosa em fa pen- 
sar que, de moment, aquí hi ha un déculage de ciades o 
potser hi ha hagut alguna equivocaci6, <<Fins avuin -va dir, 
fins ahir, va dir- ~<63.459 hecthrees forestals>); no totals, 
forestals: arbrades, matolls, pastures ..., perb les agrícoles, 
les hi ha sumat? Ahir no les va dir, en  tot cas. Bé, en tot 
cas, l i  faig aquesta precisió i rn’agradaria saber si hi suma 
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les agrfcoles o no, i precisar aquestes dades del desastre to- 
tal. 

Un 296, prhcticament, de la superficie arbrada de Catalu- 
nya ha cremat aquest estiu; un 3%, quasi un 3% de la super- 
fície total forestal i tarnbb agrlcola ha cremat aquest estiu: 
195.000 hecthrees en el conjunt dels PaTsos Catalans. Ca res- 
ta de pa’isos germans nostres també han tingut el drama dels 
incendis. En el conjunt de la nostra nació, practicament 
200.000 hecthrees cremades I’estiu de l’any 1994. Repas- 
sem-ho. Dades seves, dades de la Conselleria, En superfície 
d’hecthrees arbrades hem superat -no molt, perb hem supe- 
rat ja- la cresta més trhgica des de la recuperació de la de- 
mocrhcia al nostre pafs. L’any 86 ja no és el pitjor any pel 
que fa als incendis forestals a Catalunya: és l’any 94. I ens 
hem aproximat a la xifra fatidica de les 70,000 hecthrees 
-entre matolls i pastures, arbrades ...- que va representar 
també el 86 quant a hectbrees forestals cremades al Principat 
de Catalunya. 

A partir d’aquest desastre de l’slny 86, aquest Parlament i 
el Govern varen posar en marxa una soIuci6 legislativa, un 
marc d’wcci6 política que ha funcionat durant tots aquests 
anys, excepte els últims -segurament que hi ha hagut relaxa- 
ment, ja en parlarem més tard-; el programa Foc Verd. Nos- 
altres hem estat sempre uns defensors d’aquest programa, 
perque, amb les seves imperkccions, que en té, com totes 
les coses en tenen, ha estat un programa de defensa que s’ha 
demostrat útil. En part, també, bbviament, la climatologia i 
les condicions objectives, i aquests cicles que existeixen, 
bbviament, afavorien l’etapa posterior al 86 una etapa dife- 
rent; emperb, segur que hi va influir molt l’aplicacib del 
programa Foc Verd, en positiu, tant en prevenció carn en 
extinci6. EI que passa 6s que aquest programa els Últims 
anys s’ha anat desballestant; hi ha hagut relaxament; ja en 
pariarem en tot cas, per6 nosaltres entenem que, si el 86 fem 
el programa Foc Verd -diguem-ne- I ,  potser a partir 
d’quest debat convindria parlar que caldria renovar Ia tota- 
litat del programa, actualitzar la totalitat del programa, veu- 
re el que ha funcionat, el que no ha funcionat, i comenqar 
I’etapa del programa Foc Verd 2, en el sentit que 2 no vol 
dir de menys qualitat, sin6 de més qualitat, actualitzat i que 
pugui funcionar, per a una nova etapa, no de tranquillitat, 
sin6 que corregeixi els errors que s’han com& en aquesta 
etapa que hem acabat. 

A mds a més, coberts, camps, bestiar, cases i, el que 6s 
pitjor, vides humanes segades a conseqükncia deis incendis, 
aquest estiu. Jo estic convenqwt que aquest és un Ple que tots 
hauriem volgut estalviar-nos. Ahir aquesta cambra va expe- 
rimentar simbblicament el seu dol; dol per les vides perdu- 
des, perb dol també pel pacs, dol per Catalunya. Unhnime- 
ment. 

Hauríem volgut estalviar-nos aquest Ple, perb no podem; 
hi ha hagut tragkdia. Se n ’ h m  d’analitzar les causes, allb 
que no ha funcionat, i s’ha de corregir. Aquesta, si més no, 
és la intenci6 del nostre Grup Parlamentari. Aquestes són les 
dades fredes, perb darrere d’nquestes dades fredes hi ha ha- 
gut molta vida, aquest estiu. Jo, ahir, em repassava una cro- 

nologia de la setmana trigica, com la vam analitzar, que va 
fer el diari Re@ 7; una cronologia absolutament cornpleta 
del que va passar a les comarques del Bages i del Berguedi, 
i llegia algunes coses que <<frapen>>, no? Deia, en camenqar, 
aquesta crbnica: d4an passat tantes coses en sis dies, des del 
dilluns, nomds. Una setmana carregada d’esdevenirnents 
que marcaran el futur de les comarques del Bages i el Ber- 
guedh, i d’aitres comarques.>> Parlaven d’aquestes cornar- 
ques centralment afectades en la setmana trhgica de 
corncnqarnents de juliol: <<Uns incendis que caldrh tenir 
sempre presents per intentar que no es tornin a repetir mai 
més, mai més, mai més!>, Suposo que aquesta 6s la intenci6 
de tots els grups de la cambra, perb aquesta voIdria que fos 
la intenci6 del Govern. 

<(El foc s’ha endut salut i energies de moIts habitants de 
la Catalunya central. Des del dilluns passat al migdia, una 
gran part dels nostres boscos ha quedat redu’ida a cendra. 
Dia a dia bombers, bombers voluntaris, voluntaris, ADF i 
altres cossos han treballat de valent per guanyar una guerra 
en quk, tanmateix, s’han perdut moltes batalles pel camí,>) I 
a dintre hi havia el que em va cridar l’atencib, i aixb 6s el 
que volia dir, que darrere de les xifres hi havia hagut vida, 
molta vida, molta gent del pais que s’ha mobilitzat, i que j o  
pensa que el Govern no ha estat a l’alpda de les circums- 
tancies per posar en marxa, per enquadrar aquesta mobilitza- 
ció ciutadana, aquesta forp de voluntaris. Jo penso que no, 
sincerament ets ho haig de dir: no han estat a l’nlpda de les 
circumsthncies; la gent ha ha fet; el Govern ha fdIat malt en 
molts aspectes. 

Un titol que m’ha semblat interessant: <<El país desco- 
breix el poder de les grenyes.)) Quk vol dir amb aixb? L’ac- 
titud solidhia dels joves voluntaris, que ha fet esborrar a 
molta gent aquest clixé de generaci6 i<passotab> de molts jo- 
ves dei nostre país, Per mi defineix, aquesta frase, perfecta- 
ment eI to de forqa, de mobilitat, de coratge, de solidaritat 
que ha tingut molta gent del nostre poble que potser no en 
tenia cap necessitat, i que ho ha fet espontiniarnent. 

L’inici del desastre, perb, no és la primera setmana de ju- 
liol, senyors del Govern: és la segona setmana d’abril. Ja ha- 
vien cremat, la segona setmana d’abril d’enguany, més 
hecthrees que tot I’any passat junt. I per aixb, precisament, 
el nostre Grup Parlamentari va presentar una interpellació 
d’urgkncia, i altres grups d’aquesta cambra també, el mes 
d’abril. I en aquesta interpelhció d’urgkncia nosaltres vam 
advertir de moltes qiiestions. Consellera Cuenca: <<Ens ha 
agafat confiats>>. Al Govern potser sí, perb a nosaltres, en 
principi, per la part que ens toca, els asseguro que no, i no 
només perque vam fer aquesta interpeHaci6 el mes d’abril, 
sinó perquk j a  varn fer una altra interpel-laci6 el mes d’octu- 
bre passat, i perquk arran de la nostra iniciativa aquest Parla- 
ment va aprovar dues mocions. I, si ho vol, analitzem si 
s’han complert o no s’han complert. Scin acords d’aquesta 
cambra que indiquen, a partir de la inquietud que tenien els 
diferents grups de I’oposici6 -jo ara puc parlar del nostre-, 
que aquest estiu podia sec un estiu especialment d’alt risc. 
Segurament, ningú es pensava que fos d’un resultat tan drn- 
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rnhtic. En aixb els dono la raó: no ens ho devíem pensar cap, 
perb, confiats, nosaltres, no. El Govern potser sí, per les res- 
postes que vostks donen o ens van donar en aquella inter- 
pellació. Per part nostra, va ser el mes d’octubre, i la Moció 
es va aprovar el 29 de novembre, es varen aprovar quatre 
punts, quatre acords que aquesta cambra i el seu Govern 
hauria d’haver posat en marxa. 

<<Reclamar a Icona aquelles cornpetencies que s6n ne- 
cesshriew -aprovat pel Parlament, eh?, el dia 29 de novern- 
bre de 1993-, <<reclamar a Icona aquelles competkncies que 
són necesshries per augmentar I’eficikncia i I’efichcia en 
I’extinció d’incendis.>) Que han fet? Ho han fet, aixb? Ho 
han reclamat a Icona? M’agradarria saber-ho, i m’agradaria 
saber quk ha dit Icona. Home, d’entrada, ja, pel que va dir la 
consellera ahir, sembla que a comenpments de juliol ens 
van retirar alguns hidroavions. Veu COM és necessari recla- 
mar a Icona que traslladi totes les comgetkncies a la Genera- 
litat de Catalunya’? Perquk, efectivament, estant a les seves 
mans estern en males mans en all6 que encara ells tenen 
competkncies. <<Recordar anualment a les companyies elkc- 
triques l’obligaci6 que tenen de netejar la vegetaci6 al reco- 
rregut de llurs xarxes eliktriques per tal d’evitar incendisn 
-ja en parlarem després, de les companyies elhctriques. I un  
punt sobre la potenciació dels voluntaris forestals i aplicar 
les mesures dissuasives necesshries per tal de restringir l’en- 
trada al bosc quan el risc d’incendi sigui gran)) -si puc, tam- 
bé, amb temps, ja en parlaré. 

El 20 d’abril d’enguany, per allb que no som confiats, 
consellera i conseller, senyors del Govern, el diputat Jordi 
Portabella, en nom del nostre Grup, parlava de la xarxes 
elkctriques, del problema de les companyies, que no estava, 
no hi havia prou control al nostre entendre. Després hem 
sentit, aquest matí, unes dades, que m’he apuntat, que no te- 
niem i que, si més no, indiquen que algunes actuacions van 
fer. Perb, O bk no han sigut suficients, o bé les companyies 
elkctriques no se’ls han escoltat del tot, perque -desprks ho 
veur& tinc algunes fotografies -si ho vol, li’n porto moltes 
més- de I’Ordal o d’altres zones d’aqui, properes a Barcelo- 
na -no hem d’anar massa lluny-, preses ara, fa quinze dies, 
en quk encara es veuen perfectament les línies de temi6 mit- 
jana, en aquest cas, i que s6n al mig dels arbres, sense COM- 

plir cap de les normatives que haurien de compfir. Vol dir 
que, en tot cas, o no han fet totes les inspeccions, o sí que 
les han fetes i han derivat responsabilitats penals a partir 
d’aaqui, o algunes companyies ekctriques o les cornpanyies 
elkctriques, aixb, s’ho agafen amb una certa filosofia, i ,  per 
tant, vol dir que s’ha de corregir. 

Parlava el senyor Portabella de la necessitat d e  tenir hi- 
droavions. JO en vull parlar, perquk ens van dir que eren 
molt cars; el senyor Orriols va respondre en nom de l a  majo- 
ria i ens va dir, a més B mks, que eren molt cars els avions, 
més de 2.01)O milions de pessetes, no? 

Per6 el que m’interessava d’aquesta interpeHaci6 del mes 
d’abril és alguna resposta de la consellera, perquk em penso 
que, dites ara aquí ..., rn’agradaria que les escoltessin i que la 
senyora consellera ha escoltés amb tota i’atenció -segur que 

ho fa-, per tat que aquestes paraules, dites I’abril o dites ara, 
vegin si tenen el mateix sentit. 

Parlhvem de la coordinaci6, i una frase que és molt clara. 
Deia, senyora consellera, parIant de la coordinacili en les 
tasques d’extinci6 dels incendis: <<I podria seguir parlant 
d’aspectes de coordinació, de coordinaci6 amb empreses de 
serveis, amb línies ekctsiques, amb ferrovihies, amb auto- 
pistes, etcktera; tot aixb, senyores i senyors diputats, reque- 
reix no una coordinació, sinó una coordinació impecable i 
una preparació tecnica elevadíssima, i encara que no els 
agradi els haig de dir que funciona i funciona molt bé; enca- 
ra que no els agradi, ho haig de tornar a repetir, perque fun- 
ciona molt bé.>* La coordinaci6 aquest estiu ha funcionat 
molt bé? Tinc la sensació, senyora consellera, que, aixb, 
s’ho creu només vostk, perqu2 penso que la majoria cle Ia 
població de Catalunya no sé si s’ho acaba de creure. 

I parla desprks de mitjans. De fet, ahir va reconkixer que 
calia avanqar en la coordinació; per tant, vol dir que des cle 
l’abril fins ara ja anem una mica ..., hem corregit. Ahir va 
dir-ho; almenys els mitjans de cornunicaci6 van destacar-ho, 
que vosth ho havia dit. Jo no ho vaig entendre tan concreta- 
ment, perb algun rnitjh, interessadament, suposo que va ten- 
dir a dir, doncs: <<Hem reconegut algunes coses.>> Una mica 
sí que ho va dir. I també va demanar més mitjans, ahir ..., el 
mes d’abril -perd& va dir que no calien, i ahir va demanar- 
ne més. 

<<Crec que amb una visi6 realista i pragmGtica>> -diu vas- 
te, senyora consellera- <{i congruent amb la nostra realitat 
ecenbmica i amb les nostres previsibles necessitats tant en 
mitjans materials corn personals ens trobem en un  nivell no 
solament acceptable, sinó molt elevat.>) O: <<Potser un 
augment excessiu o un augment -no posem el quatificatiu- 
de bombers no rnilIorarh tampoc la nostra actuació perqub 
durant l’any tenen molts períodes de no-actuació i no podem 
preveure el cent per cent de seguretat.)) Pigina 4618 del 
Diari de Sessions del 20 d’abril de 1994. 

firem nosaltres que esthvem confiats, o eren vostes que 
estaven confiats? En tot cas, eP nostre Grup Parlamentari si 
que vol deixar molt clar que, aquesta confianqa, no la te- 
níem tan clara nosaltres, pel que vostk ha afirmat. 

Demanhvem -i, aixb, no ens ho van aprovar en una  mo- 
ció; ja he dit abans que el senyor Orriols, que actuava de 
portaveu de la majoria, ens va dir que eren molt cars- <<efa- 
borar un pla amb carhcter prioritari perqu5 el Govern de la 
Generalitat de Catalunya compri un nombre hidroavions su- 
ficients per a ajudar a l’extincid d’incendis.)) I31 senyor 
Ubiols ens va dir que cal tenir en compte ... (remor de veus), 
Orriels -potser he fet un lapsus-, que cal tenir en compte 
que un hidroavió operatiu suposa 2.200 milions de pessetes 
d’adquisicid, més 100 milionslany de manteniment, i a Inks 
cal tenir un equip de tres persones ... Bé, hi ha diferents xi- 
fres, de si s6n 2.000 o 1.000 i escaig; en tot cas són cars. Ja 
ho sabem, que són cars, perb, jo que s6c d’arigen de pagks, 
li vaig dir I’altre dia a la consellera ..., i sé perfectament, i 
nosal tres proposem aixb de la mancomunaciri de serveis.. . , 
per intentar que, home, ens servim al mhxim pussible dei 
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mínim possible de despesa tots plegats, vull dir, els catalans 
-i quan dic rels cataians>> dic tots els Pjisos Catalans-, els 
espanyols, els francesos, els italians. Deia: <<Estem...>>, nas- 
altres hem fet aquesta proposta i la farem demh, de la man- 
cornunació de serveis; emperh, si vols anar ben servit, un 
mínim l’hem de tenir nosaltres. I, com que entenc que vo- 
tem anar ben servits, si la Generalitat vol tenir un mínim 
d’hidroavions, un mínim de mitjans aeris d’extinci6, no no- 
mes helicbpters bombarders, no només helicbpters o avions 
de comandament, sin6 també d’hidroavions que puguin ser 
necessaris a les zones que siguin necesshries a Catalunya, 
quan es doni aquest cas, evidentment nosaltres furmulhem 
que n’haviem de tenir, que haviem de tenir més mitjans, ho 
tornarem a formular en les propostes de dem8 ... Ens van dir 
que no, ens van votar en contra. 

Vam advertir, varn reclamar més recursos també. La se- 
nyora consellera ens va dir que en el debat de pressupostos 
!’oposició no havia presentat esmenes importants, diguem- 
ne. A veure, potser no són molt importants, per6 vull recor- 
dar-les: el Grup d’Esquerra Republicana -almenys n’he 
trobat tres- vhrem presentar una esmena, que no ens la van 
acceptar, senyors del Govern, de destinar 100 milions de 
pessetes a obres de parcs de bombers. No ens la van accep- 
tar; s6n només 100 milions, perh no ens els van acceptar. Si 
els n’arribem a dir 1.000! 50 milions de pessetes -una altra 
esmena- a adquisició de mobiliari i material divers per a 
parc de bombers. I 35 milions de pessetes a adquisici6 de 
més vehicles per a les ADF, bhsicament, algunes de les 
quals sabiem que estaven dotades insuficientment. Totes 
tres ens les varen refusar. Per tant, per part nostra hi va ha- 
ver, a part de la nostra intervenci6 en i’esmena a la totalitat, 
que tambk va tenir una part dedicada al tema de prevenci6 
d’incendis, hi va haver propostes, i ens les van tombar, eh? 
Algú va advertir. Qui estivem confiats no érem pas nosal- 
tres! I després ens diu, ens deia, senyora consellera, que, 
clar, costa molt tot aixb, s6n molts diners. Ja hi estem 
d’acord. Escolti, vol que li doni algunes idees d’on es poden 
treure per als propers pressupostos aquests diners? Reta- 
llin ..., tinc aqui moltes clades, perb pel temps ja ho deixo 
córrer, perque tinc altres temes per tractar, i confio en la be- 
nevolenqa del president de la cambra, que encara em donar& 
una mica més de temps, comptats els precedents que hi ha 
hagut aquest matí; ja procurar6 anar rripid ... 

El Sr. PRESIDENT: El que passa, senyor Colom, 6s 
que ha dedicat -ho he calculat, eh?- vint minuts a la in- 
troducció. 

El Sr. COLOM: Si, per6 aquestes introduccions, senyor 
president, eren totes necesshries. 

El Sr. PRESIDENT: No, no, perb voste sabia que el 
temps era de trenta minuts. 

El Sr. COLOM: Sí, ho se perfectament, senyor president, 
perb eren introduccions -ho torno a dir- necesshries, i, bé, 
compto que tindrh ... 

El Sr. PRESIDENT: A criteri seu. 
El Sr. COLOM: A criteri meu, bbviament; si no, no les 

hauria fet. 

Les pot ... , tornant als recursos: atencions protocol.lhr,ries 
de Presidhcia, propaganda i politica d’autobombo, retallin- 
la, retallin tota la política d’autobombo, que es gasten mils 
de milions de pessetes en diferents departaments, i, aquests 
diners, destini’ls a la prevenci6 i a l’extinció d’incendis per 
als propers anys, per al proper any. 

I, parlant del que demanivern per als bombers, nom& 
unes paraules, perquk si que s’havia dit que hi havia hagut 
crltiques ... Escolteu, escoltin, quan hi ha hagut critiques a 
I’actuaci6 de l’extinci6 del Govern, no s’ha d’entendre que 
són crítiques al Cos de Bombers; són al Govern, no al Cos 
de Bombers. Lloem l’abnegació i et treball que han fet els 
professionals, bbviament, i també fins i tot ..., jo he tingut re- 
unions amb els bombers, i li  asseguro que tampoc estan ben 
contents de les dotacions o de la seva relació amb el mateix 
Govern. Tinc un llistat, que m’estalvio -si ho vol, en parlem 
en la rkplica-, de queixes que els bombers han fet. En tot 
cas, vagi per endavant la nostra felicitaci6 al Cos de 
Bombers, tant als professionals com als voluntaris, bbvia- 
ment. 

I entrem en I’últirna part de la nostra intervenci6, que era 
en refaci6 amb el terna del que s’ha fet malament aquest es- 
tiu. El conseller Marimon ahir ens feia l’anhlisi del que ha 
passat enguany; esperivern l’anhlisi del que no ha funcionat 
enguany. Vostk va €cer l’anhlisi del que havia funcionat; ja 
esta bé. Home, només faltaria que no haguessin funcionat 
coses; han funcionat, tant en prevenció com en extinció. 
Clar, només faltaria! Perb n’hi han que no, i nosaltres les 
hem d’exposar. 

No poso en dubte tot el seu esquema, la realitat forestal 
de Catalunya, que el centre de comandament de Torre Fer- 
r u a ,  que la xarxa agrometeorolbgica, que els guaites, trans- 
missions, que els punts d’aigua, que són insuficients encara, 
per6 no poso en dubte que tot aixb hagi funcionat en bona 
part. Tampoc poso en dubte que hagi funcionat potser bé 
una campanya d’infoormació i de publicitat, crec que defici- 
thia a les televisions, sincerament -li ho vaig dir personal- 
ment a la Diputaci6 Permanent-: havia de ser en hores de 
rniixima audikncia i ,  donat que era una situaci6, un  estiu 
d’alt risc, de molt alt risc, havia de ser, si cal, doblar o tripli- 
car el nombre d’intervencions d’espots en hores de mhxima 
audihcia a les televisions del nostre pais. Crec que aixb va 
ser, al nostre entendre, insuficient. 

Perb bé, jo no volia entrar per aquí, sin6 simplement dir 
que, en la prevenció, jo hi distingeixo tres nivells de preven- 
ció, Un, la prevenci6, diguem-ne, informativa de la ciutada- 
nia, que amb aquest esment que he fet -que crec que calien 
més diners per a espots de televisi& pot ser considerada 
correcta. Un altre nivell de prevenció, que podria ser la im- 
mediata, els punts de guaita, les torres, tot el que és la pre- 
venció més directa durant el període de mis  alt risc 
d’incendis, que segurament és I’etapa o l’espai en que potser 
ha reeixit més la política de prevenci6. Perh allh on entenem 
que no ha reeixit gens és en un altre nivell: la prevenció que 
es fa, que s’ha de fer en el periode que hi ha menys incendis 
al país, i aqui entraria a garlar de I’anhlisi de les causes dels 
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incendis. JO, sincerament, penso que ho van passar molt a la 
lleugera -molt a la lleugera. 

A veure, si compardssirn I’any 93 i í’any 94, resulta que 
ens trobem, en principi, que entre neglighcies i intencio- 
nats, com a causes centrals, diguem-ne, d’incendis, prhctica- 
ment el cinquanta per cent o més del cinquanta per cent 
d’aquestes causes, i no només no ha baixat sin6 que ha pujat 
una mica. Hi havia un acord d’aquesta cambra que justa- 
ment els alertava, els manava per tal d’intentar corregir 
aquestes causes: les negligkncies o aquells que eren inten- 
cionats. I aquí hi ha tota aqueila vasta recula des de les buri- 
lles fins als coets, la crema de pastures, els abocadors 
incontrolats, etcktera, quant a negligkncies, i, quant a inten- 
cionats, doncs, bé, des dels pirbrnans, els motius relacionats 
amb litigis entre vei’ns, els motius relacionats amb contra- 
ban, etcktera. 30 entenc, entenem, que, aquesta tasca de pre- 
venció, no ]’han feta o I’han feta insuficientment. Ens 
agradaria, en tot cas, conseller, que ens diguessin quines s6n 
les actuacions que han fet en aquest terreny. 

En el terreny de les llnies elkctriques, suposo que sap, se- 
nyor conselier, que les linies ekctriques tenen allb que en 
diuen el dispatching, si no m’equivoco, que no és altra cosa 
que un control perfecte i horari de totes les anomalies que es 
poden produir en qualsevol moment. Doncs bé, jo he agafat, 
a l’atzar, he tingut accés a uns quants d’aquests dispatchilags 
i els puc demostrar que en f o r p  ocasions ho fan ... -ho fan 
en espanyol aixb, ells, els de FECSA-, posen que Ies causes 
són els arbres, que sbn conductors. I se sap que era el dia 20 
del 11 del 93 a les tretze i quaranta minuts, i se sap el lloc, 
Per tant, em pensa que tenen la feina fhcil si volen controlar 
o corregir el que estan fent les companyies elkctriques en 
aquests moments. Li he dit abans que l i  ensenyaria algunes 
fotografies ..., bé, no s6, no es veuen des d’aqui, perb les té a 
la seva disposició; són de I’Ordal, són de fa quinze dies, i es 
pot apreciar perfectament, perfectament -mirin, si ho veuen 
des d’aquí-, els fils tocant -i no és una il.lusi6 bptica- les 
branques, prhcticament. I aixb passa a molts llocs de Catalu- 
nya. (Remor de veus.) 

Control, per tant, sobre les companyies elktriques ..., so- 
bre els abocadors: un percentatge reduit, perb, és clar, els 
abocadors són controlats, almenys són controlats, i, els que 
no són controlats, se suposa que vostks els tenen detectats, i ,  
per tant, saben l’origen perfectament, i, per tant, poden atu- 
rar-los, aquests incendis. I si no els aturen vol dir que Fa pre- 
venció no atura, no funciona prou b& 

I amb tota cordialitat, i aixb sí que ja ho tractarem, en tot 
cas, més tard, per al programa Foc Verd tinc la impressió 
que en els últims anys hi ha hagut relaxament, es  mks, tinc 
la impressi6 que en els últims anys hi ha hagut desmantella- 
ment per acció o per omissió d’aquest programa Foc Verd, 
que havia funcionat. I, per tant, penso que aixb seria una 
responsabilitat a afegir. 

En l’apartat d’extinci6, el que no ha funcionat -i aquí 
faig només un resum- ..., s’ha improvisat en el pla Infocat 
perque encara no estava adoptat-; ha faltat material d’extin- 
ció a disposici6 dels parcs de bombers; han faltat efectius 

aeris d’extineió i de comandament; malgrat haver millorat 
en relació amb anteriors ocasions, jo crec, creiem, pel que 
hem pogut comprovar, que ha costat que totes les adminis- 
tracions acceptessin el comandament únic sota les ordres de 
la Generalitat, ha costat, malgrat que pot haver millorat, 
perb ha costat, i no dic que totes les responsabilitats siguin 
d’aquesta Administraci.6, de les altres administracions ... Ah, 
perb!, hi ha una responsabilitat inherent de base d’aquesta 
Administraci6: COM 6s que no reclama un comandament 
únic -és una de tes propostes que presentarem-, reformant 
tot el que calgui reformar? No pot ser que el capit& general 
s’escaquegi quan se’] crida, i no pot ser que el governador o 
el cap de la guhrdia civil, o el delegat del Govern hagin de 
consultar a Madrid, simplement per@ arriben tard els efec- 
tius, si arriben. I jo l i  puc dir, senyora consellera -ho sap-, 
que vaig fer múltiples gestions, fins i tot amb el capit& gene- 
ral. (Remor de veus.) Vaig pensar que potser jo seria una 
pressi6 petita, perb una pressi6 més de les que havia fet el 
president de la Generalitat. I a part de I’atenci6, a part de 
I’atenció cordial i correcta ..., resposta: em sembla que van 
arribar cent cinquanta-vuit soldats, en quatre o cinc COM- 

panyies. (Remor de veus.) Sento que algun conseller diu que 
no en tenien m6s. Home!, si i’exbcit a Catalunya no en te 
més de cent cinquanta-vuit, potser que s’ho faci mirar, per 
entendre’ns, no? (Remor de veus,) 

Ha fallat la coordinaci6 ... (Remor de veus.) Home!, escoltin, 
per a nosaltres, per als qui volem la independhncia del nostre 
país, diguem-ne, no és cap mala notícia. (Rialles.) Ja esperava,.., 
ja rn’imaginstva que volia sentir aixb, no? Doncs, si. 

Ha fallat la ceordinaci6, Que n’hi ha hagut? Sí, perb no 
la suficient. I, escolti’m, una cosa central -i aquesta si que la 
vdI  explicar una mica-: a veure, jo no dubto que hi hagi 
una bona intenció de variar I’estratkgia en l’extincib dels in- 
cendis, de f6rrnuTes antigues a fórmules que funcionen a tots 
els paisos avanqats. (Remor de veus,) Aixb ks . , , ,  senyora 
consellera, com que el portaveu del seu Grup li esta sugge- 
rint idees, llavors no em podrh respondre una cosa que em 
sembla important per a vostk, eh? (Remor de veus.) No, no, 
si em sembla molt legitirn que li faci totes les considera- 
cions necessaries. Em sembla molt bé que la Conselleria de 
Governació tendeixi a centralitzar la coordinació i l’extinci6 
dels incendis, i aixb porta problemes, segur, pel desconeixe- 
ment en el territori del que ha decidit el Govern; abans, se- 
gurament, enviaven a un foc un primer retén, un primer 
grup, si, era més gres demanaven reforps i llavors re- 
forqos ..., i es feia, diguem-ne, en el territori, de poc cap a 
rnoIt, i finalment arribaven tard i segurament era menys 
efectiu. Segurament 6s més efectiva ia detecció &ria imme- 
diata, centralitzaci6 a través d’un comandament rinic del que 
cal fer per tal d’evitar E’extensi6 d’aquest incendi, i col.locar, 
encara que a alguns alcaldes els sembli incongruent i a la 
població que veu el foc, que es pensa que ve per aquí, COHO- 
car els camions de bombers a I’altra banda, perqub els que 
en saben, els bombers, els professionals, saben que el vent o 
I’oorografia portarh que el foc s’estengui per aquell cant6 i no 
pas cap al poble, i aixb a la base llavors ja s’entén. 
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Per tant, jo no critico la centralització que hi pugui haver 
a partir dels mitjans més moderns que tenim avui i que no 
tenien abans; el que critico -i aquest 6s un error dei Govern 
tarnbe, jo penso, senyora consellera- és que no n’inforrnen 
suficientment, ni la població -que no ho sap i, per tant, no 
sap quina decisi6 ha pres vostk-, ni els alcaldes, ni els presi- 
dents dels consells comarcals, ni els caps dels bombers o 
dels parcs de bombers, que no saben per que els han dit que 
anessin cap alli, ni les ADF, i molt menys encara els ciuta- 
dans en general. Quk passa? Hi ha, es dóna un decalatge, 
una disfunció, una dualitat que dóna la imatge de descoordi- 
nació. Sovint hi ha descoordinació, n’hi ha hagut, perb de 
vegades aquesta descoordinaci6 ve, a més cl. més, agreujada 
perqug vostks han posat en practica un sistema que potser és 
positiu, emperb que no I’han explicat suficientment. Jo, si 
una cosa haig de demanar, és que hi hagi una gran iniciativa 
d’explicació de quina és l’ernergkncia i com respon el país a 
una emergencia, i com ho fa, no a travt5s del caos, sinó a tra- 
vés de I’organitzacib. I aixb és responsabilitat seva, i si no 
ha funcionat és perqui3 no ho han fet, en bona part. 

I, j a  per acabar, les alternatives; en parlarem més dem&, 
amb les propostes, perb jo només voldria dir que haurien 
d’agrair, senyors del Govern -ho dic sincerament-, haurien 
d’agrair a tots els col~lectius ciutadans, a totes les institu- 
cions, a totes les entitats, a tots els partits, I’esforq que han 
fet de presentar idees i propostes per a la millora de la situa- 
ció quant a, prevenció i extinci6 d’incendis. Quants docu- 
ments, propostes, aportacions s’han fet? Molts. La Unió de 
Pagesos, un informe molt ben fet, que ha analitzat una de les 
causes efecte importants: el despoblament de1 camp -no 
n’he parlat perquk pel temps no podia, perb que és cert-, la 
decadencia dei camp, una decadhcia del camp si que la seva 
politica no ha pas posat remei en els Fjltims anys; l’irnpacte 
de les mesures agrhries de la Unió Europea, negatiu per a la 
pagesia a Catalunya i per al futur  de la pagesia a Catalunya, 
no ha pas vingut corregit per accions concretes del seu Go- 
vern; per tant, d’aquesta decadkncia, alguna part de respon- 
sabilitat, o d’aquest despoblament del món rural, alguna part 
important de responsabilitat tarnbk la tB la seva política. La 
Unió de Pagesos. Les Joves Cambres de Catalunya, que han 
fet una proposta crec que interessant, de creació d’un servei 
format per prestadors socials dedicats a dur a terme tasques 
de neteja, repoblació i protecció de boscos, molt ben estruc- 
turada; el Sindicat de Bombers de Cemissians Obreres, amb 
una skrie de propostes tambe positives; la Federació de Mu- 
nicipis de Catalunya, ben clares tarnbt5 les iniciatives; el 
Col-legi Oficial &Enginyers Tkcnics Agrícoles i Perits Agrí- 
coles de Catalunya, que j a  s’ha esmentat ... 

El Sr. PRESIDENT: Acabi, acabi, senyor ... 
E1 Sr. COLOM: Acabo, senyor president. El CREAF, 

I’Associaci6 de Bambers Voluntaris, Depana, 1’ Adenc, mol- 
tes ADF, molts ajuntaments, consells comarcals, els partits 
polítics i els grups parlamentaris ... I precisament aixb és el 
que nosaltres farem en les resolucions de demh. 

Senyora consellera, senyor conseller, nosaltres presen ta- 
rem al voltant d’unes cinquanta, quaranta-cinc o cinquanta 

propostes, i les centrals serien: la necessitat d’avaluar el pro- 
grama Foc Verd, el seu funcionament, i, per tant, de fer un 
nou programa; a veure, no es tracta de fer un programa nou, 
sense tenir en compte tot all6 que ha funcionat bé del pro- 
grama Foc Verd. Ja ho he dit abans, es tracta de recollir la 
part positiva i, en tot cas, el programa Foc Verd 2, perb que 
sigui nou de trinca quant a voluntat política de reactivació. 
fis la primera de les propostes centrals ... 

El Sr. PRESIDENT: Ja ens les exposar& dem& senyor 
Colom, 

El Sr. COLOM: Si, senyor president, El nombre, l’incre- 
ment del nombre -les resumeixo en dos minuts-, I’incre- 
ment del nombre de materials ... 

EI Sr. PRESIDENT: No, no, no! Dos minuts no, eh? 
El Sr. COLOM: Doncs en un. EI nombre de material 

d’extinció de que disposen els parcs de bombers de CataIu- 
nya; l’increment del nombre d’efectius aeris -hidroavions, 
helicbpters bombarders, avions o efectius de comanda- 
ment ...-; el comandament Únic, que n’he parlat abans; dintre 
de la unicitat del cos de bombers, creiem en la dualitat de 
formació deIs bombers, per als focs urbans i per als focs 
forestals, i, evidentment, comunicació, fluidesa en rhdio ... 
Senyora consellera, una de les coses que va funcionar, ho 
sap perfectament, i que és una sensació de caos, s6n les dife- 
rents freqükncies amb que funcionen els diferents cossos; 
penso que hi hauria d’haver una correcció en aquest sentit, 
pensem que hi hauria d’haver una correcció. Tamb6 una 
correcci6 quant a la cartografia, amb les mateixes unitats, et- 
cktera, 

Tot aixb, que ja en parlarem demi, com molt bé diu el se- 
nyor president ... 

El Sr. PRESIDENT: Oh, i tant. 
El Sr. COLOM: ...q ue sempre és una mica més estricte, 

El Sr. PRESIDENT: No, en absolut. 
EI Sr, COLOM: Bé, doncs, jo..& 
El Sr. PRESIDENT: Esta superant el temps de tots els 

grups, crec que 6s un rkcord que es pot apuntar, senyor Co- 
lom. (Remor de veu$.) 

El Sr. COLOM: Gracies, senyor president, per la seva 
extremada generositat. (Remor de veus.) Tot plegat, tot ple- 
gat porta el Grup Parlamentari d’Esquena Republicana a 
afirmar, senyors del Govern, que no només no estern con- 
tents de com han anat les tasques de prevenció i extinci6, no 
només creiem que hi ha hagut coses que han funcionat ma- 
lament, sin6 que el conjunt de la política que s’ha fet ha es- 
tat una polftica, des del nostre punt de vista, reprovable. I no 
volem reprovar una conselleria o una altra conselleria, sin6 
que entenem que hem de reprovar, i aixb ho fem, tinc entks 
-de fet, ho sé-, amb tots els grups de I’oposici6, una repro- 
vaci6 global -després de la pbdua de vides humanes i de les 
conseqükncies trhgiques d1 aquest estiu- del Govern, de la 
politica de prevenció i d’extinció del Govern de la Generali- 
tat. (Remor de veus,) 

Aquesta és la nostra posició, i rn’he deixat en el tinter, 
entre altres coses, també, el tema dels ajuts i altres qiies- 

pel que veig ... 
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tions, que si ve al cas ja en parlarem, si és que hi ha rkplica. 
Jo els agrairia que, aquesta rkplica, hi fos, perqub poguéssim 
tenir ocasió de debatre alguna de les qüestions, entre altres 
coses per dir-li que no se segueixi la tbnica que s’ha seguit 
al mati, amb un grup o amb un altre. 

Grhcies, senyores diputades, senyors diputats; grbcies, 
senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Colom. L’honora- 
bie conseller senyor Marirnon té la parada. 

El Sr. CONSELLER D’AGRTCULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA: Molt honorable senyor president, senyores i 
senyors diputats, vull agrair-li, senyor Colom, ei to de la 
seva intervencid i, a la vegada, et reconeixement que una 
gran part dels dispositius i dels efectius del programa Foc 
Verd i dels efectius i dispositius del Departament d’Agricul- 
tura han funcionat bé. I no li  ho agraeixo tant pel fet que ho 
hagi manifestat aquí, o no solament aixb, perquk el seu 
Grup, doncs, ha tingut la gentilesa de visitar, preguntar, as- 
sistir a un dia de treball dels nostres centres. Cosa que valo- 
ro, perquk des d’aquesta actitud, segurament, podem arribar 
SI una  línia de dihleg on la comprensió és fhcil. 

Sovint se’ns diu que hem fet les coses sols. No és pas la 
meva voluntat ni el meu costum ni crec que sigui la del Go- 
vern. Aquest mati hem discutit molt el Pla de política fores- 
tal i s’ha dit que si havia arribat al Parlament en un mes o en 
un altre, etcktera. Ha quedat clarissim. Hi ha una cosa que jo 
m’he oblidat de dir, Aquest Pla de política forestal va estar 
trames a tots els coldegis professionals, a totes les organitza- 
cions professionals i a tots els partits polítics en el seu es- 
borrany: a tots. I en concret, a algun diputat q u e  aquí no cal 
citar el nom, perb del Grup Socialista n’hi havia dos, i crec 
que d’algun altre grup n’hi va haver algun altre que hi va te- 
nir interks- li vam enviar els exemplars que va desitjar. Per 
tant, que no es digui que fem les coses sols. La voluntat de 
participaci6 de la ciutadania en la nostra decisi6 i, en aquest 
cas, dels col-lectius organitzats, tant professionals com polí- 
tics, el Govern la te. 

El segon terna que vostl: ha dit 6s que no hem sabut que 
fer amb els voluntaris. Aixb no és cert. Miri, hi  ha tres tipus 
de voluntaris. Hi ha les agrupacions de defensa forestal, que 
estan, doncs, perfectament estructurades; ahir els vaig men- 
cionar que obligatbriament hi havia d’haver la participaci6 
dels ajuntaments; per tant, entenc que aquest element de 
possible disfuncionalitat en la coordinaci6 en cap cas es deu 
donar en quest  hrnbit, donat que el mateix ajuntament 6s 
participant i ,  a mes -potser no s’ha dit, O sí que s’ha dit, en 
aquest debat, perb en tot cas jo crec que també ho he de 
dir-, hem d’aagrair d’una manera molt especial la tasca que 
han portat a terme, igual que s’ha d’agrair la de tots els al- 
tres estaments que hi han participat, i per descomptat que 
vull reconkixer tamb6, des d’una postura potser privilegiada 
d’observacid, el treball, I’esforg: i sacrifici que han fet els 
professionals del foc, els bombers. 

Els voluntaris, corn li he dit, les agrupacions de defensa 
forestal, crec que queden provats, doncs, la seva estructura i 
el seu funcionament, la xarxa de comunicació amb elles i 

l’estructura. Jo els vaig lliurar a vost&s en Ia meva compa- 
reixenqa, a la meva compareixenqa en comissi6, els vaig 
lliurar tota l’estructura detallada de comandament: amb q u i  
es relacionen, a qui truquen, quin es el sistema de comunica- 
cions, etcktera. Avui he de dir que no he portat aquell llibret, 
perb en tot cas que aquell llibret va ser entregat fa uns mesos 
i que veuran vostks que allí, d’improvisaci6, no n’hi ha gens 
ni mica. 

Els voluntaris forestals que tenen ..., o els voluntaris que 
tenen una voluntat de prestaci6 de serveis amb un cert com- 
promis, aquesta gent esth perfectament englobada. No sola- 
ment perfectament englobada, sin6 que se’ls fa forrnacih 
Ahir els vaig dir que els donem uniformes, que quan n’hi ha 
un cert nombre arribem fins i tot a posar a disposició d’ells 
vehicles, i estan dintre la xarxa de radiotransmissió que te- 
nim. Si que aquest estiu hem tingut un fenomen que jo crec 
que és extraordinhuiament positiu dintre la desgrhcia que 
hem sofert, i és la gran solidaritat de milers de persones que 
han acudit al front de1 foc. I aquí sí que l i  reconec que aixb 
no ho tenim prou ben organitzat, perb en tot cas sí que tarn- 
bb vull dir que la responsabilitat una mica és de tothom, per- 
quk aquest voluntariat ocasional, doncs, a través de 1,111- 
focat ... Ja sé que em dir& que l’estem discutint, etcktera, 
perb per prbpia aplicació, doncs, 6s molt més lbgic que s’en- 
globi des del mateix ajuntament, que és normalment qui els 
coneix. En aquest cas no ha estat aixi, perquk hi ha acudit 
molta més gent de fora. Jo ja els ho vaig dir, i dintre les pro- 
postes ..., jo  n~ voldria avanqar-les; després de la seva inter- 
venció n’avitnqart5 un parell mis, de Ies propostes que 
farem, perb vull dir, perqui: s’adoni de fa voluntat, en aquest 
sent i t, 

JO mateix vaig manifestar en la compareixenqa que era 
necessari que elaborkssirn un protocol d’actuació del dife- 
rent voluntariat. Crec que és molt important. En el pia Xnfo- 
cat ha quedat perfectament definit el paper de les agrupa- 
cions de defensa forestal i dels voluntaris forestals. Ara crec 
que cal acabar de definir aquest paper, lligant-lo bd entre to- 
tes, d’aquest voluntariat ocasional que s’ha succei’t aquest 
any. 

Vostb també ha parlat que esthvem confiats. Mirin, jo 
aquest matí he fet una certa insistkncia que moItes vegades 
un missatge, quan s’agafa tret de context, no expressa la rea- 
litat. JO li podria ensenyar a vostk centenars ..., no centenars, 
molts fulls en els quals sortia una notícia que j o  no vaig do- 
nar pas perque fos titular, perb que ho va ser. Vull dir, ja a la 
primavera jo vaig dir: <(Miri, aquest any nosaltres, que fruim 
d’un clima mediterrani, tindrem una meteorologia saharia- 
na.>) I aixb ho van retransmetre tots els mitjans de comuni- 
cacib. Estic segur que tots vostks ho recorden. I jo els puc 
ben assegurar que hem pres les mesures al respecte. 

EI tema de xarxes elkctriques: se n’ha parlat molt. Jo els 
he dit que en aquest tema voldria ser prudent. Voldria ser 
prudent, perb el fet de ser prudent no vol dir ni eludir la res- 
ponsabilitat ni dir que no es fan les coses, Els he mostrat 
aquest matí, i a més he posat a la seva disposicici la informa- 
ció, les vora de nou-centes inspeccions, les dues-centes i es- 
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caig deniincies que han provocat aquestes, i els he dit que 
nosaltres havíem portat, havíem denunciat a la fiscalia tren- 
ta-vuit incendis, que s6n els que nosaltres tenim indicis rao- 
nables de possibilitat. Perb, ja li dic: indicis raonables de 
possibilitat. El que no far& el conseller d’hgricultura, el que 
no faré és manifestar-me, COM se’m demanava aquest mati 
en un determinat aspecte, quan aixb esta sotmks a un procés 
judicial. Jo crec que aquest és un tema afortunadament 
-afortunadament-, crec que és un tema que, per la seva gra- 
vetat, tindri en el temps, i espero que no sigui a llarg temps, 
tindsh unes explicacions davant de la ciutadania. PerquP. per 
sort, doncs, les diferents fiscalies hi estan actuant i s’esth se- 
guint un procés perfectament establert per trobar les respon- 
sabilitats. 

Vostk ha demanat més material, i ha fet una cita -i ha fet 
una  cita- del que s’havia cremat als Paisos Catalans, S’ha 
cremat a molts altres llocs. Jo no vull recordar-ho. La meva 
intenció no és anar dient la desgracies que han tingut els ai- 
tres per menysvalorar la nostra. No, no, Senzillament vol- 
dria que si que fos conscient en I’hnim de tots. Ahir ho vaig 
dir: <<No es pot treure de context el que ens passa a casa nos- 
tra del que passa en altres paisos o en altres comunitats.>) Se- 
gurament el terna de material és molt complicat, material 
d’extinció, i voste ho ha anunciat. Nosaltres els presentem 
una proposta i els l’avanqaré: nosaltres proposem que 
l’exkrcit destini els seus helicbpters a apagar foc. I a més no 
ho fem des d’una opció de dir: {{Miri, ens ho hem pensat ara 
i ens ho diuen.), No, no, hem parlat amb el capit& general de 
Catalunya, Ell veu perfectament aquesta opció. HQ esta tra- 
mitant, He de dir que en aquest moment els helicbpters de 
I’exkrcit ja ens colblaboran en l’extinció, quan convé, en el 
transport de persones, a través d’un conveni amb Icona. NQ 
n’hi ha prou. El dia que varn sobrevolar el gran incendi del 
Bages-Berguedh amb el vice-president del Govern i el mi- 
nistre, jo ja els vaig mencionar la necessitat de prendre 
aquesta soluci6, perquh a més 6s una solució barata i prhcti- 
ca. Els helicbpters hi són, els pilots hi són i l’adequació, en 
funció del sistema, si 6s sistema d e  cullera és prhcticament 
immediat, i sistema de petaca, doncs miri, costa uns diners 
fer-lo, perb muntar-ho en un avió els tkcnics ens diuen que 
és vint minuts. A partir d’aqui, n’he parlat, corn els he dit, 
amb el capith general, en vaig parlar amb el ministre. EI ma- 
teix ministre em va dir: <<Miri, l’exbcit espanyol t& setanta 
helicbpters chinoock, que aixequen setanta tones.>> Mirin el 
que podem fer. Jo els demano que vostks ens donin suport a 
aquesta proposta. A tots els grups de la cambra. Perb, miri, 
el DC-6 que s’ha comprat junt  amb la Comunitat valenciana 
amb un gran esfoq carrega 12.000 litres d’aigua. Un sol 
d’aquests helicbpters carrega o pot carregar, sis vegades més. 

Jo tambi estic d’acord amb vostk que la lluita contra el 
foc l’hem d’afrontar en certa manera ajudant-nos els uns ah 
aitres. Ho hem reclamat sempre, nosaltres. La consellera des 
del seu hmbit i jo amb el ministre d’Agriculturrt des del meu 
Arnbit. 

Tamb6 ha citat vostk les ADF. Diu que vam votar en 
contra. Miri, a vegades quan es vota s’ha d’explicar per quk 

es vota. Vost& demanava un increment que jo, en aquell mo- 
mentl li vaig demostrar que ei que havien tingut aquest any 
les agrupacions de defensa forestal era molt mes elevat. Per 
aixb varn votar en contra. Perqub no era gaire lbgic que jo 
votés donar menys diners dels que havíem destinat. 

Hi ha una cosa que han de tenir clar tots els membres de 
la cambra. Ningd pot pensar que l’actual conseller d’Agri- 
cultura, que 6s una persona que viu un ADF intensament, 
seria capa$ de reduir els esforqos que el Departament dedica 
a les agrupacions de defensa forestal, I aquí veig alglj que 
diu que no, amb el cap. No, no, jo em remeto a a l b  publicat: 
4 de rnwrq, molt abans que hi haguks cap foc. Molt abans de 
la seva proposta. 

Miri, aquest any es va introduir un concepte nou d’ajuda 
a les agmpacions de defensa forestal, que 6s el següent: re- 
dacció, per part de les agrupacions de defensa forestal, de 
programes de vigilhncia, prevenció d’actuació urgent en cas 
d’incendis i, si s’escau, de reforestacions, fins a 150.000 
pessetes. Em dirs: <{No és molt>>, perb, miri, 6s més del que 
hi havia. Les ajudes que es donaven per constituci6, amplia- 
ció i h i 6  d’agrupacions de defensa forestal, donat que nos- 
altres sí que seguim una política, en certa manera, que 
aquestes agrupacions de defensa forestal s’agrupin per crear 
un  cert nucli, que moltes vegades, doncs, la mateixa redui’da 
dimensió els resta efectivitat, i ,  tenint en compte que aixb és 
indicatiu, respectem la llibertat de qualsevol agrupaci6 de 
defensa forestal de funcionar com ella cregui més oportzi, 
perb sí  que és cert que sobretot la política d’ajuts que es do- 
nen, quan aquesta agrupació té un cest volum, doncs, pot fer 
més tasca. Bé, tenien fins a dos milions i mig de pessetes; 
aquest any ha passat a tres. Per a adquisició de material te- 
niem 350.000 pessetes; ha passat a mig milió, aquest any. 
Va passar, no l’ajuda extraordinhria; no, no: la de 4 de 
mstrq. 

I quan les agrupacions de defensa foresta1 vulguin fer un 
programa, que ens ho comuniquin. Hi ha una línia d’ajut 
fins a un mili6 de pessetes per municipi. hixb no hi era 
I’any passat, Miri, si compta els municipis o les agrupacions 
de defensa forestal que tenim a Catalunya, vostk compren- 
drh que, quan em va demanar que votéssim aquell incre- 
ment, no era lbgic que I’hi votdssim a favor, i em sembla 
que li vaig explicar, reconeixent, doncs, que el que deia VOS- 

tk adequat, per6 li dic: c<EscoIti, no I’hi votem a favor per- 
qu& en aquest moment la proposta & sensiblement superior, 
la que ja tenim aprovada. Per tant no 6s lhgic. En tot cas, en 
els pressupostos de l’any que ve fem una proposta d’incre- 
ment si es creu adient per a les agrupacions de defensa fo- 
restal,)) I aquest va ser el meu raonament i crec que vostk 
se’ n recordarh. 

Quan diu el tema de publicitat, hem fet un esfoq molt 
important, de veritat -de veritat. Miri, ens hi hem gastat 157 
milions de pessetes i suposo que encara ens en costnrh algun 
més, quan els altres anys, l’any que més ens haviem gastat 
era 50 milions de pessetes. Miri, procurem, amb el pressu- 
post, fer el que podem, perb de veritat reconeguin que hem 
fet un esforq molt considerable. 
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Quant a les hores d’ernissi6, dissortadament, no puc veu- 
re massa 1st televisfó pels meus horaris de treball, perb jo sí  
que he vist ... -si que be vist-, els pocs espots que he vist, els 
he vist al costat d’un telenotícies. No sd si sempre ha estat 
aixi, perb com a mínim jo sí que li puc donar garantia perso- 
nal que alguns d’aaquests espots es veuen en aquella hora, 
perquk són les úniques hores que normalment veig la televi- 
si& 

Quan vost6 deia que nosaltres no hem incidit --o que hem 
baixat la guhrdia-, que no hem incidit en les diferents causes 
de foc, miri, ahir jo eh en vaig explicar dues o tres. La meva 
intervenció se’m va indicar, doncs, que era, adequat que en- 
tre els d o s  consellers féssim unes tres hores i és el que vam 
fer. I jo, doncs, agraiexe l’oportunitat de continuar I’explica- 
ci6 i podem seguir-hi. Li vaig explicar el que haviem fet de 
cremes controlades; aixb abans no hi era. Jo crec que 6s po- 
litica cle prevenció. El fet que a la gent l i  donem un ajut per 
cremar controlrldament i el fet que aquest any hagi estat el 
primer any que no s’ha escapat cap crema de pasturatge, 
doncs, n’és un bon exemple. Li vaig explicar la campanya 
de difusió amb publicacions que havíem fet i aconsellant per 
a tot el terna de les restes d’esporga; la nova línia d’ajut fins 
a un 40% de tota la maquinhria que signifiqués, que ajudés a 
la trituració de I’esporga. Li vaig parlar de les publicacions 
relatives als marges, Podríem parlar de molt més. 

Miri, una de les causes són els coets i els petards. Escolti, 
hi ha una campanya, que a més l i  recomano que vostk vegi, 
adregada a les escoles, que jo la trobo estupenda, Potser sóc 
parcial, perquk hi vaig contribuir, no?, i llavors, doncs, sem- 
pre un des de les coses que treballa molt les sent mes. Escol- 
ti, miri, hem procurat, hem procurat fer les campanyes en 
funci6 del que passava. 

No sé si d6na mks temps ara, per6 sí  que, en tot cas, jo 
voldria demostrar-los que, la campanya d e  prevenció, nosal- 
tres l’hern orientada des del coneixement que ens donen les 
causes dels anys anteriors. 

Abans, quan hem parlat de les xarxes elkctriques, m’he 
oblidat de dir una cosa: he dit que cal ser prudent i he dit, 
doncs, que est$ en processos judicials i que s’aclariria. Si 
que també una  de les nostres propostes és un decret de man- 
teniment de l’actual sotabosc. Que hi ha una certa proble- 
mhtica amb aixh, li ho reconec, perqu5 l’actual decret, no, 
I’actual normativa no contempla la diferenciació de vegeta- 
ció que tenim a casa nostra; i moltes vegades una cosa, 
doncs, que en el passat no havia estat conflictiva, doncs, en 
aquest moment veiem que és possible de millorar-la i, so- 
bretot, que és possible de millorar-la per obtenir una bona 
relació entre propietaris forestals, que moltes vegades se 
senten agreujats per corn s’aplica ara, i entre les mateixes 
companyies que tenen dificultat. Per tant, sí que li he de re- 
conkixer que en aquest sentit podem fer quelcom i s’esth 
preparant per millorar-ho, 

Abans ha fet una afirmació que jo també considero,.., 
miri, no adequada a la realitat. Voste ha dit que la política 
comunithria, que la política cornunithria estava, que havia 
incidit molt negativament en la nostra agricultura. Ja no hi 

estic d’acord, no hi estic d’acord; algunes mesures de la po- 
lítica comunithria poden afectar negativament la nostra agri- 
cultura i en aquest moment en tenim una d’extraordinh- 
riament preocupant, que és l’organitzaci6 comuna de mer- 
cat, 1’OCM del vi. Perb sí que la política cornunithrin en 
conjunt, en conjunt -i rn’agradaria, doncs, que els senyors 
diputats m’escoltessin perque, a mds, aquesta és una cosa 
que a vegades no es coneix- ... Jo crec que la política comu- 
nithria, si a alguna cosa tendeix i ajuda, precisament, és a 
evitar ist despoblaci6 del món rurai; i li explicaré per que. 

Miri, és el mateix que deia ahir quan els explicava allb 
dels ramats, que algú semblava que en dubtava. Deia: miri, a 
Catalunya hi ha més ovelles que mai. I, miri, hi ha més ove- 
lles que mai, entre altres coses -i no ens enganyem-, perqui: 
unit ovella significa 5.500 pessetes de prima comunithria. 
Escolti, i si dic que hi ha més vaques que mai, vol dir que 
una vaca de carn, de pastura, -perque alg15 deia: mo, 6s que 
n’hi ha moltes d’estabuladem; les estabulades no reben sub- 
venci&, doncs té 21.000 pessetes d’ajut, i el vedell que pro- 
dueix, unes altres tantes. Pel mateix, sí que voldria matisar- 
l i  -no té massa irnporthncia en aquest debat-, per6 si dir-li, 
si dir-li que les mesures cornunithies en alguns aspectes, i 
especialment en el tema de la despoblació del camp, no te- 
nen efectes negatius. Potser si que en determinades mesures 
les poden tenir. Podríem recordar les ITM, que afortunada- 
ment, doncs, aquest any les hem pogut incrementar; po- 
dríem recordar tot un seguit de mesures. 

Per acabar, per acabar, ah, sí, els abocadors. Miri, el ma- 
teix que he fet amb les linies elkctriques estic en condici6 de 
fer-ho amb els abocadors. Els dir6 els que hem denunciat els 
dos anys. L‘any passat a Barcelona vam denunciar 57 abo- 
cadors, amb denúncia i multa corresponent; a Girona, 5; a 
Lleida, 8 i a Tarragona, 34; fa un total de 104. Aquest any, 
afortunadament, han estat menys; per6 tot i aixb a Barcelona 
n’hi ha hagut 35, a Girona 3, a Lleida 7 i a Tarragona 43. 
Shpiga que, qiislnt als abocadors, el Departament aplica es- 
trictarnent i rigorosament la legislació, de la mateixa manera 
que ho hem fet amb les xarxes elkctriques, i que els procedi- 
ments que es segueixen s6n els estipulats per 1st llei i, com 
els he dit abans, es compleixen rigorosament. 

Un altre tema que vostk ha mencionat és e1 de la presta- 
ci6 social substitutbria, Jo estic d’acord, i acceptaré amb 
molt de gust la proposta, que hem de fomentar places de 
prestació social substitutbria referents a la prevenció del foc, 
referents a tots els temes del medi rural. Ara, vull recordar-li 
que el Departament d’ Agricultura té cent seixanta progra- 
mes de prestaci6 social substitutbria molts vinculats amb 
aquests, que les mateixes agrupacions de defensa forestal 
comencen a tenir programes de prestació social substitu- 
tbria, perb la realitat és que els joves, en general, prefereixen 
altres tasques. 

I també he de recordar una cosa -i nixb ho dic per afir- 
macions que s’han fet a la premsa-: que no es pot adscriure 
joves a fer la prestaci6 social substitutbria, doncs, a vigilar o 
a netejar el bosc; no. Primer, la prestació social substitutbria 
en cap cas no pot significar el cobriment d’un lloc de treball; 
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i, segon, sempre és el jove el que decideix on va. I en aquest 
cas ets he de dir que deis cent quaranta i escaig, vora cent 
cinquanta programes que nosaltres tenim, en aquest moment 
hi ha vint joves incorporats i tots els que vinguin, escolti, 
benvinguts. A més li he de dir una cosa: en les nostres con- 
vocathries de places valorem amb una puntuació de mQ les 
persones que han escollit aquesta plap, perque entenem que 
han demostrat, doncs, la voluntat i amor a la natura i que a 
la vegada tenen una preparació complernenthria. 

També s’ha referit a totes les propostes que havien €et. 
Miri, jo he procurat, en les propostes que hem elaborat per 
part del nostre Departament, recollir totes les propostes de 
tots aquests estaments i crec, sincerament, que amb les pro- 
postes que es presentaran donarem satisfacció a tots aquests 
col-lectius, i espero que entre tots siguem capaps d’arribar, 
doncs, al que els deia aquest mati: a unes propostes que ve- 
ritablement signifiquin un avenq. TambB diem una casa: que 
ningú fins ara no té la solució mhgicat; tant de bo fos així. 
Perb que cal que fem un esforg per atansar-nos al mes possi- 
ble als objectius desitjats. 

M o1 tes g rhcies . 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, honorable conseller. 

T6 la paraula l’honorable consellera senyora Maria Eugenia 
Cuenca. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIO: Molt ho- 
norable senyor president, senyores diputades, senyors dipu- 
tats, no voldria que el fet de no haver respost per segona 
vegada el representant d’hiciativa es prengués corn una fai- 
ta d’atenció, ni molt menys; crec que durant el debat podem 
completar, doncs, les respostes als diferents grups parlamen- 
taris -corn deia aquest mati- en tot allb que no hagi estat 
contestat al llarg del matí o a primera hora d’aquesta tarda. I 
dic aixb perquk de l’explicació del representant d’hiciativa 
hi ha moltes coses que ens interessen, que interessen des del 
punt de vista de l’extinci6 i -suposo que també al conseller 
Marirnon- des del punt de vista de la prevenci6, i que, per 
tant, doncs, esperem veure la formulació per tractar d’intro- 
duir-les. 

Senyor Colom, jo crec que ahir sí que en la meva inter- 
venci6 vaig assumir que ho podiem fer millor i en molts as- 
pectes, reconeixent efectivament que hi havia l’aspecte del 
que era I’emergkncia, com a suma al que són prhpiament les 
tasques d’extinció en uns incendis IIQ d7aquesta magnitud, 
que calia -aixb ho vaig recancixer explicitament-, perb, 
també ho vaig reconkixer, en altres aspectes. I la millor pro- 
va d’aixb és que vaig llegir una relació de propostes de mi- 
llora que unes s6n de continuar en la línia encetada ja pel 
Govern, i ja experimentada, per millorar-la, i d’altres, nove- 
tats; per tant, doncs, s6n millora i reconeixement que ens 
manquen per fer, doncs, moltes coses. Per tant, em voldria 
reiterar, doncs ..., que algun mitja de comunicació que vosth 
deia l’hslgi recollit, sin6 que simplement ha recollit -supo- 
s o -  el que, ha recollit el que diu el meu discurs, que tenen 
tats, com deia, a les seves mans. 

Jo li agraeixo, senyor Colom, que hagi fet, hagi felicitat 
el Cos de Bombers, perque els professionals de bombers i 

els voluntaris bombers tenen la percepció -i quan es té sem- 
pre hi ha alguna cosa de cert- que han estat els grans absents 
durant aquests incendis en els mitjans de comunicacid; així 
m’ho han fet arribar. Els mitjans de cornunicaci6 han estat 
recollint les opinions de tothom, també la dels grups polí- 
tics. I tenen la percepció, i jo tambk, que han estat els grans 
absents. Per tant, crec que un reconeixement de Ea tasca que 
els bombers han realitzat, em sembla que és beneficiosa i se- 
gur que ajudar& doncs, a mantenir aquest esperit d’esforq i 
de seriositat i professionalitat amb que han estat funcionant 
tot aquest estiu. 

Vostk deia que eI mes d’abril jo feia unes manifestacions 
a la cambra -és cert- i deia que els bombers tenien una Fre- 
paraci6 tecnica impecable i que la coordinació havia funcio- 
nat i havia funcionat molt bé. Ha llegit vostk i exactament 6s 
aixb el que vaig dir. M’estava referint a uns incendis que ha- 
vien passat al Garraf i tot aixb era absolutament cert. 

L’experihcia viscuda aquest estiu al mes de juliol i al 
mes d’agost m’ha servit molt a mi, espero que a vostks tam- 
b6, a tots plegats, sobretot al Govern que és el que immedia- 
tament ha d’aplicar aquestes mesures correctores. Per tant, 
és vilida perfectament aquella visió que jo tenia, aquella va- 
loració, més que visió, i també dic que ara s’ha de corregir i 
que han fallat aspectes sobre la coordinació. 

I vostk -hi coincideixo bastant i ,  de passada, doncs, 
agraeixo el to de la seva intervenció- m’ha fet sentir bastant 
cbmoda en et sentit del debat -no?-, perque crec que coinci- 
dim en les dificultats que té, quan a un incendi s’hi afegeix 
una emergencia, coordinat tots els elements -cosa que no va 
passar l’abril-, coordinar tots els elements que hi interve- 
nen. Hi ha les diferents administracions, hi ha molts grups 
d’intervenci6 que s’han de coordinar, i aixb no és gens ficil. 
Perb diré.##, faré una rnanifestaci6 que no he fet al llarg 
d’slquest dia, d’aquests dies de debat. El Govern de la Gene- 
ralitat en els incendis-emergkncia del juliol i d’agost va 
assumir plenament la seva responsabilitat de govern, i li 
haig de dir que plenament, si no ho hagués volgut, no hauria 
calgut assumir-la, perquh -com deia aquest matí el represen- 
tant d’hiciativa per Catalunya- encara no tenim el pla, 1’In- 
focat, que crec que s’hornologarh a finals de mes, homo- 
logat. I, d’acord amb la legislació, la protecci6 civil i el co- 
mandament de I’emerghcia corresponen als governadors 
civils a cada territori. Perb qu& hauria dit la gent si en aques- 
ta emergkncia la Generalitat no hagu6s assumit la responsa- 
bilitat plena i profunda com a govern de Catalunya? Aixb ho 
vam fer i tots els informes legals que crec que aquí no s’han 
d’emprar ... Per6 segurament -i Déu no ho vulgui o sobretot 
ei temps no sigui així- podria ser que amb la gota freda tin- 
guéssim inundacions. Avanqant-nos, avanqant-nos no, pre- 
veient aquesta possible situaci6 i a m& de tenir els 
dispositius el que seria el centre operatiu de comandament 
disponible, hem fet uns protocols d’actuacih per enviar als 
alcaldes un protocol d’actuacid intern dintre del Departa- 
ment de Governacib, i hem rebut la primera resposta del go- 
vernador civil de Barcelona en funcions de delegat del 
Govern, que ens diu que no tenim compethcia per orga- 
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nttzmr-ho, perque no esth encara feta la norma bhsica d’inun- 
dacions i l i  correspon d’acord amb la norma bhsica, en un 
decret, l i  correspon a l’Administraci6 de ]’Estat. 

Aixb ho dic i no és que desvetlli res; em penso que ja se 
sap, pero sí que crec que 6s un exemple ii-lustratiu i que estic 
d’ucord amb vostE que la coordinaci6 sempre dóna proble- 
mes. Perb quan es tracta de coordinar administracions, quan 
encara estern en un periode transitori, i no estan prou defini- 
des, podr im dir definides les competkncies si, perb la res- 
ponsabilitat em penso que 6s -i els ciutadans de Catalunya 
la perceben així- del Govern de la Generalitat i per aixb 
avui estem discutint tot aixb aquí, 

Realment, sí que ha costat enordinar ies administracions, 
perb, malgrat tot, jo havia fet alguna rnanifestaci6 en el sen- 
tit quc era la primera vegada -la primera vegada- que als ni- 
vells més alts de comandament havia funcionat. Li haig de 
dir que vam tenir una bona colhboració dels tecnics de Pro- 
tecci6 Civil, del Govern Civil de Barcelona, i va costar mes 
potser, de vegades, encaixar la relaci6, la bona relació amb 
Ies autoritats. Perb, en tot cas, crec -i ho repeteixo- que va 
ser una  bona coordinaci6 i que en el nivell de comandament 
directiu va funcionar bé. I torno a repetir que va fallar en al- 
tres nivells més bhsics. 

No voldria tampoc desplaqas,.., i no és de cap manera la 
meva intenció, ni ho faré; nom& també a tall d’exemple. Fa 
temps que al Departament de Governació -ja ho deia aquest 
matí- es van elaborar els plans bhsics d’emergkncia rnunici- 
pal. Es van enviar a tats els ajuntaments. En aquests plans es 
diu, igual que diu 1’Infoca de l’any 83, igual que ho dirs 
I’Infocat del 94, quan s’hornolagui, igual que ho diuen els 
plans hhsics d’ernergkncia municipal, diuen que el volunta- 
riat s’ha d’organitzar a cada ajuntament i que l’ha d’orga- 
nitzar I’alcalde. 

En aquest sentit, el mes de desembre del 93 es va enviar 
a tots els ajuntaments, a tota aquesta Iíista, es va enviar una 
carta que recordava, deia que, a efectes de conkixer la situa- 
ci6 dels voluntiiris de Protecció Civil d’arreu de Catalunya, 
ens retornessin un annex que donhvern, degudament emple- 
nat. Es va enviar a 942 municipis, van contestar 413, només 
tenien voluntaris en 73, i, d’aquests 41 3,340 no en tenien. 

Hem seguit insistint, i s o r n  aquest mati deia- crec que 
hem d’impulsar d’una manera molt ferma i molt activa l’ela- 
boraci6 d’aquests plans d’emergkncia municipal, i, si més 
no, aquest Ple i les desgracies d’aquest estiu ens hauran ser- 
vit per saber la urgencia que tenim, doncs, de tenir carn més 
aviat millor aquests plans, que s6n, en definitiva, un inven- 
tari dels recursos amb que compta cada municipi per posar 
en disposició quan a més d’un incendi hi ha una ernerghcia 
d’aquestes característiques com les que hem patit aquest es- 
tiu. 

Vostk, senyor Colom -que jo li torno a agrair que hagi 
fet aquest reconeixement a la tasca dels bombers-, quan en- 
senyava amb diaris sobre una setmana, a Regid 7, en cap 
moment han sortit els bombers, la qual cosa referma el que 
jo li estic dient, aquesta percepci6. Fins i tot, fixi’s, jo tinc 
aquí -no cal que diguem el diari-, tinc una foto q u e  no sé 

si pot veure pero ara la hi ensenyar& que hi ha un bomber 
amb una rnhnega de moltissima pressi6 que només és mane- 
jable pels bombers. I a peu de foto diu: <<Voluntaris treba- 
llant en les tasques d’extinció d’un incendi.)) 

Vostg ha descrit molt E, jo crec que ha descrit molt bé,,,, 
ha dit: <<Crec que el comandament de bombers ha estat 
d’una tecnica important, amb una tkcnica adient, perb ha 
mancat informaci6.>> Jo crec que vostk ho ha descrit molt 
millor que jo he fet aquest mati o al llarg d’ahir; és exacta- 
ment aixb. Precisament per aixb, quan ahir jo proposava 
propostes de futur, deia que és moIt important millorar la 
xarxa de comunicacions i que és molt important també que 
els alcaldes i les ADF i els vei’ns de cada poble tingwin sem- 
pre puntualment una informació de la distribució dels efec- 
tius amb quE comptem. Perquk, si no, encara es contribueix 
mds a aquesta: sensacici de descoordinaci6 i els ciutadans 
pensen que -com deia algú aquest matí- el Govern no se’n 
cuida prou. Perb, en tat cas, In’agradaria dir -per aixb ahir 
feia els aclariments que feia i les puntualitzacions- que so- 
vint serri pot dir <Cdescoordinacib i el que 6s és manca d’in- 
formació. Per6 que crec que a aixb 6s irnportantissirn que Ei 
donem una soluci6 molt immediata, perquk crec que els al- 
caldes tenen tot el dret de saber el que passa als seus munici- 
pis per poder informar els ciutadans que tenen més directa- 
ment a prop. 

Després, algun comentari petit, que j o  crec que quedar& 
resolt amb aquestes mesures que proposem per millorar la 
xarxa de cornunicacions ..., no magnifiquem les diferencies 
entre les freqükncies de rhdio. EIS que han d’estar comuni- 
cats ho estan, tant si són d’Agricultura com si s6n de mitjans 
d’extinci6; el que si que poden ser freqiikncies diferents 
d’un bomber per poder-se comunicar amb l’altre, perb real- 
ment aixb no cal. El que ca€ és que les ordres dels cumanda- 
ments arribin allh on han d’arribar, 

Jo voldria fer una reflexió, un recordatori, diriem. Ahir, 
en fer la meva introducció, deia que quan parlem d’incendis 
sempre parlem de danys, i, per tant, doncs, diguem-ne, Fa 
postura de la consellera de Governaci6 té les seves dificul- 
tats, segons corn, per explicar sempre que el que fem 6s una 
intervenció per minimitzar els danys que sempre -sempre- 
es produeixen, o petits o grans o molt grans, com han estat 
aquest estiu. I, per tant, jo  ja ho sé, que és molt difícil aple- 
gar voluntats de reconeixement, perb, en tot cas, si que  li 
haig de dir que la política de la Generalitat és una politica 
d’extinció i una política de prevenció i que aquest Parlament 
hauria de decidir o haurh de decidir quants recursos hem de 
destinar a extinci6, quants recursos hem de destinar a pre- 
venció i ,  si són molts i molt quantiosos, haurem de decidir 
quins serveis deixem de fer o quins impostos, si cal, haurem 
de posar als ciutadans. Jo ja ho sé, que, I’explicslció que em 
toca donar, vostk la pot titllar de justificada, que em justifico 
o no em justifico: jo faig la que haig de fer i crec que, a més, 
amb tot el detall. 

Espero que vostes ahir haguessin entes i haguessin pogut 
seguir tota I’explicacih, per despres valorar-la. Jo el que 
també valdria afegir 6s que crec que tenen suficient infor- 
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mació per proposar el que s’ha de corregir, no per dir que tot 
esta malament, i, en aquest sentit -perque no tot esta mala- 
ment-, li agraeixo, senyor Colom, que V Q S ~ ~  hagi reconegut 
que fins aquest any havia funcionat bé el Servei d’Extinci6 
d’hcendis, i, per tant, el que hem de fer és millorar-lo, perb, 
si ha funcionat bé durant vuit anys, hem de millorar-lo, 
potser posant mds mitjans n prevenci6 o potser posant més 
mitjans a extinció, perb, en tot cas, és un sistema que ser- 
veix, i li  agraeixo que hagi reconegut I’efickia del funcio- 
nament i organitzaci6 d’aquest Servei, que durant vuit anys 
ha donat bons resultats. 

I després afegir que es fa difícil de parlar d’una polltica 
d’extinci6 d’incendis, perquk l’extinci6 no és cap política: 
s6n mitjans d’extinció i organització dels mitjans, i aixb a 
mi em costa molt definir-ho com a política. Per tant, potser 
si que el debat quedaria més centrat si parlbsim d’orga- 
nitxació dels mitjans que tenim, perb se’m fa difícil definir 
una política d’extinció d’incendis, que, per altra banda, el 
Parlament de Catalunya, amb els vots dels seu Grup Parla- 
mentari, va aprovar a l b  que pugui tenir de política, que so- 
bretot 6s la Llei d’organitzaci6 del Cos de Bombers de la 
Generalitat. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora consellera. 

EE senyor Colom vol fer rkplica? (Pausa.) Doncs té deu mi- 
nuts. 

EI Sr. COLOM: Gracies, senyor president. Senyors dipu- 
tats, senyores diputades, honorables consellers, el conseller 
Marimon ha tocat alguns temes, ha respost aIgun dels temes 
que hem formulat; el que passa és que els ha respost de nou, 
des del meu punt de vista, parcialment i al seu interks, bb- 
viament. 

El tema del voluntariat, veure quk s’ha fet i que s’ha tre- 
ballat en aquesta línia ..., deixin-ne dir que vostks, segons 
les informacions que hem tingut, han trencat la infraestruc- 
tura que tenien els voluntaris forestals de Catalunya. I, a 
m6s a més, no nomes aixb, sinó que a aquests voluntaris 
forestals els han congelat bona part de les seves activitats, 
han deixat de fer campanyes de captació de nous voluntaris i 
han deixat de fer campanyes de reciclatge dels voluntaris 
que ja estaven coordinats. I, a més a més, durant ]’any 93-94 
prhcticament, al nostre entendre, o almenys de les informa- 
cions que en tenim -i voldria que el conseller Marimon, si 
és que ..., ara no hi Ls, perb, en tot cas, si és que no 6s cert, 
em pogués respondre-, prhcticament no han fet cap forma- 
ci6, cap curs de formaci6 de personal, del personal que s’ha 
contractat temporalment per SI la temporada d’incendis, in- 
clbs tot el voluntariat forestal. Per tant, hi hauria molt de que 
parlar en el tema de I’avey que s’ha fet, en el tema de la 
formació i de la ceordinaci6 dels voluntaris forestals. 

Quant a1 terna de les ADF, bé, a veure, jo diria que tots 
plegats hem magnificat aquesta qüestió. Segur -segur- que 
han fet un gran treball -i ho hem dit moltes vegades-, em- 
perb, senyors del Govern, ni tot el territori de Catalunya té 
encara les ADF implantades -i, per exemple, a la zona de 
Tarragona o Girona, pesb sobretot a la zona de Tarragona, 

és absolutament deficitaria la implantaci6 actualment de les 
ADF- ..., i ,  si vol, li recordo allb que vaig dir a la Diputació 
Permanent: el cas de I’ADF dels municipis de la vall del Te- 
nes, que s’havia creat tres anys abans, que ni tan sols els ha- 
vien dirigit mes la paraula, que no els havien dotat de cap 
rnitjh, que el president i secretari van, fins i tot, dimitir justa- 
ment abans de l’estiu -i quan dic de la vall del Tenes vol dir 
Sant Miquel del Fai, que s’ha cremat- i que els van arribar a 
corre-cuita quatre mitjans a iiltima hora, sense que pegues- 
sin fer prhcticament res. 

Les ADF s6n importants si és que es doten b& punt 1; si 
és que els ajuts els arriben puntualment i no amb retard; si 
6s que són a tot el territori, i si és, sobretot, que queda lligat 
el seu paper al paper que han de fer els bombers, tant els 
bombers corn la resta de COSSOS d’extinció. 

Segons el programa Foc Verd, les ADF s6n basicament 
preventives, perb hi ha un element que nosaltres introdui’m a 
les propostes de dem&, i que aixb 1”afecta a vostk, senyora 
consellera, en el sentit que creiem que les ADE podrien ju- 
gar un paper, també, d’intervenci6 immediata; lligat, bbvia- 
ment, als bombers, perb podrien jugar aquest paper d’in- 
tervenci6 immediata, coneixedors C Q ~  s6n del territori, i 
que per ara no tenen aquesta cornpetkncia. I en aquest sentit, 
nosaltres presentem una proposta, i sobre el tema aquest de 
les ADF, doncs, em penso que I’únic que hem de dir 6s ..., 
tarnb6, el mateix reconeixement que hem fet per als born- 
bers fer-lo per EL la gent de les agrupacions de defensa fores- 
tal, i fer-lo per a aquest voluntariat que s’ha fet al llarg de 
l’estiu. 

EI conseller -que jo  lamento que no sigui aquí ... (remor 
de veus), sí, en pren nota i l i  ho explica, en tot cas-, el con- 
seller ha dit, ens ha avanpt dues propostes; dues propostes 
que ens semblen positives perb que ens semblen incomple- 
tes. Una en relació amb el tema de I’exkrcit: que s’ha posat 
d’acord amb el capit& general per tal d’adequar uns helicbp- 
ters. Escolti’m, complementem-ho: no només helicbpters, 
podriem fer ..., als Estats Units, per exemple, ho han fet, i ho 
han fet recentment, han reconvertit els H-Iercules, els avions 
Hhcules 130 -1’exkrcit espanyol també en te, d’aquests 
avions-, els han reconvertit per a les tasques directament 
d’extinció. Seria una tasca, segur, més positiva d’aquests 
avions militars que no per al que serveixen actualment, i ,  
per tant, posats a fer que hi hagi un acord i bona disposici6 
del Ministeri i del mateix capit& general, hi aportem la pro- 
posta que segueixin l’exemple dels Estats Units i també hi 
hagi la reconversi6 dels avions Hkrcules 130, que siguin uti- 
litzables per a les tasques d’extinció directament. 

Sobre qüestions de prevenció, jo no tornaré a repetir el 
debat sobre el món de la pagesia; senyor conseller, j o  em 
penso que el que voste afirma, que l’irnpacte de la politica 
agrhria comunithria o de la Uni6 Europea no 6s negatiu, no 
6s en tots els aspectes negatiu, sobre la pagesia a Catalunya. 
Tinc la sensaci6 que en la trobada que hi va haver de tres- 
cents, quatre-cents municipis rurals, no fa pas massa, no 
pensaven exactament el mateix del que diu vostk, i, pel que 
he llegit dels documents, no nomes de la Unici de Pagesos, 
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sinó d’altres organitzacions dels pagesos, no pensen de cap 
de les maneres de la mateixa manera que pensa vestk. 1 jo 
tampoc, i el nostre Grup tampoc, Nosaltres entenem que la 
pdíticsl agraria de la Comunitat, de la Unió Europea, és una 
política que ha impactat negativament, globalment en el sec- 
tor, i també pe3 que fa després a conseqühcies causa i efec- 
te pels incendis a Catalunya. Aixb és un dels debats que es 
podria haver fet, perb que, en tot cas, més o menys hem es- 
bossat. 

Consellera Cuenca, pel que fa al tema de I’Xnfocat, no el 
tenim encara, d’acord. Perb, per quk no el tenim? Pes que no 
el teníem abans, ja? I per quk no tenim les cornpetencies en 
materia de protecci6 civil? I per quh ens hem de sentir ara o 
hem de sentir en aquests moments que, D6u no ho vulgui, si 
hi ha grans aiguats aquest hivern, podem trobar dificultats, 
moltes dificultats, també en relaci6 amb la coordinació amb 
les administracions que no són la Generalitat de Catalunya? 
A veure, on és I’impuls autonbrnic de quk tant farda el presi- 
dent de la Generalitat, si a hores d’ara, quinze anys després 
de la negociaci6 de I’Estatut, Madrid encara -i vostks enca- 
ra- no han aconseguit que ens traspassin setanta-dues com- 
petencies i serveis, entre les quals, aquesta? Corn gosen, 
aleshores, enfocar des del seu Govern la política de preven- 
ció i d’extinció amb aquests handicaps presents? I no em 
serveix d’excusa, no ens serveix d’excusa, al Grup Parla- 
mentari d’Esquerra Republicana, que a aquestes alqades, 
quinze anys després de la negociació de l’Estatut, estiguem 
encara escoltant <<Oh, 6s que Madrid no ens ha traspassat...>> 
Escoltin, de quk els serveix el suport que donen al PSOE a 
Madrid? (Veus d’sAru, ur u... >,) De que els serveix? (Remor 
de veus,) Doncs, deixin-ho. Ara, ara... (Rialles i remor de 
veus.) A veure, des d’Esquerra Republicana de Catalunya 
-ho hem dit en alguna ocasi6, perb jo aprofito l’avinentesa 
per tornar-ho a dir aquí-, escoltin, ja no 6s excusa per a 
Convergkncia i Unió dir que no tenim les competbncies en 
protecci6 civil o dir que no tenim competbncies en I’Xnem o 
en altres temes. Ja no. El president de la Generalitat, vastes, 
ei seu Govern ja no poden parlar, no poden excusar-se per- 
manentment darrere de Madrid. Assumeixin la seva capaci- 
tat de govern. I si no ho poden fer, jo sé que en aquest cas 
concret van a aplicar, alb,  com d’amagatotis, aquesta políti- 
ca, perb aixf no es va enlloc; d’aquesta manera no anem en- 
lloc. I, per tant, en tot cas, la responsabilitat tarnbd 6s seva; 
ho és de Madrid, perb també és seva, i vull que aixb tarnbB 
quedi clar en aquesta cambra. (Remor de veus.) 

A veure, tornern-hi, amb e!s bombers. És que altra vega- 
da torna a dir,,., com si nosaltres fóssim corresponsables, 
que alguns mitjans de cornunicaci6, <<quan hi ha un bomber 
amb una manega de pressió, diuen que és un voluntari...>> 
Quina culpa hi tinc, jo? (Remor de veus.) Doni la culpa, en 
tot cas, als mitjans de cornunicaci6 pertinents, Emperb no 
pas als grups de I’oposició. Nosaltres hem deixat ben clar, i 
torno a deixar-ho clar, el nostre Grup, almenys, de manera 
molt clara: els professionals i bombers han fet el seu treball, 
i molt ben fet, abnegat, sacrificat, dramhtic, fins i tot; les 
ADF, també; milers i milers de voluntaris, tarnb6; la ciuta- 

dania de Catalunya -m’ho van sentir a dir ahir, i ho torno a 
repetir-, la ciutadania de Catalunya, la societat civil a Cata- 
lunya si que ha actuat bk aquest estiu. (Remor de veus.) És el 
Govern de la Generalitat que no ha actuat bé aquest estiu, 
des del nostre punt de vista, en les tasques d’extinció i de 
pevenci6 dels incendis. En definitiva, la gent, jo tinc la sen- 
sacidr que els ciutadans, que la gent ha salvat la cara al Go- 
vern, per6 el Govern de la Generalitat de Catalunya no ha 
estat a I’alqada de les circumsthncies, i vull deixar aixb ben 
clar en aquesta cambra. Aquest 6s el posicionament d’Es- 
querra Republicana, i per aixb proposem una reprovació de 
la tasca de prevenció i d’extinció d’incendis. 

Enguany hi ha hagut drama i caos, descoordinació, mol- 
tes mancances; sort n’hi ha hagut de la gent, de molta gent. 
La gent, el ciutadh, la societat civil, segur que mereixen un 
notable alt, perb el Govern mereix un suspens, des del nos- 
tre punt de vista, 

Grhcies, senyores i senyors diputats, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Colom. 
Correspon ara al Grup Parlamentari Socialista: té la pa- 

raula I’il4ustre senyor Raimon Obiols. 
EI Sr. OBIOLS: Moltes grhcies, molt honorable senyor 

president, Les nostres primeres paraules han de ser, evi- 
dentment, d’homenatge als morts, d’homenatge a les vícti- 
mes i, naturalment tarnbk, de condol a les seves farnilies. 
Condol i respecte, perque el seu dolor no ha de ser utilitzat, 
el seu dolor ha de ser respectat. Deixin en pau els morts i els 
seus familiars, per favor. (Remor de veus.) També han de 
ser, les meves parauies inicials, de solidaritat envers els més 
directament afectats, els milers de persones que van haver 
de ser evacuades en condicions dramititiques; els propietaris 
i treballadors de les masies cremades, de les explotacions 
agricoles i ramaderes devastades; els homes i dones dels 
municipis, més de cent cinquanta, que han vist cremar en 
part o totalment el seu terme municipal. Tots ells tenen el 
dret a una restitució, a un ajut generós i a un ajut amatent, i a 
un ajut rhpid per part del Govern de la Generalitat de Cata- 
lunya. També les meves primeres paraules han de ser d’ad- 
m i r a d  pets que han lluitat, pels que han plantat cara al foc 
arriscant la seva vida, els professionals dels cossos d’extin- 
ció d’incendis, dels cossos i forces de seguretat, dels serveis 
de protecció civil, de les agrupacions de defensa forestal i 
tamb6, naturalment, els milers d’hornes i dones de totes les 
edats -perb cal destacar entre ells una joventut generosa- 
que han protagonitzat aquests mesos terribles l’esfuq mag- 
nífic dels voluntaris, Tots ells, i amb ells Catalunya, me- 
reixen un debat clar i mereixen un senyal d’esperaqa des 
d’aquest Parlament de Catalunya. I nosaltres pugem a 
aquesta tribuna no amb I’hnirn de la po lh ica  entre partits; 
pugem a aquesta tribuna amb la serenitat d’una f o r p  politi- 
ca que allb que vol 6s que el problema sigui solucionat; 
d’una forp  politica que reacciona contra el fatdisrne. 

Nosaltres diem: són moltes les coses que han de canviar, 
s6n moltes les coses que poden canviar. Vost& senyors de 
la majoria i del Govern, estan obligats a efectuar aquest can- 
vi drhstic i urgent. I amb l’hnirn d’aclarir, en un debat que 
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ha de ser polític i que no es pot perdre en la minúcia dels pe- 
tits detalls O de les petites explicacions o de les petites cxcu- 
ses, nosaltres creiem que es planteja, en aquest debat, la 
necessitat de donar resposta a tres qüestions bhsiques que 
han de quedar clares davant de l’opinió pública de Catalu- 
nya. La primera qiiesti6 6s: quk ha passat? La segona pre- 
gunta és: per que ha passat? La tercera pregunta es: qu5 cal 
fer davant d’allb que ha passat? És a dir que nosaltres tenim 
I’obligació política, en primer lloc, d’estabIir els fets, perque 
només mirant la realitat d’aquest malson que hem viscut du- 
rant els mesos de l’estiu del 94 en tots els seus detalls, per 
desagradables que siguin, n’extraurem les 1liGons oportunes. 
3 només des d’aquest punt de vista podrem establir la políti- 
ca que permeti que mai mes es torni a repetir l’eschndol i la 
tragkdia que Catalunya ha viscut el mes de juliol i el d’agost 
de l’any 1994, Cal establir els fets, en primer lloc; cal defi- 
nir, en segon lloc, les causes d’aquesta cathstrofe i, en tercer 
lloc, cal ilanpr des d’aquest Parlament -si no ho fa la majo- 
ria i si no ho fa el Govern- el pla d’actuació que impliqui un 
esforq per evitar una repetici6 d’aquests fets lamentables, de 
tal manera que, si s’aplica aquest pla d’actuació que nosal- 
tres proposarem des d’aquest Parlament, vostks el puguin 
seguir -i ens n’aalegrariem- i, si no el segueixen vost$s, per 
entestament, per tossuderia, per un fals resistencialisme, que 
quedi clar davant de Catalunya, davant de l’opini6 pública i 
davant de la histbria, que nosaltres proposhem una serie de 
coses arnb,la convicci6 absoluta -en la qual ens acom- 
panyen els experts- que calia tirar-les endavant i que vostks 
s’hi van negar no se sap exactament per quines causes, com 
no sigui una estricta tossuderia personal. 

Si no es fa aixb, senyores i senyors de la majoria i del 
Govern, s’aplicarh quelcom tan elemental com el següent: 
les mateixes causes provocaran de nou, indefectiblement, els 
mateixos efectes; hi tornarem a ser, i hi tornarem a ser aviat, 
Nosaltres no volem adreqar a l’opinió pliblica de Catalunya 
un missatge d’alarrnisme, perb corn que estern alarmats i te- 
nim la dechncia de dir que estem alarmats, ens veiem en 
I’obligació de dir-los a vostks que, si no corregeixen drhsti- 
cament el rumb de la seva política, tornar& a passar el que ha 
passat aquests mesos de l’estiu de1 1994. 

I, naturalment, pugem a aquesta tribuna desolats, perque 
no tenim cap element, fins ara, que ens faci pensar -per les 
paraules que hem escoltat en aquesta cambra i per les que 
hem escoltat fora de Sa cambra, a través de les carneres de 
televisió al seu servei- que hi hagi cap element que ens faci 
pensar, doncs, que es produir& aquest canvi. I vindrh un altre 
estiu, l’estiu del 95, o 1’estiu del 96, i es produiran noves tra- 
gedies. (Remor de veus.) 

T a mi m’ha alarmat profundament també escoltar avui un 
conseller que em sembla que esth una mica amb la sensació 
que s’esmuny del debat dient que se sentia satisfet de la seva 
intervenci6 en aquesta cambra. M’ha recordat una anEcdota, 
ho ha dit vostk textualment i ho testimoniarh el Diari de Ses- 
sions; m’ha recordat I’anecdota d’una gran institució de la 
societat civil catalana, que, malauradament, als anys del 
franquisme va ser presidida per una persona caracteritzada 

per la seva notbria passivitat, i l’an&cdota d’un membre 
d’aquesta instituci6, que un dia va obrir el despatx d’aquesta 
persona i el va trobar arrepapat en el seu d l ó ) >  i li va dir: 
<<Que esteu fent, senyor Fulano? -Ja ho veieu, estic resis- 
tint.>> A mi m’ha fet la impressió, senyor conseller, que vos- 
te estava resistint un debat, perb vostk no es plantejava el 
problema dramhttic i el problema de consciencia de veure 
fins a quin punt a l b  que s’ha fet i sobretot allh que no s’ha 
fet ha estat una de les causes, dir6 l’única, perb una de les 
causes fonamentals de la terrible tragedia que hem viscut 
aquest estiu. I nosaltres, que no hem estat en el Govern, que 
sorn a l’oposició, ens hem sentit derrotats aquest estiu! Corn 
és possible que vostb no sols no se sentin derrotats, sin6 
que diguin que se senten satisfets? Nosaitres valem guanyar 
la guerra contra el foc a Catalunya, i sabem que s’ha perdut 
una batalla, i adrecem a tots aquells que han Iliurat aquesta 
batalla físicament aquest estiu el missatge que ells no han 
perdut una batalla contra eis elements; que si han perdut una 
batalla, poden, amb tots nosaltres, guanyar la guerra, i que si 
han perdut ha estat en molt bona mesura, perqu5 la politica 
que s’ha impulsat aquests darrers anys havia anat assentant 
les bases concretes, objectives, indiscutibles, que portaven a 
aquesta desfeta. Nosaltres voldríem que a Catalunya hi ha- 
gués un front comú contra el foc, que ens ullis a tots en 
aquesta lluita per vkncer aquest flagell del nostre país. No- 
més, només a través de l’anhlisi minuciosa dels fets; només 
a través de la discussi6 desapassionada i objectiva i detalla- 
da de les causes que han produit aquests fets i només sobre 
la base d’un gran acord sobre les solucions possibles po- 
drem avanqar en aquesta direcci6. I vastes haurien de fer, al- 
menys, el reconeixement que, les sohcions, no les tenen. 
Perquh si vostks ens diuen avui que les solucions les tenen, 
el dia de dem&, quan es torni a produir indefectiblement un 
drama com el que hem viscut, els fets s’encarregaran dra- 
maticament de desmentir la seva frivolitat. 

I quan parlo dels fets, senyores i senyors diputats, jo no 
em limito simplement a I’avaluació precisa del que ha suc- 
cei’t en el terreny, per exemple, de I’establiment rigor& de 
les hecthrees cremades, que s’ha de fer, perquk una de les 
coses escandaloses que s’ha produit després ha estat l’enor- 
me dissintonia de les xifres que s’han avanpt, que mostra 
fins a quin punt s’ha de posar entre parkntesis la xifra global 
d’hecthrees cremades que VQ& anticipen, i que j o  tinc la 
convicció absoluta que 6s bastant menor que la xifra d’hec- 
thrrees que realment s’hwn cremat. Perque si llegim, per 
exemple, que al Rages el Consell Comarcal parla de 12,000 
hectbees cremades -1 2.600, exactament- i vostes diuen que 
només n’hi ha 7.500, d’heczkes cremades al Bages; si al 
Besguedh, per exemple -i renuncio a assenyalar quina és la 
majoria politica d’aquests consells comarcals-, si el Consell 
Comarcal del Berguedh parla de 20.000 hecthrees cremades 
a la seva comarca i vostks parlen només de 12.000 hecthrees 
cremades, aleshores és que manca la qüestió més bhsica i 
elemental, que és I’objectivitat concreta en l’avaluació con- 
creta dels fets. No parlo tampoc simplement dels béns des- 
trui’ts, de les masies i del bestiar cremat, de les hisendes 
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desmantellades; no parlo simplement dels costos econbmics 
i ecolbgics; no sols d’aquestes xifres terribles, indissimula- 
bles. Parlo també d’altres coses, de I’element intangible 
per6 importantíssim per al nostre país: el fet que cremin in- 
drets com el peu de Montserrat, com el peu del Montseny, 
corn Sant Miquel del Fai, com els cingles del Bertí, corn els 
Sots Feréstecs.. . 

I parlo sobretot d’una altra cosa que ja els vam comentar 
en aquella sessió més o menys tempestuosa de la Diputació 
Permanent de mitjans del mes de juliol, de la necessitat ab- 
solutament imprescriptible que es faci una descripcib deta- 
llada, hora rere hora, del que vil succeir a tots i a cada un 
dels cent cinquanta i escaig municipis que van patir el foc 
aquest estiu; de I’enquesta que s’havia de fer i que s’hauria 
de fer a Breda, que té el 70% del terme municipal cremat; a 
Casserres, que té el 80% del terme municipal cremat; a Gi- 
ronella, quc té el 80% del terme municipal cremat; a Riells, 
que té el 80% dei terme municipal cremat; R Sant Feliu de 
BuixaIleu, que té el 90% del terme municipal cremat. 

Des de la primera alarma fins al moment en quk s’extin- 
geix la darrera brasa necessitem fer una avaluació precisa 
del que va funcionar i el que no va funcionar, del que va 
reeixir en la lluita per I’extinci6 de I’incendi i el que va fra- 
cassar tumultuosament. Necessitem aquesta informació, i 
s’ha d’obtenir en aquest moment, s’havia d’obtenir fa unes 
setmanes ja, quan encara hi havia la rnernbria fresca. Ho 
vam proposar -vostks h e  recordaran- a Ea Diputació Perma- 
nent, vost@s ens van dir que es faria i, una de dues: O no s’ha 
fet, cosa que seria greu, perque aixb seria I’incamplirnent 
d’un compromís oral, perb solemne, fet en la Diputaci6 Per- 
manent d’aquest Parlament, o bé pitjor encara, s’ha fet i 
no es dóna a conkixer, és a dir que s’ha fet i s’intenta 
amagar. 

Els fets ens parlen també de la climatologia. I jo voldria 
fer un comentari sobre la situació meteorolbgica i dimato- 
Ibgica d’aquests mesos, perqui: em sembla que és absoluta- 
ment essencial per entendre quS: és el que ha succeilt i el que 
pot tornar a succeir, Ha estat, naturalment, una situaci6 ad- 
versa i contlnuament adversa, des de la primavera i durant 
tot l’estiu, fins a penes fa pocs dies; condicions de sequera i 
condicions de calor molt severes. Per6 ha de quedar clar da- 
vant de vostks, en primer lloc, i ha de quedar clar tamb6 da- 
vant I’opini6 pública de Catalunya que no eren de cap 
manera situacions climatolbgiques excepcionalment adver- 
ses, sinó que tenien u n  nivell de severitat recurrent en cicles 
molt curts. 

Per tant, s’ha de deixar absolutament clar -i vostks hau- 
rien de tenir absolutament clar- que no ens hem trobat da- 
vant d’un clima estival excepcional, de cap manera; es pot 
tornar a repetir i es pot tornar a repetir I’my que ve. I, per 
tant -i per aixb aquesta observaci6 és importantissima i 
transcendental-, no 6s possible adjudicar al clima Ea causa 
dei que ha passat; no és possible dir que és el clima, la catis- 
trofe natural d’un any de sequera i de calor, la causa del que 
ha passat. No 6s possible, no és responsable perqu& no és 
veritat. 

Només amb una cosa del que s’ha dit des dei Govern 
aquest estiu estem d’acord, quan s’ha dit -i cito literalment-: 
<(Ni tan sols amb el doble de mitjans hauriem pogut parar els 
incendis, perquk quan la situació 6s de mhxima catastrofe>> 
-ho repeteixo- <<quan la situaci6 és de mixima cathstrofe, 
no hi ha mitjans de valguin.)) Aquesta frase 6s -naturalment, 
de manera involunthria- la més punyent i dura de les críti- 
ques que s’hagin pogut adregar al Govern del senyor Pujol. I 
és una frase del senyor Pujol. I és la més punyent i dura de 
les crítiques per una ra6: perquk, en efecte, ens trobavern en 
una situaci6 de rnhxima catistrofe, per6 quina era la causa 
d’aquesta situació de mhxima cathstrofe? Era el clima? Era 
la sequera? Era la calor? Era el vent? No, en tot cas hi havia 
altres factors, que s6n factors -que quedi clar- absolutament 
controlables des de la voluntat i la gest$ politica que van 
venir a sumar-se a aquest factor i van produir la situaci6 de 
rnhxima cathstrofe 

3 aquests factors són bhsicr-lment dos -i entrem al segon 
apartat del que volia ser la meva intervenci6, de les causes-: 
en primer lloc, i’estat de les masses contínues de vegetaci6 
llenyosa -boscos, per6 també brolles-, quasi exclusivament 
en confferes -per tant amb una inflamabilitat i una cornbus- 
tibili tat accentuades-, que s’han anat estenent i homogenei’t- 
zant a Catalunya al llarg dels darrers quinze o deu mys.  I 
era tarnbk un tercer factor transcendental la seqiikncia -molt 
interessant per qui sap llegir i sap entendre les coses-, la se- 
qükncia de les prioritats i dels períodes de la política dei Go- 
vern de Converghcia i Uni6 des de 1986 fins a 1994. I la 
suma d’aquests tres factors ha estat la que ha produi’t I’ex- 
plosi6 d’aquest estiu. Perb no només el primer; perqu& si fos 
només el primer aleshores hauríem de suspendre immediata- 
ment aquest debat i anar-nns-en cap a casa dient a l’opinió 
pública de Catalunya: <<No hi ha res a fer. Cal conformar-se 
fatalisticament al fet que ens hem trobat davant d’una caths- 
trofe natural absolutament incontrolable i, per tant, no hi po- 
dem fer res.)) Aixb seria d’una gravetat enorme per una rn6: 
perquk aquesta cathstrofe natural no es produeix cada cinc 
anys o cada deu anys, o cada segle; es pot produir I’any que 
ve una altra vegada, com tots vostes saben o tindrien l’obli- 
gacih de saber. No m’estendré, per tant, sobre la primera 
causa, la causa del clima, encara que ha de quedar -em sem- 
bla- clar el que he comentat. Em limitaré a comentar rhpida- 
ment els altres aspectes que em semblen també extra- 
ordiniriament importants. 

Tots sabem que la disminució de l’ocupacih i de l’activi- 
tat agraries han produi’t a Catalunya un canvi d’enorme mag- 
nitud, D’un paisatge, COM teníem, que era un paisatge en 
mosaic, amb zones forestals ben definides, amb tallafocs na- 
turals, hem passat a una nova disposició del territori amb 
grans superfícies llenyoses contínues que acumulen una 
enorme quantitat de combustible potencial. No es netegen; 
abans es netejaven d’una manera natural; permetin-me, des 
d’aquest punt de vista, un breu excurs personal: el meu avi 
era carboner, treballava a la serra de Collsesala, treia la Ilen- 
ya, la cremava i la venia al carrer Gran de  Grhcia; tot aixb 
ha desaparegut i ha de ser substitui’t per una altra cosa, si no 
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6s que ens resignem a contemplar corn tenim extenses su- 
perfícies forestals que són bombes en potkncia de forma per- 
manent disposades a esclatar en flames cada estiu de seque- 
ra. 

Altres coses a afegir en aquest terreny 6s -i ara entro en 
el tercer dels factors que expliquen la situaci6 actual i da- 
vant de la qual cal que I’opini6 pública tingui una informa- 
ci6 i una valoraci6 exacta- el fet que durant anys davant 
d’aquesta situa&, que era una situació explosiva potencial- 
ment, s’ha produi’t per part del Govern de Converghcia i 
Unió una situació de prhcticament inexistencia d’una politi- 
ca de planificació de la prevenció d’iincendis forestals. 

De fet -no ens enganyem-, les tasques de prevenci6 
s’han carregat principalment sobre les agrupacions de defen- 
sa forestal, associacions, en primer lioc, de caracter volunta- 
ri, que en cap cas, naturalment, poden substituir la responsa- 
bilitat del Govern i de la seva Adrninistraci6, i organitza- 
cions de carhcter voluntari sense un finanpment adequat. 
Han cobrat 350.000 pessetes I’any, enguany; en un últim 
moment han cobrat 500.000 pessetes, perb fixin-se en l’evo- 
lució de la partida corresponent en els pressupostos: I’any 
91 i I’any 92 s’hi destinaven 210 milions de pessetes; l’any 
93, de 210 milions baixa la quantitat a 77 milions, de 210 a 
77. Es produeix aquí un canvi de conseqwhcies molt greus 
que queda reflectit també naturdment en xifres que han es- 
tat molt conegudes, perb que repetire, perquk expliquen la 
situació: les despeses pressuposthies en mat5ria de preven- 
ció d’incendis s6n 8.696 milions el 92; baixen el 93 a 8.221; 
baixen el 94 a 7.776.6s a dir, a mesura que anava incremen- 
tant-se el perill i el problema, anava disminuint I’esforq 
pressupostari per fer front al problema. 

A partir del 92 es fan una skrie de passes enrere inexpli- 
cables; a partir del 92 es produeix una disminuci6 progressi- 
va de l’esforq pressupostari en materia de prevenció i 
extinció d’ incendis forestals, disminuci6 que és inexplica- 
ble. I, corn que és inexplicable i tenim l’obligaci6 de tractar 
d’eesbrinar i de trobar claus interpretatives, jo n’avaqo una, 
que atribueix a qui coordina o hauria de coordinar la tasca 
del Govern i marcar les seves prioritats la responsabilitat 
principal, i em sembla que d’una manera eufernistica i indi- 
recta en algunes de les paraules que s’han sentit en aquesta 
cambra per part dels mateixos consellers hi havia quelcom 
que avanpva en aquesta direccici. 

Tenim al front del Govern de la Generalitat de Catalunya 
una persona que aparentment entén una mica de tot. Natu- 
ralment, parla amb molta seguretat sobre tot, i aixb ha pro- 
vocat -i jo descriuré la seqijhcia després- un error 
monumental d’aquesta persona, perque, pensant que entenia 
molt de tot -i entenent, efectivament, una mica de tot-, es 
va veure amb cor I’any 92 de marcat una inflexi6 a una poli- 
tica, una inflexió en termes pressupostaris i en termes de 
prioritats sobre la base de la pauta arxiconeguda de I ’ a - a  
convé aixb i ara no convé allb>>, de I’<<ara toca aixb i ara no 
toca aixbn. I el 92, incrementant-se el problema, s’afebleix 
la resposta del problema, i el 93 passa el mateix, i ei 94 
passa el mateix. 

I vostes no ens poden dir sense mancar a la veritat que 
nosa? tres som corresponsables d’aixb, vostks no poden dir: 
<<Potser ens hem equivocat, perb vostks també es van equi- 
vocar perqub no han avanpt esmenes als pressupostos>, 
perque no és veritat, perquk nosaltres vam presentar ja no 
una esmena al pressupost en el curs polític parlamentari an- 
terior, sinó una proposició de llei que incorporava un incre- 
ment de 1 .O00 milions de pessetes al pressupost de vosths en 
materia de prevenció i extinció d’incendis -com vastes hau- 
rien de recordar i com consta en la documentació d’aquest 
Parlament-, 1.000 milions de pessetes. I menteix qui diu el 
contrari, ve jm si parlem clarament: el que diu el contrari 
menteix i espero no tornar a sentir aquest error -diguem-ho 
benholament-, aquest error d’apreciació o d’informaci6 de 
dir: <(Vost&s tarnb6 s6n corresponsables d* aquest error 
d’apreciaci6 que vam fer perqui? no van presentar esmenes 
als pressupostos.)> 

Nosaltres hem alertat sobre el perill, nosaltres hem fet un 
esforq parlamentari i polític immens davant d’un perill que 
vi5iern. I no perque siguem particularment clarividents, sinó 
perquk la gent s’atreveix a parlar amb nosaltres i potser, a 
determinades persones, la gent, els experts, els preocupats, 
els que saben que passa realment no s’atreveixen dir les co- 
ses. I sabíem que de la mateixa manera que molt poques 
persones parlaven en públic respecte a la bomba de rellotge- 
ria que s’estava posant en marxa en els boscos de Catalunya, 
molts d’altres -practicament tats-, els experts, ens ho deien 
en privat. Ens deien, per exemple, que en materia de preven- 
ció era prkticament inexistent la política del Govern, que 
s’anava abandonant una enorme extensi6 de superfície fo- 
restal que tenia un grau de perillositat extraordinari i que ca- 
lia un gir d’aquesta naturalesa. 

I naturalment nosaltres, que no sabem de tot, perb que te- 
nim la conviccici que hi ha gent que hi entén i que cal escol- 
tar i respectar la posició deis experts i dels coneixedors, 
nosaltres hem emprb ,  la companya Rosa Martí i el com- 
pany Rafael Madueño i altres, Manuel Nadal, altres del 
Grup Parlamentari, una tasca permanent, gairebé fent-se pe- 
sats en aquesta qüesti6, veient ies cares una mica displicents 
que veig jo ara també en aquesta banda de l’hemicicle: 436, 
que diuen aquests senyors? Ja se sap, ens estan criticant per- 
quk 6s la seva dAigaci6.)> No, no, nosaltres el que volem, 
que quedi clar, 6s que hi hagi un procés de reflexió seriosa i 
que hi hagi un procds d’inflexi6 de polítiques, que hi hagi 
un procés de canvi de prioritats pressupostkies i que es faci 
front, sense fatalismes i amb unitat, a aquest problema, que 
és un problema dels més importants que té Catalunya i que 
tindrh durant els propers anys, 

Per quk es va fer la passa encera del 92, del 93, del 94? 
Aquí hi ha, des del meu punt de vista, l’efecte pervers del 
programa Foc Verd. El programa Foc Verd va ser una gran 
pantalla, el programa Foc Verd va ser una diversi6 impres- 
sionant, el programa Foc Verd va impactar l’opinió pliblica. 
I corn que, naturalment, durant uns anys van augmentar les 
dotacions i es va arribar a una situaci6 que, encara que no 
suficient, de tota manera, en termes comparatius resistia i re- 
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sisteix perfectament la cornparanqa amb altres administra- 
cions i altres comunitats autbnomes, i com que les xifres du- 
rant uns anys, per sort, van ser unes xifres acceptables, 
aleshores va arribar indefectiblement la decisió d’aquesta 
persona, avui absent, que entkn una mica de tot i que deci- 
deix, sobretot, en I’hrnbit del seu Govern, dient: <(Ara ja no 
toca, ara ja no conve, ara hem de pensar en altres cos es,^ I 
es va fer la pífia, enorme i monumental, d’afeblir, de desmo- 
bilitzar el que era la necessitat ineludible d’una resposta 
amatent al problema que estava plantejat com s? perill abso- 
lutament clar. 

Sota Is?. pantalla i la diversi6 impressionant del programa 
Foc Verd anava covant, per sota d’aquesta autosatisfaccili, 
per sota d’aquesta propaganda, el problema, i el {dotblep 
no el va veure. Nosaltres sí que vam aprendre de les 1liGons 
del 86: vam aprendre que s’havien d’utilitzar materials tkc- 
nics nous, que s’havien de constituir ADF, que s’havien 
d’endegnr plans de prevenció i plans d’emergkncia en els 
municipis, que calia una política forestal de veritat, Que 
n’ha quedat, del M‘? “han quedat helicbpters, n’han quedat 
ADI?, a les quals, com assenyalava, cada any se’ls ha baixat 
el pressupost, darrerament, a les quals no s’ajuda ni amb 
planificació ni amb mitjans, i ha quedat gran cosa mds. 
E1 Pla forestal i els plans de prevenci6 dels municipis, espe- 
cialment dels municipis d’alt risc, no estan en aquest mo- 
ment al damunt de la taula; el mes calent és a l’aigiiera. 

I tots parlaven i es lamentaven en privat de les reduccions 
pressuposthies del 92, del 93, del 94, de la manca de paliti- 
ca de prevenció i de política forestal; tots es lamentaven en 
privnt de les seves administracions sobre el territori, aqui, SI 

Barcelona, que no es destinaven prou recursos a fer talla- 
focs, que no s’havien destinat recursos a crear punts d’aigua, 
ni en basses ni en hidrants, que no hi havia prou recursos ni 
prou acci6 a mantenir camins dins d’aquestes masses bosco- 
ses hornogknies, que no hi havia un increment del nombre 
de punts de guaita, que no s’ampliava el nombre d’agents 
forestals, que no s’havia pensat ni s’havia proposat un siste- 
ma de vigilhncia participat pels ajuntaments ... Parlaven d’un 
estat -i ara segueixo, segons l’advertiment que se’ns va fer 
ahir, un mal camí, perb, com que crec que aquesta 63 la pura 
realitat, ho haig d’esmentar-, que hi havia un estat de desco- 
ordi n ac i 6 i ncre’ibl e. 

No sols és totalment evident que hi havia i hi ha un estat 
de descoordinació increi’ble, que no hi ha hagut la deguda 
coordinaci6 entre els organismes implicats, ni  abans, ni  du- 
rant, ni després dels incendis, sin6 que hi havia quelcom pit- 
jor, i deixin-me, per una vegada, que faci la lectura d’una 
cita: < A l b  que no té explicació>> -diu aquesta cita- {<és que 
als grans incendis del Rages-Berguedh i de la Selva- 
Montseny els bombers i diferents policies dificultessin la 
lluita de la gent dei pais, ADF, contra el foc, aprofitant els 
seus coneixements de terreny i experikncia. Ni es feia amb 
els mitjans de la Generalitat, caracteritzats per la seva desco- 
ordinació i una prioritzaciil més que discutible, ni  es deixava 
fer a la gent del país. Si s’han pogut aturar importants fronts 
d’aquests incendis mitjanqant coiitrafocs, ha estat per la gran 

tasca portada a terme per les ADF, de forma gairebé clan- 
destina i de nit.>> Aixb és gravíssim -aixb 6s gravissim. Aixb 
no és el butlletí d’un partit: aixb 6s el butlletí que es titula 
Catalunya Forestal, que és l’brgan del Consorci Forestal de 
Catalunya. 

Per tant, descoordinació; per tant, problemes realment 
molt greus. Suposem, per exemple -i parlem un moment de 
contrafocs i de tallafocs-, que hi hagi en aquest moment una 
situació, que jo puc comprendre, en la qual els experts tin- 
guin una enorme precaució a I’hora d’utilitzar aquesta arma 
eficaq perb perillosa, aquesta arma que els nostres avant- 
passats havien utilitzat amb rnh mestra perb la tradició de la 
qual s’ha perdut, que és l’arma del contrafoc. Jo no discu- 
teixo avui aquesta qüesti6; el que discuteixo Cs que el dispo- 
sitiu de coordinaci6 és tal que fa possible que es puguin 
emetre opinions fonamentades d’aquesta naturalesa, que són 
una acusaci6 punyent en relaci6 amb l’estat de coses pel que 
fa EL l’extinci6 d’incendis. 

Nosaltres venim a aquest debat amb serenitat, perh -per 
que no dir-ho?- venim molt disgustats i venim molt dar- 
mats, perquk no veiem indicis que hi hagi una reconsidera- 
ció seriosa dels problemes. La veritat és que, tenint, corn 
tenim sempre, moltes ganes d’rlssurnir responsabilitats de 
govern a Catalunya, mai COM els mesos i setmanes d’aquest 
estiu havíem tingut la passi6 de governar a Catalunya, per- 
que tenim Ea convicció que els errors i la inefichcia que 
s’han posat de manifest no haurien estat en el cas que nosal- 
tres haguéssim assumit responsabilitats de govern. 

Nosaltres, amb serenitat, perb també amb disgust i amb 
molta alarma, no podem sinó reprovar Fa manca de previsió 
d’aquest Govern i de qui el lidersl i el dirigeix, la inefichcia 
demostrada en tants i tants camps, i reprovar també el pro- 
cés següent de deliberació i de debat parlamentari, Va ser 
molt i molt penosa la sessió de la Diputaci6 Permanent, i ha 
estat també molt penós -i haig de dir que gairebé tenia ga- 
nes de plorar- veure la transcripció que d’aquest debat ha 
fet aquest migdia la televisi6 que vostks controlen i gover- 
nen, perquk els haig de dir -i no menteixo, perque els fets i 
els minutatges ho demostraran- que una persona que no ha 
participat en aquest debat i que tenia la responsabilitat moral 
i política de donar la cara i de participar en aquest debat, 
aquesta persona, i en l’espai dedicat a aquest debat parla- 
mentari, ha estat més estona en la pantalla que cap de les al- 
tres persones que han participat e n  el Rebat, el senyor Saura 
o el senyor Vidal-Quadras. I aixb 6s intolerable, aixb és una 
vergonya profunda, aixb 6s una manipulaci6 de la derno- 
crhcia, aixb 6s una befa contra aquest Parlament, aixb és 
quelcom que no es pot tolerar. Ens omplim la boca denun-  
ciant el risc, en altres pjisos, de la telecrhcia i de la manipu- 
lació, quan tenim a casa nostra la manifestació més punyent 
i més abusiva d’un menyspreu contra la democrhcia parla- 
rnenthria, d’una actuació completament antagbnicsl en rela- 
ci6 amb la democrhcia d’aquest Parlament, corn el fet que la 
informaci6 que rebin els ciutadans i ciutadanes de Catalunya 
no sigui allb que es debat en aquest Parlament, sinri les pa- 
raules, més o menys afortunades o desafortunades -desafor- 
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tunades, per cert, perque manipulaven el dolor de les farní- 
lies dels morts-, del president absent en aquest debat, (Veus 
de c M d t  bé!# i aplaudiments.) 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Obiols. Té la 
paraula I’honorable conseller senyor Marhon.  

EI Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA I PESCA: Molt honorable president, senyores i senyors 
diputats, intentaria anar donant contesta al senyor ObioEs 
dels punts en concret que ell ha esmentat, Sf que volia fer 
una  prkvia: les meves paraules ..., jo m’he mostrat satisfet de 
la transcripció que s’havia fet, senyor Obiols, l i  ho vull re- 
cordar, perqui? no volia donar, precisament, la impressió que 
vostk ha volgut crear en aquesta cambra, i en la transcripci6 
vaig veure que jo havia dit que la primera responsabilitat és 
de l’hdministració perb que calia la de les altres administra- 
cions. Vast5 diu: <<Se sent satisfet.>> No, miri, jo reflecteixo 
textualment ei que vaig dir i el que he dit. Vast& juga molt 
amb les paraules, i m’atreviria a dir que no te rnernbria. Jo 
he sentit aquest estiu diferents discursos ... No, miri, no hi 
entro, no crec que aquest sigui el camí, ni crec que sigui 
l’estil que desitgen els ciutadans de Catalunya. Hi ha partits 
poIítics que sembla q u e  el foc no hagi estat amb ells, i dis- 
sortadament el foc ha estat amb tots nosaltres. I vast& en uns 
aspectes ho reconeix, per5 en uns altres no. Jo crec que a 
tots ens cal una gran dosi de rnodkstia, per6 compartida. I 
dilucidem les responsabilitats de cadascun. 

Ha dit que calien ajuts generosos i amatents als afectats. 
Jo crec que aixb ha estat aixi, o almenys el Govern ha pro- 
curat que aixb fos així. Tres dies després ..., dos dies desprks 
de i’endegament de l’incendi, e1 Departament d’ Agricultura 
estava subministrant alimentaci6 absolutament a totes les 
granges que havien sofert malvestats. Aquesta alimentació, 
aquest suport als ramaders, se’ls ha estat donant fins al mo- 
ment que han rebut les ajudes, i les ajudes que algli abans 
deia: <&s que no són crkdits al 2% el que s’ha de donarn,.., 
jo vult recordar que les ajudes consistien, evidentment, en 
credits al 2%, per6 q u e  també consistien en un ajut, segons 
l’afectaci6, del 50 al 75%. I vull recordar que, aquesta quan- 
tificacici d’ajut, no l’ha feta el Departament, sinó que hem 
cedit als ajuntaments i als consells comarcals la quantifica- 
ció. El que, com a minim, n o  em podrh negar és la voluntat 
del Govern d’aatendre amatentment aquesta gent i de fer-ho, 
doncs, al mes bé possible, donades les circurnsthncies. 

I també vull dir-li una cosa: en la compareixenqa a la Di- 
putació Permanent, quan jo vaig citar aquestes ajudes, que 
havien estat preses amb tota urgencia, vostk es va enfadar, 
perque va dir que haviem d’haver esperat. Sí; si no va ser 
ben bé així, molt semblant. Després em contestslrh, si us 
plau. Va dir: {(Mirin, vast& han fet les ajudes sense comptar 
amb la nostra aportació.)) Escolti, jo esperava la seva aporta- 
ciri. I n o  vull cap hnim, cap Bnim de polemica, com no l’he 
buscat, na l’he volgut en tots els dies, 

També vull dir una cosa. Abans ha dit que té l’absoluta 
convicció que amaguem hecthrees. Doncs no la tingui, si us 
plau: li diem les hectarees exactes que hi ha, ni una més ni 
una menys. Sé que en els moments dels focs és molt f k i l  -i 

sobretot els primers dies- donar unes dades que no corres- 
ponen a la realitat. Suposo que ara aquf no és el lloc ade- 
quat, perb, si vosths volen, podem comparar amb tots els 
alcaldes -amb vostks, que s6n representants polítics-, amb 
molts d’ells, podem comparar la superfície que nosaltres do- 
nem per cremada, ho podem comparar sobre els plbnols i 
veure exactament la superfície que hi ha. Normalment ens 
veiem sotmesos a una gran pressi6 en el moment del foc, en 
quk manifestem quina superfície s’ha cremat. Nosaltres 
sempre manifestern el perimetre, perquk és I’iínica manera 
que en aquells moments tenim de donar una dada aproxima- 
tiva, per6 sabent que dintre d’aquest perimetre després hi ha 
zones no cremades que s’han de detreure. Les hecthrees que 
li  diem, de veritat d e  veritat, i ho podem comprovar amb 
molt de gust-, s6n exactament les que diem, 

Un exemple ..., en tenim bastants, d’exemples, en aquest 
sentit, i alguns exemples que després, fins i tot, han necessi- 
tat una certa correcci6: quan un veu la superfície cremada, té 
una tendkncia a una apreciació de volum molt més impor- 
tant de la que és. Les frases de dir: &’ns ha cremat la rnei- 
tat del Berguedh.>> Escoltin, el Berguedh té 95.000 heetarees 
de bosc, i se’n van cremar 12.500, crec recordar. Molt bé. 
Escolti, aquestes són les que es van cremar. En el primer 
moment i amb la magnitud de2 desastre, jo comprenc que la 
sensació de la gent és superior, perb no en tinguin cap mena 
de dubte. Igual com el que abans em mencionaven, de dir: 
<<Miri, nosaltres, si fa fa, les hectarees cremades de ma- 
toll i les hecthrees cremades de conreu sdn, si fa no faa...)> No 
tenim cap interes a amagar-les; vull dir, la realitat 6s la que 
ésa L’altre dia un diputat de vostes em deia si Ii podíem en- 
senyar les fotografies de 1’Hispasat. Escolti, amb molt de 
gust, perquk, a més, s6n unes fotografies que estan a l’abast 
de tothom; vull dir, poden comprovar-ho perfectament. 

M’he deixat un document ..., be, Deia que Ia climatdogia 
no és excepcional. Si m’ho permet el senyor president, el 
voldria recollir per donar-ne lectura puntual. (Pausa.) 

Jo no n’he fet massa esment, del clima. NQ n’he fet 
massa esment. Que és un any excepcional, abans que els faci 
aquesta cita, els en puc donar molts exemples. Els he dit que 
es morien el pins insignes de Santa Coloma. On veritable- 
ment hi ha hagut també un gran foc ha estat en el mar: ens 
hem quedat sense cap musclo. Aixb no havia passat mai. 
Ens hem quedat sense llagostins a determinades zones. Aixb 
no havia passat mai. I tamb6 dir-li una cosa, que, és clar, 
I’excepcionalitat sempre pot tenir una altra vegada, perb 
que tampoc entenem que l’excepcionalitat ha de ser la 
norma. 

hqui hi ha una anhlisi moIt acurada dels darrers trenta 
anys, d’alt risc. Dies que es defineixen com a efecte Fohn. 
Dies que.,., jo mateix els vaig passar a vostks un informe de 
Jean-Pau1 Hktier CHI mencionava que passava aquests dies. I 
els puc complementar, si volen, amb el que és I’infocme Lns 
Angelcs, on amb una vegeta& que, al voltant de LOS Ange- 
les és d’alzines, no és de pins, el mateix comtat d e  Los An- 
geles diu: (<Miri, quan es donen els vents de Santa Ana, que 
és exactament una singular,.. , en el moment que esth pres el 
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foc no hi ha qui  I’aturi. S’ha d’esperar o que canvii’ la condi- 
ció climhtica o que s’acabi el cornbustible>). I, evidentment, 
hern de prendre mesures. I jo li vaig fer una anhlisi de dir 
quins són els problemes que nosaltres hem tingut i hem de 
cercar solucions perquk aixb no passi. Ara, tampoc podem 
minimitzar-ho i més quan veiem que el resultat que ha pro- 
vocat aixb no ho ha provocat solament a Catalunya. Al Pais 
Valencih s’han cremat dissortadament moltes rnds hecthrees. 
I a Múrcia s’han cremat més hecthrees proporcionalment 
que no aquí. I, si hi insisteix, fins i tot a CanBries, crec que 
per percentatge. I ahir els ho vaig dir. Podem mirar no les 
dades del Departament d’ Agricultura, no, escolti, I’estadísti- 
ca que provoca Icona. I Y Q S ~ ~ S  veuran, en funci6 de la super- 
fície forestal i el que s’ha cremat, I’afectaci6 que ha tingut 
en altres llocs. Pel mateix entenc que molts altres governs 
autbnoms tenen unes responsabilitats iguals que nosaltres i 
que, evidentment, hern de treballar plegats. I que dintre 
aquests governs autbnoms hi ha gent de tots els colors. No 
solament ... He citat unes comunitats que potser tenen un de- 
terminat color, perb miri, a Castella i Lle6, proporcional- 
ment, solament se’ls ha cremat una dkcima menys, una 
dkcima menys de superfície que a nosaltres. Aixb explica la 
magnitud de l a  problematica que hem tingut. Escolti, li ho 
torno a dir: assumeixo la meva responsabilitat. T ho vull fer 
en un  to de modestia. Jo mateix li vaig dit: (<Miri, estic satis- 
fet de com han funcionat les coses que teníem, Reconec que 
no han estat prou;.>> 

Li ho llegiré: <<Després d’una anhlisi dels darrers trenta 
anys>> 4arrers trenta anys, diu- <<diverses coses criden 
I’atenciG en aquestes dades, La primera és que I’any 1994 és 
realment excepcional, en el sentit que quatre dels catorze 
dies d’estiu en condicions objectives més elevades, mds ad- 
verses dels darrers trenta anys, s’han produi‘t precisament 
aquest estiu.>> Escolti, és un estudi de 1’ Autbnorna, conjunta- 
ment amb el CREAF. No és una cosa que ens inventem, 6s 
la realitat. I és una realitat en quk, també estic d’acord, hern 
de plantejar-nos mesures, perquk quan torni a produir-se 
aquesta excepcionalitat, que ningú no desitgem que es faci, 
siguem capaps  d’estar més ben preparats. 

Ha dit que les solucions no les teniem. Miri, jo li ho he 
reconegut. Les solucions no les tenim. Corn reconeix que no 
les tenen, doncs, el comtat de Los Angeles o COM els res- 
ponsables de la zona Prometeu, Tots intentem avanqar al 
m6s positivament possible, La solucih no la tenim, perque si 
algú la tinguks jo crec que tindria prou generositat corn per 
donar-la als altres, i que aquesta xacra dels incendis no es 
prod u is. 

Vostk ha citat I’exemple dei seu avi. És cert. És cert que 
abans hi havia unes activitats tradicionals que alliberaven de 
chrrega combustible el bosc. Jo mateix l i  ho vaig explicar; 
dir: <(Miri, des de fa trenta anys I’energia ha canviat.)) 

No, no. No l i  ho pretenc tornar a explicar. Si que crec 
que el Pla de política forestal que hem endegat 6s una bona 
eina, per6 tarnb6 l i  vaig reconkixer que hem de trobar solu- 
cions per a consum d’aquesta energia. I dintre les mesures 
que proposem, una  d’elles és un pla de mesures de foment, 

precisament, de la fusta amb altres alternatives que en 
aquest moment es fan poc o que caldria potenciar. 

Quan parla que nosaltres hem depassat ies tasques o que 
hem passat les tasques de prevenci6 a les agrupacions de de- 
fensa forestal, escolti, aixb no és veritat, Les agrupacions de 
defensa forestal tenen perfectament marcada quina 6s la 
seva feina i crec que l’estan compIint amb escreix, amb ge- 
nerositat i, escolti, nom& hem d’agrair-los el que fan. Es- 
colti, Fes tasques de prevenció ..., a mi ningú encara no m’ha 
discutit si la política que fem amb les escoles 6s correcta o 
no 6s correcta. Vost&s m’han dit que no fem més torres. No, 
escolti: anem fent més torres cada any. De fet, en aquest 
moment, en tenim, en comencem a tenir una superficie con- 
siderable. 

Nu se m’ha qüestionat I’efichcia dels serveis de vigilin- 
cia &ria, etcktera, A mi m’agradaria que quan es diu: <<Vas- 
t&s han baixat la guhrdia. Vostks han...)> No, escolti: digui’ns 
exactament en quk. Els pressupostos, jo els vaig lliurar a tots 
els grups parlamentaris i als mitjans de cornunicacici. Sos- 
tinc fins a l’últirna pesseta els pressupostos que els he donat. 
I aquest mati eh he explicat: el Departament d’Agricultura 
basa la seva economia en uns fons propis, en uns fons que 
v6nen de convenis i en uns fons europeus, en els quals, 
doncs, treballem f o r p  per aconseguir al més possible. I no 
6s que aquest any hi posi els fons europeus i I’any passat 
no.,. No, no, escolti: els he reflectit en aquests pressupostos 
de la primera a l’últirna pesseta, els deu anys, pesseta per 
pesseta el que hi ha. I miri, els garanteixo, amb la probitat 
del secretari general del Departament d’ Agricultura, que és 
un home, absolutament, que fa de notari en aquestes tas- 
ques. 

Els nostres pressupostos, senyor Obiols, per prevenció, 
entre l’any 93-94 s’han incrementat quelcom més del 26%. 
Que possiblement és insuficient? D’acord, per6 miri, no em 
negarh que hem fet un esforq. 

Quan diu que donem 350.000 pessetes LZ les ADF ... Al 
seu costat hi ha una persona que es d’una ADF, la de Sobre- 
puny ... Miri, l’any 87 se li van donar 8.i00.000 pessetes per 
a la seva constituci6. Posteriorment, se li van donar 2 mi- 
lions per a I’arnpliació. L’any 89 se li van donar 1.750.000 
pessetes. L’any 90, 1.750.0OO pessetes. L’any 9 1, 1,750.000 
pessetes. L’any 93, 1.750.000 pessetes. I el 94, li estem tra- 
mitant l’ajut. Segurament -segurament- li dir5 que no han 
cobrat part de l’any 91. Fins ara no ens han justificat la bes- 
treta. No ens han ... Suposo que ho faran. Escolti, li’n cito 
una; si vol, li cito la que vulgui de Catalunya, senyor Obids. 
Només, senzillament, miri els pressupostos que jo li he do- 
nat, miri les agrupacions de defensa forestal que hi ha i, amb 
una senzilla divisi& veuri que aquests nljmerm que esmenta 
vosth cauen absolutament per la base. 

S’ha mencionat un problema de Protecci6 Civil. Vaig ser 
el primer de recodixer-lo. 6s un problema absolutament 
hum&, dei qual s’ha parlat molt, i crec que és molt explica- 
ble. En moments en cluk hi ha una hrnplia zona de foc i en 
els quals, generosament, moltissima gent intenta ajudar en la 
resoluci6 d’aquest foc, cal preveure unes mesures perquk 
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aquestes persones no prenguin mal. La gent no és conscient 
en general de les temperatures a que s’arriba en aquests 
fronts de foc, que sovint poden superar els 1,300, 1,400 
graus. 

Quan Protecció Civil li  indica que les persones de carhc- 
ter civil no poden accedir al bosc, compleix únicament i ex- 
clusivament la seva obligaci6. És cert que aixb ha generat 
dues o tres queixes, fonamentades, raonables, certes, d’agru- 
pacions de defensa forestal perfectament preparades per liui- 
tar contra el foc, i que la persona que ha estat al davant, 
poIicia municipal, guhrdia civil, rnossu d’esquadra, doncs, 
els ha dit: <<Miri, vost&s n o  poden passar)>. Jo els vaig re- 
coneixer en la compareixenp, la compareixenqa a l’estiu, 
que un dels problemes que havíem tingut era aquest, i que 
calia trobar una soluci6 per arranjar-ho. Miri, la soluci6 en 
aquest moment jo crec que f’hem trobada. fis una identifica- 
ció per a aquesta gent que, a més, garanteixi la seva integri- 
tat física. 

Ara jo també vull dir una cosa. Miri, en tot aquest debat 
es van traient ankedotes i tenen el seu pes, i les hem d’estu- 
diar, perb, escolti, ia realitat és que en rnoltissims, en moltís- 
sims dels focs que hi ha hagut a Catalunya hi ha hagut una 
perfecta sincronització entre bombers, agrupacions de de- 
fensa forestal i que ningú no ha tingut cap mena de proble- 
ma. Ja ho sé, que hi ha hagut aquest problema. fis més, 
vostk també em citava -vo& també em citava- una cita del 
Consorci Fqrestal de Catalunya. El Consorci Forestal de Ca- 
talunya, que esta fent una gran tasca agrupant els propieta- 
ris, ha sofert un cop molt fort. Ha sofert un cop que 6s la 
pbdua d’una gran past dels seus béns, I ha sofert un cop, 
també, i em sembh que ells els ho podran reconkixer, de 
veure que uns boscos que estan perfectament conreats, sense 
sotabosc, on es practica una silvicultura de les més moder- 
nes d’Europa, tarnb6 han estat sotmesos al foc. I aquesta 
gent ha fet manifestacions segurament encertades, perb tam- 
bé he de dir que, despres de la reflexió d’aquest foc, adrecen 
una carta al president, de la qual a mi també rne’n fan cbpia, 
que no llegir6 tota, perb sí que diuen: dlavant el debat...)>. 
Primer, miri, comenqa: <(Una cathstrofe com la que hem pa- 
tit enguany posa a prova els dispositius de qualsevol pais, si 
bé la feina ben feta es demostra davant situacions crítiques 
corn aquestes.>) Segueix la carta llarga i acaba dient: <<Lla- 
vant el debat parlamentari voldriem expressar-vos la nostra 
satisfaccid per l’interes que ve demostrant cap als boscos i 
I’encert del seu equip,)) 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Marirnon, 
Sí. El senyor Obiols per que deinana la paraula? 
El Sr. OBIOLS: Per contradiccions, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Perb, tindrh I’oportunitat en el ... 
El Sr. OBIOLS: No, senyor president, perquk el torn de 

El Sr. PRESIDENT: Bé, doncs, té dos minuts. 
EI Sr. OBTOLS: Senyor president, la sessió de la Diputa- 

ci6 Permanent d’aquest Partament que va tenir lloc a mitjans 
del mes de juliol va ser una sessió sui gelaeuis, COM voste re- 

rkplica el far& el diputat Joan Roma. 

cordar& perfectament, d’una irreguhritat notbria, en la qual 
es va deixar absolutament desprotegit i indefens el sector 
que no forma part de la majoria i que esta en l’oposició. No 
vam poder presentar mocions i vam escoltar una explicació, 
sense capacitat de rkplica, per part d’alguns consellers del 
Consell Executiu. 

De tota manera, aquesta sessió de la Diputació Perma- 
nent sí que va tenir quelcom de regular, que és la seva trans- 
cripció estenogrhfica o per cinta rnagnetofbnica. Aquí 
consten, d’una manera genui‘na i fidedigna, les meves parau- 
les d’aquella sessió. I realment no es pot alterar el que diu 
una persona. EI que diu una persona que queda escrit. Jo, se- 
nyor president -voIdria que aixb quedBs absolutament clar 
davant de vostks i davant de tota la cambra i davant de I’opi- 
ni6 pliblictl de Catalunya-, no puc acceptar passivament 
corn no SOIS s’altera el sentit de les meves paraules, sinó que 
se’m fa dir, corn acaba de fer el conseller fa uns minuts, una 
barbaritat absolutament inconcebible. 

Jo demano curdialment, perb fermament, al senyor con- 
se?ler, si vol, desprks de llegir-se el diari de la sessid de la 
Diputaci6 Permanent, li demano cordialment, perb ferma- 
ment, que retiri les seves observacions i acusacions. Són 
quelcom que a mi em taca. I com que no rn’agrada anar 
brut, jo li vull demanar, ja li ho dic amb molta fermesa, que 
retiri aixb que ha dit vostk perquk no era veritat. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor ObioIs. L’honorable 
senyor Marimon t6 la paraula. 

EI CONSELLER D’AGRICULTLJRA, RAMADERIA I 
PESCA: Sl, senyor Obiols, no cal que m’ho demani amb 
molta fermesa. Reconec el meu error. Bs mes un error d’in- 
terpretaci6, que no de voluntat de tacar-la a vostk Res més 
lluny de la meva voluntat, Després d’un dia Ilarg de debat, 
en el qual, doncs, esths sotmh a molta tensió, no... (Rialles.) 
No, no riguin; vost5s saben que 6s veritat; no rn’excuso amb 
res mes i he dit les paraules que he dit. Senzillament, vostks 
van fer una intervenció dient que no els donava possibilitat i 
posteriorment, com que va ser feta posteriorment, exacta- 
ment, a la meva intervenció, jo vaig treure aquesta interpre- 
tació. En aquest cas, doncs, sí que li ho vull reconkixer. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Mnrimon. 
L’honorable senyora Cuenca tt5 la paraula. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNAC16: Senyores 
diputades, senyors diputats, intervinc per completar, pel que 
fa referencia a les competkncies del Departament i pel que 
es refereix a l’eextinci6, la intervenció del conseller M a i -  
man. Seré relativament breu. 

El senyor Qbiols ha centrat el que respecta a extinció en 
un aspecte que ha sortit repetidament avui al llarg d’aquest 
debat, que 6s I’aspecte de la coordinaci6. Senyor Obiols, jo 
haig de recon5ixer que aquest estiu les tasques de coordina- 
ció -i ho deia ahir amb paraules semblants- han estat sotme- 
ses a una fortissima tensi6, i aquesta forta tensió a quk s’iian 
vist sotmesos els bombers, principalment, segur, segur que 
en nigun lloc concret ha tingut disfuncionalitat, segur; o si 
en vol dir errors, o si en vol dir descoordinació, aixb l i  ho 
reconec; per6 crec que és bo, tambk, que citem que sovint 
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aquesta pressi6, que s’exerceix sobre un cos que es veu des- 
bordat per no tenir suficients -com deia ahir- mitjans per 
distribuir i fer front als incendis, és lbgic que aquesta pres- 
si6, doncs, encara augmenti més. I, a mes, aquesta pressi6 es 
va veure augmentada -tarnbd ho deia ahir- per aquesta res- 
posta massiva de les ADF, que sempre ho fan, perb sobretot 
d’aquest voluntariat ocasional, que es va afegir per ajudar, 
amb ganes d’ajudar a l’extinció, els professionals i volunta- 
ris, voluntaris-bombers, i gent dependent de,,,, agents rurals, 
d’ AADF, voluntaris forestals, agents rurais, etcktera, O auxi- 
liars forestals que contractem per a les campanyes d’estiu. I 
tot aixb no es va poder encaixar; no perque no estigui definit 
en un paper, perque no ha estat simulat i no ha estat provat. 
Ahir, quan feia propostes de futur, propostes de millora, 
deia que hem de fer simulacres. Al Departament de Gover- 
n z i 6  s’han estat fent simulacres de funcionament, d’exesci- 
ci prhctic de com ha de funcionar allb que esta, segurament, 
ben escrit als papers. Ara, hem fet moltes simulacions: per a 
indústries químiques ..., en deuen conkixer una que es va fer 
al port, que ens va servir moltíssim, al port d’inflamables a 
Barcelona, perque desprks es va produir un fet puntual rea1 i 
que, corn que estava rodada i estava feta a la prhctica, di- 
guem, doncs, va funcionar correctament. Aixb no ho hem 
fet; jo ahir ho deia i proposava, proposava aquests exercicis 
durant I’kpoca d’hivern, que vostks diuen que és I’hpoca en 
quk s’ha d’apagar el foc ..., doncs, en aquesta ..., o s’ha de 
prevenir el foc ..., en aquesta &poca de no risc és quan hem 
de fer totes aquestes simulacions, encaixar també millor la 
relaci6 entre bombers i ADE i entre agents rurals, voluntaris 
forestals i els auxiliars forestals que contractem per a aques- 
tes &poques de mhxirn risc. (Remor de veus.) 

I aquest matí també, o al llarg d’aquesta tarda, deia que 
sovint se li diu descoordinacib al que és una manca d’infor- 
mació, i reconeixia que sí que hi ha hagut aquesta manca 
d’informaci6 i que és necessari que els alcaldes, després per 
transmetre-ho als habitants del seu municipi, a la gent, 
doncs, ho coneguin. Sovint ha donat, també, sensació de 
descoordinació i’exercici del comandament aeri per distri- 
buir els mitjans; sovint aixb..,, segur que no arriba puntual- 
ment i estic segura que més que puntualment, en moltes 
ocasions no ha arribat a coneixement dels alcaldes i de la 
gent que estava pendent de la distribució i estava pendent 
que li encarreguessin unes determinades tasques per ajudar a 
l’extinció dels incendis. 

Aquest mati els parlava que estem incorporant el sistema 
GPS, que 6s un sistema d’alta tecnologia, i que en el mes 
d’octubre la Direcció General ja els f a r &  arribar el moment 
en  que aixb s’experimenta; d’acord amb la Universitat Poii- 
tkcnica de Catalunya estem elaborant el sistema d’ajut per 
satki4it en l’extinció $’incendis forestals. Aquest sisterna, el 
GPS, ja esta incorporat als avions de comandament i aquest 
estiu s’han repartit i s’han ubicat molts mitjans terrestres des 
del comandament aeri. Aixb ha fet que no s’entengués en el 
lloc de l’incendi per qui: uns determinats mitjans terrestres 
estaven situats en uns punts determinats sense que potser ni 
les ADF els haguessin conduit. (Remor de veus.) 

Insistint i prosperant en aquest sistema, que pensem in- 
corporar-lo també als mitjans terrestres, és el que experi- 
mentarem, el que farem la prova en el mes d’octubre, Per 
tant, hi ha una estratkgia molt tecnificada de comandament i 
de distribució d’equipaments de bombers, que segur que no 
6s coneguda pels alcaldes i que segur que no s’ha entks, en- 
tre ahes coses, perque no han estat informats. (Remor de 
vern) Hem de saber establir un protocol, perque si avancem 
en aquesta línia tecnificada de comandament aeri, de distri- 
buci6 de mitjans, arribi alla on ha #arribar Fa informació, 
que s6n evidentment els alcaldes, que sdn els que l’han de 
transmetre despres als ciutadans. Aixb tambC ha contribui’t a 
aquesta sensació de descoordinaci6. 

La ubicaci6 deis materials, dels mitjans, dels camions 
d’extinci6 cl’incendis era ben coneguda pels t5cnics i pels 
comandaments de cada brigada; perb si que 6s cert que no 
eren conegudes, ni enteses, ni per les ADF molt sovint, ni  
tampoc pels alcaldes del seu terme municipal, que sí que és 
evidentment el rnhxim cap, diguem, d’oordre al seu municipi 
i realment ha d’estar informat en tot moment d’aixb. I 
aquest estiu, doncs, perquh realment era aquesta ..., introduir 
mes la novetat del comandament aeri per a la distribució de 
recursos, aixb és cert que no ha existit i ha complicat encara 
més, doncs, aquesta sensació ..., la manca d’inforrnaci6, so- 
bretot, ha fet que sovint es parlks de descoordinació el que 
no sempre ha estat descoordinació. 

Jo repeteixo -deia- que hi ha hagut una bona coordinació 
entre les diferents administracions que han actuat; hi ha ha- 
gut una manca d’inforrnaci6 en els llocs on s’estava desen- 
volupant el foc i on realment patia la gent. I aixb jo crec que 
immediatament ho hem de corregir, i ahir proposava, 
doncs ..., feia propostes en aquesta línia de millorar la infor- 
rnaci6 als alcaides perqui: la puguin transmetre a la gent. 

Després m’agradaria afegir-li que, a més d’aquest siste- 
ma dei GPS, que li acabo d’esrnentar, aquest estiu hem uti- 
litzat per primera vegada -encara que ha estat una prova, 
doncs, petita- nous materials d’extincid. Fins ara ..., i no ma- 
terials d’avions i material ..., o camions terrestres, sinó que ..., 
perquB no hi ha excessives novetats al m6n sobre els mitjans 
que tenim aqui. S’esth evolucionant, en canvi, en el sector 
quirnic cap a sistemes d’extinci6, i aquest estiu hem fet al- 
guna prova amb additius quimim; amb additius químics que 
evidentment ja tenen ... (Remor de veus.) Si, sovint quan es 
diu els <<additius químics)> es pensa que poden causar un mal 
a l’ecolagia; evidentment, doncs, si fins ara no s’havien wti- 
litzat 6s perquk no hi havia aquesta prova. Efectivament, jo 
crec que no 6s encara, ni molt menys, un material d’extinciri 
definitiu, perb crec que l’evolució de Ia investigaci6 
d’aquests materials, que s6n innocus des del punt de vista 
ecolbgic, crec que la investigaci6 miri  en la línia de poder 
utilitzar un materials que podien servir, fins i tot -i torno a 
dir la paraula sense, espero, equivocar-me-, de tallafocs, en 
el sentit que potser no caldri obrir camins al bosc, que jo 
penso que aixb pot ser en un futur no proper, sin6 lluny&, 
que amb aquest material químic, doncs, podrem fer potser 
-diguem entre cametes, en sentit figurat- <<tallafocs>, sense 
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que realment es pugui arribar a quadricular el bosc. (Remor 
de veus.) En tot cas, aixb és una linia d’investigació de fu- 
tur; perb que shpiguen que el cos de bombers esta molt al 
dia en aquesta investigació, seguint alli on hi ha i on estan 
prosperant aquestes investigacions i procurant incorporar als 
seus mitjans d’extinció totes les novetats, una vegada ja 
aprovades i avaIuades, que ens puguin ajudar a ser mes efec- 
tius. 

Senyor Obiols, a mi m’agradaria dem& COM he dit a tots 
els grups parlamentaris, poder introduir les seves propostes 
per poder, en definitiva, doncs, insistir, millorar, continuar, 
incidir més en aquesta politica de prevenció i extinci6 de la 
Generalitat, que hem dit moltes vegades al llarg d’aquest de- 
bat que hem de millorar, que hem de continuar fent bhsica- 
ment el que fkiern, perb que estern oberts a tot a216 que 
signifiqui millorar. 

Jo crec que de les intervencions d’avui de tots els perta- 
veus, crec que les tres linies bhsiques que jo deia ahir -i deia 
la unicitat del cos de bombers i el comandament Únic i gex- 
ti6 unificada-, crec que aixb esta fora de dubte, i a aixb em 
referia quan deia que s’han d’introduir millores, que hem 
d’insistir, que hem d’aprofundir en la millora per al futur, 
per6 que hi ha aspectes que han donat un bon resultat i en 
els quals, amb aquesta definició, amb aquesta concepci6 de 
sistema, hem de continuar amb les seves aportacions. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyora consellera. 

Per a u n  torn de replica, té la paraula el senyor Joan Roma. 
El Sr. ROMA: Grhcies, honorable senyor president. Se- 

nyores i senyors diputats, bé, si ens hem repartit, precisa- 
ment, aquestes intervencions entre el president del Grup, 
company Raimon Obiols, i jo mateix és amb la voluntat de 
donar una doble visi6: aquella visi6 més d’algada, més poli- 
tica, més de reflexi6, debat i discussi6 i aquella altra, que jo 
mateix vull intentar reflectir amb aquesta intervenció i que 
voldria ser una mena, no tant d’acció fiscalitzadora, sinó de 
notari del que hem vist sobre el terreny,.. Perquk fer de nota- 
ri del que hem vist sobre el terreny 6s suficientment greu i 
preocupant corn per, de cap manera, acceptar aquesta mena 
d’autosatisfacció que hem vist al llarg del dia d’ahir i també 
el dia d’avui. 

I de fet no hem d’exagerar res, no hem d’explicslr res que 
no hagi passat, perque tenim dotzenes de notaris, centenars, 
milers d’homes i dones que van estar sobre el terreny al 
llarg de tot aquest estiu i que van veure fins a quin punt, per 
desgrhcia, el desgavell, la situaci6 cabtica, la situació catas- 
trbfica ha estat la norma d’aquests dies ci’apagar focs. 1 
potser pensava inicialment que ei fet de tenir adscrites les 
comarques del Bages i del Berguedh corn a diputat del Partit 
Socialista em podia fer pensar que ha sigut el territori més 
castigat i, per tant, i precisament es podria donar compte que 
ha sigut també el territori amb unit clara situmi6 catiistrbti- 
ca, i que, per tant, el que hem vist al Bages i al Berguedh 
era normal, era excepcional. 

Perb, bé, després ..., i pujo a aquesta tribuna no Únicament 
per parlar dels incendis ocorreguts a! Bages i al Berguedh, 

sin6 dels incendis ocorreguts a tot Catalunya 1 aquesta si- 
tuació de desgavell, descoerdinació i cle no saber com afron- 
tar una cathstmfe d’stquestes situacions, l’hem pogut discutir 
amb multitud d’altres alcaldes repartits per les quatre pro- 
víncies de Catalunya. De manera que jo crec que hem de ser 
ben conscients que els polítics i, sobretot, els governants 
quan demostrem la nostra vhlua és en els moments difícils, 
no quan la cosa 6s fhcil, quan tot va b6, sinó quan realment 
les coses van malament. I hem de dir, perque ho hem cons- 
tatat sobre el terreny, que el Govern no ha estat a 1’dFada de 
les circumsthncies; que hem tingut un govern que no ha sa- 
but afrontar la situaci6 catastrbfica de Catalunya. T aixh ho 
hem de dir, i no ho dic jo, ho diuen centenars i milers de 
persones: tenim el pafs emprenyat, tenim el pals indignat, 
perquh no s’hi val una teoria de la inevitabilitat. És a dir: 
((aquest estiu ha estat excepcional, era complicat, molt sec i ,  
per tant, era inevitable que passis el que ha passat)). De fet, 
si tenim tants mitjans com se’ns explica, podem calcular el 
risc. Si diem qzle aquest estiu teniem un molt elevat risc que 
passés el que ha passat, no per aixb era inevitable, Suposo 
que en aixb hi estarem tots d’acord. I, en canvi, aquí se’ns 
ve a dir: <<era tan alt el risc que, bk, que era inevitable; real- 
ment hem tingut l’any més catastrbfic d’aquest segle>>. I que 
no era tan excepcional ... Home, permetin-me -perquk al- 
guns representants del Grup de la majoria insistien que 
aquest ha sigut un any COM mai ning6 ha vist ni segurament 
tornar& a veure, i 6s cert que és molt excepcional- ..., perb 
els llegiré.,,, un organisme de la Generalitat de Catalunya, 
concretament el Consell de Protecci6 de la Natura, que ens 
diu: (<Les condicions de sequera i calor han estat aquest es- 
tiu molt severes, perb no excepcionalment adverses, o, en 
tot cas, aquest mateix nivell de severitat o semblant es dóna 
amb una recurrimcia de l’ordre de cinc a deu anys. Per des- 
grhcia, les perspectives de canvi clirnitic que anunciem per 
al proper mig segle..,, més calor i major dkficit hídric. Tot 
sembla, doncs, indicar que ens hem d’enfrantar amb situa- 
cions de risc catastrbfic, amb una recurrkncin per seta dels 
deu anys, i que el problema té, certament, unes bases cli- 
mhtiques per6 també unes bases estructurals. Per tant ..., i 
aqui podriem afegir, Ibgicarnent, la situació del bosc.), És a 
dir que el Consell de Pratecci6 de la Natura diu aixb, i, si 
vostbs no ho reconeixen, 63 que potser no es llegeixen tota 
la documentaci6 que els organismes de la mateixa Generaii- 
tat elabora, 

Per6 bé? també estem en un mal debat. Jo crec que avui 
he patit -i segur que hem patit milers de catalans a tot Gata- 
lunya- quan en alguns moments del debat hem vist somriu- 
res o riures a la cambra. I un tanca els ulls i mira i 
cantempla els milers i milers d’hectkees desolades, crerna- 
des, totalment destru’ides, i veu fins a quin  punt tots els pa- 
gesos estan reclamant que aixb mai més torni a passar, 
perque han viscut i han patit a la seva carn tot un conjunt de 
situacions que mai ningú de nosaltres hauria mai imaginat. 

I si aquest debat es fa, lbgicarnent, és perque els grups de 
l’oposici6 I’hem demanat, perb també -jo diria- potser per- 
que el mateix president Pujol aquests dies tia sentit com mai 
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havia sentit, segurament, la cruesa de l’expressió de la gent 
que ha anat a visitar; que tots aquests viatges, que inicial- 
ment se’ns deia, i ,  f ins i tot, se’ns tranquil-litzava quan te- 
níem flames, quilbmetres de flames durant els focs, se’ns 
deia que Fa situació estava controlada i que teníem sobre el 
terreny que se’ns demanava si realment el que es deia per 
radio -i aquí s’ha fet referkncia als mitjans de comunicació, 
que avui TV3 no hi és-.,., en aquells incendis sempre espe- 
rava, de vegades, que arribessin certs equips per posar-se a 
la feina, o, també, comunicats de la mateixa Catalunya 
RBdio que eren totalment diferents i falsejats de la realitat i 
que només servien per completar la catastrofe que es vivia, 
de manera que multitud, centenars i milers de familiars, de 
nens i nenes que estaven en colbnies d’estiu a tot arreu, mol- 
tes vegades, per errbnies informacions que es donaven en 
mitjans de cornunicacib, encara ens ho feien mds difícil als 
que esthem lluitant contra el foc. 

I, per tant, no hem d’acceptar aquesta mena de fatalisme 
que el que havia de passar ha passat. Jo crec que, possible- 
ment per l’aalt risc que hi havia, hi havien focs previsibles, 
Ibgicament. Ara, el volum del que s’ha cremat amb una molt 
major coordinacid, amb una  molt major interrelació entre 
tots els que lluitaven contra el foc ..., ben segur que ara no 
estaríem davant la superfície més gran cremada en tot aquest 
segle. 

1 ho vull repetir, perquk, és clar, se’ns ha dit que no, que 
no és cert que hagin cremat ..., jo  calculo, jo és la xifra que 
poso aquí al damunt, com a mínim, setanta-cinc mil hec- 
tirees. 6s a dir, quk diem ara? Que ai Consell Comarcal del 
Bages i el Consell Comarcal del Berguedh els seus tkcnics 
no s6n suficientment ben preparats per donar les xifres que 
van dir? Estern en dues comarques amb unes xifres ..., una 
diferkncia de xifres de dotze a tretze mil hecthrees; 6s a dir, 
no és pam més pam menys. Hem demanat foto del satkElit; 
no se’ns ha donat. Quan es reclamava el DC-6 a Valencia, 
es donaven xifres del que s’hhavia cremat a Catalunya molt 
superiors de les que se’nns donen ara. Que hem de creure? 
Que a ValBncia se’ls enganyava per, aquí, reclamar amb 
més urgencia el DC-6 aquí, a Catalunya? 

Ve aqui quan passen aquestes cathstrofes ... Mirin, els que 
esthvem sobre el terreny, els que varn patir dies i dies de 
descoordinaci6 ..., i amb aquesta situació catastcbfica no 
s’accepta que es pugui dir que van ser els primers minuts, 
amb una certa teoria de la consellera de Governació, sin6 
que el desgavell es va produir els primers minuts, les prime- 
res hores, I’endemh, dos, tres, quatre i cinc dies despres 
d’iniciats els focs. I, aixb, ho podem constatar centenars i 
centenars de persones que ho varn viure. 

Jo avui podria posar multitud d’exemples de trucades que 
es feien a bombers; en Irl meva primera trucada a Bombers 
de Berga, doncs, em va sortir un  alcalde de la comarca; i\ la 
segona, un tinent d’alcalde de Berga; a la tercera, una secre- 
thria del Consell Comarcal.,., en fi, tenir dues línies en un 
parc de bombers totalment no preparat per posar-hi un co- 
mandament avanqat ... En fi, és clar, aquí no estern discutint, 
en absolut, la professionalitat dels bombers, que esth fora de 

tot dubte. Tampoc estem discutint que els bombers han de 
ser realment els que manin en el foc. Perb 6s que en aquests 
focs manava absolutament tothom, hi havia una absoluta i 
total descoordinació de totes les forces que actuaven sobre 
els focs, i ,  escolti’m, hi han hores i hores de programes gra- 
vats de televisions i de rhdios sobre el terreny ..., jo mateix 
vaig tenir a la nostra zona, en fi, una cadena de televisió que 
va gravar vint-i-quatre hores d’actuació contra els focs, i en 
altres tinc hores, tinc hores de vídeos, diguem-ne, gravats, i 
que aixb corrobora el que estic dient. 

I, pes tant, aquí hi va haver un autkntic desgavell, que. jo 
crec que avui és el moment de discutir-ho. I demh ens toca 
fer una altra feina, perquk, és clar, que hem de dir avui a la 
gent que ens escolta o que ens veu pels mitjans de comuni- 
cacid? Que bé, que estavern preparats per les intervencions 
dels consellers d’ahir, esthem preparats per aixb. Sembla 
que estava tot previst, excepte que hi hagués el foc. 6s a dir, 
ho tenim tot a punt, estava tot preparat, perb bé, va venir el 
~ Q C  que ens va destrossar tot aixb. I ho podríem entendre per 
a -dkiem- les primeres hores, perb no -com abans deia- per 
a tota la resta. 

I, per tant, aqui ara sovint solem mitificar la gent que aC- 

tua sobre els incendis, sobretot, potser també, perquk vostks 
mateixos, amb una certa mala conscihcia de corn han ac- 
tuat ..., ara es mitifica tot. I acceptem ..., jo crec que hem de 
donar compte del coratge, la professionalitat i la dedicmi6 
que han tingut els bombers, lbgicament, perb també ~IQ hem 
d’oblidar que quan de vegades se’ns diuen aquí forces de 
que disposen, parc mbbil que tenen, estem parlant moltes 
vegades del que sovint en aquest Parlament patim; és a dir, 
una bona teoria i una mala prhctica. 

Dotzenes i dotzenes de vehicles dels bombers no ser- 
veixen absolutament per res. Tenim proves de dotzenes de 
cotxes arribats als incendis i que no tenien els mitjans ade- 
quats ni podien operar com calia perqub no estaven prepa- 
rats o perqu5 tenen deu, quinze, vint i vint-i-cinc anys 
d’antiguitat. I aixb és cert -i aixb és cert. I, per tant, si ara 
anéssim a molts dels parcs de bombers, podríem comprovar 
el que diem. I una mica també, quan es mitifica el paper de 
les ADF, és evident que aquí els grans protagonistes 
d’aquests incendis han sigut tots els voluntaris al voltant de 
les agrupacions de defensa forestal, de multitud d’altres vo- 
luntaris que s’hi van anar afegint, i que també causiem en un 
error d’acceptar corn a bones les xifres que el conseller 
d’ngricultura va donar. cert que hi han aquests vehicles 
perb, escolti, suposo que coneix sobre el terreny quants 
d’aquests vehicles s6n vehicles de segona rnh adaptats, que 
tenen deu, quinze, vint, vint-i-cinc anys que es van adaptar i 
que ja és hora que prenguin el relleu. 

Jo crec que no hem de discutir aquí si bombers rurals, 
bombers urbans. Ha d’haver-hi una coordinació de totes tes 
institucions que tenen comandaments sobre aixb. No és 
lbgic que aquí tampoc es tingui en compte Bombers de Bar- 
celona, vuit-cents efectius, mil cinc-cents ..., quasi la meitat 
dels que té la mateixa Generalitat, totes les forces d’ADF ... 
I, per tant, crec que les ADF es poden convertir en una bona 
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f o y a  de primera intervenció, d’intervenció urgent; j a  ho han 
anat estant. Per6 és que, a rnks a més, els encomanem unes 
feines que moltes vegades no tenen la preparació, no tenen 
els mitjans per poder-ho fer. I, per tant, jo crec que han de 
ser uns bons auxiliars dels bombers, que han de lluitar colze 
a colze contra els incendis i que ..., mirin, aquí, quan esthvern 
parlant de causes o quan esthem parlant de tot ei que ha 
succei’t ..., és clar, podríem explicar centenars d’ankedotes, 
per6 moltes d’aquestes ankdotes, com que una cisterna de 
Sabadell, enviada per Sabadell, durant dos o tres dies voltés 
per la comarca sense poder descarregar l’aigua, una cisterna 
de 25.000 litres, per exemple ... 

El Sr. PRESTDENT: Vagi acabant, senyor Roma. 
El Sr. ROMA: Sí, senyor president. Podríem estar parlant 

de multitud d’ankcdotes en les quals molts de nosaltres, per 
exemple, quan intenthem transmetre informació a bombers, 
ho haviem de fer per multitud, de vegades, de mitjans, no 
directament, per@ era impossible de connectar amb els 
born bers 

Per tant, tot aixb no són ankcdotes. Quan teníem carto- 
grafies diferents i de vegades teniem de fer arribar als born- 
barders dos i tres noms diferents perquk figuraven en dues o 
tres cartografies diferents, perqui? cada cos funcionava amb 
la seva ..., aixb és cert -aixb és cert-, i, per tant, corn aixb, 
no s6n ankcdotes: són una mostra que no esthvem preparats 
pel que ens ha succei’t. 1, com que no esthvern preparats, ens 
toca avui denunciar aquests fets, i dem$ hem de fer I’altra 
part. Demi ens hem de posar d’acord tots per prendre acords 
perquk aixb mai més torni a passar i que, de fet, tinguem 
-llavors sí- els mitjans adequats, la preparació adequada, la 
gent preparada, i que tota aquesta allau que ara hi ha de dis- 
ponibiht,  de multitud de gent que tots eis grups hem tin- 
gut, que se’ns han posat a la nostra disposici6, amb ganes de 
lluitar contra el foc perque aixb mai més torni a passar, que 
dema en sortim d’aquí amb una majoria d’acords que evitin 
tot el que hem vist, tot el que hem patit i que ha provocat la 
major cathstrofe ecolbgica a Catalunya. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Roma. Cor- 

respon ara al Grup Parlamentari de Convergencia i Uni6, Tk 
la paraula el diputat senyor Gavin. 

El Sr. GhVfN: Moltes grhcies, senyor president. Senyo- 
res i senyors diputats, molt probablement no esgotaré el 
temps que tinc assignat per a Iti intervenci6 en nom del Grup 
Parlamentari de Convergencia i Uniii, perque el fet d’inter- 
venir I’6ltim evidentment té un desavantatge molt clar: hi  ha 
molts aspectes que han estat repetits, reiterats; hi ha moltes 
qüestions que han estat debatudes en diferents ocasions; fins 
i tot jo diria que encara n’hi ha una altra, i és que les posi- 
cions ja estan molt definides en molts aspectes, Perb jo sl 
que faré un esforq per, en un debat tan important corn aquest 
i tractant-se d’un tema tan important com aquest, deixar 
molt clara, molt precisa, molt evident quina 6s la posici6 del 
meu Grup Parlamentari en relaci6 amb aquest tema. 

Jo pujo corn a representant del neu Grup amb l’esperit, 
si bé no de poder entrar o no entrar en totes les dades i xifres 

concretes, si amb l’esperit de resistir-nos al dramatisme. A 
nosaltres ens dóna ía sensació que s’ha plantejat un cert de- 
bat sobre el fatalisme dels fets, per6 jo crec que descric molt 
bé la nostra actitud si la defineixo com la resisthcia al dra- 
matisme. 

Ja intentaré fer un rephs de les causes que entenem que 
han estat mes importants en la consecuci6 dels focs a Cata- 
lunya, perb intentar6 donar la sensació i deixar molt clar que 
per a nosaltres la situació d’intentar sumir-nos en ei drama, 
d’intentar gaudir de la passi6 dels problemes, dels inconve- 
nients, dels patiments, del desastre que ha significat en 
molts aspectes els incendis a Catalunya d’aquest estiu, no és 
una actitud -ens sembla- fonamentada, perb ens sembla en- 
cara més que no 6s un actitud positiva per afrontar, quan tor- 
nin a venir els incendis, aquest problema amb mes garanties 
d’kxit que no pas fins ara. 

Jo també intentaré deixar molt clar que, COM a represen- 
tant del Grup majoritari d’aquesta cambra, m’ha fet la sen- 
saci6 que hi ha uns diputats que estaven als incendis, que hi 
ha uns diputats que estan molt afectats, que estan molt preo- 
cupats, i m’hha fet la sensació que es donava a entendre d’al- 
guna manera que hi havia altres diputats que no estaven tan 
afectats, que no estaven als incendis o que la seva actitud era 
diferent, que hi havia actituds diferents per part de segons 
quins diputats. Jo vull, en aquest sentit, dir que jo pressu- 
POSO de tots els representants d’aquesta cambra -de tots, ab- 
solutament tots, de tots els grups parlamentaris- la mateixa 
preocupació, ei mateix interks i el mateix patiment o preocu- 
pació, independentment del seu grup polític o inde- 
pendentment de la seva posici6. 

Fent rapidarnent un rephs de tots els ternes que s’han es- 
tat parlant durant aquests dies, jo diria que, resumint molt, 
s’ha parlat de les diferents qiiestions: les condicions clirnhti- 
ques, el nostre bosc, Aquí hi ha un debat que nosaltres 
veiem que és un debat una mica fals; són a no s6n condi- 
cions extraordinhries ..., perdó, excepcionals, Tes condicions 
climhtiques que hem tingut aquest estiu? S’afirma que no 
s6n excepcionals i potser es pot explicar que no s6n excep- 
cionals en el sentit que estadísticament es tornaran a repetir 
en qualsevol moment, i aixb és veritat. Són extraordinhrries, 
són fora d e  I’ordinari, fora de la mitjana, fora d’allh normal, 
absolutament extraordinhies, les condicions climaticpes 
d’aquest estiu, i jo no voldria tornar a repetir unes dades i 
unes grhfiques que ja s’han estat explicant, perb només per 
dir que u11a pluviometria per sota de la mitjana, des de ¡’any 
61 fins slqwi, i en tot cas, la menor de totes les pluviometries 
de I’any 61 fins aquí, doncs, donen una dada més de totes 
les que s’han donat fins aquí. 

El nostre bosc mediterrani ..., s’ha intentat justificar que 
les condicions dirnitiques no han tingut importhncia, com- 
parant el nostre bosc mediterrani amb el bosc atlhntic, amb 
el clima atlhntic. Aixb, evidentment, és absolutament in- 
comparable: el bosc atlantic té unes condicions clirnitiques, 
geogrhfiques, de vegetació, d’aprofitament, de rendiments i 
de moltes altres coses absolutament diferent al nostre, perb 
s’ha intentat, fent aquesta comparació, explicar durant 
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aquest debat d’avui que les condicions clirnBtiques prhctica- 
ment no havien influi’t. Jo afirmo rotundament que amb una 
analisi tecnica exhaustiva i, evidentment, defugint aquestes 
comparacions 6s evident que les condicions climhtiques han 
influi’t importantment; s’ha reconegut per part de tots els 
grups i, després, en el resum de la meva posició, intentar6 
explicar que, en realitat, I’autkntic debat d’avui és aclarir 
fins a quin punt les condicions clirnitiques han influi’t molt o 
poc; fins a quin punt la presencia humana ha influi’t molt o 
poc; fins a quin punt les tasques de prevenci6 i d’extinció, ai 
las!, han influi’t molt o ~ I Q .  O s’intenta demostrar que s6n la 
causa responsable o no dels incendis. 

Ja afirmo ja des d’stra que defensar que gracies a la polí- 
tica del Govern s’han cremat les hecthrrees que s’han cremat 
és una cosa absolutament insostenible de defensar. Es pot 
discutir, i aqui discutirem -hi insisteixo, 6s el resum del de- 
bat- fins a q u i n  punt quines causes han influi’t mes o menys 
dins d’wns parhetres percentuals que es podrien repartir 
entre aquestes tres o quatre qüestions. Per tant, els aspectes 
climhtics han influi’t malt; s’ha relativitzat, des de diferents 
punts de vista, perb en tot cas tothom accepta que hi han in- 
fluit. 

La presencia humana. La preskncia humana, senyores i 
senyors diputats, per a nosaltres, des de la nostra bptica, t6 
dos efectes irnportantíssirns: els efectes positius, la preshcia 
humana disseminada en el bosc, en el medi natural, en I’en- 
torn, és una preskncia humana que vigila, que vetlla pel 
medi natural, que impedeix i que lluita contra el foc, i 6s una 
preskncia amb un efecte extraerdinhriarnent positiu. La 
preskncia de I’ésser hum&, senyores i senyors diputats, avui 
dia 6s absolutament rebatible que la presencia de I’ksser 
hum& amb una altra actitud que no sigui aquesta, 6s percen- 
tuatment ..., perd& directament proporcional als riscos d’in- 
cendis. La preskncia de l’isser humh, amb actituds 
voluntiries o involunthries, perb en tot cas, la preshcia de 
I’ésser humh en el bosc 6s directament proporcional al risc 
de foc. I aqui es pot discutir si les dades percentuals sobre 
les causes reals del foc sernbfen o no semblen prou justificn- 
des, del nombre d’hectkees que s’han cremat o dels pro- 
cessos d’aquest estiu, perb és directament proporcional. Es 
en aquest sentit que s’ha estat discutint i la posici6 dei nos- 
tre Grup Parlamentari en aquest sentit és -i demh es veur& 
en les resalucions- que aquesta pressncia humana 6s un fac- 
tor important i que intentarem, amb mesures positives, in- 
eentivar la presencia humana positiva, I *  impacte positiu de 
la presencia humana en el bosc, i a l’inrevés, amb altres me- 
sures es pot millorar, s’ha d’intentar millorar, s’ha d’intentar 
conscienciar la població i millorar aqueIls aspectes en els 
quals la presencia humana, wlunthrjament o involundria- 
ment pot tenir u n  determinat risc. 

S’ha parlat també durant aquest debat, i jo no podré en- 
trar en detall en altres aspectes, diguem-ne, de molt de de- 
tall, de les causes dels incendis. Jo crec que aquesta 6s una 
gran reflexió. Aquest estiu -i aixb vostks ho saben absoluta- 
ment tots- ens hem trobat uns dies punta amb una quantitat 
de focs simultanis molt important, molt important. Hi ha as- 

pectes sobre les causes del foc, alguns relacionats, tal corn 
he dit, amb la preshncia humana, evidentment, amb focs 
provocats per situacions naturals, perb en altres qiiestions, 
corn per exemple el tema de les el&ctriques, intencionats o 
altres aspectes, que s’ha d’intensificar l’acci6 en aquest sen- 
tit. Hi ha causes de foc que s’ha de procurar lluitar al mixim 
possibk per minimitzar-les, i aquest és un aspecte que hi pot 
haver -i hi  haurh, segur- algunes propostes que ens podran 
fer avanpr en aquesta línia. 

Finalment, senyores i senyors diputats, jo crec que la clau 
del debat -1bgicarnent ha de ser aixi quan hi ha un debat en- 
tre els grups de I’oposició i el Govern- ha estat fins a quin 
punt les potitiques d e  prevenció, les polítiques d’extinció, la 
gestió d’aquests mitjans, la quantitat dels mitjans i tota la 
politica que s’ha dut a terme, en general, per part del Govern 
ha estat -fins i tot s’ha arribat a dir- <<la causar> d’aquests in- 
cendis. Jo en aquest sentit voldria dir, senyores i senyors cfi- 
putats, que ja s’han discutit molts d’aquests aspectes, i que 
jo no intentar6 tornar a repetir aquests debats. 

S’ha intentat explicar que els departaments de la Genera- 
litat amb una incidkncia mds directa no es comunicaven, no 
manifestaven cap tipus de comunicació amb ajuntaments, 
per exemple. Aixb ha estat rebatut clarament pels consellers 
del Govern. S’hha estat parlant de si I’Infocat que s’ha d’ho- 
mologar i I’Infocat vigent anteriorment i ,  per tant, amb tots 
uns mecanismes d’actuació, existien o no existien. Jo crec 
que hi ha molts d’aquests aspectes que han estat rebatuts. 
També el terna del Pla forestal. Fins i tot s’han arribat a re- 
conbixer aspectes positius de la política que s’ha dut a terme 
fins ara. En aspectes d’extinció també hi ha hagut un debat 
important. Jo crec que h i  ha un aspecte que és comú a la po- 
sició de tots els grups, que es que cal intensificar la politica 
de mitjans, i cal buscar la mhxirna rendibilitat d’aquests mit- 
jans. En aquest sentit, el nostre Grup Parlamentari esti obert 
amb aquest esperit que jo he estat anomenant abans, que 6s 
l’esperit de fer una anhlisi crítica en el sentit que ara, que hi 
ha hagut un estiu amb unes condicions absolutament excep- 
cionals i quan els punts que poden fallar es fan més evi- 
dents, és el moment adequat per a fer una reflexió positiva 
d’aquestes qiiestions i millorar-les. 

La nostra posició, per tant, com a resum, 6s una posici6 
que clarament fa un balslnq positiu de la política feta fins 
ara, I ho dic amb tota la rotunditat, senyores i senyors dipu- 
tats, i estic disposat a demostrar-ho amb tota claredat. S’ha 
reconegut des d’aquesta tribuna que el foc és un procés, 6s 
un fenomen que no es pot analitzar si no es fa d’una manera 
plurianual en el temps. 

Senyores i senyors diputats, quan es fa la prova d’un nou 
material, quan es fa la prova d’unes noves llavors, quan es 
fa un estudi sobre un nou medicament, no es basa, ningú se- 
riós, en I’anBlisi d’un fet concret, d’una anhlisi concreta. E1 
fenomen del foc és un fenomen absolutament dinhrnic; les 
mesures que s’apliquen s6n dinhrniques i progressives en el 
temps; triguen a fer efecte i, per un raonament absolutament 
-si m’ho permeten- obvi, el creixement de la vegetació i el 
comportament del medi natural és dinimic i tambi té el seu 
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temps d’evoluci6. Aixb ha estat reconegut des d’aquí, per- 
qui? s’ha fet una anhlisi en la qual s’ha parlat de les hectkees 
cremades, i no només des del Govern, sinó també des d’al- 
tres grups parlamentaris, de I’any 86 fins al 94. Per tant, se- 
nyores i senyers diputats, si aquest fenomen és plurianual, i 
és evident que és plurianual, em permetran que afirmi rotun- 
dament des d’aquesta tribuna que el fet que aquest estiu hi 
hagi hagut un nombre d’hecthrees cremades molt elevat i pel 
damunt de ia mitjana d’aquests ljltirns anys no justifica una 
crítica de la política del Govern en aquesta línia. Perquk, si 
m’ho permeten, la mitjana, el resultat de tot aquest procés 
d’anys -i ja també ha estat reconegut, amb alguna matisaci6, 
per6 ha estat reconegut- és un balanq francament positiu, 
francament positiu. 

I encara hi ha altres comparacions que també són franca- 
ment positives i que no es poden rebatre. Si les condicions 
dirnitiques hi han influit més o menys, nixb és discutible, 
perb si algú defensa que hi han influit molt POC, i que el que 
hi ha influi’t molt és la politica del Govern, aleshores hi ha 
una cosa molt simple, que 6s comparar-nos amb altres terri- 
toris amb condicions dirnatiques similars, geogrhfiques, ve- 
getatives, similars, í si la repercussió de les condicions 
climhtiques són les mateixes, veure’n els resultats. I la tasca 
del Govern i el resultat d’aquesta tasca, hecthrees cremades 
94 i hecthrees cremades de tots aquests últims anys, resis- 
teixen francament aquesta Comparació. En condicions cli- 
mhtiques sjmilars i amb bosc mediterrani i en similars 
situacions, est& molt clar que aquest any ha produit un nom- 
bre d’hecthrees cremades molt elevat. 

Senyores i senyors diputats, aquest és un  procés pluria- 
nua1 en el qual nosaltres ens veiem obligats, lbgicament,.., i 
qualsevol estudi seriós ha de fer aquest balanq, un balanq 
plurianual; aquest balanq plurislnual resisteix qualsevol corn- 
paració i volem defugir absolutament de qualsevol anhf isi 
que arribés a dir, per exemple -com em temo que s’ha insi- 
nuat-, que durant tots aquests anys, amb una politica que no 
servia, perb que per sort no ens cremaven moltes hecthrees, 
ara s’ha vist que era una polftica dolenta, perquk s’han cre- 
mat moltes hecthrees per la inefichcia. Les hecthrees no es 
cremen per sort ni es deixen de cremar per sort. 

Durant moits anys hem sentit a dir que, si l’efectivitat del 
programa Foc Verd i de les nostres mesures era tal, era per 
la climatologia. Aixb, aquest diputat s’ho ha sentit a dir 
moltes vegades des d’aquesta tribuna. Si la climatologia ha 
ajudat alguns anys que no es cremin moltes hecthrees, 
aquest any, evidentment, la climatologia també ha ajudat 
que una politica de prevenci6 i d’extinció en general correc- 
ta s’hagi manifestat, en un any punta, en alguns aspectes que 
francament requereixen ..., jo crec que entre tots els grups 
parlamentaris podem fer unes aportacions positives per mi- 
llorar-ho. 

Jo, en aquest sentit, senyores i senyors diputats, només 
voldria, per acabar, dues reflexions més: hi havia una altra 
de les polítiques d’aquest Govern, de les quals no s’ha parlat 
en aquest debat, que era important. ”hi ha dues: una, 
aquesta reflexió positiva que hem de fer en aquest debat, 

que estem fent i que ens ha de portar a unes conclusions de- 
terminades. I I’altra és la reacci6 davant el desastre. Jo, en 
aquest sentit, voldria dir que, aixf corn el nostre Grup Parla- 
mentari no esta pres del drama del que ha succeYt, un procés 
natural que en el nostre clima, en el nostre territori és des- 
graciadament massa habitual i, malgrat que ha tingut aspec- 
tes molt i molt dramatics que tothom ha reconegut i ha 
recordat des d’aquí, jo voldria dir que, lluny d’aquesta vo- 
luntat de ser presa dei dramatisme, hi ha hagut una reacció 
del Govern pel que fa a atendre d’una manera immediata i 
eficq les necessitats primeres de la gent que s’ha vist afec- 
tada. En aquest debat no se n’ha parlat i jo voldria dir en 
aquest sentit que les mesures que ha adoptat el Govern per a 
ajudes de molt diversa índole, i que en aquests moments 
molt probablement amb una part molt important dels afec- 
tats ja s’han dut a terme, ha estat una reacció positiva i efi- 
caq del Govern. 

I ju voldria manifestar fins a un grau molt important de 
convicció que la ciutadania de Catalunya tampoc no és presa 
d’aquelí dramatisme, sin6 que més aviat -i tambk ajudats 
per la reacci6 del mateix Govern i d’aquestes mesures- la 
gent del país, jo crec que fins i tot els més afectats, estan tre- 
ballant ja des de I’endemi del dia que se’ls va cremar la 
granja o la casa, o l’entorn del seu poble, estan treballant j a  
per reconstruir, per tornar a tirar endavant, per tornar a aixe- 
car tot a l b  que Pa naturalesa ha destruilt, (Remor de veus.) 

Senyores i senyors diputats, només hi ha un aspecte que 
pertoca parlar-ne dem&, per6 que espero que hagi quedat 
clar de la meva posició, El Grup Parlamentari de Conver- 
g h i a  i Uni6, que fa un balanq, en general, positiu de la po- 
lítica que s’ha dut a terme durant aquests Últims anys, 
malgrat que aquest any per totes aquestes circurnsthncies 
que hem estat discutint, i també per alguns aspectes que s6n 
millorables, ha donat aquest resultat tan desastrós, manifes- 
to, manifesto, en nom del meu Grup, que hi ha molts 
d’aquests aspectes que poden -i jo crec que s’ha de fer- rec- 
tificar, millorar, matisar. 

Els mateixos consellers de la Generalitat ja han anunciat i 
avanpt molts dels aspectes que es poden introduir com a 
millores de la política duta a terme fins ara, i jo crec que se- 
ria agosarat per part meva repetir, perb tant pel que fa als 
mitjans que s’han manifestat insuficients en molts aspectes, 
tant pel que fa a la millora de la transmissió de  les comuni- 
cacions i de la posada en comú de les comunicacions, tant 
pel que fa al paper que puguin dur a terme la gent del terri- 
tori, els ajuntaments, ADF, voluntaris, pagesos, gent impli- 
cada, i, per tant, per preveure noves situacions d’aquestes; 
tant pel que fa rl les politiques de prevenció, que en algun 
aspecte poden tenir una  matisació, un impuls concret -punts 
d’aigua, etcetera, neteja de les vores de camins, etcetem-, 
com qualsevol dels altres aspectes relacionats amb la 
preskncin de I’horne i amb tots els mitjans que tot aixb corn- 
porta, el nostre Grup esta obert i dema proposari tot un se- 
guit de mesures que, intentant fer aquesta anhlisi positiva i 
al rnhxim de real possible de la situació, jo crec que ens han 
de permetre situar-nos en una posició mes favorable, perque 
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quan torni a haver-hi foc -que, senyores i senyors diputats, 
n’hi tornarh a haver-, si és un foc o un període en el qual el 
risc de foc Cs molt elevat, estiguem posicionats en unes mi- 
llors condicions que les actuals per fer-hi front. 

Jo crec que aquesta 6s la voluntat del meu Grup Parla- 
mentari, i penso que també és la voluntat del Govern de la 
Generahtat de Catalunya, i per tot aixb el nostre Grup mani- 
festa aquesta actitud positiva, que intentarem que dema en 
les resolucions pugui resultar una actitud molt més ampla 
entre tots els grups parlamentaris, i mirar amb aquesta acti- 
tud molt més optimista un drama real, moit colpidor, que 
ens preocupa, que ens ha fet patir, perb que no ens pot en- 
fosquir el panorama del conjunt d e  les politiques i de les so- 
lucions que s’hi poden dur a terme. 

Moltes @cies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grieies, senyor Gavin. (Re- 
mor de veus.) 

Per donar compliment a l’article,.. (El conseller d’Agri- 
cultura, Ramaderia i Pesca demana per parlar.) Sí, el se- 
nyor conseller vol intervenir? (Pausa.) 

EI Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 
RIA i PESCA: Sí. 

EI Sr. PRESIDENT: El senyor Marimon té la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 

RIA I PESCA: Moltes grhcies, senyor president; només 
unes breus paraules. 

Durant aquest debat extens, al llarg del dia hi ha hagut 
nombroses referkncies a moItes persones que han intervin- 
gut en el foc; n’hi ha hagut d’altres que potser han sortit no- 
més d’una manera, doncs, per una citació, i que jo crec que 
a I’igual que he manifestat corn a membre del Govern i ho 
ha manifestat la consellera, que se suma a les meves parau- 
les, igual que hem manifestat I’agraiment i un reconeixe- 
ment SI molta d’aquesta gent, no podem acabar el debat 
sense reconkixer el paper del Servei d’Agents Rurals, de la 

Guarderia Forestal i dels grups Serra, i a mes he de dir que 
penso que ja que en el debat no han estat controvertits la 
seva tasca i I’exposició que se n’ha fet d’eells s’hrzurh trobat 
sat isf ac t br ia. 

També voldria dir que abans s’ha citat que el país estava 
emprenyat; jo no ho crec tan aixi. EE país esta preocupat, i 
aixb és cert, i la nostra obligaci6 és aconseguir que aquesta 
preocupació s’esvaeixi. I em sumo a les paraules del porta- 
veu, el senyor Isidre Gavín, en el fet que els fets que han 
succei’t són moIt dramhtics, perd que no els hem de drama- 
titzar més del que ha passat. 

I en aquest context també voldria manifestar el meu 
agrai’ment a un seguit de moltes, moltes persones que han 
sapigut, amb la seva comprensió, ajudar-nos a portar a terme 
la nostra tasca, i aquestes persones han estat els afectats. A 
tots ells, tampoc volia deixar passar l’ocasió sense agrair-los 
aquesta comprensió a vegades molt més dificil pel fet que 
han viscut aquest problema en les seves avivendes>>, en les 
seves famílies, i aquesta comprensió en molts casos 
-m’atreviria a dir que arreu- s’ha donat. Jo els ho vull  agrair 
molt especialment. 

El Sr. PRESIDENT: Mol tes grkies, senyor conseller. 
Per donar compliment a l’article 124 del Reglament, 

dem& a les 8.30 cornenprh el termini per presentar propos- 
tes de resoluci6. Aquest termini finir& a les 9.30. La Mesa B 

les 9.45 es reunir& per admetre a trimit les propostes de re- 
solució congruents amb el debat i les cornunicari als grups a 
les 10 del mati. A partir d’aquesta hora s’obrira un nou ter- 
mini per tal que els grups parlamentaris puguin presentar 
noves propostes transaccionals; aquest termini finirh a ?es 
i 1, i la Mesa es reunirh a continuació i comunicar& SL les 
11.15 les transaccionals admeses. I la sessió es reprendrh a 
les 11.30, amb el debat i votació de les propostes que siguin 
presentades . 

Se suspkn la sessi6. 
(Sbn dos quarts de vuit del vespre i vuit minuts.) 
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